Ban Kinh tế - Xã hội huyện A Lưới làm việc với Phòng Văn hóa và Thông tin huyện về việc chuẩn bị nội dung cho kỳ họp thứ 15 của HĐND huyện.
Ngày 09 tháng 11 năm 2010, Đoàn kiểm tra của Ban KT - XH huyện làm việc với Phòng Văn hóa và Thông tin huyện về tình hình thực hiện đề án “Xây dựng gia đình theo 4 tiêu chí” giai đoạn 2006-2010 và tình hình thực hiện quản lý văn hóa trên địa bàn huyện.
Sáng ngày 9 tháng 11 năm 2010 Đoàn kiểm tra của Ban KT-VH- XH huyện do đồng chí Lê Anh Miêng – UVT - Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện uỷ - Trưởng Ban KT-VH-XH huyện làm trưởng đoàn cùng các đồng chí trong ban đã có buổi làm việc với Phòng Văn hóa và Thông tin huyện.
Tại buổi làm việc đoàn kiểm tra đã nghe đồng chí Hồ Văn Ngoan – HUV – Trưởng phòng Văn hóa và Thông tin huyện báo cáo về kết quả tiến độ thực hiện đề án xây dựng gia đình ấm no, bình đẳng, tiến bộ và hạnh phúc giai đoạn 2006-2010 và tình hình hoạt động quản lý văn hóa năm 2010.

Về công tác gia đình: Nhờ sự chỉ đạo thường xuyên kịp thời của TVHU, TT HĐND-UBND, sự giúp đỡ của UBDS-KHHGĐ, sự phối kết hợp chặt chẽ, đồng bộ giữa các ban ngành, sự năng nổ nhiệt tình chịu khó của đội ngũ chuyên trách và cộng tác viên dân số trong việc kiểm tra nên đã đạt được một số chương trình KT-XH như: Chương trình xóa đói giảm nghèo, tạo việc làm chuyển dịch cơ cấu sản xuất, trồng rừng, … đã góp phần giảm đáng kể tỷ lệ gia đình đói nghèo. Tuy nhiên, bên cạnh đó công tác này còn gặp phải một số khó khăn như: Một số cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương của một số xã chưa thấy hết trách nhiệm của mình trong công tác gia đình, sự phối kết hợp giữa các ban ngành đoàn thể chưa thật sâu sát, thiếu kịp thời, công tác tuyên truyền quán triệt Quyết định số 72/QĐ-TTg cũng như các chỉ thị, các Nghị quyết của Đảng, Nhà nước về công tác gia đình ở một số xã chưa được phổ biến thường xuyên và rộng rãi. Vấn đề gia đình ở huyện A Lưới hiện nay đang đối mặt với nhiều thách thức mới. Đời sống của nhiều hộ gia đình, đặc biệt là các gia đình ở vùng sâu, vùng xa còn gặp nhiều khó khăn, tình trạng bạo lực gia đình ngày càng gia tăng và xảy ra dưới nhiều hình thức trở thành mối đe doạ nghiêm trọng dẫn đến sự bền vững của gia đình.
Về hoạt động quản lý văn hoá: Trong những năm trở lại đây, hoạt động dịch vụ văn hoá trên địa bàn toàn huyện phát triển mạnh. Các dịch vụ karaoke, Internet… ngày càng nhiều, điều này thể hiện nhu cầu hưởng thụ văn hoá của người dân ngày càng cao. Hiện nay một số điểm kinh doanh karaoke, nhà nghỉ có dấu hiệu vi phạm trong hoạt động nhưng chưa được xử lý kịp thời. Sở dĩ như vậy là do chưa có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, ban nghành liên quan. Đội kiểm tra 178 của huyện chưa hoạt động hết chức năng, nhiệm vụ của mình. 
Kết luận tại buổi làm việc, đ/c Lê Anh Miêng – UVTV – Trưởng Ban Tuyên giáo huyện uỷ - Trưởng Ban KT – VH – XH huyện đã nhấn mạnh những nội dung : Công tác gia đình chưa sâu do chưa có cán bộ chuyên môn, vì vậy cần phải khắc phục vấn đề này trong việc bố trí cán bộ, kinh phí hoạt động phải lập dự toán rõ ràng chi tiết, cần phải xây dựng kế hoạch hoạt động của đề án gia đình giai đoạn 2010 – 2015. Công tác quản lý văn hoá cần nắm rõ những quy định của Nhà nước về hoạt động dịch vụ văn hoá, kiện toàn lại cán bộ Đội 178 của huyện và tăng cường công tác tham mưu lên cấp trên. 
