Sáng ngày 23 tháng 11 năm 2010, Trường Tiểu học Hồng Bắc đã tổ chức lễ đón nhận đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa giai đoạn 2009 – 2010.
Tham dự buổi lễ có đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng – HUV – PCT UBND huyện cùng các đồng chí trong BCĐ phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá huyện

Trường tiểu học Hồng Bắc được thành lập vào năm 1985, đóng trên địa bàn xã Hồng Bắc – huyện A Lưới – là một xã có truyền thống anh hùng cách mạng. Học sinh của Trường 100% là con em các dân tộc thiểu số trong xã, đội ngũ giáo viên đều được chuẩn hóa và trên chuẩn với tinh thần yêu nghê, mến trẻ. CBGV – NV của trường luôn nêu cao tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, chấp hành tốt mọi chủ trương đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước, luôn gương mẫu có ý thức cao trong việc xây dựng nhà trường, xây dựng tập thể, giáo viên mẫu mực, mô phạm. Thực hiện nghiêm túc KHHGĐ, xây dựng khối đoàn kết trong nhà trường cũng như nơi cư trú. Được sự quan tâm của UBND huyện, phòng GD – ĐT, chính quyền địa phương, đến nay cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học của nhà trường ngày càng được hoàn thiện, phục vụ tốt cho việc dạy và học.

Phát biểu chúc mừng tại buổi Lễ. đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng – HUV – PCT UBND huyện đã biểu dương và chúc mừng những kết quả mà toàn thể Hội đồng sư phạm và các em học sinh của trường đã dày công xây dựng và đạt kết quả tốt như ngày hôm nay. Đồng chí đã nhấn mạnh: Trong những năm tiếp theo, nhà trường cần xây dựng đội ngũ CBGV – NV có đức, tài, toàn tâm, toàn ý xây dựng nhà trường, thi đua dạy tốt, học tốt, thực hiện lời dạy của Bác Hồ “ Vì lợi ích mười năm trồng cây, vì lợi ích mười năm trồng người”. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động hai không, bốn nội dung của Bộ GD – ĐT phát động. Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực, mỗi thầy giáo cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo. Nâng cao tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc. Thường xuyên chăm lo xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh, tiêu biểu, giữ vững và nâng cao chất lượng đơn vị văn hóa, xây dựng tốt mối quan hệ giữa các ngành, các cấp – chính quyền địa phương với phụ huynh học sinh góp phần xây dựng quê hương A Lưới ngày càng giàu đẹp, tiến bộ và hiện đại.

