Giải bóng đá học học sinh Tiểu học được tổ chức hàng năm do dự án bóng đá cộng đồng  Nauy tại Việt Nam tài trợ.
Chiều ngày 7 tháng 11 năm 2010 Tại hội trường Phòng GD & ĐT huyện đã Bế mạc giải Bóng đá học sinh tiểu học lần thứ VI năm 2010.

Giải bóng đá học sinh Tiểu học huyện A Lưới lần thứ VI năm 2010 là một hoạt động thiết thực của thầy và trò ngành Giáo dục A lưới nhằm lập thành tích chào mừng kỷ niệm 28 năm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11/1982 – 20/11/2010.

Được khai mạc vào ngày 30/10/2010, giải đã tập hợp được 26 đội bóng với 260 cầu thủ đến từ 18 trường Tiểu học trên địa bàn huyện.

Mặc dù với thời tiết khí hậu khắc nghiệt mưa và lạnh nhưng với tinh thần trách nhiệm, sự nhiệt tình của quý thầy cô và sự đam mê yêu thích bóng đá của các em học sinh đã góp phần làm nên sự thành công của giải. Giả năm nay đã thu hút được nhiều đơn vị tham gia hơn so với giải trước, điều đó thể hiện niềm đam mê yêu bóng đá không chỉ của người lớn mà cả những em nhỏ. Các đội đã có sự chuẩn bị chu đáo, các em đã đưa đến cho khán giả những pha bóng hay, những bàn thắng đẹp, hấp dẫn và cả những pha bóng ngộ nghĩnh.. đế lại trong lòng khan giả những ấn tượng tốt đẹp. Qua đó thể hiện được đam mê, tình yêu với trái bóng thể hiện rõ nét ở phẩm chất kỹ, tính đồng đội, tư duy chiến thuật, khả năng xử lý bóng cũng như khả năng dứt điểm qua các trận đấu. Giải đã xuất hiện một số cầu thủ mới đầy triển vọng, các em đã thể hiện được tư duy chiến thuật cũng như phẩm chất kỹ thuật… Có cầu thủ xuất sắc ghi được 4 bàn/ trận như các em: Hồ Văn Đạt – Trường tiểu học Hồng Quảng, Pơ Loong Mỹ - Trường Tiểu học A Đớt, Nguyễn Trung Hiếu – trường Tiểu học Hồng Trung… có thể nói đây là những gương mặt sang giá đáng tin tưởng cho huyện nhà. 
Kết thúc giải, BTC đã trao giải nhất Nam cho trường Tiểu học Thị trấn số 1, giải nhì thuộc về trường Tiểu học Hồng Quảng và hai giải ba cho hai trường tiều học Hồng Bắc và Tiểu học A Đớt. Giải nhất Nữ thuộc về trường Tiểu học Hồng Quảng, giải nhì trường Tiểu học A Ngo và giải ba thuộc về trường Tiểu học Hồng Trung và trường Tiểu học Thị trấn số 1. Ngoài các giải chính,  BTC đã trao các giải phụ như: Giải vua phá lưới, giải cầu thủ xuất sắc, giải thủ môn xuất sắc, giải phong cách… cho các đội./.
