Trong hai ngày 5 và ngày 6 tháng 11 năm 2010, tổ 3, tổ 4 – Cụm VII tổ chức lễ đón nhận đơn vị đạt chuẩn văn hóa giai đoan 2007 – 2010.
Là một trong hai tổ đầu đầu tiên/ 4 tổ của Cụm VII được vinh dự đón nhận danh hiệu đơn vị đạt chuẩn văn hóa giai đoạn 2007 – 2010. 

Tổ 3 và tổ 4 cụm VII nằm ở phía Tây của Thị trấn A Lưới, tổ 3 có 32 hộ gia đình, tổ 4 có 25 hộ gia đình với hai thành phần dân tộc. trong những năm qua nền kinh tế gia đình của tổ dân cư ngày càng ổn định và từng bước phát triển đi lên. Tình hình an ninh trật tự và an toàn xã hội được đảm bảo, các phong trào hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT lành mạnh ngày càng đa dạng và được bà con nhân dân của hai tổ dân cư nhiệt tình tham tham gia. Quán triệt đường lối của Đảng, Pháp luật của Nhà nước, nhiều năm qua cư dân của cả hai tổ luôn giữ vững lập trường, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc, các đảng viên tham gia sinh hoạt nơi cư trú của hai tổ luôn thực hiện tốt những điều đảng viên không được làm, luôn gương mẫu trong mọi họat động để quần chúng nhân dân noi theo. Thực hiện tốt KHHGĐ, xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hóa. Vượt qua những khó khăn và tồn tại, đến nay hai tổ vinh dự là hai tổ đầu tiên của Cụm được vinh dự đón nhận đơn vị đạt chuẩn văn hóa giai đoạn 2007 – 2010.

Đến dự và chúc mừng tại buổi Lễ, đồng chí Nguyễn Tân – UVTV HU – Phó Chủ tịch HĐND huyện đã chúc mừng những kết quả của bà con nhân dân hai tổ đã đạt được, tích cực phát huy những nội dung trong quy ước đã xây dựng. Nâng cao ý thức trách nhiệm, chấp hành nghiêm theo hiến pháp và pháp luật, không ngừng học tập về khoa học ký thuật để áp dụng trong lao động sản xuất. Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Tăng cường tinh thần đoàn kết, đùm bọc tương trợ,  giúp đỡ lẫn nhau trong mọi lĩnh vực của cuộc sống để cùng nhau phát triển đi lên, góp phần xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp hơn./. 
