Vừa qua HĐND tỉnh đã thông qua Đề án đặt tên đường đợt I của Huyện A Lưới.


Tại kỳ họp lần thứ 15 HĐND tỉnh khoá IX đã thông qua Đề án đặt tên đường Thị trấn A Lưới năm 2010.
Thị trấn A Lưới cách trung tâm Thành phố Huế 75km, được thành lập năm 1995 theo Nghị định số 80/CP ngày 22/11/1995 của Chính phủ - là địa bàn trung tâm Hành chính – Kinh tế - Văn hoá của Huyện Alưới.Từ khi được thành lập đến nay tình hình KTXH trên địa bàn Thị trấn A Lưới có những bước phát triển tích cực. Tiểu thủ công nghiệp từng bước được hình thành; hoạt động thương mại dịch vụ ngày càng phát triển, cơ bản đã đáp ứng được nhu cầu tiêu dùng thiết yếu của nhân dân trên địa bàn và vùng phụ cận; mạng lưới giao thông đô thị đã được đầu tư và phát triển nhanh.

Tại kỳ họp thứ 3 HĐND huyện khoá VIII đã có chủ trương về xây dựng và chỉnh trang đô thị Thị trấn A Lưới. Trên cơ sở đó năm 2005, công tác giải toả các công trình xây dựng trong phạm vi quy hoạch gắn với việc chỉnh trang đô thị được đẩy mạnh triển khai và thực hiện. Mặt khác trên chủ trương của UBND tỉnh, UBND huyện A Lưới đã đẩy nhanh tiến độ thực hiện quy hoạch kéo dài đô thị từ Thị trấn A Lưới đến Thị tứ A Co nhằm huy động mọi nguồn lực đầu tư xây dựng để quyết tâm phấn đấu đến hết năm 2010 cơ bản có đủ các yếu tố cho việc phát triển thành Thị xã. Từ những yếu tố đó việc đặt tên đường ở Thị trấn A Lưới là đòi hỏi chính đáng và cấp thiết đáp ứng quy mô phát triển đô thị phù hợp với định hướng quy hoạch, nâng cao công tác giáo dục truyền thống cách mạng, xây dựng nếp sống văn minh trong thời kỳ CNH – HĐH đất nước. 

Từ những cơ sở pháp lý và cơ sở thực tiễn, Ban thực hiện Đề án đã dựa trên những nguyên tắc và yêu cầu trong quá trình thực hiện Đề án. Tên đường sẽ được đặt theo tên các vị Lãnh đạo cấp huyện qua các thời kỳ, các danh nhân, anh hùng liệt sĩ của cả nước và địa phương, các sự kiện lịch sử cách mạng, các địa danh lịch sử - văn hoá tiêu biểu mang tính truyền thống, các danh lam thắng cảnh của quê hương. Trong quá trình thực hiện phải đảm bảo tính quan hệ về nội dung, tính đặc thù, tính thống nhất, tính đảm bảo tính cân đối và tính toàn diện giữa các nhóm tên đường, giữa các thời kỳ lịch sử, giữa tính tiêu biểu phổ biến, chọn lựa thứ tự ưu tiên theo thời gian, từ phạm vi Quốc gia đến phạm vi địa phương và đặc biệt là phải gắn với các quy hoạch phát triển mạng lưới giao thông của Thị trấn A Lưới và đô thị kéo dài trong tương lai.
Tại kỳ họp thứ 15 HĐND tỉnh khoá IX – HĐND, UBND huyện đã báo cáo Đề án và đã được thông qua. Tổng số đường sẽ được đặt tên là 29 đường. Trong đó nhân vật huyền sử có 1đường, danh nhân văn hoá có 1 đường, nhân vật lịch sử, nhà cách mạng và hoạt động xã hội tiêu biểu có 18 đường, 10 đường mang tên các nhân vật có quê quán tại Thừa Thiên Huế, 8 đường mang tên các địa danh di tích của A Lưới. Ngoài ra Ban đề án cũng đã lập thêm quỹ đường dự trữ cho việc phát sinh hệ thống giao thông đô thị mới trong những năm tiếp theo.
