Nhằm giáo dục lý tưởng, xây dựng hoài bão, ước mơ sống đúng đắn cho TTN thông qua các tấm gương điển hình; cổ vũ thanh thiếu nhi thi đua học tập, rèn luyện, lập thân, lập nghiệp. Tối ngày 27/12 tại Hội trường UBND Thị trấn, Thị Đoàn phối hợp với Hội Cựu chiến binh Thị trấn tổ chức chương trình Giao lưu “Thắp sáng tương lai tuổi trẻ Thị trấn” năm 2010 với 130 ĐVTN, HS Thị trấn tham gia.
Chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ A Lưới” năm 2010 được tổ chức với thông điệp “Nuôi dưỡng ước mơ, xây dựng hoài bão lớn, vì dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng dân chủ, văn minh”. Đây là sự kết nối nhiều chiều giữa thế hệ trẻ hôm nay với những tấm gương điển hình tiểu biểu của thế hệ đi trước, của những người trẻ tiêu biểu đang có mặt trên mọi lĩnh vực của cuộc sống hôm nay. Với Chương trình Giao lưu được Thị Đoàn tổ chức là dịp gặp gỡ, giao lưu trực tiếp giữa các vị khách mời đã và đang gặt hái những thành đạt trên các lĩnh vực, bằng nghị lực, ý chí họ đã biến ước mơ của mình trở thành hiện thực. Đó là Anh hùng LLVT Hồ Vai; anh Nguyễn Mạnh Hùng – Phó chủ tịch UBND huyện A Lưới; bác Nguyễn Văn Huyên – Hội viên CCB làm kinh tế giỏi.

Tại buổi giao lưu, các đại biểu khách mời đã trao đổi những suy nghĩ, ý chí quyết tâm phấn đấu, rèn luyện của bản thân để đạt được ước mơ của mình, nhằm chia sẻ những kinh nghiệm trong kinh doanh, kỹ năng công tác Đoàn, Hội… giúp các bạn ĐVTN Thị trấn có định hướng, quyết tâm học tốt, biến những ước mơ của mỗi người trở thành hiện thực trong một ngày không xa, trở thành những công dân có ích cho xã hội, cho quê hương đất nước. Cũng tại buổi giao lưu, các ĐVTN và học sinh còn được tham gia đặt các câu hỏi giao lưu trực tiếp với các vị khách mời, đã tạo nên cho buổi giao lưu một bầu không khí đầy sôi nổi và đầy chia sẻ những kinh nghiệm quý báu về ý chí quyết tâm, phấn đấu, tự lực của mỗi cá nhân biết vượt lên khó khăn, để có ngày hôm nay… buổi giao lưu đã thành công tốt đẹp và có ý nghĩa đối với các bạn trẻ Thị trấn, nhất là các bạn học sinh THPT trước  ngưỡng cửa của cuộc đời.
