Sáng ngày 03 tháng 12 năm 2010, Sở VH, Thể thao và Du lịch phối hợp cùng Phòng Văn hoá và Thông tin huyện đã tổ chức Tổng kết mô hình can thiệp phòng, chống bạo lực gia đình giai đoạn 2008 – 2010 tại xã Hồng Vân – huyện A Lưới.
Hồng Vân là một xã biên giới nằm giữa Cửa khẩu Hồng Vân – Cu Tai cách thị trấn A Lưới về phía Bắc. Là một xã đặc biệt khó khăn của huyện với tổng dân số là 627 hộ, cư dân nơi đây phần lớn là dân tộc Pa kôh, diện tích đất tự nhiên là 439.490ha, đời sống kinh tế chủ yếu dự vào nông nghiệp, thu nhập thấp, tỷ lệ hộ nghèo trên địa bàn toàn xã là 42,3% (274 hộ). Là một xã nổi cộm về bạo lực gia đình nhất trên địa bàn toàn huyện nên Hồng Vân đã được chọn làm mô hình điểm về phòng, chống bạo lực gia đình giai đoạn 2008 – 2010. Nạn nhân của BLGĐ chủ yếu là phụ nữ và trẻ em. Nguyên nhân dẫn đến tình trạng BLGĐ chủ yếu là do đời sống kinh tế khó khăn, một số gia đình còn nặng tính gia trưởng, áp đặt và uống rượu, bia say nên không làm chủ được bản thân, ghen tuông… 
Sau khi Luật phòng chống bạo lực gia đình (BLGĐ) được ban hành, thực hiện kế hoạch 702/VHTTDL – VHCS ngày 04/8/2008 của Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch tỉnh về việc triển khai mô hình các giải pháp can thiệp phòng, chống BLGĐ giai đoạn 2008 – 2010; thực hiện kế hoạch hoạt động hàng năm theo sự hướng dẫn chỉ đạo của Sở VH – TT – DL, Phòng VH& TT huyện. UBND xã Hồng Vân đã triển khai mô hình can thiệp phòng chống BLGĐ thành lập BCĐ với 12 thành viên gồm: PCTUBND xã, cán bộ VH xã và các ban nghành chuyên môn có liên qua như Công an, Tư pháp, Ytế.. và các đoàn thể chính trị như UBMTTQVN xã, Hội phụ nữ, Hội cựu chiến binh, Hội Nông dân, Đoàn thanh niên. Đồng thời thành lập 5CLB phát triển gia đình bền vững, thành lập 5 nhóm can thiệp phòng, chống BLGĐ trên 6 thôn của xã, mỗi nhóm xây dựng quy chế hoạt động có sự phân công trách nhiệm, quy định chức năng, quyền hạn rõ ràng. Xác định lĩnh vực phòng, chống BLGĐ là hoạt động còn mới mẻ đối với nhân dân trong địa phương, vì vậy trong năm đầu tiên thực hiện mô hình BCĐ đã tập trung chủ yếu vào công tác tuyên truyền, các nhóm hoạt động theo từng lĩnh vực chuyên môn, các CLB được tổ chức sinh hoạt định kỳ. 
Trước khi có chủ trương xây dựng mô hình điểm, tình trạng BLGĐ tại xã Hồng Vân khá phổ biến, theo con số thống kê trước năm 2008 trên địa bàn toàn xã đã xẩy ra 95 vụ BLGĐ. Từ khi có chủ trương xây dựng mô hình điểm ở xã này tình trạng BLGĐ trên địa bàn xã đã bắt đầu chuyển biến tích cực, nhân dân đã nhận thức được công tác phòng chống BLGĐ, số vụ BLGĐ đã giảm hẳn từ 95 vụ xuống còn 26 vụ. 
Trong những năm tiếp theo, cụ thể là phấn đấu đến năm 2015, đạt chỉ tiêu như sau: Số CLB phát triển gia đình bền vững sẽ tăng lên 6 CLB, 06 nhóm can thiệp phòng, chống BLGĐ, 01 cơ sở tư vấn, hoà giải cấp xã, 06 cơ sở tư vấn, hoà giải cấp thôn và 06 tủ sách Pháp luật phòng, chống BLGĐ. Với quyết tâm thực hiện hiệu quả công tác can thiệp phòng, chống BLGĐ tại địa phương, BCĐ xã cùng với các cơ quan ban ngành liên quan sẽ khắc phục những khó khăn để thực hiện tốt hơn nữa trong việc xây dựng một mô hình điểm đúng như mục tiêu đã đặt ra góp phần xây dựng một xã hội văn minh, hiện đại./.
