Tiến tới chào mừng Đại hội đại biểu Công đoàn huyện lần thứ VIII nhiệm kỳ 2010 – 2015.
Trải qua gần 30 năm hoạt động xây dựng và trưởng thành với 7 kỳ Đại hội. Từ khi được thành lập (tháng 02 năm 1981) đến nay, phong trào CNVC-LĐ và hoạt động công đoàn của Liên đoàn lao động (LĐLĐ) huyện A Lưới ngày càng được khẳng định, phát triển cả về số lượng và chất lượng. 

Đến nay toàn huyện có 43 Công đoàn trực thuộc, 88 Công đoàn cơ sở với tổng số CNVC-LĐ và đoàn viên là 19938 người.

Được sự lãnh chỉ đạo trực tiếp của Thường vụ Huyện uỷ A Lưới và sự phối kết hợp chặt chẽ có hiệu quả của HĐND, UBND, các ban ngành đoàn thể của huyện cùng với sự phấn đấu nỗ lực của cán bộ đoàn viên, các công đoàn cơ sở trong toàn huyện, phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn huyện A Lưới trong những năm qua đã có nhiều khởi sắc đạt được nhiều thành tích nổi bật. Công tác tuyên truyền giáo dục được trọng về cả bề rộng và chiều sâu; Thực hiện tốt chức năng bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng cho người lao động; Tổ chức được nhiều phong trào hành động cách mạng, phong trào thể dục thể thao, rèn luyện sức khoẻ, bồi dưỡng tài năng. Tăng cường công tác tổ chức tập trung vào công tác kết nạp đoàn viên mới; đào tạo, bồi dưỡng và giới thiệu nhiều đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp; mở rộng nhiều hình thức hoạt động như duy trì sinh hoạt văn hoá – TDTT giữa các Công đoàn trực thuộc, duy trì việc phối hợp giữa các ngân hàng, kho bạc, chi cục thuế phục vụ phát triển nông nghiệp; nông dân và nông thôn, đẩy mạnh phong trào lao động sáng tạo... từng bước nâng cao vị thế, vai trò của tổ chức công đoàn...
Để hiểu rõ hơn về những hoạt động của LĐLĐ huyện chúng ta cùng nhìn lại những kết quả LĐLĐ huyện đã thực hiện trên tinh thần của nghị quyết Đại Hội khoá VII, giai đoạn 2006 – 2010 đã đề ra. 

Giai đoạn 2006 – 2010 cùng với sự nỗ lực phát triển về mọi mặt của huyện nhà nói riêng, tỉnh và cả nước nói chung, hoạt động công đoàn của Liên đoàn lao động (LĐLĐ) huyện đã đạt nhiều kết quả tốt trên tất cả các lĩnh vực. Công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cho đội ngũ cán bộ CNVC – LĐ ngày càng được chú trọng thông qua sự phối kết hợp với BTG huyện uỷ, BTG LĐLĐ tỉnh, huyện đoàn thanh niên, Phòng tư pháp, Phòng Văn hoá – Thông tin… đã tổ chức nhiều hoạt động đa dạng, phong phú về nội dung, hấp dẫn về hình thức thu hút được sự hưởng ứng nhiệt tình đông đảo của CBCNVC – LĐ góp phần nâng cao nhận thức, nâng cao đời sống tinh thần cho cán bộ - nhân dân trên địa bàn toàn huyện. 
Bên cạnh đó để phát huy vai trò của tổ chức Công đoàn trong công tác tham gia quản lý, phát huy dân chủ ở cơ sở, Thường vụ LĐLĐ huyện đã tích cực tham mưu với Thường vụ HU, tham gia nhiều ý kiến với HĐND – UBND huyện về các biện pháp, giai pháp nhằm củng cố sức mạnh của hệ thống chính trị ở cả hai cấp, thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế- văn hoá xã hội trên địa bàn toàn huyện, đồng thời hướng dẫn chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện tốt công tác tham gia quản lý, phát huy dân chủ ở cơ sở. Trong thời gian qua cùng với các phong trào thi đua được phát động thường xuyên hàng năm, Thường vụ LĐLĐ cũng đã phát động các đợt thi đua cao điểm trong CBCNVC – LĐ trên toàn huyện như: Phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo, năng suất chất lượng hiệu quả, phát huy sáng kiến kinh nghiệm trong chuyên môn, nghiệp vụ, phong trào liên kết thi đua phục vụ nông nghiệp – nông thôn, phong trào thi đua xây dựng gia đình, cơ quan văn hoá, phong trào thi đua “giỏi việc nước, đảm việc nhà”, phong trào thi đua học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nhận thức lý luận chính trị…Ngoài việc chăm lo đến đời sống tinh thần, LĐLĐ huyện còn thực hiện tốt vai trò trách nhiệm của mình trong việc chăm lo đến đời sống, bảo vệ quyền lợi ích hợp pháp, chính đáng cho CBCNVC – LĐ và tổ chức các hoạt động xã hội. Đã tích cự thực hiện công tác vận động CNVC – LĐ đóng góp các quỹ xã hội do các cấp phát động và do LĐLĐ huyện quản lý. Trong 5 năm đã huy động được 475,718 triệu đồng. Chi hỗ trợ cho các trường hợp khó khăn, tai nạn rủi ro là 176,83 triệu đồng. LĐLĐ huyện cũng đã tiếp nhận từ Thường vụ LĐLĐ tỉnh, quỹ tấm lòng vàng của tổng LĐLĐ VN và các cơ quan đơn vị trên địa bàn tỉnh 95 triệu đồng, 3.500 quyển vở, 100 áo phap tặng cho các cháu thiếu niên bị tật nguyền, bệnh nan y và CBCNVC – LĐ gặp khó khăn nhân dịp Tết nguyên đán, hoặc bị thiệt hại do thiên tai bão lũ.  Hỗ trợ 4 tấn gạo cho cán bộ nhân dân 2xã Hồng Trung và Hồng Vanau cơn bão số 6/2006, hơn 350 bộ quần áo tặng cho nhân dân thôn 1 – xã Hồng Thuỷ sau cơn bão số 9/2009. Xây dựng mới 7 ngôi nhà Mái ấm công đoàn cho CNVC – LĐ với số tiền là 105 triệu từ quỹ tấm lòng vàng.
Thương vụ LĐLĐ huyện thường xuyên chăm lo công tác phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh vì vậy mà kết quả xếp loại các Công đoàn trực thuộc đã được nâng cao về chất lượng, khách quan và chính xác, trong nhiệm kỳ vừa qua đã kết nạp mới 912 đoàn viên công đoàn, thường xuyên quan tâm công tác bồi dưỡng giáo dục và giới thiệu quần chúng ưu tú kết nạp vào Đảng, trong 5năm đã có 425 quần chúng là đoàn viên Công đoàn ưu tú được kết nạp Đảng. Quan tâm công tác đào tạo cán bộ Công đoàn ở cả hai cấp, hưởng ứng phong trào thi đua “giỏi việc nước, đảm việc nhà cho Ban nữ công. Công tác quản lý tài chính của Công đoàn luôn đảm bảo nguyên tắc theo quy định của Bộ tài chính…
Với những thành tích đó, CNVCLĐ Huyện A Lưới, LĐLĐ Huyện A Lưới đã được tặng thưởng nhiều giấy khen, bằng khen các cấp.

Phát huy truyền thống huyện anh hùng, phát huy các kết quả đã đạt được CNVCLĐ Huyện A Lưới tiếp tục phấn đấu, rèn luyện và trưởng thành đi đầu trong sự nghiệp CNH-HĐH đất nước, xây dựng quê hương A Lưới ngày càng giàu đẹp, văn minh, góp phần tích cực vào việc xây dựng tỉnh Thừa Thiên Huế trở thành Thành phố trực thuộc TW.
