Sở Văn hóa – Thể thao và Du lịch thăm và chúc Tết Phòng Văn hóa và Thông tin huyện.
Sáng ngày 21.01.2011 đồng chí Lê Hữu Minh – Phó Giám đốc Sở Văn hóa – Thể thao và Du lịch tỉnh cùng các đồng chí của các Phòng Ban trong Sở đã có buổi thăm và chúc Tết Lãnh đạo, cán bộ Phòng Văn hóa và Thông tin huyện.

Tại buổi làm việc, đồng chí Hồ Văn Ngoan – HUV – Trưởng phòng Văn hóa và Thông tin huyện đã báo cáo tóm tắt tình hình hoạt động Văn hóa – Thông tin của Phòng trong năm 2010. 

Đại diện Đoàn, đồng chí Lê Hữu Minh – PGĐ Sở VH – TT & DL tỉnh đã  biểu dương chúc mừng những kết quả hoạt động của Phòng, đồng chí đã nhấn mạnh những mặt đạt được và chưa được mà lãnh đạo và các cán bộ của Phòng Văn hóa cần phải cố gắng phát huy hơn nữa trong những năm tới. Cần quan tâm hơn nữa mảng hoạt động của phong trào “TDĐKXDĐSVH” vì xét theo chỉ tiêu đề ra của Tỉnh thì hiện nay chỉ tiêu đạt được toàn huyện của phong trào này vẫn còn thấp. Phong trào Thể dục thể thao của huyện cần làm thế nào để vận hành, phát huy các thiết chế văn hóa đã được Bộ và Tỉnh đầu tư trong thời gian vừa qua. Đến nay 20 xã trên toàn huyện đều đã có nhà sinh hoạt cộng đồng, sân bóng đá… Về du lịch, A Lưới là huyện có tiềm năng về du lịch rất lớn, hiện nay du lịch sinh thái và du lịch cộng đồng ở A Lưới đang được các Công ty Du lịch của tỉnh quan tâm đưa vào tuor Du lịch cho các lữ hành vì vậy mà cần phải có sự quan tâm, đầu tư của các ban nghành chức năng có liên quan để phát triển ngành du lịch A Lưới thành sớm trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, góp phần vào sự phát triển chung của huyện nhà.
