A LƯỚI THỰC HIỆN CÔNG TÁC KHUYẾN HỌC,

 KHUYẾN TÀI, XÂY DỰNG XÃ HỘI HỌC TẬP
TRẦN NGUYỄN KHÁNH PHONG

           Ngày 16.10.2002, UBND huyện A Lưới ra quyết định 435/2002/QĐ - UBND về việc thành lập Hội Khuyến học lâm thời huyện A Lưới gồm 13 thành viên đại diện cho Đảng, chính quyền, đoàn thể, một số ban ngành và cán bộ hưu trí. Đến ngày 15.11.2003, đã tổ chức Đại hội chính thức Hội Khuyến học huyện A Lưới. Lúc đầu, hội có 31 ủy viên BCH Hội, có 6 đồng chí là Ban thường vụ Hội, 4 đồng chí là Ban Thường trực.
         Lúc mới thành lập, Hội đã gặp rất nhiều khó khăn, nhưng với sự đồng tâm, đồng lòng cộng với sự giúp đỡ kịp thời của các ban ngành trên địa bàn huyện nên Hội đã vượt qua mọi khó khăn góp phần làm nên thành tựu đáng khích lệ trong công tác Khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập của huyện trong gần 10 năm qua.
Hội đã tích cực tham mưu các cấp, các ban, ngành liên quan, tiến hành các bước để 5 xã Đại hội và thành lập Hội Khuyến học xã, 08 xã có Ban vận động. Đối với 08 xã chưa có tổ chức Khuyến học, Hội đã tham mưu UBND huyện củng cố tổ chức Hội Khuyến học ở cơ sở. Đến tháng 9/2011 có 18/21 xã, thị trấn trong toàn huyện đã thành lập Hội Khuyến học.
Bên cạnh hoạt động củng cố tổ chức cơ sở Hội, Hội rất quan tâm phát triển các Trung tâm học tập cộng đồng, đến năm 2010 đã có 100% các xã thị trấn có Trung tâm học tập cộng đồng, các Trung tâm học tập cộng đồng bước đầu hoạt động tương đối có hiệu quả thiết thực trong một số lĩnh vực đời sống nhân dân qua các chuyên đề thuộc lĩnh vực trồng trọt, chăn nuôi, vệ sinh, sức khoẻ, tuyên truyền phổ biến pháp luật….
    
Trong những năm gần đây, nhận thức của quần chúng nhân dân ngày càng chuyển biến về việc tự nguyện hiến đất xây dựng trường học, tạo điều kiện thuận lợi cho con em có nơi học tập. Từ năm 2006 đến cuối năm 2010 toàn huyện đã có 07 gia đình hiến đất để xây dựng trường học với tổng diện tích 34.000m2 . Đó là các gia đình: Gia đình ông Hồ Văn Thiết - Phó Chủ tịch HĐND xã Hồng Vân hiến 6000m² đất để xây dựng trường Tiểu học Hồng Vân (năm 2006 - 2007). Gia đình ông Quỳnh Nháp ở xã A Roàng hiến 6000m² đất để xây dựng Trường Tiểu học A Roàng năm 2007. Gia đình ông Quỳnh Hiền ở xã Hồng Thủy hiến 4000m² để xây dựng trường Tiểu học Hồng Thủy năm 2008. Gia đình ông Hồ Văn Hồng xã Hồng Thủy đã cống hiến 4000m² đất để xây dựng trường Tiểu học Hồng Thủy năm 2008. Gia đình ông Quỳnh Mia ở xã Nhâm đã hiến 1000m² đất để xây dựng Trường Tiểu học xã Nhâm năm 2005. Gia đình ông Quỳnh Hồng ở xã Hồng Vân đã hiến 10.000m² đất để xây dựng Trường THPT Hồng Vân năm 2009. Gia đình ông Quỳnh Vở ở xã Hồng Thủy đã cống hiến 3000m² đất để xây dựng cơ sở lẻ trường Tiểu học Hồng Thủy.
Nhờ những tấm lòng và nghĩa cử cao đẹp đó, đến nay, các trường học đã được xây dựng khang trang thu hút hàng trăm con em vùng sâu, vùng xa đến trường. Thêm vào đó là nhờ sự nỗ lực của ngành giáo dục, sự quan tâm của các cấp uỷ, chính quyền địa phương cho nên cơ sở vật chất kỹ thuật, trang thiết bị dạy học hằng năm đều được được chú ý đầu tư, từng bước được tầng hoá và kiên cố hoá. 
Các chế độ chính sách phát triển giáo dục và nâng cao dân trí, xây dựng xã hội học tập được chú ý phát triển. Năm 2006 - 2010, được sự quan tâm của UBND huyện, ngành giáo dục đã liên kết các trường Đại học Kinh tế, Đại học Nông Lâm Huế mở chi nhánh đào tạo 03 lớp Đại học hệ Tại chức cho 230 học viên nhằm nâng cao dân trí cho cán bộ đương chức xã, huyện và thanh niên thuộc cán bộ nguồn của địa phương.
Chính sách cử tuyển con em đồng bào dân tộc thiểu số vào các trường Đại học, Cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp được duy trì hằng năm theo chỉ đạo của tỉnh bằng Nghị quyết 07/NQ-TU ngày 23/11/2001. Từ năm 2001 -  2006, có gần 100 học sinh con em đồng bào dân tộc thiểu số được cử tuyển đi học các trường Đại học.
Tiếp tục thực hiện đề án phổ cập giáo dục của huyện, năm 2004 toàn huyện được công nhận phổ cập giáo dục THCS với tỉ lệ 90,5% của 19/21 xã. Năm 2010 được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS và phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi với tỉ lệ 100% số xã, thị trấn.


Công tác tuyên truyền vận động xây dựng quỹ Khuyến học động viên khen thưởng các điển hình trong học tập được chú trọng nhân rộng mô hình. Hội Khuyến học huyện đã phối kết hợp với các ban, ngành như Ban Tuyên giáo, Phòng GD&ĐT, Khối Mặt trận đoàn thể...để tuyên truyền nội dung, công tác Khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Vận động tham gia đóng góp xây dựng quỹ Hội, vì học sinh nghèo. Xây dựng phong trào đăng ký gia đình hiếu học, dòng tộc Khuyến học...
Từ năm 2005 - 2007 Hội Khuyến học cùng với Phòng GD&ĐT đã tổ chức bình chọn được 11 gia đình hiếu học tiêu biểu thuộc các xã Sơn Thuỷ, Nhâm, Bắc Sơn, A Đớt, Hồng Thuỷ, Hồng Thượng, Phú Vinh đi dự Đại hội Thi đua Gia đình hiếu học tỉnh. 
Công tác xây dựng quỹ Hội bằng hình thức trực tiếp và gián tiếp đã thu được kết quả bước đầu khả quan, góp phần động viên các cháu học sinh nghèo học giỏi, vượt khó. Trong những năm qua đã tổ chức nhiều đợt cấp phát học bổng cho học sinh nghèo vượt khó trong học tập. Năm 2006, Hội Khuyến học cùng với ngành giáo dục đã tham mưu với UBND huyện tổ chức tuyên dương khen thưởng 43 học sinh thi đỗ Đại học, trị giá mỗi xuất từ 500.000đ với tổng số tiền 21.500.000đ. Hưởng ứng sự kêu gọi ủng hộ quỹ Hội Khuyến học “Vì học sinh nghèo” đã có 53 đơn vị ủng hộ với số tiền trên 84.330.000 đồng.
Năm 2005 và 2007 hỗ trợ đội tuyển học sinh giỏi cấp tỉnh 2.500.000đ. Năm 2007 đã trao tặng 223 suất học bổng cho học sinh nghèo vượt khó các cấp học với tổng số tiền 44.600.000đ. Từ 2005 đến 2011, cùng với các tổ chức Khuyến học, các nhà tài trợ, Hội Khuyến học huyện mỗi năm học đã trao hàng trăm xuất học bổng từ 300.000đ đến 500.000đ cho các em học sinh vượt khó học giỏi, có nguy cơ bỏ học các cấp học, nhờ đó đã góp phần tháo gỡ khó khăn, giúp đỡ các em tiếp tục đến trường.
Trong các năm 2009 - 2011, Hội Khuyến học huyện đều có kế hoạch huy động nguồn kinh phí hỗ trợ của các cơ quan, doanh nghiệp để tổ chức tuyên dương cho các em thi đỗ Đại học chính quy và các em thi đỗ vào các trường phổ thông chất lượng cao của tỉnh từ 50 đến 60 em.
Liên đoàn Lao động huyện cũng đã xây dựng quy chế “Quỹ Khuyến học Công đoàn huyện A Lưới” từ sự tự nguyện đóng góp của cán bộ CNVC-LĐ thuộc các Công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động huyện, hằng năm đã tổ chức kịp thời lễ phát thưởng cho các em con em cán bộ công chức thuộc công đoàn cơ sở học giỏi liên tục các cấp học và thi đỗ các trường đại học chính quy trên 10 triệu đồng/năm. 
Hội Phụ nữ huyện cũng đã trao trên 800 xuất/năm học bổng “Nguyễn Thị Định” cho các em học sinh nghèo vượt khó số tiền từ 80.000đ đến 100.000đ.

Thành quả của Hội Khuyến học huyện có được như ngày hôm nay cũng nhờ vào sự đoàn kết và tâm huyết của các tổ chức ban ngành và các cá nhân, hộ gia đình, thôn, bản. Trong thời gian qua có 02 tập thể  và 14 cá nhân (gia đình) được UBND huyện khen thưởng thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua Khuyến học, khuyến tài giai đoạn (2007 - 2009). Tại Đại hội thi đua khuyến học khuyến tài tỉnh ngày 02/7/2009: huyện A Lưới được tỉnh khen thưởng 02 tập thể: Thôn A Năm (xã Hồng Vân) và thôn Cân Tôm (xã Hồng Thượng) và 02 cá nhân tiêu biểu: ông Hồ Thao (xã Hồng Vân), ông Huỳnh Vinh (xã Hồng Thượng). 

Như vậy qua những năm hoạt động, Hội Khuyến học huyện A Lưới đã làm được nhiều việc mang lại lợi ích lớn cho xã hội, là chỗ dựa tin cậy của những học sinh nghèo học giỏi, những học sinh năng khiếu, chỗ mà những người dân tham gia một xã hội học tập tốt. Trong thời gian tới Hội Khuyến học huyện kêu gọi các cấp ủy Đảng, chính quyền, các ban ngành đoàn thể, các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm... hãy cùng nhau chung tay với hội Khuyến học xây dựng quỹ Khuyến học, khuyến tài; giúp đỡ, góp phần giúp các học sinh trên địa bàn huyện A Lưới có đủ điều kiện để đến trường, quyết tâm phấn đấu không để cho học sinh nào có hoàn cảnh khó khăn phải bỏ học, nhằm xây dựng xã hội học tập của huyện A Lưới.
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