ĐỜI SỐNG VĂN HÓA CƠ SỞ Ở THÔN CHI LANH
KHÁNH PHONG

Đăng kí xây dựng làng văn hóa từ năm 1999 và được công nhận từ năm 2003, thôn Chi Lanh, xã A Đớt, huyện A Lưới đã có nhiều khởi sắc đáng mừng. Hiện tại toàn thôn có 43 hộ dân với 2 cụm dân cư, có 4 dòng họ truyền thống là Pling, Blúp, Viên và A viết. Nhằm hưởng ứng cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trong những năm qua, dưới sự chỉ đạo của Ban chỉ đạo xây dựng đời sống văn hóa huyện A Lưới, Ban chỉ đạo xây dựng đời sống văn hóa xã A Đớt, các hộ gia đình trong thôn vừa  giúp nhau phát triển kinh tế, vừa giữ vững an ninh trật tự xã hội, vừa xây dựng nếp sống văn minh, gia đình hạnh phúc.


Người dân trong thôn đã biết áp dụng tiến bộ khoa học kĩ thuật vào sản xuất, góp phần xóa đói giảm nghèo, chuyển đổi thành công giống cây trồng, vật nuôi tạo nên sản phẩm hàng hóa nhiều thành phần, ngày càng xuất hiện nhiều gia đình sản xuất giỏi, tạo cơ sở vật chất phục vụ tốt nhu cầu dân sinh. Toàn thôn hiện có 30 con trâu, 32 con bò, 230 con lợn, tổng đàn gia cầm 3500 con, 2,5ha diện tích mặt nước ao, hồ thả được 23000 con cá giống các loại cho sản lượng 2 tấn cá thịt mỗi năm.


Với lợi thế lao động nữ dồi dào, thời gian nông nhàn nên chị em phụ nữ trong thôn đã phát triển nghề dệt dzèng truyền thống. Năm 2004 dệt được 1200 tấm, cho thu nhập được 48 triệu đồng thì đến tháng 9 năm 2011 dệt được 1600 tấm thu nhập được 72 triệu đồng. Nhờ có kết quả trên mà nhân dân trong thôn tuyệt đại đa số có thu nhập ổn định, 100% hộ gia đình có nhà ở, trong đó có 85% nhà gỗ kiên cố, 5% nhà xây kiên cố, 10% nhà tạm bợ.


Trong thôn hiện có 41/43 hộ đăng kí xây dựng gia đình văn hóa, khi đã đăng kí gia đình văn hóa thì các thành viên trong gia đình luôn thương yếu, đùm bọc, tôn trọng nhau. Làm tốt công tác vận động con em tới trường ở các cấp học đảm bảo được số lượng theo đúng độ tuổi quy định. Số học sinh thi đỗ Đại học và tham gia vào học Đại học có 12 em, Trung cấp chuyên nghiệp và Cao đẳng có 9 em, bậc THPT có 21 em, bậc THCS có 20 em, bậc Tiểu học có 20 em, và bậc mầm non mẫu giáo có 16 cháu.


Kể từ khi xây dựng quy ước văn hóa, cán bộ và nhân dân trong thôn luôn chấp hành tốt mọi chủ trương đường lối của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước, hưởng ứng đầy đủ cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Người dân trong thôn đã chấp hành tốt hơn về lễ hội, lễ tang, các tệ nạn xã hội được đẩy lùi. Người dân có nơi sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, thể thao đầy đủ, nhu cầu hưởng thụ văn hóa ngày càng cao. Hiện tại ở thôn có 2 đội văn nghệ, 2 đội bóng đá và bóng chuyền do Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh thôn đảm trách.

Mỗi lần ghé thăm thôn Chi Lanh, người xem thật ngỡ ngàng vì hệ thống giao thông đường làng, ngõ xóm sạch đẹp, đường liền cụm, liền thôn, liền nhà, khâu vệ sinh môi trường trong khu vực của thôn đều thực hiện tốt. Mọi người đã biết kết hợp vệ sinh phòng bệnh với vệ sinh nơi ở, có 43 hộ gia đình có nhà vệ sinh hợp lí và có nắp bê tông, 100% hộ gia đình dùng nước sạch.


Nhằm phát huy khối đại đoàn kết toàn dân, nhân dân và các ban ngành đoàn thể đã phát huy tinh thần đoàn kết, giúp đỡ lẫn nhau trong hoạn nạn khó khăn, có trách nhiệm cộng đồng, tôn trọng lẫn nhau, giải quyết có hiệu quả các mâu thuẫn nội bộ, kịp thời giải quyết mọi thắc mắc, khiếu nại của dân.

Việc đền ơn đáp nghĩa, nhân đạo từ thiện cũng được phát huy tốt, cán bộ và nhân dân nêu cao tinh thần tự giác. Hằng năm luôn tham gia tốt phong trào đền ơn đáp nghĩa nhằm khơi dậy truyền thống uống nước nhớ nguồn trong lớp trẻ. Thôn đã vận động giúp từ 1 - 2 hộ gia đình thương binh liệt sĩ, gia đình có công với cách mạng và các gia đình neo đơn. Lực lượng thanh niên trong thôn thường xuyên giúp từ 30 - 35 ngày công lao động/năm quy ra tiền từ 1,7 triệu đồng đến 1,85 triệu đồng giúp đỡ những cá nhân hoặc gia đình khó khăn.


Quá trình thực hiện nhiệm vụ xây dựng nếp sống văn minh gia đình văn hóa ở trong thôn trong những năm qua cho thấy: tình hình chính trị ổn định, văn hóa - xã hội tiến bộ, đời sống kinh tế phát triển đúng hướng, cơ cấu hợp lí, quốc phòng - an ninh được giữ vững. Có tinh thần đoàn kết với các thôn trong xã và các đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân đóng trên địa bàn xã như Đồn Biên phòng cửa khẩu A Đớt, Đoàn Kinh tế - Quốc phòng 92 ngày càng tốt đẹp hơn.

Từ đây về sau, cán bộ, Đảng viên và nhân dân thôn Chi Lanh nguyện phấn đấu giữ gìn đoàn kết, một lòng phát huy thuận lợi và tiềm năng sẵn có  nhằm khắc phục những khó khăn thử thách, đồng tâm nhất trí ra sức thi đua phấn đấu thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ kinh tế, chính trị, xã hội, văn hóa, an ninh, quốc phòng. Quyết tâm xây dựng thôn Chi Lanh mãi mãi là thôn văn hóa giàu về kinh tế, đẹp về văn hóa, mạnh về quốc phòng an ninh thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp mà đặc biệt là Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã A Đớt lần thứ IX, nhiệm kì 2010 - 2015 đã đề ra.
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