Lễ trao Danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa đợt II năm 2011.

Sáng ngày 18 tháng 11 năm 2011, UBND huyện, BCĐ phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” huyện đã tổ chức Lễ trao Danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa đợt II năm 2011. Tham dự buổi Lễ có đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng - HUV- PCT UBND - Trưởng BCĐ phong trào “TDĐKXDĐSVH” huyện đồng chí Hồ Mư - Phó trưởng Ban tuyên giáo Huyện ủy, đồng chí Hồ Văn Ngoan - HUV - Trưởng phòng VH & TT huyện, Phó BCĐ phong trào “TDĐKXDĐSVH” cùng các đồng chí trong BCĐ, các đồng chí lãnh đạo các cơ quan ban ngành đoàn thể cấp huyện, cấp xã và đại diện 11 đơn vị được công nhận đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa đợt II năm 2011.

Hòa chung trong không khí thi đua chào mừng 81 năm ngày hội Đại đoàn kết toàn dân 18/11/1930 – 18/11/2011, kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11. Trong thời gian qua bộ phận thường trực BCĐ phong trào “TDĐKXDĐSVH” huyện đã lập kế hoạch đi thẩm tra các đơn vị đến kỳ hạn xét công nhận đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa đợt II năm 2011, tập trung chủ yếu vào các Làng, thôn, tổ dân cư và cơ quan đơn vị trường học. Kết quả thẩm tra BCĐ đã đề nghị UBND huyện xét công nhận 11 đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa trên tổng số 17 đơn vị được thẩm tra. Trong đó có 3 làng, thôn thuộc hai xã Hồng Bắc và Bắc Sơn, 01 cơ quan Phòng Y tế huyện và 7 đơn vị trường học. Nhìn chung về kết quả thẩm tra bộ phận thường trực BCĐ đã nhận định: Đối với làng, thôn, tổ dân cư đời sống kinh tế ổn định và từng bước phát triển. Bình quân có từ 80% hộ gia đình đạt kinh tế khá trở lên, có nhà ở được xây dựng kiên cố, hơn 95% số hộ có phương tiện nghe nhìn điển hình như làng A Đeng 2, Làng A Đeng 4 ở xã Bắc Sơn, 100% các hộ đều sử dụng điện sáng, nước hợp vệ sinh. Tỷ lệ hộ nghèo ở các làng giảm đáng kể. 
Các làng, thôn đều có nhà sinh hoạt cộng đồng khang trang, duy trì và sinh hoạt Văn hóa văn nghệ - thể dục, thể thao thường xuyên, có hiệu quả. Thực hiện tốt nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội và sinh hoạt cộng đồng phù hợp với thuần phong mỹ tục của dân tộc. Các hộ gia đình được công nhận danh hiệu đạt tiêu chuẩn Văn hóa ở các làng đạt trên 75% trở lên, điển hình như Làng A Đeng 2, xã Bắc Sơn: 89%;Làng A Đeng 4, xã Bắc Sơn: 84%; Làng A Sốc, xã Hồng Bắc: 79,1%. Môi trường cảnh quan xanh, sạch, đẹp, đường làng ngõ xóm được tu bổ nâng cấp khang trang, sạch đẹp, bình quân có trên 90 % các hộ gia đình sử dụng nước sạch và có nhà xí hợp vệ sinh. Chuồng trại chăn nuôi được xây dựng và bố trí tương đối phù hợp, cách xa nhà ở. Cảnh quan thiên nhiên ở các làng, thôn, tổ dân cư được quan tâm gìn giữ và bảo vệ tốt, điển hình như làng A Đeng 2, Làng A Đeng 4, xã Bắc Sơn,
Chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, thực hiện tốt chính sách dân số - GĐ - TE theo Quyết định 4043 của UBND tỉnh, tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên giảm rõ rệt, luôn giữ gìn an ninh chính trị và an toàn xã hội tại địa bàn, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở. Không có trường hợp vi phạm pháp luật nghiêm trọng. 
Có tinh thần đoàn kết, tương trợ, giúp đỡ lẫn nhau trong cộng đồng. Tổ chức giải quyết có hiệu quả, kịp thời những mâu thuẫn, bất hòa trong cộng đồng. Thực hiện tốt các phong trào giúp nhau làm kinh tế, xóa đói giảm nghèo, đền ơn đáp nghĩa, nhân đạo từ thiện…..
Đối với các cơ quan, chấp hành tốt nội quy, quy chế của đơn vị, chủ trương của Đảng, Pháp luật của Nhà nước. Hàng năm đều hoàn thành tốt và đảm bảo các chỉ tiêu, kế hoạch, nhiệm vụ chính trị và chuyên môn theo từng lĩnh vực cụ thể.
Các cơ quan, đơn vị đều có phong trào học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ; Luôn thực hiện tốt chế độ trách nhiệm, chế độ kỷ luật đối với CBCNVC - LĐ. Luôn đảm bảo an toàn vệ sinh lao động theo quy định của Pháp luật. Cơ sở vật chất trang thiết bị đảm bảo, phương tiện phòng chống cháy nổ đầy đủ, thực hiện tốt công tác phòng chống bão lụt. Biết giữ gìn mối quan hệ đoàn kết với nhân dân ở nơi công tác cũng như nơi cư trú, điển hình như Trường Tiểu học A Roàng, Trường Mầm non Hương Nguyên, Hồng Hạ, Trường Mầm non Hồng Bắc ...Thực hiện tốt giao tiếp, ứng xử văn minh; Không cửa quyền, hách dịch, không có hiện tượng tham ô lãng phí của công, có ý thức tiết kiệm và bảo vệ tài sản của Nhà nước. Cán bộ có trách nhiệm cao về mọi việc, chấp hành tốt nội qui qui chế và kỷ luật lao động.  Tinh thần đoàn kết nội bộ cao, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở; Chấp hành đầy đủ quy ước “cơ quan đơn vị có nếp sống văn minh”, các cơ quan, đơn vị đều có phong trào thi đua học tập, rèn luyện, tham gia đầy đủ và đạt kết quả tốt các hoạt động văn hóa nghệ thuật, TDTT trong cơ quan đơn vị cũng như các phong trào của huyện. 100% cán bộ, công chức viên chức đăng ký thực hiện xây dựng GĐVH và đạt 100% các hộ gia đình thực hiện tốt các tiêu chuẩn xây dựng GĐVH. Đảm bảo dân số KHHGĐ...
Tuy nhiên bên cạnh những mặt đã đạt được, các đơn vị vẫn còn mắc phải những tồn tại như: Việc triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Ban chỉ đạo huyện, cơ sở các xã và một số cơ quan, đơn vị chưa tốt, chưa kịp thời, chưa có sự quan tâm đúng mức. Nhận thức về phong trào của các đơn vị vẫn còn rất mơ hồ. Chất lượng về nội dung các báo cáo chưa cao, thể thức trình bày văn bản chưa thực hiện chưa nghiêm túc, mắc nhiều lỗi, không hợp lệ và không đạt yêu cầu. Quá trình thẩm tra, Ban chỉ đạo của một số xã, ban vận động của một số cơ quan, đơn vị chưa thật sự nghiêm túc trong công tác chuẩn bị, phối kết hợp, dẫn đến nhiều khó khăn trong quá trình kiểm tra, đánh giá…
Phát biểu tại buổi lễ, đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng - HUV- PCT UBND - Trưởng BCĐ phong trào “TDĐKXDĐSVH” đã chúc mừng các đơn vị đạt được kết quả tốt trong đợt này, các đơn vị chưa được công nhận cần cố gắng phát huy hơn nữa để góp vào kết quả chung của phong trào huyện nhà vượt chỉ tiêu nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XI đã đề ra. Có thể nói, những kết quả đạt được của các đơn vị nói riêng cũng như của phong trào trên toàn huyện nói chung  trong thời gian qua không chỉ đánh dấu sự chuyển biến tích cực về ý thức cộng đồng của nhân dân ở từng địa phương, mà còn góp phần thúc đẩy kinh tế phát triển, xây dựng đời sống lành mạnh, giảm được các hoạt động mê tín dị đoan, cờ bạc, gây rối trật tự và các tệ nạn xã hội khác. Hiện nay, những hoạt động về văn hóa tinh thần của các tầng lớp nhân dân ở nông thôn đã được phát triển theo hướng xã hội hóa, các phong trào thể dục – thể thao, văn hóa – văn nghệ, ….tạo sân chơi bổ ích, thu hút được đông đảo quần chúng  nhân dân tích cực tham gia. Nhờ có môi trường văn hóa lành mạnh nên người dân càng năng động trong việc đầu tư phát triển kinh tế và hưởng ứng các phong trào hành động cách mạng ở địa phương. Từ đó đã nổi lên những tập thể, cá nhân  học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, như hiến đất, xây dựng cầu giao thông nông thôn, hỗ trợ vốn để cùng nhau phát triển trong hội viên và đoàn thể.
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Văn hóa soi đường cho quốc dân đi”. Phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa cũng chính là thực hiện tư tưởng của chủ tịch Hồ Chí Minh về nêu cao giá trị văn hóa đối với sự phát triển của xã hội. Mà trước hết đối với sự phát triển của mỗi tế bào của xã hội, cùng với phong trào thi đua yêu nước, phong trào toàn dân xây dựng đời sống văn hóa đã thực sự đi vào lòng người, đến với mọi nhà, mọi khu dân cư, mọi cơ quan, đơn vị và đã trở thành phong trào thi đua sôi nổi là động lực tinh thần động viên mọi lực lượng trong toàn xã hội hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình./.
