Lãnh đạo huyện gặp mặt, giao lưu với Công ty May Việt Tiến

Tối ngày 23 tháng 2 năm 2011 Lãnh đạo huyện đã có buổi gặp mặt, giao lưu với Lãnh đạo và cán bộ của Tổng Công ty cổ phần may Việt Tiến.
Nhân dịp đầu Xuân Tân Mão, tập thể lãnh đạo Đảng ủy – Ban Giám đốc Tổng Công ty và các công ty, xí nghiệp thuộc Tổng công ty cổ phần may Việt Tiến tổ chức đi tham quan đường Hồ Chí Minh đã đến A Lưới, thăm chiến trường xưa, thăm Làng du lịch A Nôr – Việt Tiến. Đoàn đã đến thăm, tặng quà và giao lưu cùng với huyện. Với 40 suất quà được trao cho 40 hộ gia đình của làng du lịch A Nôr – Việt Tiến gồm hiện vật và 1.000.000đ tiền mặt, ngoài ra Đoàn còn hỗ trợ cho Trường Tiểu học A Ngo 10.000.000đ.

  Được biết các đồng chí là lãnh đạo chủ chốt của Công ty đã từng có nhiều năm tham gia hoạt động tại chiến trường A Lưới, cùng chia sẽ những khó khăn gian khổ với đồng bào và nhân dân huyện nhà. Năm 2007, Tổng công ty đã đầu tư hơn 600 triệu đồng để hỗ trợ, xây dựng làng du lịch A Nôr – Việt Tiến tại với 40 hộ dân được xây dựng nhà ở khang trang, sạch đẹp tại xã Hồng Kim. Vì vậy mà làng du lịch A Nôr – Việt Tiến là biểu tượng của sự đoàn kết, gắn bó nghĩa tình giữa Tổng công ty với Đảng bộ, quân và dân huyện A Lưới.
Tại buổi gặp mặt thay mặt Đảng bộ và nhân dân huyện, đồng chí Lê Thanh Nam – Phó Bí thư thường trực đã cảm ơn những tình cảm mà Lãnh đạo và cán bộ của Tổng công ty đã giành cho nhân dân huyện nhà. Hy vọng mối quan hệ tốt đẹp giữa Công ty và huyện A Lưới ngày càng keo sơn, bền lâu, là hai đơn vị kết nghĩa cùng nhau thi đua lao động, góp phần xây dựng quê hương, đất nước ngày càng giàu đẹp.

