DIỄN VĂN MÍT TINH KỶ NIỆM  

45 NĂM NGÀY GIẢI PHÓNG A SO (11/3/1966 – 11/3/2011) 

VÀ 35 NĂM NGÀY THÀNH LẬP HUYỆN A LƯỚI (3/3/1976- 3/3/2011)

---


- Kính thưa các đ/c lãnh đạo Đảng và nhà nước!

- Thưa toàn thể đồng bào, đồng chí!


Trong không khí cùng với cả tỉnh, cả nước, Đảng bộ, Quân và dân huyện nhà đang ra sức thi đua lập thành tích cao nhất chào mừng thành công Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, 36 năm giải phóng hoàn toàn miền nam, thống nhất Tổ quốc. Hôm nay huyện A Lưới long trọng tổ chức lễ kỷ niệm 45 năm ngày giải phóng A So, 35 năm ngày thành lập huyện. Trong giờ phút thiêng liêng này, chúng ta bồi hồi, xúc động tưởng nhớ Chủ tịch Hồ Chí Minh; “Người Anh hùng giải phóng dân tộc, Danh nhân văn hoá Thế giới”; vị Lãnh tụ kính yêu của dân tộc Việt Nam. Chúng ta tưởng nhớ các anh hùng liệt sĩ, đồng bào, đồng chí đã hy sinh vì độc lập tự do của Tổ quốc.

Trước hết, cho phép tôi thay mặt Huyện uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ Việt Nam huyện A Lưới gửi đến quí vị đại biểu, cùng toàn thể đồng bào, đồng chí, các bậc lão thành cách mạng, các Bà mẹ Việt Nam anh hùng, các Anh hùng LLVT, các gia đình thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ, gia đình có công với nước lời kính chúc sức khoẻ, lời thăm hỏi ân cần thắm thiết nhất.


- Kính thưa quý vị đại biểu


- Thưa đồng bào, đồng chí!


Chiến tranh đã đi qua hơn 1/3 thế kỷ, song ký ức của những năm tháng hào hùng của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước còn in đậm trong trái tim, khối óc của mỗi người dân Miền Tây Thừa Thiên Huế. Đây là địa bàn có tầm chiến lược quan trọng, là nơi án ngự hành lang phía tây, tiếp tế sức người, sức của từ Miền Bắc vào Miền Nam chi viện cho chiến trường, là nơi địa bàn hiểm trở, vùng đồng bào các dân tộc sinh sống. Vì vậy, địch tập trung xây dựng các cụm căn cứ A So, A co, A Lưới, đặc biệt là căn cứ A So, chúng tập trung lực lượng gồm hơn một tiểu đoàn bộ binh, được trang bị vũ khí hiện đại tạo thành thế co cụm liên hoàn, vững chắc án ngự hành lang giao thông của ta. Địch ra sức ngăn chặn vùng giáp ranh, tập trung đánh phá miền núi, tổ chức càn quét qui mô dài ngày, bao vây phá hoại kinh tế đồng bào miền núi với âm mưu giết sạch, đốt sạch, phá sạch, rãi chất độc hoá học. Từ đây, Quân và dân A Lưới bước vào cuộc chiến đấu mới. 

Năm 1965, cuộc kháng chiến chống Mỹ đã chuyển sang giai đoạn mới. Để quốc Mỹ thực hiện chiến lược “Chiến tranh cục bộ” thay cho chiến lược “Chiến tranh đặc biệt” chúng đưa quân viễn chinh Mỹ và chư hầu trực tiếp thực hiện chiến tranh xâm lược ở Việt Nam . 

Trong hoàn cảnh địch đánh phá ác liệt vào vùng rừng núi và đường hành lang 559 của ta. Sư đoàn 325B thuộc Quân đoàn II b Bộ quốc phòng được giao trực tiếp phối hợp với lực lượng vũ trang địa phương, dân quân du kích và nhân dân các dân tộc miền Tây Thừa Thiên Huế thực hiện nhiệm vụ tiêu diệt cứ điểm A So. Tháng 12/1965 sư đoàn hành quân lên đường - từ ngã ba La Hạp vào khu vực A So phải trải qua địa hình núi cao, vực sâu hiểm trở, việc tiếp tế hậu cần hết sức khó khăn. Mặt khác địch bố trí nhiều lực lượng bộ binh đánh phá, ngăn chặn, đồng thời chúng sử dụng tối đa lực lượng xe tăng, máy bay lên thẳng đổ quân càn quét, lùng sục các cơ sở cách mạng của ta. Đặc biệt căn cứ A So đóng nơi biệt lập xa dân, rất khó cho ta về bố trí lực lượng trinh sát nắm tình hình.


Trước tình hình đó chúng ta chủ trương quân chủ lực phối hợp chặt chẽ với bộ đội địa phương, dân quân du kích trinh sát nắm chắc tình hình, xây dựng lực lượng chuẩn bị hậu cần bảo đảm cho chiến dịch thắng lợi. Kế hoạch sử dụng lực lượng, triễn khai đội hình hợp đồng tác chiến: Trung đoàn 95 có nhiệm vụ tăng cường toàn bộ hoả lực đảm nhiệm tiêu diệt cứ điểm A Sầu, Trung đoàn 101 được bố trí ở khu vực A co, Ta bat sẵn sàng chi viện cho Trung đoàn 95 và đánh địch đổ bộ đường không đến cứu viện cho A so và đánh địch tháo chạy về phía bắc. Trung đoàn 88 chặn đứng ở ngã ba Ha Lạp gần trục đường giao liên sẵn sàng đánh quân địch đổ bộ đường không. Quân chủ lực phải tạo ra “quả đấm” chính của chiến dịch - Bộ đội địa phương và dân quân, du kích các xã đánh phối hợp tạo ra 3 mũi giáp công, tạo thế bao vây cô lập địch với phương châm tác chiến là “bí mật, bất ngờ, đột phá”.


Sau gần 3 tháng chuẩn bị về lực lượng, hậu cần, kế hoạch và quyết tâm chiến đấu, đúng 05giờ sáng ngày 10/3/1966 hoả lực của ta đã nổ phát súng đầu tiên mở màn chiến dịch. Bộ Tư lệnh Mặt trận ra lệnh cho Trung đoàn cối 120 ly, ĐKZ – 75 và các phân đội cối 82 – 60 ly đồng loạt tập kích hoả lực bắn phá công sự địch áp đảo đối phương đã làm cho tinh thần của địch hoang mang lo sợ. Đến 18 giờ 10/3/1966 Bộ tư lệnh Mặt trận quyết định cho Trung đoàn bộ binh 95 và các đơn vị địa phương được tăng cường phối hợp bất ngờ nổ súng tấn công trực diện chiếm lĩnh trận địa. Lần đầu tiên chúng ta tác chiến, tấn công một căn cứ điểm kiên cố, chướng ngại vật dày đặc, trước sự chống đỡ quyết liệt của địch, nhưng với tinh thần kiên cường, dũng cảm, mưu trí, các chiến sĩ Sư đoàn 325B, Bộ đội địa phương, Dân quân du kích kiên quyết đánh địch, bám trụ từng tấc đất, người này ngã, người khác đứng lên tạo điều kiện cho các phân đội thọc sâu đánh chiếm trung tâm. Không chịu được trước sức mạnh hoả lực, tinh thần chiến đấu của bộ đội ta, một bộ phận quân địch tháo chạy lên phía bắc hòng thoát bằng trực thăng đã bị Trung đoàn 101 tiêu diệt và bắt sống. Tin vui thắng trận loan nhanh, Bộ đội địa phương, Dân quân du kích các Quận 1, Quận 3, Quận 4 và các xã Hồng hạ, Hồng Quảng, Hồng Bắc, Hương Lâm thi đua truy lùng bắt sống tù binh, giúp bộ đội thu dọn chiến trường. Đến 10 giờ ngày 11/3/1966 ta đã tiêu diệt toàn bộ căn cứ, làm chủ trận địa, cứ điểm A So hoàn toàn được giải phóng.


Sư đoàn 325B cùng với bộ đội địa phương, dân quân du kích các dân tộc miền Tây Thừa Thiên Huế đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ với quyết tâm đánh thắng trận đầu, diệt gọn 1 tiểu đoàn gần 1000 tên địch, thu toàn bộ vũ khí, trang bị, bắn rơi 4 máy bay các loại, bắt 150 tù binh giải phóng hoàn toàn vùng A So - A Lưới của miền Tây Thừa Thiên Huế.


Chiến thắng A So 3/1966 là “phát súng lệnh” khởi đầu cho việc mở rộng các tuyến hành lang từ hậu phương lớn Miền bắc để chi viện sức người, sức của cho chiến trường Miền nam trong thời kỳ chống Mỹ cứu nước. Với chiến thắng A So, Quân và dân ta có điều kiện mở rộng vùng giáp ranh, chuẩn bị mọi điều kiện cho chiến dịch Mậu thân 1968 và là bước chuẩn bị cho cuộc tổng tiến công nổi dậy, đại thắng mùa xuân 1975, giải phóng quê hương Thừa Thiên Huế, giải phóng hoàn toàn Miền Nam thống nhất Tổ Quốc.


Chiến thắng A So là bước thử nghiệm đầu tiên về sức mạnh chiến tranh nhân dân, kết hợp 3 thứ quân bộ đội chủ lực, bộ đội địa phương, dân quân du kích dưới sự lãnh đạo của Đảng. Với thắng lợi oanh liệt đó, Quân và dân miền Tây Thừa Thiên Huế đã đập tan lá chắn mạnh nhất của địch ở phía bắc Quân khu I và vùng I chiến thuật, giáng một đòn chí tử vào âm mưu chiến lược “Chiến tranh cục bộ” của Mỹ ở khu vực Miền núi Trị Thiên, đẩy quân nguỵ vào thế cô lập, mở toang cánh cửa cho việc tiến quân vào chiến trường Miền Nam.


Chiến thắng A So đã đi vào lịch sử đấu tranh cách mạng của quân và dân miền tây Thừa Thiên Huế như một mốc son chói lọi, khẳng định Miền núi Trị Thiên hoàn toàn được giải phóng.


Có được thắng lợi này, trước hết là nhờ sự lãnh đạo tài tình, sáng suốt của Trung ương Đảng, Khu uỷ quân khu Trị Thiên, Quân uỷ và Mặt trận Dân tộc giải phóng 3 quận miền núi, đã lãnh đạo nhân dân phát huy tốt tinh thần đoàn kết, ý chí tiến công cách mạng, “một tấc không đi, một ly không rời”, thà hy sinh tất cả để giành độc lập cho dân tộc. Sự kết hợp chặt chẽ, gắn bó giữa 3 thứ quân là sức mạnh vô địch để làm nên chiến thắng; là bài học quí giá về sử dụng lực lượng trong chiến tranh Vệ quốc của dân tộc Việt Nam anh hùng.


Sau thất bại tại cứ điểm A So. Tháng 3/1966, Đế quốc Mỹ vẫn không từ bỏ âm mưu chiến lược khống chế phong trào cách mạng, ngăn chặn đường mòn Hồ Chí Minh. Từ cuối năm 1966 – 1972 ở vùng đất này, Đế quốc Mỹ đã tập trung hỏa lực không quân, đổ quân càn quét ồ ạt hàng chục tiểu đoàn bộ binh chiếm đóng các cứ điểm A Bia, Cô ca va, A Nong, A Túc, A Lau …, chúng đã sử dụng các phương tiện vũ khí tối tân, hiện đại như pháo đài bay B52, máy bay chiến đấu các loại, xe tăng, pháo binh. Chúng tập trung đánh phá suốt ngày lẫn đêm, trút xuống hàng triệu tấn bom đạn các loại, rãi hàng chục triệu lít chất độc hoá học, thiêu huỷ hàng trăm ngàn hec ta rừng nguyên sinh, huỷ hoại toàn bộ sự sống của thiên nhiên, tàn phá toàn bộ cơ sở sản xuất, hoa màu của đồng bào ta, hàng nghìn người chết chóc, hy sinh vì bom đạn chất độc hoá học, trong đó có những gia đình, dòng họ của đồng bào các dân tộc ở đây đã bị xoá sổ, và hiện nay có hàng nghìn người bị nhiễm chất độc da cam đang quằn quại với nỗi đau riêng của mình.
Tội ác của đế quốc Mỹ là vậy, song đồng bào các dân tộc A Lưới dưới sự lãnh đạo của Đảng đã thấm nhuần lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh “Dù có đốt cháy cả dãy trường sơn chúng ta cũng quyết dành cho được độc lập”; “Thà hy sinh tất cả, chứ nhất định không chịu mất nước, không chịu làm nô lệ, không có gì quí hơn độc lập tự do”. Đồng bào các dân tộc A Lưới cùng với đồng bào cả tỉnh, cả nước đoàn kết một lòng theo Đảng và Bác Hồ, đoàn kết quân dân như “cá với nước”, quyết tâm đánh giặc Mỹ xâm lược, xây dựng căn cứ địa cách mạng vững chắc, thực hiện khẩu hiệu “giặc đến nhà, đàn bà cũng đánh” tiêu biểu như gương anh hùng chị Kan Lịch, Kăn Đơm, Kăn Treec và nhiều nữ Dân quân khác.

Kế thừa và phát huy chiến thắng lịch sử A So, quân và dân miền Tây Thừa Thiên Huế đã dồn sức người, sức của cùng với cả nước, cả tỉnh đánh thắng chiến dịch Mậu thân 1968, và chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử giải phóng hoàn toàn miền nam thống nhất Tổ quốc đưa cả nước tiến lên Chủ Nghĩa Xã hội.
Với tinh thần chiến đấu anh dũng, kiên cường, trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của dân tộc, quân và dân A Lưới đã lập nhiều chiến công xuất sắc, diệt 7.300 tên địch, bắn bị thương 5.200 tên, bắt sống 231 tên, bắn rơi 365 máy bay các loại, phá huỷ 60 xe quân sự, trong đó có 20 chiếc xe tăng, 5 khẩu pháo 105 ly, 11 đại bác, thu 465 khẩu súng, hàng trăm tấn đạn dược và đồ dùng quân sự khác.

Đóng góp hơn 1 triệu ngày công vận chuyển hàng hoá, đạn dược, làm đường, cầu cống phục vụ chiến đấu, huy động 15.894 thanh niên tòng quân làm nhiệm vụ chiến đấu và phục vụ chiến đấu.

Xây dựng được 1.258 du kích tập trung, đóng góp được 18.000 tấn lương thực thực phẩm cho cách mạng.

Với những thành tích xuất sắc của quân và dân A Lưới trong kháng chiến chống Mỹ cứu nước của dân tộc ta. Ngày 20 tháng 12 năm 1979 được Chủ tịch Nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam phong tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang cho cán bộ, nhân dân huyện A Lưới và đến nay có 18/21 xã, Thị trấn và 8 cá nhân được tặng danh hiệu Anh hùng LLVTND, 10 bà mẹ Việt Nam anh hùng - tặng thưởng hơn 16 ngàn huân chương các loại, đặc biệt là cán bộ và nhân dân xã Hồng Quảng 2 lần được tuyên dương anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân.


Nhân dịp buổi lễ long trọng này, thay mặt Đảng bộ và nhân dân các Dân tộc huyện A Lưới, tôi xin cảm ơn sự quan tâm sâu sắc của Trung ương Đảng, của Quân khu Trị Thiên, của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ Việt Nam tỉnh, các ban ngành đoàn thể, các địa phương trên cả nước đã hỗ trợ về vật chất, tinh thần, sự đóng góp xương máu của các anh hùng liệt sĩ, đồng bào đồng chí tham gia giải phóng A So để A Lưới có được độc lập, tự do trọn vẹn như ngày hôm nay.


- Kính thưa quí vị đại biểu.

- Thưa đồng bào đồng chí!
Đi lên cùng cả nước, cả tỉnh, quân và dân huyện A Lưới vô cùng tự hào và phấn khởi trước những thành quả sau 35 năm xây dựng và phát triển. 

Những ngày đầu xây dựng huyện nhà, chúng ta phải đối mặt với muôn vàn khó khăn phức tạp. Là một huyện được thành lập trên cơ sở hợp nhất 3 quận: Quận 1, quận 3, quận 4, quân và dân A Lưới bắt tay vào xây dựng huyện nhà từ những khó khăn do chiến tranh để lại, bom mìn cài đặt khắp nơi, núi rừng bị đạn bom và chất độc hoá học Mỹ tàn phá, việc ăn ở, đi lại, sản xuất của nhân dân phải thực hiện lại từ đầu. Trước tình hình đó, Đảng bộ vừa tập trung xây dựng, củng cố và bảo vệ chính quyền cách mạng; vừa chăm lo nơi ăn chốn ở, ổn định đời sống nhân dân; vừa khắc phục hàn gắn vết thương chiến tranh và cải tạo từng bước làm lành mạnh xã hội. Chính nhờ sự nổ lực không ngừng đó, bức tranh kinh tế xã hội của huyện ngày càng rõ nét. Nền kinh tế tăng trưởng khá, cơ cấu kinh tế từng bước chuyển dịch đúng hướng, diện mạo kinh tế xã hội của huyện nhà đã có những thay đổi to lớn. Tổng diện tích gieo trồng đạt 4.788,3 ha, khai hoang được trên 1.670,2 ha lúa nước, năng suất đạt 47,6 tạ/ha/vụ; sản lượng lương thực có hạt 12.733,3 tấn, cơ bản đã phủ xanh đất trống đồi núi trọc, trả lại màu xanh cho núi rừng A Lưới. Đã trồng mới 938,5 ha cà phê. Đã xây dựng nhà máy sơ chế cà phê đưa vào sử dụng với công suất trên 4.000 tấn tươi/năm. Đã trồng mới 997,8 ha cao su. Chăn nuôi có tiến bộ, giá trị sản xuất . Đã phát triển diện tích ao cá lên 235 ha và duy trì năng suất bình quân 1,7 tấn/ha .
 Hệ thống giao thông phát triển mạnh, có đường Hồ Chí Minh đi qua với chiều dài 106 km, khai thông hành lang Bắc - Nam. Đã hoàn thành xây dựng cửa khẩu S3 Hồng Vân - Cu Tai và Cửa khẩu S10 A Đớt - Tà Vàng, đang thi công Công trình nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 49A nối liền Huế - A Lưới mở ra triển vọng giao lưu thuận lợi đối với bạn Lào, giảm khoảng cách giữa miền núi và đồng bằng trong tương lai. Hệ thống giao thông liên thôn, liên xã được bê tông hoá, nhựa hoá và đường cấp phối với tổng chiều dài trên 115 km, đến nay 100% xã có đường ô tô đến trung tâm. Đang thi công xây dựng công trình Trung tâm sinh hoạt Văn hoá cộng đồng các Dân tộc huyện A Lưới. Nhiều cầu cống được xây dựng như cầu Hồng Thuỷ, Hồng Thượng, cầu Hồng Thái, cầu Pi Lung 1, Pi Lung 2, Hồng Bắc, góp phần làm thay đổi bộ mặt nông thôn và giảm ách tắc giao thông; nhất là trong mùa mưa lũ. Hệ thống thủy lợi phục vụ sản xuất nông nghiệp có 58 công trình tưới tiêu chủ động khoảng 1.670,2 ha. Hoàn thành quy hoạch du lịch giai đoạn 2010 và tầm nhìn đến năm 2020. Đã xây dựng các điểm du lịch như thác A-Nôr Suối nước nóng và rừng nguyên sinh A Roàng, Khu Du lịch Đồi A Bia, Du lịch cộng đồng Nhâm, A Roàng đã bước đầu thu hút một số khách du lịch trong và ngoài nước.  

 Văn hoá xã hội đã quan tâm đúng mức, người dân ốm đau được chăm sóc y tế; giáo dục đào tạo có tiến bộ, đã phổ cập THCS, truyền thanh truyền hình đã về tận các xã; công tác xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư ngày càng quan tâm, nhất là xây dựng gia đình văn hoá, làng, bản, thôn văn hoá; chính sách đối với người có công được quan tâm đặc biệt, công tác giải quyết việc làm bước đầu có kết quả, nguồn nhân lực của huyện có bước phát triễn tốt; tỷ lệ hộ đói nghèo ngày càng giảm, từ 61,58% năm 2001 đến nay (năm 2010) còn 24,58 % (theo tiêu chí cũ). Việc thực hiện các chương trình 135, 134, chương trình trồng rừng có kết quả. Đặc biệt là năm 2004, 2005 dự án xoá nhà tạm cho đồng nghèo đã làm được gần 3.000 ngôi nhà. Tiếp tục thực hiện chương trình xoá nhà tạm theo Quyết định 167 của Thủ tướng Chính Phủ, thể hiện truyền thống “Tương thân, tương ái”, “lá lành đùm lá rách” của nhân dân cả nước giành cho đồng bào A Lưới. Nhiệm vụ an ninh quốc phòng luôn được giữ vững. Mối quan hệ với bạn Lào ngày càng gắn bó, chặt chẽ hơn.


Công tác Xây dựng Đảng, Chính quyền, Mặt trận có nhiều tiến bộ. Đảng với dân, dân với Đảng thống nhất ý chí và hành động. Phương thức lãnh đạo của cấp uỷ không ngừng đổi mới, vai trò lãnh đạo cấp uỷ các cấp ngày càng được nâng lên. Số lượng đảng viên từ chỗ có vài trăm và hơn 10 tổ chức cơ sở đảng khi huyện mới thành lập, đến nay đã có 56 tổ chức cơ sở đảng với 3.118 đảng viên. Những thành quả mà chúng ta có được ngày hôm nay chính là hiện thân của sự hy sinh bằng xương máu, mồ hôi, nước mắt của bao thế hệ cha anh đi trước. Năm tháng sẽ trôi qua, những ký ức về chiến tranh của một thời đạn bom, hào hùng với những chiến công hiển hách, sự hy sinh vô bờ bến của cán bộ, đảng viên, nhân dân huyện A lưới, sự đóng góp sức người, sức của của các địa phương trong cả nước vẫn còn in đậm trong tâm trí của chúng ta và được ghi vào sổ vàng truyền thống. Những thành tự to lớn trong 35 năm xây dựng huyện đặc biệt là sau 25 năm đổi mới thể hiện sự đoàn kết, nhất trí của đồng bào các dân tộc, thể hiện ý chí tự lực, tự cường quyết tâm cao của Đảng bộ, quân và dân huyện nhà trong cuộc chiến chống đói nghèo và lạc hậu. Là kết quả của cuộc đấu tranh đầy thử thách cam go giữa thời cơ và thách thức, thuận lợi và khó khăn, cải tạo và phát triển, giữa năng động sáng tạo với bảo thủ trì trệ. Đó là kết quả của sự đổi mới phương thức lãnh đạo, chỉ đạo của các tổ chức trong hệ thống chính trị, là sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát của Trung ương, của tỉnh, sự giúp đỡ của các địa phương trong cả nước, các tổ chức trong và ngoài nước. Thay mặt Đảng bộ, và nhân dân các dân tộc huyện A Lưới, tôi xin ghi nhận và nhiệt liệt biểu dương sự nỗ lực, cố gắng, sự phấn đấu không mệt mỏi của các tầng lớp nhân dân trong 35 năm phấn đấu xây dựng để huyện có được bộ mặt như ngày hôm nay.


- Kính thưa quý vị đại biểu.


- Thưa toàn thể đồng bào, đồng chí.


Thời kỳ 2011 - 2015 sẽ có những thờì cơ và thuận lợi, phải phát huy lợi thế của hành lang giao thông Bắc Nam, các cửa khẩu S3, S10 thông tuyến, Quốc lộ 49A được nâng cấp, mở rộng, tiềm năng đất đai, tài nguyên và lợi thế về du lịch, mối  quan hệ hợp tác kinh tế giữa huyện ta với các huyện bạn Lào giáp biên có cơ hội từng bước phát triển. Tình hình an ninh chính trị ổn định, nhân dân A Lưới có truyền thống đoàn kết, anh hùng trong chiến đấu, cần cù, sáng tạo trong lao động. Hệ thống hạ tầng kỹ thuật khá tốt tạo điều kiện thuận lợi để tiếp tục đẩy nhanh tốc độ CNH - HĐH. 

Trong những năm tới mục tiêu tổng quát về phát triển KT-XH đã được Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ X xác định là: “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của toàn Đảng bộ; phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân; xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, ngang tầm nhiệm vụ; khai thác tốt các tiềm năng, lợi thế so sánh để phát triển kinh tế toàn diện; phấn đấu giảm khoảng cách giữa huyện A Lưới với các huyện trong tỉnh; nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân; văn hóa – xã hội phát triển toàn diện, gìn giữ, bảo tồn và phát huy giá trị bản sắc văn hóa các dân tộc; giữ vững ổn định chính trị, xã hội, an ninh, quốc phòng được bảo đảm. Phấn đấu đến năm 2015, đưa huyện A Lưới thoát ra khỏi huyện nghèo, từng bước xây dựng nông thôn mới; gắn phát triển nông nghiệp, lâm nghiệp và ngư nghiệp với phát triển dịch vụ, du lịch và tiểu thủ công nghiệp; góp phần cùng với tỉnh xây dựng tỉnh Thừa Thiên Huế trở thành Thành phố trực thuộc Trung ương”.
Để thực hiện được mục tiêu trên cần tập trung vào 7 chương trình trọng điểm:
1. Chương trình tạo việc làm, bảo đảm an sinh xã hội.

2. Chương trình xây dựng nông thôn mới.

3. Chương trình giáo dục và đào tạo nguồn nhân lực, nâng cao dân trí, chăm sóc sức khỏe của nhân dân và dân số kế hoạch hóa gia đình.

4. Chương trình giao đất, giao rừng cho dân, kết hợp phát triển cây công nghiệp; bảo vệ môi trường, phòng chống giảm nhẹ thiên tai.

5. Chương trình xây dựng đời sống văn hóa, gìn giữ, bảo tồn và phát huy giá trị bản sắc văn hóa các dân tộc.

6. Chương trình xây dựng đồng bộ hạ tầng đô thị.

7. Chương trình phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và làng nghề.
Trong đó, tập trung đầu tư mạnh vào 04 chương trình trọng điểm đó là, chương trình 02, 03, 04 và 06.

Năm 2011, Huyện uỷ, Ban Thường vụ Huyện uỷ tiếp tục chỉ đạo hoàn thành các công trình, dự án trọng điểm trên địa bàn huyện đó là:

1. Hạ tầng kỹ thuật khu tái định cư thôn 01 xã Hồng Thủy
2. Trung tâm sinh hoạt cộng đồng các dân tộc huyện A Lưới

3. Chợ Bốt đỏ, đường A Ngo đi thôn Quảng Lợi và cầu Hồng Quảng
4. Đường nội thị giai đoạn 2

5. Chương trình kiên cố hoá trường, lớp học và nhà công vụ; chương trình phát triển KTXH các xã biên giới theo Quyết định 160/QĐ-TTg; chương trình hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo theo Quyết định 167/QĐ-TTg;…

6. Quy hoạch mở rộng Thị trấn A Lưới đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; quy hoạch mạng lưới giao thông; điều chỉnh QH hệ thống thủy lợi
* Xúc tiến thủ tục chuẩn bị đầu tư, đầu tư mới các dự án như:
7. Các dự án định canh, định cư tập trung theo Quyết định 33/QĐ-TTg
8. Đường trục chính vào nghĩa trang nhân dân huyện A Lưới
9. Trung tâm dạy nghề huyện A Lưới
10. Trung tâm thể dục thể thao huyện A Lưới
11. Hạ tầng Cụm công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp A Co

12. Xây dựng mới trụ sở làm việc cho các xã còn lại.
Kính thưa quý vị đại biểu !
Thưa toàn thể đồng bào, đồng chí !
Kỷ niệm 45 năm giải phóng A So và 35 năm thành lập huyện là dịp để chúng ta ôn lại truyền thống vẻ vang của Đảng; của dân tộc, của quê hương, nêu cao ý chí quyết tâm, phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết dân tộc.

Trong buổi lễ mít tinh trọng thể này, thay mặt Thường vụ Huyện uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ Việt nam Huyện A lưới, tôi  kêu gọi toàn Đảng, toàn dân, toàn quân huyện nhà hãy phát huy truyền thống anh hùng cách mạng của nhân dân các dân tộc A Lưới, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, ý chí tự lực, tự cường và sức sáng tạo, quyết tâm phát huy tối đa các nguồn lực, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ, đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp nông thôn, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, vượt qua mọi khó khăn thách thức, phấn đấu hoàn thành thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ năm 2011 và kế hoạch 5 năm 2010 - 2015. Tạo thêm thế và lực mới để xây dựng quê hương A Lưới phát triển nhanh, bền vững về kinh tế, đẹp về văn hoá, vững về chính trị, mạnh về quốc phòng an ninh
Để tiếp tục thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp, tại Lễ kỷ niệm này, thay mặt Lãnh đạo huyện xin bày tỏ lòng biết ơn vô hạn vào sự lãnh đạo của Đảng, Bác Hồ, nguyện đoàn kết một lòng quyết tâm xây dựng quê hương đất nước giàu mạnh. Hiện nay, Chúng ta đang ở trong thời kỳ hội nhập kinh tế Quốc tế với những thời cơ thuận lợi đan xen với những khó khăn thách thức.Trên tinh thần đó, Đảng bộ, Quân và dân huyện nhà xin hứa quyết tâm với tỉnh, với Trung ương: 

1. Tiếp tục phát huy truyền thống yêu nước, Chủ nghĩa anh hùng cách mạng trong kháng chiến, truyền thống của quê hương anh hùng. Phát huy sức mạnh của Khối Đại đoàn kết dân tộc, đoàn kết kinh, thượng. Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, triển khai thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, chỉ tiêu, chương trình trọng điểm về phát triển kinh tế xã hội mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp đề ra. Trong đó, tập trung chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp- dịch vụ- tiểu thủ công nghiệp theo hướng Công nghiệp hoá, hiện đại hoá, nâng cao hiệu quả  và sức cạnh tranh của các sản phẩm hàng hoá, ổn định định canh định cư; quyết tâm cao độ để chiến thắng đói nghèo, lạc hậu.
2. Đồng bào các dân tộc A Lưới luôn luôn giữ vững niềm tin son sắt và mãi mãi đi theo con đường mà Đảng và Bác Hồ đã lựa chọn. Quyết tâm ghi tạc và thực hiện tốt lời dạy của Bác Hồ: “Đồng bào Kinh hay Thổ, Mường hay Mán, Giarai hay Êđê, Xêđăng hay Bana và các dân tộc thiểu số khác, đều là con cháu Việt Nam, đều là anh em ruột thịt. Chúng ta sống chết có nhau, sướng khổ cùng nhau, no đói giúp nhau... Chúng ta phải thương yêu nhau, phải kính trọng nhau, phải giúp đỡ nhau để mưu hạnh phúc chung của chúng ta và con cháu chúng ta. Sông có thể cạn, núi có thể mòn, nhưng lòng đoàn kết của chúng ta không hề giảm bớt”.
3. Phát huy nội lực, tranh thủ các nguồn lực bên ngoài, đầu tư có trọng tâm, trọng điểm, sát đúng với thực tế. Trong lãnh đạo, chỉ đạo, vừa coi trọng tính toàn diện, vừa năng động nhạy bén, biết tập trung dồn sức cho những lĩnh vực then chốt, có tính đột phá cao, tạo động lực cho sự phát triển kinh tế xã hội một cách bền vững hơn.  
4. Tập trung ưu tiên cho công tác giáo dục và đào tạo nhằm nâng cao chất lượng giáo dục tòan diện, phát triển nhanh nguồn nhân lực chất lưọng cao đáp ứng nhu cầu phát triển xã hội. Quan tâm chăm lo công tác khám chữa bệnh và chăm sóc sức khoẻ nhân dân. Tiếp tục thực hiện tốt hơn nữa phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá. Ra sức bảo tồn, phát huy, phát triển các giá trị văn hoá truyền thống của đồng bào các dân tộc trên cả 2 bình diện vật thể và phi vật thể.
5. Quan tâm giải quyết tốt các vấn đề xã hội, chính sách người có công, giải quyết việc làm, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân, đẩy lùi tình trạng đói giáp hạt, giảm nhanh tỷ lệ hộ nghèo, tỷ lệ trẻ em SDD tiến tới bảo đảm an sinh xã hội. Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 07-NQ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về công tác và chính sách đối với đồng bào thiểu số miền núi Thừa Thiên Huế. 
5. Thường xuyên nâng cao cảnh giác, chủ động nắm chắc tình hình, bình tĩnh xử lý mọi tình huống nhằm tạo thế chủ động để ngăn chặn, đẩy lùi và đập tan mọi âm mưu “ Diễn biến hoà bình, bạo loạn lật đổ” của các thế lực thù địch. Bảo đảm  an ninh chính trị trên tuyến biên giới và nội địa, đặc biệt là 2 Cửa khẩu S3, S10 nhằm giữ vững ổn định chính trị, phục vụ tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội theo Nghị quyết TW 8 ( khoá IX ) về chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.

Chăm lo công tác Xây dựng Đảng trong lực lượng vũ trang. Xây dựng lực lượng bộ đội tập trung và Công an nhân dân Cách mạng, chính qui, tinh nhuệ, từng bước hiện đại, có bản lĩnh chính trị vững vàng; xứng đáng làlực lượng nòng cốt xung kích trên mặt trận bảo vệ Tổ quốc, sẵn sàng đập tan mọi âm mưu phá hoại của kẻ thù.
6. Thường xuyên nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của toàn Đảng bộ, nhất là năng lực tổ chức thực hiện, xây dựng Đảng bộ thực sự trong sạch, vững mạnh, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có đạo đức Cách mạng trong sáng, có tầm trí tuệ cao, có phương thức lãnh đạo khoa học, có đội ngũ cán bộ, đảng viên đủ phẩm chất năng lực, luôn gắn bó máu thịt giữa Đảng và quần chúng nhân dân. 

Với truyền thống Đoàn kết, anh hùng trong chiến đấu, cần cù trong lao động sản xuất, Đảng bộ và nhân dân A lưới tiếp tục phấn đấu vượt qua mọi khó khăn thử thách xây dựng quê hương từng bước giàu về kinh tế, đẹp về văn hoá , mạnh về Quốc phòng- an ninh, thực hiện thắng lợi Kết luận số 48-KL/TW về xây dựng Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc Trung ương trong vài năm tới  góp phần cùng cả tỉnh, cả nước thực hiện thành công công cuộc đẩy mạnh sự nghiệp Công nghiệp hoá - Hiện đại hoá đất nước vì mục tiêu: Dân giàu, nước mạnh, xã hội công băng, dân chủ, văn minh ./.
Một lần nữa, tôi thân ái gửi đến toàn thể quí vị đại biểu, các đồng chí và đồng bào lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc và giành nhiều thắng lợi mới.

 Đảng cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm !

Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm !

Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta. 
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