Sáng ngày 28 tháng 03 năm 2011 tại Nhà Văn hóa huyện đã diễn ra Cuộc thi Rung chuông vàng chủ đề “ Rừng với biến đổi khí hậu”.

           Hưởng ứng năm Quốc tế về rừng (2011) do Liên Hợp Quốc triển khai, đồng thời đẩy mạnh các hoạt động để thực hiện tốt nhiệm vụ quản lý, bảo tồn và phát triển tài nguyên rừng bền vững, thích ứng với những ảnh hưởng của tình trạng biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường … Hạt Kiểm lâm huyện A Lưới phối hợp với Phòng GD&ĐT, Phòng VHTT và Huyện đoàn tổ chức Cuộc thi Rung chuông vàng chủ đề “Rừng với biến đổi khí hậu” cho học sinh các trường THCS trên địa bàn toàn huyện - đối tượng tuyên truyền mang tính chiến lược trong lĩnh vực QLBVR với những biễn đổi khí hậu nhằm bảo tồn sự đa dạng của sinh học. Mục đích của cuộc thi nhằm cung cấp kiến thức về những hiểu biết cơ bản của công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng và bảo tồn thiên nhiên để qua đó phát triển tình, cảm thái độ và khuyến khích những hành động tích cực tham gia bảo vệ rừng, bảo vệ môi trường sống.


Hình thức thi được lấy theo phomat của chương trình rung chuông vàng của Đài THVN nhưng nội dung chỉ xoay quanh về công tác BVR – PCCC – BTTN.


Cuộc thi đã diễn ra sôi nổi và không kém phần gay cấn, 90 thí sinh được chọn đến từ 3 Trường: THCS Hồng Thượng, THCS Hồng Quảng, THCS Thị Trấn đã vận dụng những kiến thức biết được của mình để tham gia trả lời các câu hỏi, sau 5 câu hỏi đầu tiên 84 thí sinh phải rời khỏi sàn thi đấu nhưng nhờ có phần tham gia cứu trợ của các giáo viên nên 74 thí sinh tiếp tục được trở lại sàn thi đấu. Cuộc thi dừng lại ở câu hỏi số 17 và người Rung được chuông vàng là thí sinh số báo danh 89 – Phan Văn Thú – Trường THCS Thị Trấn. Ngoài giải Rung chuông vàng, BTC trao các giải Nhất Đồng đội cho Trường THCS Hồng Quảng, giải Nhì thuộc về Trường THCS Thị Trấn, giải Ba thuộc về Trường THCS Hồng Thượng và giải 6 thí sinh xuất sắc của Cuộc thi, một giải Nhất Năng khiếu cho Trường THCS Hồng Quảng.

Được biết sau Cuộc thi Hạt Kiểm lâm sẽ cùng phối kết hợp với Phòng GD – DT chọn 30 thí sinh xuất sắc của cả 3 Trường đại diện cho huyện về tham gia cuộc thi này tại Tỉnh vào ngày 10 tháng 4 sắp tới.
