Họp thường trực BCĐ Phong trào “TDĐKXDĐSVH” huyện.

Sáng ngày 13 tháng 4 năm 2011 tại Hội trường UBND huyện đã diễn ra cuộc họp Thường trực BCĐ Phong trào “TDĐKXDĐSVH” huyện về kết quả phúc tra các đơn vị đến kỳ hạn công nhận lần II, danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa năm 2011. Chủ trì buổi họp có đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng – PCT UBND huyện – Trưởng BCĐ Phong trào “TDĐKXDĐSVH” huyện và các đồng chí thành viên Thường trực trong BCĐ. 
Thực hiện chủ trương của Thường vụ Huyện ủy, UBND huyện và BCĐ Phong trào “TDĐKXDĐSVH” huyện về việc xét công nhận lần II, danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa đợt I năm 2011, vừa qua các thành viên thường trực BCĐ đã có đợt đi phúc tra các đơn vị  nộp hồ sơ đến kỳ hạn công nhận lần II, danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa năm 2011 gồm 18 đơn vị (trong đó có 11 làng, tổ dân cư và 6 cơ quan đơn vị). 

Tại buổi họp đ/c Hồ Văn Ngoan – Trưởng phòng VH & TT – Phó BCĐ  Phong trào “TDĐKXDĐSVH” huyện đã báo cáo kết quả phúc tra của 11 làng, tổ dân cư và 6 cơ quan. Qua thực tế đi kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện cho thấy Phong trào “TDĐKXDĐSVH” trên địa bàn toàn huyện đã có những chuyển biễn tích cực, các đơn vị sau khi được cấp có thẩm quyền công nhận lần I đã luôn cố gắng giữ vững danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa theo các tiêu chí (5 tiêu chí xây dựng làng, thôn tổ dân cư văn hóa và 7 tiêu chí xây dựng cơ quan, trường học văn hóa).
BCĐ đã thống nhất ý kiến của các thành viên thường trực về các tiêu chí và công nhận các đơn vị giữ vững danh hiệu đơn vị văn hóa và sẽ có thông báo kết luận  cụ thể về kết quả của buổi họp đến các cơ quan, đơn vị có liên quan./.
