Chương trình tập huấn “Trường học bóng đá” dành cho học sinh Tiểu học của Phòng Giáo dục – Đào tạo huyện A Lưới.

Trong 4 ngày, từ  21/4 đến 24/4/2011, Phòng Giáo dục – Đào tạo huyện phối kết hợp với Dự án Bóng đá cộng đồng Na Uy tại Việt Nam đã tổ chức Lớp tập huấn “Trường học bóng đá” dành cho học sinh Tiểu học của huyện A Lưới.

Lớp tập huấn được tổ chức trong vòng bốn ngày, 2 ngày đầu các giáo viên phụ trách bộ môn Thể dục thuộc các Trường Tiểu học trên địa bàn toàn huyện sẽ được chuyên gia của Sở Giáo dục – Đào tạo tỉnh (Thành viên của dự án Bóng đá cộng đồng Na Uy tại Việt Nam) truyền đạt những kỹ năng thể thao mà đặc biệt là bộ môn Bóng đá. Sau đó các giáo viên sẽ hướng dẫn lại cho các em học sinh từ lớp 3 đến lớp 5 tại Trường Tiểu học Hồng Quảng. 

Được biết đây là một trong những nội dung mới nằm trong chương trình đào tạo, tìm kiếm những tài năng Bóng đá cho tương lai. Lớp học này còn nhằm mục đích giúp cho các em học sinh được đến gần hơn với bộ môn bóng đá và là sân chơi bổ ích cho cả thầy và trò sau những giờ học chính. A Lưới vinh dự là đơn vị đầu tiên được chọn làm thí điểm trong toàn dự án của cả tỉnh.
