Hội nghị triển khai Thông tư 01 và Báo cáo Kết quả kê khai, xác minh tài sản, thu nhập trên địa bàn toàn huyện năm 2010.

Sáng ngày 26 tháng 4 năm 2011, tại Hội trường Nhà Văn hóa huyện đã diễn ra Hội nghị triển khai Thông tư 01 của Thủ tướng Chính phủ và Báo cáo Kết quả kê khai, xác minh tài sản, thu nhập của huyện A Lưới năm 2010. Đến dự hội nghị có đồng chí Lê Thanh Nam – Phó Bí thư Huyện ủy, đồng chí Hồ Xuân Trăng – Chủ tịch UBND huyện cùng các đồng chí lãnh đạo các ban ngành liên quan.
Tại Hội nghị đã thông qua Thông tư 01/2011 ngày 19 tháng 1 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc Hướng dẫn thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản hành chính nhằm đảm bảo sự thống nhất trong việc ban hành các văn bản của các cơ quan, ban nghành, đoàn thể.  
Hội nghị cũng đã được nghe báo cáo Kết quả kê khai, xác minh tài sản, thu nhập của huyện A Lưới năm 2010. Theo đó kết quả kê khai, xác minh về tài sản, thu nhập năm 2010 của toàn huyện như sau:

Tổng số đối tượng tại các cơ quan, đơn vị thuộc diện phải kê khai tài sản, thu nhập năm 2010 là 656 người. Trong đó: 

Kê khai lần đầu (từ 2008-2010): 

- Khối cơ quan là: 74 người, chưa kê khai 34 người

- Cấp xã là: 556 người, chưa kê khai 217 người

- Khối trường học: 26 người, chưa kê khai 03 người

Kê khai bổ sung (từ 2008-2010):

- Khối cơ quan là: 74 người, chưa kê khai 64 người

- Cấp xã là: 556 người, chưa kê khai 317 người

- Khối trường học: 26 người, chưa kê khai 21 người

Kết quả kê khai tài sản cho thấy chưa có trường hợp nào gian dối, thiếu trung thực trong việc kê khai để các cơ quan chức năng phải tiến hành xem xét, xác minh. UBND huyện chỉ đạo cơ quan chức năng tổng hợp, rà soát lại toàn bộ hồ sơ kê khai, kiểm tra lại các đối tượng thuộc diện phải kê khai tại tất cả các cơ quan, đơn vị; các xã, thị trấn, trường học để tránh bỏ sót đối tượng; xem xét cụ thể nhằm phát hiện những sai sót để tiến hành xác minh, bổ sung, hoàn chỉnh hồ sơ đưa vào quản lý đúng quy định. Nhưng bên cạnh đó, còn có một số đơn vị vi phạm các trình tự, thủ tục trong quá trình thực hiện công tác kê khai như tiến hành kê khai không đúng thời gian quy định; một số đơn vị không lập danh sách người phải kê khai…Một số đơn vị do triển khai kê khai lần đầu vào đầu năm 2009 nên không tiến hành kê khai bổ sung cho năm 2009. Nhiều cá nhân nằm trong danh sách phải kê khai nhưng đến nay vẫn chưa thực hiện việc kê khai, UBND huyện sẽ tiến hành kỷ luật trong thời gian tới.
Tuy nhiên, bên cạnh đó công tác kê khai vẫn còn gặp nhiều bất cập, hạn chế làm ảnh hưởng đến hiệu quả thực hiện đó là: Lãnh đạo một số đơn vị, địa phương còn xem nhẹ, chưa nhận thức được tầm quan trọng của việc kê khai tài sản, thu nhập nên việc triển khai chưa được quan tâm đúng mức, còn mang tính hình thức, hiệu quả chưa được cao. Việc triển khai nội dung kê khai tài sản, thu nhập tại một số cơ quan, đơn vị, xã, thị trấn chưa kịp thời; một số xã khi triển khai cho cán bộ chưa rõ ràng, ảnh hưởng đến việc nắm bắt nội dung, yêu cầu của việc kê khai tài sản, thu nhập; việc kiểm tra, đôn đốc thực hiện tại một số địa phương còn hạn chế. Thực hiện việc kê khai, nộp bản kê khai của một số đơn vị khối trường học và một số xã còn chậm, không đúng thời gian quy định; một số trường hợp phải kê khai lại nhiều lần, làm ảnh hưởng đến tiến độ chung của huyện. Chưa được tập huấn và hướng dẫn nên chưa nắm bắt được các văn bản quy định, còn lúng túng trong việc kê khai không đúng trình tự, thủ tục quy định, nhất là những diện thuộc diện kê khai theo quyết định 85/QĐ-TTg ngày 03/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ; việc triển khai thực hiện và chế độ thông tin báo cáo chưa đúng thời gian quy định. Do không có cán bộ chuyên trách theo dõi nên công tác quản lý, sử dụng hồ sơ kê khai tài sản còn nhiều hạn chế, nhân sự có nhiều biến động ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện việc kê khai tài sản thu nhập. Nhiều cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện phải kê khai còn ngại kê khai, phải nhắc nhở, đôn đốc nhiều lần.

Từ thực tế triển khai công tác kê khai minh bạch tài sản, thu nhập trên địa bàn huyện, UBND huyện kiến nghị UBND tỉnh, Thanh tra Chính phủ:

- Có kế hoạch chỉ đạo tổ chức sơ kết 3 năm triển khai thực hiện việc kê khai minh bạch tài sản, thu nhập để đánh giá những mặt làm được, những mặt hạn chế, tồn tại và có biện pháp khắc phục.

- Nghiên cứu chỉnh sửa biểu mẫu kê khai ngắn gọn và hợp lý hơn. Đồng thời bổ sung quy định về giải trình nguyên nhân biến động tăng, giảm tài sản.

- Nghiên cứu thu hẹp đối tượng có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập. Tập trung vào những người đứng đầu, có chức vụ, quyền hạn nhất định hoặc công tác trong những lĩnh vực có nguy cơ xảy ra tham nhũng cao để phát huy hiệu quả, tránh tình trạng chung chung, hình thức.

- Từng bước kết hợp giữa kê khai với công khai bản kê khai tài sản thu nhập. Trước mắt kê khai tại cơ quan, đơn vị mà người kê khai công tác, sau đó mở rộng công khai tại khu dân cư người kê khai sinh sống để mọi người dân giám sát.

- Có quy định xử lý kỷ luật cá nhân, tập thể không chịu kê khai tài sản thu nhập./.
