Lễ trao giấy công nhận Danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa lần II, năm 2011.

Sau thời gian phúc tra, thẩm định của Thường trực trực BCĐ phong trào “TD ĐKXDĐSVH” huyện đối với các đơn vị đã được công nhận lần I đến thời hạn công nhận lần II. Sáng ngày 29 tháng 4 năm 2011 tại Hội trường Nhà văn hóa huyện đã diễn ra Lễ trao giấy công nhận Danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa lần II. Đến dự buổi Lễ có đồng chí Lê Thanh Nam – UVTV – Phó Bí Thư huyên ủy, đồng chí Lê Anh Miêng – UVTV – Trưởng Ban tuyên giáo huyện ủy, đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng – PCT UBND huyện – Trưởng BCĐ phong trào “TD ĐK XD ĐSVH” huyện cùng các đồng chí Lãnh đạo các cơ quan ban ngành, đoàn thể cấp huyện, xã và các đơn vị được công nhận lần II, năm 2011.

Nhằm thiết thực chào mừng kỷ niệm 36 năm ngày Giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/ 2011) và các ngày lễ lớn trong năm của quê hương đất nước đồng thời thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ X – nhiệm kỳ 2010 – 2015 đã đề ra. Tiếp tục tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức trong các cấp ủy Đảng, chính quyền, các cấp, các ngành, từ trong cơ quan Nhà nước, cán bộ Đảng viên đến các tầng lớp nhân dân đối với việc xây dựng, giữ vững và phát huy danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa. Từ yêu cầu đó, BCĐ phong trào “TDĐK XDĐSVH” huyện đã xây dựng chương trình, kế hoạch phúc tra các đơn vị đã được công nhận lần 1 đến thời hạn công nhận lại lần 2. Qua thực tế đi kiểm tra, đánh giá kết quả giữ vững phong trào ở các  Làng, tổ dân cư, cơ quan, đơn vị theo các tiêu chí (5 tiêu chuẩn xây dựng Làng, thôn, tổ Văn hóa và 7 tiêu chí xây dựng cơ quan, đơn vị, trường học Văn hóa) đã nhận thấy rõ là: 

Đối với các đơn vị Làng, thôn, tổ dân cư văn hóa:
Nhìn chung các Làng, tổ dân cư có đời sống kinh tế khá ổn định và từng bước phát triển. Bình quân có từ 80% hộ gia đình đạt kinh tế khá trở lên, có nhà ở được xây dựng kiên cố, hơn 95% số hộ có phương tiện nghe nhìn điển hình như làng Pa E xã Nhâm, làng A Lưới xã Hồng Quảng, Tổ 7 – Cụm 4… 100% các hộ đều sử dụng điện sáng, nước hợp vệ sinh. Tỷ lệ hộ nghèo ở các làng giảm đáng kể. Đời sống văn hóa tinh thần lành mạnh, phong phú. Không có hiện tượng tệ nạn xã hội, không tàng trữ và sử dụng văn hóa phẩm thuộc loại cấm lưu hành. Có từ 75% trở lên số hộ được công nhận danh hiệu Gia đình đạt tiêu chuẩn văn hóa. Có từ 95% trở lên trẻ em đến tuổi được đến trường và được phổ cập giáo dục theo quy định của ngành giáo dục. Đường làng, ngõ xóm khang trang sạch đẹp, tỷ lệ bê tông và nhựa hoá đường giao thông nông thôn ngày tăng lên  Người dân không ngừng tiếp thu những kiến thức về khoa học kỹ thuật, tăng gia sản xuất, vươn lên làm giàu, đời sống văn hoá tinh thần được các cấp các nghành các địa phương quan tâm. Người dân ngày càng được hưởng thụ nhiều hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT, các hoạt động lễ hội truyền thống dược phục hồi và phát huy, điển hình như làng Chi Lanh, A Tin, Ka vin xã A Đớt, làng A Tia1 xã Hồng Kim. Các tổ chức Đảng, Đoàn thể của Làng, thôn nhiều năm liền đạt loại khá trở lên, thực hiện tốt chính sách Dân số - GĐ -TE theo quyết định 4043 của UBND tỉnh, tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên giảm rõ rệt. Có tinh thần đoàn kết, tương trợ, giúp đỡ lần nhau trong cộng đồng. Tổ chức giải quyết có hiệu quả, kịp thời những mâu thuẫn, bất hòa trong cộng đồng. Thực hiện tốt các phong trào giúp nhau làm kinh tế, xóa đói giảm nghèo, đền ơn đáp nghĩa, nhân đạo từ thiện. Có tinh thần đoàn kết, tương trợ, giúp đỡ lẫn nhau trong cộng đồng.
Đối với các cơ quan, đơn vị: 

 Chấp hành tốt nội quy, quy chế của đơn vị, chủ trương của Đảng, Pháp luật của Nhà nước.Tổ chức tốt việc học tập, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước đến với CBCNVC, người lao động. Các tổ chức Đảng, đoàn thể của các đơn vị hàng năm đều được xếp loại có chất lượng khá trở lên. Hàng năm đều hoàn thành tốt các chỉ tiêu, kế hoạch, nhiệm vụ chính trị và chuyên môn. 

Đảm bảo dân số KHHGĐ, ANCT, đảm bảo hiệu quả của nhiệm vụ, chuyên môn theo từng lĩnh vực cụ thể. Nhìn chung các cơ quan đơn vị đều có phong trào học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ; luôn thực hiện tốt chế độ trách nhiệm, chế độ kỷ luật đối với CBCNVC, người lao động. Luôn đảm bảo an toàn vệ sinh lao động theo quy định của Pháp luật. Cơ sở vật chất trang thiết bị đảm bảo, phương tiện phòng chống cháy nổ đầy đủ, thực hiện tốt công tác phòng chống bão lụt điển hình như Hạt Kiểm Lâm huyện, Phòng TC – KH, Huyện ủy..
Biết giữ gìn mối quan hệ đoàn kết với nhân dân ở nơi công tác cũng như nơi cư trú. Thực hiện tốt giao tiếp ứng xử văn minh; Không cửa quyền, hách dịch, không có hiện tượng tham ô lãng phí của công, có ý thức tiết kiệm và bảo vệ tài sản của Nhà nước.

Cán bộ có trách nhiệm cao về mọi việc, chấp hành tốt nội qui qui chế và kỷ luật lao động. Trang phục gọn gàng, lịch sự, thái độ nhã nhặn, lịch thiệp trong giao tiếp hàng ngày. Điển hình như Huyện Ủy, Kho Bạc Nhà nước, Hạt Kiểm Lâm, Bưu điện huyện ….. Đoàn kết nội bộ, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, Chấp hành đầy đủ quy ước “Cơ quan đơn vị có nếp sống văn minh”: Các cơ quan, đơn vị đều có phong trào thi đua học tập, rèn luyện, tham gia đầy đủ và đạt kết quả tốt các hoạt động VHNT, TDTT trong cơ quan đơn vị cũng như các phong trào của huyện. 100% cán bộ, công chức viên chức đăng ký thực hiện xây dựng GĐVH và đạt 100% các hộ gia đình thực hiện tốt các tiêu chuẩn xây dựng GĐVH. Thực hiện nếp sống văn minh nơi làm việc. Bố trí, săp xếp phòng làm việc ngăn nắp, gọn gàng đảm bảo vệ sinh môi trường. Có niêm yết nội quy, quy chế của cơ quan đơn vị, có nơi treo khẩu hiện đúng quy định và bảng tên qo quan đơn vị, chức danh và bảng tên cá nhân. Thực hiện tốt vệ sinh an toàn trong lao động. Các hệ thống điện được lắp đặt đúng tiêu chuẩn kỹ thuật, các cơ quan đơn vị đều có lực lượng tự vệ, hàng năm đều được tham gia chế độ huấn luyện, thực hiện tốt chế độ phòng gian, bảo vệ cơ quan và chấp hành tốt chế độ phòng gian bảo vệ bí mật Nhà nước, không để xẩy ra các hành vi vi phạm.
Phát biểu tại buổi Lễ đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng đã chúc mừng các đơn vị đã giữ vững danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa. Đây là một điều đáng mừng bởi phong trào đã thực sự thấm sâu vào quần chúng nhân dân. Trong nhiều năm qua, kể từ khi phong trào được phát động trên địa bàn toàn huyện đã dấy lên không khí thi đua yêu nước, tạo sự chuyển biến về nhận thức, thu hút các cơ quan, đơn vị, làng, thôn, tổ dân cư, gia đình cùng hưởng ứng tham gia. Những kết quả tích cực của phong trào đã góp phần quan trọng trong việc xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc theo tinh thần nghị quyết TW5 của Đảng khóa VIII. Phong trào đã góp phần vào việc bảo tồn và phát huy những giá trị di sản văn hoá của dân tộc, những thuần phong mỹ tục được khôi phục và phát triển, các hủ tục nặng nề lạc hậu từng bước được xoá bỏ, các hiện tượng tiêu cực trong đời sống xã hội giảm rõ rệt. Đời sống văn hoá phát triển lành mạnh, nếp sống văn minh từng bước được xây dựng phục vụ đắc lực cho sự nghiệp công nghiệp hóa – hiện đại hóa đất nước. Đồng thời đồng chí cũng nhấn mạnh rằng: Để phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” của chúng ta được đi vào chiều sâu và có hiệu quả hơn nữa trong những năm tới, chúng ta cần phải tập trung một số nội dung cơ bản sau đây:
Một là, tiếp tục tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ Đảng viên và quần chúng nhân dân nhân thức đầy đủ ý nghĩa, múc đích, nội dung của Phong trào xây dựng NSVM- gia đình văn hóa, làng, thôn, tổ dân cưvà cơ quan, đơn vị  văn hóa… là góp phần phát triển KT-XH, giữ vững QP-AN, ổn định chính trị, từng bước giảm nghèo, xây dựng môi trường xã hội làng mạnh mà trong đó, trách nhiệm của chi, Đảng bộ, chính quyền, đoàn thể đóng vai trò cực kỳ quan trọng.

Hai là, không ngừng phát triển đời sống kinh tế, giúp nhau làm giàu chính đáng, phát huy truyền thống tương thân , tương ái, lá lành đùm lá rách, tình làng nghĩa xóm.

Ba là, Giữ vững, củng cố, nâng cao chất lượng các phong trào, không vi phạm pháp lật, chính Dân số và các qui định của Đảng, nhà nước.

Bốn là, Đẩy mạnh các phong trào : Người tốt việc tốt, xây dựng NSVM, văn nghệ quần chúng, rèn luyện sức khỏe. Nâng cao tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, ý thức tự lực tự cường , đấu thanh chống mọi quan điểm sai trái; chống lãng phí, bài trừ mê tín dị đoan và chống các tệ nạn xã hội.

Năm là, Tiếp tục xây dựng nếp sống văn minh, kỷ cương xã hội, sống và làm việc theo Hiến pháp và Pháp luật ; Có đời sống văn hóa phong phú, lành mạnh; xây dựng môi trường cảnh quan sạch, đẹp và an toàn. Có ý thức bảo tồn, phát triển các gía trị truyền thống văn hóa vốn có của mình
Sáu là, Chỉ đạo tốt các xã, thị trấn xây dựng đề án và tổ chức Lễ đăng ký xây dựng Xã văn hoá (trừ 2 xã Nhâm và xã Hương Phong).
Bảy là, Triển khai mô hình các giải pháp can thiệp phòng chống bạo lực gia đình tại 20 xã, 01 thị trấn .

Tám là, xác định mục đích - yêu cầu, đối tượng, nội dung và các giải pháp tiếp tục thực hiện tốt phong trào nhằm đưa Phong trào ngày càng đi vào chiều sâu, tác động tích cực đến nhiều mặt của đời sống văn hoá, xã hội trên địa bàn huyện và phấn đấu thực hiện đạt chỉ tiêu mà Nghị Quyết đại hội Đảng bộ huyện khoá X, nhiệm kỳ 2010-2015 đã đề ra là: Đến cuối năm 2015 phải đạt: 100% cơ quan, trường học đạt tiêu chuẩn văn hóa,  70 % gia đình đạt chuẩn GĐVH, 75% làng, thôn, tổ dân cư, đạt tiêu chuẩn văn hóa và phấn đấu  từ 1 – 2 xã đạt chuẩn nông thôn mới.
Buổi Lễ đã trao Giấy khen cho 11 làng, thôn, tổ dân cư và 5 cơ quan, đơn vị đã giữ vững Danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa lần II. 
