Giao ban trực báo Công tác Văn hóa và Thông tin quý I 
Chiều ngày 4 tháng 4 năm 2011, Phòng Văn hóa và Thông tin đã tổ chức Giao ban trực báo về Công tác văn hóa và Thông tin quý I năm 2011.

Dưới sự chủ trì của Ông Hồ văn Ngoan – HUV – Phó Trưởng Phòng Văn hóa và Thông tin huyện. Các thành phần tham dự gồm Phó trưởng phòng, Trưởng các bộ phận của Phòng Văn hóa và Thông tin huyện cùng các đồng chí là Cán bộ văn hóa của 20 xã, 1Thị trấn trên toàn huyện. Tại buổi trực báo, các đồng chí cán bộ văn hóa xã đã báo cáo tình hình hoạt động văn hóa – thông tin – TDTT của quý I, phương hướng hoạt động quý II và có những đề xuất kiến nghị về lĩnh vực văn hóa.
Nhìn chung trong quý I, lĩnh vực văn hóa của các xã đã hoạt động tốt trên mọi phương diện. Ở lĩnh vực tuyên truyền cổ động đã làm tốt công tác tuyên truyền chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc, các hoạt động Mừng Đảng – Mừng Xuân và chào mừng kỷ niệm 45 năm Giải phóng A So, 35 năm thành lập huyện, 81 năm ngày thành lập Đoàn TNCSHCM…. Hoạt động phong trào “TDĐKXDĐSVH” đã có những bước phát triển tích cực..

Ngoài những báo cáo tình hình hoạt động, một số xã có Đài phát thanh xã đã kiến nghị về việc hiện nay có một số máy phát thanh đã bị hư hỏng, cần phải kịp thời sửa chữa để kịp thời trong công tác tuyên truyền Bầu cử sắp tới.
Phương hướng hoạt động của quý II, dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Phòng Văn hóa và Thông tin huyện về lĩnh vực văn hóa, tiếp tục làm tốt các công tác: tuyên truyền, phong trào “TDĐKXDĐSVH”, quản lý văn hóa, thư viện… Đặc biệt là công tác chuẩn bị tuyên truyền cho bầu cử các cấp, kỷ niệm ngày sinh nhật Bác 19/5, tham gia ngày hội Văn hóa, thể thao toàn tỉnh được tổ chức tại Nam Đông vào tháng 5.
