Kính thưa quý vị đại biểu!

Kính thưa các vị khách quý!

Thưa toàn thể quý vị khán giả!

Lời đầu tiên, cho phép tôi thay mặt cho lãnh đạo huyện, thay mặt Ban tổ chức các ngày lễ lớn xin gửi đến các quý vị đại biểu, các vị khách quý, các anh chị em diễn viên nghệ sỹ, bà con, cô bác lời chúc sức khoẻ, lời chào trân trọng nhất. Chúc Đêm văn nghệ chào mừng Bầu cử Đại biểu Quốc hội khoá XIII và Đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011 – 2016 của chúng ta thành công tốt đẹp!

Kính thưa quý vị đại biểu!
Tháng 5 lịch sử này hoà chung khí thế với cả nước Kỷ niệm 121 năm ngày sinh chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890), 100 năm ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (6/5/1930) và đặc biệt ngày 22/5/2011 diễn ra sự kiện chính trị trọng đại: cử tri cả nước sẽ tham gia Bầu cử Đại biểu Quốc hội khoá XIII và Đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011 – 2016. 

Để chào đón sự kiện chính trị trọng đại này, Ban tổ chức các ngày lễ lớn huyện A Lưới Tổ chức đêm văn nghệ với chủ đề “ngày hội non sông”. 

Kính thưa quý vị đại biểu!

 Ngày 22/5/2011, Cử tri cả nước nói chung, cử tri A Lưới nói riêng sẽ cầm lá phiếu để bầu Đại biểu Quốc hội khoá XIII và Đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011 – 2016, nhằm bầu ra những đại biểu ưu tú nhất xứng đáng vào Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp. Đây là quyền và cũng là nghĩa vụ của mỗi công dân

Chúng tôi mong rằng, đêm văn nghệ là một trong những hoạt động hoà vào không khí ngày hội của đất nước, thể hiện sự tin tưởng của quân và dân huyện nhà vào năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, lòng tự hào cho mọi thế hệ về Bác Hồ kính yêu; phát huy sức mạnh đại đoàn kết các dân tộc để phát triển quê hương A Lưới mạnh về kinh tế, đẹp về văn hoá, vững về quốc phòng an ninh; góp phần cùng cả tỉnh trở thành thành phố trực thuộc TW trong vài năm tới.
 Thay mặt lãnh đạo huyện tôi xin long trọng tuyên bố khai mạc đêm văn nghệ “Ngày hội non sông”. 

Kính chúc toàn thể quý vị dồi dào sức khoẻ, hạnh phúc và trọn vẹn niềm vui 

Xin chân thành cảm ơn!

