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Ngày 21.06.1925, báo Thanh Niên do Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập ra số đầu tiên đã đánh dấu sự ra đời của nền báo chí cách mạng. Ngày 05.02.1986, Ban Bí thư Trung ương Đảng quyết định lấy ngày 21.06 hằng năm làm ngày Báo chí Việt Nam - Ngày truyền thống của những người làm báo.
Báo chí Việt Nam xuất hiện từ cuối thế kỉ 19 ở Nam Bộ, sang đầu thế kỷ 20 mở rộng ra toàn quốc, đánh dấu bước phát triển của dân trí và nền quốc ngữ, quốc văn hiện đại. Từ khi báo chí cách mạng ra đời, suốt ba phần tư thế kỉ, trong mọi hoàn cảnh khó khăn của đất nước, từ kháng chiến chống Pháp, kháng chiến chống Mỹ xâm lược cho đến công cuộc bảo vệ và xây dựng đất nước hiện nay. Báo chí cách mạng trong đó có những tờ báo tiến bộ trong vùng địch  tạm chiếm trước đây luôn là vũ khí sắc bén trên mọi mặt trận, góp phần xứng đáng vào thắng lợi của sự nghiệp cách mạng vẻ vang của dân tộc.
Báo chí nước ta là cơ quan ngôn luận của Đảng, Nhà nước, các đoàn thể; là diễn đàn của nhân dân; có chức năng thông tin tuyên truyền thực hiện đường lối, chủ trương, đường lối chính sách của Đảng và pháp luật Nhà nước; phát triển những nhân tố mới, cái hay, cái đẹp trong xã hội, phê phán các hiện tượng tiêu cực, uốn nắn những nhận thực lệch lạc, đấu tranh chống những quan điểm sai trái. Vì vậy, báo chí phải luôn coi trọng nêu cao tính chân thật, tính giáo dục và tính chiến đấu.

Chủ tịch Hồ Chí Minh, một nhà báo Việt Nam đã từng căn dặn người làm báo phải luôn trau dồi đạo đức và tài năng, phải luôn luôn trung thực, khách quan, coi đó như một tiêu chuẩn đạo đức của người làm báo. Bác nói: “Không biết rõ, hiểu rõ, chớ nói, chớ viết. Khi không có gì cần nói, không có gì cần viết, chớ nói chớ viết càn”.

Trong công cuộc đổi mới đất nước hiện nay, báo chí giữ vai trò quan trọng trong việc thúc đẩy sự phát triển đi lên của xã hội, đòi hỏi đội ngũ làm báo có trách nhiệm nặng nề, phải luôn trau dồi về mọi mặt: nâng cao chất lượng chính trị, đạo đức, chất lượng nghề nghiệp, chất lượng văn hóa và khoa học để bắt kịp và đáp ứng nhu cầu của xã hội trong thời kì công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Chúng ta đang sống trong thời đại bùng nổ thông tin, báo chí làm cầu nối thông tin, nắm bắt được nguồn tri thức của thời đại, đáp ứng yêu cầu về tinh thần văn hóa của nhân dân. Nước ta đang xây dựng chiến lược truyền thông đại chúng quốc gia, trong đó báo chí giữ một vai trò, vị trí vô cùng quan trọng, đây là một phần nằm trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của nước ta. Thông tin còn được xác định như một tài nguyên quan trọng của quốc gia và quyền được thông tin là một quyền cơ bản của công dân.

Chào mừng ngày Báo chí Việt Nam, đội ngũ những người làm báo cùng ôn lại truyền thống vẻ vang của ngành, nắm vững chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước, học tập phấn đấu theo quan điểm đạo đức, cách làm báo của Bác Hồ., nỗ lực rèn luyện hơn nữa, tích cực hơn nữa để góp phần vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, xứng đáng là những chiến sĩ tiên phong như lời Bác Hồ đã dạy: “Nhiệm vụ của báo chí là phục vụ nhân dân, phục vụ cách mạng. Cán bộ báo chí cũng là chiến sĩ cách mạng. Cây bút trang giấy là vũ khí sắc bén của họ”.

  Hòa chung với tình hình phát triển của báo chí trong cả nước, ở A Lưới cũng đã từng có những khoảng thời gian mà báo chí được đề cập đến nhiều với những nội dung về chân dung nhân vật, địa danh, kinh tế, văn hóa, xã hội, giáo dục, y tế, quốc phòng…Còn nhớ trong kháng chiến chống Mỹ cứu nước, ở vùng A Lưới, thầy Cu Nô Hồ Ngọc Mỹ đã in tờ tin Bản tin Tà ôi năm 1959, đây được xem là hình thức hoạt động của báo chí, ông Hồ Ngọc Mỹ đã sử dụng bản tin này để viết khẩu hiệu, đặt bài hát, hò vè... để phục vụ việc tuyên truyền cách mạng trong đồng bào dân tộc.
Đến những năm sau ngày giải phóng, vùng A Lưới có những bước phát triển về nhiều mặt do đó báo chí cũng phát triển. Tính đến nay trên địa bàn huyện A Lưới các loại hình báo chí đều có lịch sử phát triển với nhiều thể loại; báo hình - báo nói (Đài Truyền thanh - Truyền hình A Lưới), báo viết dưới dạng những tập san, thông tin nội bộ (Tập san Kỷ niệm 30 năm thành lập huyện A Lưới và 40 năm giải phóng A So (2006), Thông tin huyện đoàn A Lưới, Thông tin Phụ nữ A Lưới (2011), báo điện tử đó là trang web A Lưới (www.aluoi.hue.gov.vn) thành lập năm 2010. Với những loại hình báo chí đó đã chuyển tải hàng ngàn trang tin, hàng trăm bài viết và phóng sự về vùng đất và con người A Lưới trên tất cả các lĩnh vực. Trong đó nổi bật nhất là những thông tin về kinh tế, lâm nghiệp, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc. Bên cạnh đó, báo chí ở A Lưới là công cụ sắc bén chuyển tải đến người đọc những chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Trong những ngày lễ lớn của đất nước, của quê hương báo chí đã kịp thời phản ánh, đưa tin chính xác về sự kiện, nhân vật, việc làm…Và điều đáng mừng ở đây, mỗi loại hình báo chí đều có chức năng riêng của nó. Ví như Thông tin huyện đoàn là nơi trao đổi thông tin, giao lưu học hỏi của các bạn trẻ. Thông tin phụ nữ huyện A Lưới là nơi chuyển tải hoạt động của Hội, gương sáng hội viên giúp nhau phát triển kinh tế, Đài Truyền thanh - Truyền hình lại là nơi phát sóng những chương trình thời sự diễn ra trên địa bàn huyện, Đài còn xây dựng chương trình tiếng dân tộc để phục vụ cho nhân dân trên địa bàn toàn huyện A Lưới, phối hợp với các đài TRT, VTV Huế để sản xuất các chương trình văn hóa, xã hội có ý nghĩa đối với đồng bào địa phương.
Vừa qua, tại huyện A Lưới, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh (TRT) tổ chức Hội nghị tổng kết 2 năm thực hiện chương trình truyền hình tiếng dân tộc Pacô, Cơtu ở Thừa Thiên Huế. Thực hiện Nghị quyết của Thường vụ Tỉnh ủy về việc nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho đồng bào dân tộc ít người ở Thừa Thiên Huế, năm 2002, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh đã thực hiện Đề án sản xuất chương trình truyền hình tiếng dân tộc Pacô và Cơtu. Các chương trình này phát trên sóng truyền hình hai Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện Nam Đông và A Lưới, được cán bộ và nhân dân hai huyện, đặc biệt là đồng bào dân tộc thiểu số hoan nghênh và đánh giá cao. 
Để tiếp tục đa dạng hóa các chương trình, thiết thực phục vụ đồng bào, năm 2008, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh xây dựng Dự án “Sản xuất chương trình Truyền hình tiếng dân tộc Pacô và Cơtu” phát trên sóng Đài TRT. Qua đó, Đài TRT đã tạo ra một chương trình riêng cho đồng bào dân tộc thiểu số ở Thừa Thiên Huế, góp phần thực hiện chính sách đại đoàn kết dân tộc của Đảng và Nhà nước.  Nội dung của chương trình là chuyển tải các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, phản ánh cuộc sống xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, phổ biến kiến thức khoa học kĩ thuật, giới thiệu các phong tục tập quán tốt đẹp, các hoạt động văn hóa, nghệ thuật… của bà con dân tộc Pacô, Cơtu và các dân tộc ít người ở Thừa Thiên Huế. Chương trình được sản xuất với số lượng mỗi tháng 4 chương trình (2 chương trình tiếng Pacô, 2 chương trình tiếng Cơtu). Từ đầu năm 2009, chương trình đã được tuyển chọn các tác phẩm gửi cho Ban Truyền hình tiếng dân tộc - VTV5 (Đài Truyền hình Việt Nam). Trong 2 năm 2009 và 2010, đã có 8 chương trình phát sóng trên Đài Quốc gia (VTV5), số lượng phát sóng đạt 100%.
Có được những kết quả đó là có sự đóng góp to lớn của cán bộ, phóng viên, biên tập viên Đài Truyền thanh  - Truyền hình A Lưới, các ban ngành liên quan. Như vậy, tuy còn gặp nhiều khó khăn nhưng báo chí ở A Lưới vẫn phát triển mạnh. Hy vọng rằng trong tương lai sẽ có nhiều loại hình báo chí hơn nữa để phục vụ nhu cầu tiếp nhận thông tin của công chúng ở A Lưới.
Nhân ngày Báo chí Việt Nam kính chúc những người làm báo trên địa bàn huyện A Lưới ngày càng có nhiều tác phẩm, bài viết sâu sắc, sát thực phục vụ tốt sự nghiệp phát triển kinh tế xã hội ở địa phương. Chúc Đài Truyền thanh  - Truyền hình A Lưới, trang web A Lưới ngày càng đổi mới và phát triển.
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