Sáng ngày 15 tháng 6 năm 2011, làng A Tin xã A Đớt đã long trọng tổ chức Lễ đón nhận đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa lần II giai đoạn 2005 – 2011.

Tham dự buổi lễ có đồng chí Lê Anh Miêng – UVTV – Trưởng Ban tuyên giáo Huyện ủy, đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng – HUV – PCT UBND huyện – Trưởng BCĐ phong trào “TD ĐKXDĐSVH” huyện cùng các đồng chí Lãnh đạo đại diện các ban ngành đoàn thể, các đồng chí thường trực BCĐ phong trào “TD ĐKXDĐSVH” huyện 

Làng A Tin, xã A Đớt nằm dưới chân núi về phía Nam của huyện sát với tuyến biên giới Việt -  Lào. Hiện nay tổng số hộ trong làng có 91 gia đình với 459 nhân khẩu. Là làng có một dân tộc thống nhất có nguồn gốc từ lâu đời đó là dân tộc Tà Ôih.

Năm 2003 hưởng ứng phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa được phát động trên địa bàn toàn huyện, làng A Tin cùng với các làng, thôn khác đã xây dựng hương ước, quy ước của làng để đăng ký xây dựng làng đạt chuẩn văn hóa. Đến năm 2004 làng vinh dự được UBND huyện công nhận là đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa giai đoạn 2004 – 2010.

Sau 7 năm giữ vững danh hiệu là đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa nhân dân trong Làng đã có nhiều chuyển biến tích cực trong việc thực hiện chủ trương đường lối, chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước, ổn định đời sống kinh tế, hơn 90% số hộ gia đình trong làng có đời sống ổn định, kinh tế hạ tầng ngày càng được phát triển.  Tình hình anh ninh quốc phòng luôn được giữ vững. Thực hiện tốt KHHGĐ, xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hóa. Bà con nhân dân trong làng luôn nêu cao tinh thần tương thân tương ái, “lá lành đùm lá rách”… 

Vượt qua mọi khó khăn và ý thức được trách nhiệm của mình, mỗi thành viên trong các hộ gia đình của Làng đều tích cực hưởng ứng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, “xây dựng làng, thôn, tổ dân cư đạt chuẩn văn hóa” luôn đảm bảo những tiêu chí, những quy định trong hương ước, quy ước của Làng đã đề ra. 

Với những thành tích và kết quả giữ vững danh hiệu, năm 2011 Làng lại vinh dự được UBND huyện quyết định công nhận là đơn vị đạt chuẩn văn hóa lần II giai đoạn 2005 – 2011.
          Phát biểu chúc mừng tại biểu buổi lễ, đồng chí Lê Anh Miêng - UVTV - Trưởng Ban tuyên giáo Huyện ủy đã biểu dương những kết quả mà bà con nhân dân A Tin đã đạt được. Trong những năm tiếp theo, bà con cần giữ vững và phát huy hơn nữa, nêu cao tinh thần đoàn kết, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, phát triển nền kinh tế cùng với sự phát triển của xã nhà nói riêng và huyện nhà nói chung.

