Thường trực BCĐ họp bổ sung chính sách Dân số - KHHGĐ vào nội dung hương ước, quy ước xây dựng làng, thôn, tổ dân cư văn hóa. 
Chiều ngày 21 tháng 6 năm 2011, Thường trực BCĐ phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” huyện đã có cuộc họp bổ sung chính sách Dân số - KHHGĐ vào nội dung hương ước, quy ước xây dựng làng, thôn, tổ dân cư văn hóa dưới sự chủ trì của đồng chí Nguyễn Văn Dương – CT LĐLĐ huyện – Phó ban trực BCĐ phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” huyện, các đồng chí thường trực BCĐ, các đồng chí BCĐ các xã có các làng đăng ký bổ sung nội dung nói trên.
Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” huyện nhà trong hơn 10 năm qua đã tạo nên sự hưởng ứng tích cực từ nhận thức cũng như hành động của cán bộ và đông đảo quần chúng nhân dân, thể hiện trong việc chấp hành và thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách, Pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực xây dựng và phát triển kinh tế - văn hóa – xã hội, thực hiện tốt công tác xóa đói giảm nghèo… Với việc xây dựng và thực hiện quy ước, hương ước của các làng, thôn tổ dân cư văn hóa thuộc các xã, thị trấn từng bước được naangcao cả về chất lượng và số lượng. Quy ước, hương ước ngày càng có nhiều nội dung thiết thực, đáp ứng nguyện vọng của đông đảo các tâng lớp nhân dân, phát huy khối đại đoàn kết toàn dân và thể hiện rõ tính chất xã hội hóa mọi mặt của đời sống, huy động mọi nguồn lực trong nhân dân vào việc chăm lo phát triển kinh tế, văn hóa – xã hội, đảm bảo QPAN ở địa phương…Trong nhiều quy ước, hương ước đã có những quy định thiết thực nhằm thực hiện chính sách dân số - KHHGĐ theo chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

Vừa qua cơ quan Thường trực của BCĐ phong trào huyện – Phòng Văn hóa & Thông tin đã nhận được tờ trình và nội dung bổ sung chính sách Dân số - KHHGĐ vào nội dung hương ước, quy ước xây dựng làng, thôn, tổ dân cư văn hóa của 12 làng thuộc 7 xã trong huyện. Tại buổi họp các đồng chí thành viên thường trực của BCĐ đã góp ý, bổ sung các nội dung cần thiết cho các làng nhằm đảm bảo tính pháp lý của các văn bản.
Đây là một điều đáng mừng trong việc đẩy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” của huyện nhà nhằm góp phần thay đổi bộ mặt nông thôn miền núi A Lưới./.
