Sáng 31 tháng 8 năm 2011 UBND xã A Ngo đã tổ chức Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện phong trào “TDĐKXDĐSVH”.
Đến dự Hội nghị có đồng chí Nguyễn Thị Sửu – TUV – Trưởng Ban dân tộc tỉnh, đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng – HUV – PCT UBND huyện, các đồng chí lãnh đạo các ban nghành cấp huyện cùng toàn thể bà con nhân dân xã A Ngo. 

A Ngo là xã đầu tiên tổ chức Hội nghị tổng kết 10 năm phong trào TDĐKXDĐSVH” trên toàn thể 20 xã, 01 thị trấn của huyện và cũng là xã đầu tiên của huyện miền núi A Lưới được chọn làm điểm thực hiện phong trào “TDĐKXDĐSVH” và được tỉnh Thừa Thiên Huế công nhận 01 làng đạt tiêu chuẩn văn hóa vào năm 2000, đó là làng Quảng Mai. Từ năm phát động đến nay phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trên địa bàn xã tiếp tục được triển khai thực hiện, các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các ban ngành đoàn thể từ về thôn đã tập trung đôn đốc chỉ đạo nhằm phát triển số lượng và nâng cao chất lượng xây dựng Làng văn hóa, xây dựng cơ quan, đơn vị văn hóa. Phong trào đã tạo sự chuyển biến rõ nét trong đời sống xã hội trên địa bàn toàn xã. Đến nay đã có 9/10 làng được cấp có thẩm công nhận làng đạt tiêu chuẩn văn hóa. 
Phát huy những kết quả đã đạt được, khắc phục những hạn chế trong quá trình triển khai thực hiện phong trào trong 10 năm qua, từng bước đưa phong trào phát triển bền vững trong giai đoạn tiếp theo, đáp ứng được nhu cầu phát triển văn hóa trong bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới góp phần ổn định về chính trị và phát triển KT – XH trên địa bàn xã. Thực hiện các tiêu chỉ tiêu xây dựng làng, cơ quan, gia đình văn hóa từ nay đến năm 2015: 100% số hộ gia đình đăng ký xây dựng gia đình văn hóa; 90% gia đình được UBNF xã công nhận gia đình văn hóa, trong đó đạt 45% gia đình văn hóa tiêu biểu; 100% làng được công nhận Danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa, trong đó đạt 50% làng Văn hóa tiêu biểu về mọi mặt; đăng ký xây dựng cơ quan và Trạm Y tế văn hóa và đề nghị UBNB huyện công nhận Danh hiệu đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa; phấn đấu thực hiện đạt các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới cấp xã; 100% làng văn hóa xây dựng mới và tu bổ cổng chào bằng vật liệu cứng…
Phát biểu tại Hội nghị đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng – HUV – PCT UBND huyện đã biểu dương những kết mà toàn xã đã đạt được trong hơn 10 năm qua. Phong trào đã thực sự thấm sâu vào quần chúng nhân dân trên địa bàn toàn huyện nói chung cũng như bà con nhân dân xã A Ngo nói riêng. Mặt ghi nhận từ việc thực hiện phong trào đó là: các tổ chức đoàn thể của xã hoạt động rất mạnh điều đó được thể hiện qua những kết quả đã đạt được, cũng từ phong trào mà các hủ tục lạc hậu đã dần được xóa bỏ, nhiều bản sắc văn hóa truyền thống được khôi phục… Tuy nhiên bên cạnh đó vẫn còn một số mặt hạn chế như: tình trạng vi phạm trật tự an toàn xã hội, ATGT… Để phát huy tốt hơn nữa những mặt đã đạt được và khắc phục những mặt hạn chế, Đảng ủy, chính quyền và các ban ngành cấp xã cần chú trọng một số yếu tố quan trọng đó là: phải xóa nghèo, đường làng ngõ xóm luôn được tu bổ, khang trang sạch đẹp, không có tình trạng vi phạm TTATXH, khắc phục tình trngj trẻ em bỏ học giữa chừng, hội khuyến học phát huy vai trò truyền thống, xây dựng quỹ khuyến học của xã, giữ gìn tốt các thiết chế văn hóa đã có…

Cũng tại Hội nghị, đồng chí Nguyễn Thị Sửu – TUV – Trưởng Ban dân tộc tỉnh đã nhấn mạnh: cần phải xã hội hóa văn hóa, có sự kết hợp giữa văn minh hiện đại và truyền thống văn hóa, tăng cường công tác quản lý Nhà nước về Văn hóa ở tất cả mọi lĩnh vực, tập trung huy động nguồn lực phát triển kinh tế và phát triển đời sống văn hóa, tranh thủ khai thác truyền thống văn hóa từ các nghệ nhân lớn tuổi…

Nhân dịp này UBND xã đã khen thưởng 1 tập thể điển hình, 14 hộ gia đình tiêu biểu và 16 cá nhân xuất sắc trong quá trình thực hiện phong trào. Cũng trong dịp này Trung tâm Bảo tồn di tích cố đô Huế - đơn vị kết nghĩa với xã đã trao 8 suất quà hỗ trợ cho 8 học sinh là con em của xã vừa thi đỗ Đại học./. 

