Sáng ngày 12 tháng 5 năm 2012, tại Nhà văn hóa trung tâm huyện đã diễn ra Hội thi tìm hiểu “Hồ Chí Minh với Giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam” năm 2012. Đến dự chỉ đạo và cổ vũ cho Hội thi có đồng chí Lê Văn Trừ - TUV – Bí thư Huyện ủy, các đồng chí trong Ban thường vụ huyện ủy, đại diện lãnh đạo UBND – HĐND huyện, các cơ quan ban ngành đoàn thể cấp huyện, các tổ chức công đoàn trực thuộc LĐLĐ huyện cùng toàn thể các thí sinh tham gia Hội thi.
 Nhân kỷ niệm 122 năm ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu (19/51890 – 19/5/2012), 82 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2012), 37năm giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước (30/04/1975 – 30/4/2012) và đặc biệt là hưởng ứng các hoạt động nhân “Tháng Công nhân” lần đầu tiên được tổ chức trên mọi miền tổ quốc, theo sự chỉ đạo của Ban Bí thư TW Đảng. Được sự nhất trí của Thường vụ Huyện ủy, Thường vụ LĐLĐ Tỉnh Thừa Thiên Huế, LĐLĐ huyện A Lưới đã tổ chức Hội thi tìm hiểu “Bác Hồ với giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam” trong CNVC - LĐ năm 2012!
Đây là một đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, nhằm góp phần thực hiện thắng lợi chỉ thị 03 ngày 14/5/2011 của Bộ chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc Học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, đồng thời cùng với các cấp ủy Đảng đưa Nghị quyết số 12 Hội nghị lần thứ 4 BCH TW Đảng khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”
Hội thi đã quy tụ 21 đoàn viên tiêu biểu đại diện cho các công đoàn cơ sở trực thuộc tham dự. Với chủ đề Hồ Chí Minh với giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn Việt Nam, các thí sinh đã đem đếm Hội thi những bài thuyết trình khá sâu sắc về Chủ tịch Hồ Chí Minh – Người thầy vĩ đại của cách mạng Việt Nam, Người anh hùng giải phóng dân tộc, nhà văn hóa kiệt xuất của VN, danh nhân văn hóa thế giới. Cuộc đời hoạt động cách mạng của Hồ Chủ Tịch mãi là tấm gương sáng ngời cho các thế hệ chúng ta học tập và noi theo. Trong sự nghiệp hoạt động của mình, Chủ tịch Hồ Chí Minh rất quan tâm đến giai cấp công nhân. Người khẳng định: GCCN là động lực mạnh mẽ, là lực lượng duy nhất lãnh đạo nhân dân thực hiện một cuộc cách mạng triệt để. Do vậy, từ khi ra đi tìm đường cứu nước, Người đã nhận ra vai trò lịch sử to lớn của GCCN, đó chính là lực lượng đại diện cho phương thức sản xuất tiên tiến nhất, là giai cấp tiên phong trong công cuộc cách mạng làm thay đổi chế độ, giành độc lập và xây dựng đất nước. Sau khi trở thành người cộng sản, trong nhiều việc lớn chuẩn bị cho dân tộc trên lộ trình cách mạng lâu dài, thì việc tìm kiếm những hình thức nhằm tập hợp, đoàn kết GCCN Việt Nam hay đặt nền móng xây dựng những cơ sở đầu tiên cho tổ chức Công đoàn nước ta chiếm một phần không nhỏ trong cuộc đời hoạt động cách mạng của Người.
Kết thúc Hội thi, BTC đã trao giải Nhất thí sinh Võ Thị Thúy -  CĐCS Trường Tiểu học Hồng Thái, giải Nhì thuộc về thí sinh Lê Thị Thu Hương – CĐCS Trường THCS Hồng Thượng, hai giải ba thuộc về hai thí sinh Hà Thị Mơ – CĐCS Trường Mầm non Hoa Ta Vai và Nguyễn Thái Mẫn – CĐCS Trường THCS Hồng Quảng cùng 5 giải khuyến khích khác.

Hội thi diễn ra không chỉ đơn thuần là một cuộc thi mà còn là dịp để các thế hệ Công nhân – Lao động tìm hiểu về Người, nghiên cứu và ứng dụng tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách trong sáng, giản dị của Bác Hồ vào cuộc sống hiện tại và tương lai. Cũng qua hội thi, một lần nữa các CB – CNVC lao động cùng nhau tìm lại, ôn lại những tình cảm của Bác Hồ đã dành cho công nhân lao động và tổ chức Công đoàn Việt Nam, dâng lên Bác những bông hoa tươi thắm của phong trào CNVC và hoạt động Công đoàn nhân dịp kỷ niệm 122 năm ngày sinh của Bác, nhân tháng Công nhân lần đầu tiên được tổ chức và để cùng nhau tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Minh” trong giai đoạn hiện nay.
