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Công tác triển khai ứng phó với bão số 10
(Cập nhật lúc 17h, ngày 30 tháng 9 năm 2013)

1. Tình hình thời tiết, mưa, bão:
Do ảnh hưởng của hoàn lưu bão số 10, trong hơn 2 ngày qua (tính từ 19 ngày 29/9 đến 17h ngày 30/9/2013) trên địa bàn huyện A Lưới đã có mưa vừa, với lượng mưa đo được tại Trạm Khí tượng huyện A Lưới 64 mm.
2. Tình trạng dân cư: 

Huyện A Lưới có gồm 20 xã và 01 Thị trấn dân số 11.021 hộ/46.065 khẩu; trong đó có 808 hộ, 3.451 khẩu có nhà ở không an toàn nằm ở vùng trũng sông suối có nguy cơ lũ quét, sạt lỡ đất.

3. Công tác chỉ đạo đối phó: 

Để chủ động đối phó với cơn bão số 10, hạn chế thấp nhất thiệt hại do bão gây ra Ủy ban Nhân dân huyện đã ban hành Công điện số 06/CĐ-UBND của Chủ tịch UBND huyện ngày 27 tháng 9 năm 2013 về ứng phó cơn bão số 10, triển khai cuộc họp và phân công cụ thể các thành viên về phụ trách các địa bàn theo Kế hoạch.
- Chuẩn bị ứng phó:
+ Lương thực: Dự trữ 30 tấn gạo, 10 tấn muối, 13.000 gói mì tôm và một số hàng nhu yếu phẩm khác như mì ăn liền, xăng dầu…chủ động cấp lương thực dự trữ trước mùa mưa bão cho các xã thường bị chia cắt (A Roàng 1 tấn gạo và 1.000 gói mỳ tôm, Đông Sơn 1 tấn gạo và 1.000 gói mỳ tôm, Hồng Thủy 2 tấn gạo và 1.000 gói mỳ tôm, Hồng Hạ 0,5 tấn gạo và 1.000 gói mỳ tôm, Hương Nguyên 0,5 tấn gạo và 1.000 gói mỳ tôm)
+ Kiểm tra, rà soát cụ thể các hộ dân sinh sống ở các khu vực có nguy cơ sạt lở, lũ quét cao; vùng thấp trũng để chuẩn bị phương án di dời, sơ tán người và tài sản ra khỏi khu vực khi có yêu cầu:

+ Chỉ đạo bà con nông dân khẩn trương thu hoạch lúa Hè thu và một số cây mùa vụ khác đối với những diện tích ven sông, suối; những khu vực thấp trũng để hạn chế thấp nhất thiệt hại do mưa bão gây ra.

+ Thường xuyên kiểm tra các hồ chứa; các công trình xung yếu, công trình đang thi công dỡ dang để kịp thời chỉ đạo các nhà thầu công có phương án đảm bảo an toàn về người và phương tiện, thiết bị vật tư thi công.

+ Duy trì lực lượng thường trực tìm kiếm cứu nạn để sẵn sàng tham gia ứng cứu khi có lệnh yêu cầu.

+ Tổ chức trực ban nghiêm túc 24/24 giờ từ ngày 28/8/2013, theo dõi chặt chẽ mọi diễn biến của bão, mưa lũ và xử lý kịp thời các tình huống.
- Công tác tổ chức sơ tán dân: Sáng nay, lãnh đạo huyện chia thành 04 Đoàn về trực tiếp các xã, thị trấn để kiểm tra và chỉ đạo công tác PCLB, đặc biệt là các công tác di dời sơ tán 124 hộ dân ra khỏi vùng nguy hiểm, trong đó chú ý quan tâm nhất 86 hộ khu vực ngập lòng hồ thủy điện. Hiện nay, các xã và thị trấn đã sẳn sàng phương án đối phó bão số 10. 
4. Thông tin về một số hồ chứa vừa và lớn:

- Hồ thủy điện A Lưới: Xả lũ từ ngày 29/9, hiện nay đã ngừng xả lũ.

- Hồ A Lá: Lượng nước chưa đạt đến mức tràn.
6. Tình hình thiệt hại: 
- Tình hình giao thông: Hiện nay, các tuyến đường QL49 và Hồ Chí Minh vẫn đang thông tuyến.
- Điện: Bị mất điện toàn huyện từ 23h00 ngày 29/9/2013 và có điện lại vào lúc 13h ngày 30/9/2013.
- Tình hình bị cô lập: Hiện nay, thôn 6, 7, xã Hồng Thủy vẫn bị cô lập do nước lớn ngập tràn giao thông, không qua lại được.
- Đường giao thông nông thôn: Đường vào khu tái Định cư Pa Ay, xã Hồng Thủy bị sạt lở nhỏ, vẫn lưu thông được, hiện đang huy động người dân trong xã tự khắc phục.

Tại thời điểm hiện nay (17h ngày 30/9/2013) tình hình mưa trên địa bàn huyện đã giảm, còn mưa nhỏ.

Trên đây là báo cáo nhanh về cơn bão số 10 của Ban chỉ huy PCLB&TKCN huyện A Lưới./.
	Nơi nhận:

- Ban Chỉ huy PCLB và TKCN tỉnh;

- Thường vụ Huyện ủy ;                                                      

- TT HĐND huyện;

- CT, các PCT UBND huyện;

- Trưởng ban, các P.Trưởng ban CH PCLB&TKCN huyện;

- Phòng NN và PTNT huyện;                                                      

- Lưu: VT, TH.                                          
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