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KẾ HOẠCH
Dự Lễ kỷ niệm 32 năm ngày nhà giáo Việt Nam (20/11/1982 -20/11/2014)

Thiết thực chào mừng kỷ niệm 32 năm ngày nhà giáo Việt Nam (20/11/1982 -20/11/2014), phát huy truyền thống “tôn sự trọng đạo”, tri ân các thầy giáo, cô giáo đã nỗ lực phấn đấu vì sự nghiệp “trồng người” , UBND huyện A Lưới xây dựng kế hoạch tham dự Lễ kỷ niệm Ngày Nhà giáo Việt Nam tại các địa phương, trường học trên địa bàn như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:

- Nhằm thể hiện trách nhiệm, sự quan tâm của cấp uỷ Đảng, chính quyền, mặt trận, các tổ chức đoàn thể, toàn dân và toàn xã hội đối với sự nghiệp giáo dục và đào tạo của huyện nhà.
- Để đẩy mạnh phong trào thi đua “Dạy tốt học tốt”, đồng thời là dịp để biểu dương, tri ân các thầy cô giáo đã tận tuỵ, cống hiến vì sự nghiệp “Trăm năm trồng người” 
- Tạo không khí vui tươi, phấn khởi giúp cán bộ, giáo viên và học sinh tích cực, nỗ lực cố gắng hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2014 - 2015.
2. Yêu cầu
Lễ Kỷ niệm 32 năm ngày nhà giáo Việt Nam phải được chuẩn bị chu đáo cả về nội dung và hình thức, với sự chỉ đạo tập trung, thống nhất để thực sự là ngày hội an toàn, trang nghiêm, vui tươi, không phô trương, hình thức. 
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN. 
1. Về thời gian, địa điểm: Có lịch phân công cụ thể kèm theo.
- Thời gian: Vào ngày 17/11/2014 và ngày 19/11/2014.
- Địa điểm: UBND các xã, các trường học trên địa bàn huyện.
2. Thành phần tham dự:

- Mời tập thể Ban Thường vụ Huyện ủy.
- Mời thường trực HĐND, UBMTTQVN huyện 
- Các đồng chí Thành viên Ủy ban nhân dân huyện.
- Các đồng chí Huyện ủy viên.
- Tập thể lãnh đạo và chuyên viên Phòng giáo dục và Đào tạo, Chuyên viên Văn phòng HĐND và UBND huyện, Văn phòng Huyện ủy, các Ban Đảng.
- Phóng viên Đài Truyền thanh – Truyền hình.
III. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM
1. Phòng Giáo dục và Đào tạo: Thông báo đến các cơ sở trường học trên địa bàn Kế hoạch dự Lễ kỷ niệm của lãnh đạo huyện; Chỉ đạo chuyên viên chủ động liên hệ với các đoàn để tham dự Lễ kỷ niệm tại các xã, các trường; 
2. Văn phòng HĐNĐ và UBND huyện: Tham mưu lịch dự lễ kỷ niệm 32 năm ngày nhà giáo Việt Nam, tham mưu Bài phát biểu cho lãnh đạo HĐND, UBND huyện, bố trí phương tiện và phân công chuyên viên cùng lãnh đạo huyện tham dự.

3. Văn phòng Huyện ủy: Tham mưu bài phát biểu cho đồng chí Bí thư, Phó Bí thư Huyện ủy.

4. Đài Truyền thanh – Truyền hình: Bố trí phóng viên đi cùng một số đoàn để kịp thời đưa tin.
5. Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp được UBND huyện trưng tập xe: bố trí phương tiện và lái xe tập trung tại trụ sở HĐND và UBND huyện vào lúc 6 giờ 45 phút ngày 17/11/2014 và ngày 19/11/2014 theo lịch phân công để đưa đón lãnh đạo huyện dự Lễ kỷ niệm tại các địa phương, đơn vị. Đề nghị các doanh nghiệp hỗ trợ xăng xe để đưa đón đoàn, riêng các cơ quan, đơn vị còn lại tự bố trí.

- Các cá nhân tự túc phương tiện được thanh toán xăng xe tại đơn vị chủ quản.
- Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị được UBND huyện trưng tập chuyên viên chủ động bố trí sắp xếp để chuyên viên đi cùng đoàn.

Lưu ý: Các đoàn chủ động nhận hoa và quà tại Phòng Giáo dục và Đào tạo để chúc mừng ngày nhà giáo Việt Nam tại các địa phương, đơn vị.

Trên đây là Kế hoạch dự Lễ Kỷ niệm 32 năm ngày nhà giáo Việt Nam, UBND huyện yêu cầu các đơn vị căn cứ vào các nội dung công việc được phân công, chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện đảm bảo thành công. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc báo cáo UBND huyện (thông qua Văn phòng HĐND và UBND huyện) để kịp thời xử lý./.
	Nơi nhận: 
- Sở Giáo dục và Đào tạo;

- Thường trực Huyện uỷ;

- Thường trực HĐND huyện;

- CT và  các PCT UBND huyện;

- Các thành viên được phân công;

- Các cơ quan, doanh nghiệp liên quan;

- Đài Truyền thanh – Truyền hình;

- UBND các xã, thị trấn;

- VP: LĐ, CV;

- Lưu: VT.
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