PAGE  

	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN A LƯỚI
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	(((((((((
	
	(((((((((((((((((((((

	Số: 06/2014/NQ-HĐND10
	
	A Lưới, ngày 19 tháng 12 năm 2014


NGHỊ QUYẾT

Về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2015


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN A LƯỚI

KHÓA X, KỲ HỌP THỨ 9


Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;


Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân năm 2004;


Căn cứ Quy chế hoạt động của HĐND ban hành kèm theo Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 02 tháng 4 năm 2005 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khóa XI;


Căn cứ Nghị quyết số 12/2014/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2014 của HĐND tỉnh Thừa Thiên Huế về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2015;


Sau khi xem xét Báo cáo của Ủy ban nhân dân huyện về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2014, nhiệm vụ và các giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2015; Báo cáo thẩm tra của hai Ban Hội đồng nhân dân huyện và ý kiến thảo luận của các đại biểu,

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Tán thành đánh giá tình hình và kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2014, nhiệm vụ và các giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2015 nêu trong báo cáo của Ủy ban nhân dân huyện, đồng thời Hội đồng nhân dân huyện lưu ý thêm những vấn đề sau: Năm 2014 là năm thứ 4 tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của kỳ kế hoạch 2010 – 2015 mà Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp đã đề ra; trong quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2014 chúng ta còn gặp không ít khó khăn đó là tình hình thế giới, khu vực và trong nước diễn biến phức tạp, tình hình Biển Đông căng thẳng, sản xuất và đời sống nhân dân còn gặp nhiều khó khăn, nội tại nền kinh tế huyện nhà cũng còn gặp bất lợi, tổ chức bộ máy chưa ổn định… nhưng với sự nỗ lực của toàn Đảng bộ, quân và dân huyện nhà, cơ bản chúng ta đã vượt qua khó khăn, tình hình kinh tế - xã hội có nhiều chuyển biến phấn khởi. Tốc độ tăng giá trị sản xuất đạt 13,7%; sản lượng lương thực có hạt đạt 17.335 tấn (năm được mùa nhất từ trước đến nay), tổng thu ngân sách trên địa bàn 81,8/60 tỷ đồng, vượt kế hoạch đề ra (trong đó ngân sách huyện thu 17/17 tỷ đồng, đạt 100% kế hoạch). Các chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm được triển khai đồng bộ và thu được nhiều kết quả, một số cây trồng vật nuôi đã được khẳng định là phát triển đúng hướng, cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực. Công tác trồng, quản lý và bảo vệ rừng được chú trọng. Các ngành nghề tiểu thủ công nghiệp được duy trì và phát triển. Lĩnh vực du lịch được quan tâm đầu tư; giáo dục, y tế, văn hóa thông tin, thể dục thể thao, truyền thanh - truyền hình có nhiều chuyển biến tốt. Đời sống nhân dân không ngừng được cải thiện, chương trình xây dựng nông thôn mới đạt nhiều kết quả, đô thị được chỉnh trang khang trang, xanh, sạch, đẹp. Các chính sách xã hội đã được quan tâm, đặc biệt là các chính sách đối với đồng bào dân tộc thiểu số và người có công với cách mạng. Bộ máy làm việc từ huyện đến cơ sở tiếp tục được sắp xêp và kiện toàn; cải cách hành chính được duy trì, quy chế dân chủ cơ sở tiếp tục được triển khai mạnh mẽ và thực hiện có hiệu quả, công tác thi đua khen thưởng được quan tâm tạo được phong trào thi đua yêu nước rộng khắp, việc bảo tồn, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc thiểu số triển khai quyết liệt thu được nhiều kết quả; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội giữ được ổn định, nền quốc phòng toàn dân được củng cố và tăng cường, tổ chức thành công diễn tập khu vực phòng thủ huyện năm 2014 đạt chất lượng cao, tuyệt đối an toàn, chủ quyền an ninh biên giới quốc gia được giữ vững.
Tuy nhiên, so với Nghị quyết của Huyện ủy, Nghị quyết kỳ họp thứ 7 HĐND huyện đã đề ra thì chúng ta vẫn còn những hạn chế, khuyết điểm là: Có 8/24 chỉ tiêu chưa đạt kế hoạch, một số chỉ tiêu đạt thấp; công tác giúp dân trong phát triển kinh tế chưa đồng bộ, đầu ra một số sản phẩm chưa xác định rõ, giá cả còn thấp. Công tác quản lý và sử dụng đất đai tuy đã được quan tâm song vẫn còn nhiều bất cập, việc giao Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho nhân dân còn chậm, công tác quản lý đô thị còn hạn chế. Việc quản lý ngân sách tại một số cơ sở còn buông lỏng, nguồn thu của các xã, thị trấn chưa được coi trọng, nhiều nguồn thu chưa được huy động đúng mức…Việc quản lý các hoạt động văn hóa, dịch vụ văn hóa chưa chặt chẽ, phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa đạt hiệu quả chưa cao. Năng lực quản lý của một số lãnh đạo các phòng ban, một số xã chưa ngang tầm, ý thức trách nhiệm với công việc chưa cao, còn tư tưởng bảo thủ, chậm đổi mới, thiếu gương mẫu. Triển khai và thực hiện quy chế dân chủ cơ sở ở một số nơi chưa tốt, công tác cải cách hành chính thực hiện nhưng chưa đáp ứng với đòi hỏi đặt ra, đặc biệt là ở cấp xã. Việc thực hiện chương trình giảm nghèo chưa đồng bộ, tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội vẫn còn diễn biến phức tạp.
Năm 2015, là năm cuối của kỳ kế hoạch 2010 - 2015, tập trung cho việc tổ chức Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, trước mắt chúng ta cũng còn gặp không ít khó khăn, thách thức: kinh tế thế giới và trong nước tuy đã hồi phục và phát triển, song vẫn còn tiềm ẩn những yếu tố bất lợi khó lường; là năm cuối của thời kỳ ổn định ngân sách, vì vậy ngân sách cho hoạt động cũng hết sức khó khăn… tiếp tục thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch kinh tế - xã hội còn lại của kỳ kế hoạch 2010 – 2015, củng cố quốc phòng an ninh trên địa bàn huyện đòi hỏi phải có sự nỗ lực và quyết tâm rất cao mới có thể hoàn thành tốt nhiệm vụ. Tuy nhiên chúng ta cũng có những thuận lợi là cơ bản, tiếp tục kế thừa đà phát triển kinh tế của 4 năm qua, đồng thời đòi hỏi phải có sự bình tĩnh, chủ động, quyết tâm vượt qua khó khăn, đẩy mạnh phát triển sản xuất kinh doanh, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, năm 2015 nhiệm vụ của huyện cần tập trung vào những định hướng chủ yếu sau đây: 

1. Mục tiêu phát triển:


Tiếp tục phát huy những thành quả đạt được, tập trung khắc phục khó khăn, khai thác có hiệu quả các nguồn lực để phát triển kinh tế - xã hội, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động; giảm nghèo bền vững gắn với bảo đảm an sinh xã hội, cải thiện và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân. Tăng cường bảo đảm quốc phòng, an ninh, giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội, bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ trên tuyến biên giới quốc gia, quyết tâm phấn đấu thực hiện hoàn thành tốt các mục tiêu, chỉ tiêu của Nghị quyết Đại hội đảng bộ huyện A Lưới lần thứ X, hoàn thành kế hoạch 5 năm giai đoạn 2010 - 2015, làm nền tảng vững chắc cho phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016 - 2020.

2. Các chỉ tiêu chủ yếu năm 2015:

 
a) Các chỉ tiêu kinh tế:


1. Tốc độ tăng giá trị sản xuất tăng 15%


2. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội đạt 850 tỷ đồng


3. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 70 tỷ đồng



 (phấn đấu huyện thu đạt 17 tỷ đồng).


4. Thu nhập bình quân đầu người đạt 18,5 triệu đồng/người/năm


5. Tổng diện tích gieo trồng cả năm: 6.075 ha


6. Sản lượng lương thực có hạt: 16.650 tấn


7. Tổng đàn gia súc: 36.400 con 


8. Tổng đàn gia cầm: 250.000 con


9. Diện tích ao, hồ nuôi cá: 325 ha, sản lượng: 840 tấn


10. Diện tích cao su trồng mới: 285 ha


11. Diện tích chuối trồng mới: 150 ha


12. Diện tích mây trồng mới: 400 ha


13. Diện tích trồng sắn: 1.500 ha


b) Các chỉ tiêu văn hóa - xã hội


14. Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên: 1,53%


15. Tỷ lệ huy động học sinh đến trường: Trẻ từ 1-2 tuổi: 40,2%, Trẻ từ 3-4 tuồi: 96,5%, Trẻ 5 tuổi: 100%, Học sinh tiểu học: 99,2%, Học sinh trung học cơ sở: 92,3%, Học sinh Trung học phổ thông: 75,0%.


16. Số trường đạt chuẩn quốc gia: 16 trường


17. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm 1% (còn dưới 17%)


18. Số xã đạt chuẩn quốc gia về y tế: 21 xã (đạt 100%)


19. Vận động nhân dân tham gia bảo hiểm y tế tự nguyện:  > 85% chỉ tiêu giao.

20. Đơn vị đạt chuẩn văn hóa, trong đó: Làng, thôn, tổ dân phố: 8 - 10 làng, Cơ quan, trường học: 3 - 5 cơ quan, Hộ gia đình: 1.000 hộ.


21. Số xã đạt chuẩn nông thôn mới: 01 xã


22. Tỷ lệ lao động qua đào tạo: 27% (tạo việc làm mới cho 400 lao động)


23. Tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 10% (giảm 1,28%)


24. Tỷ lệ hộ dùng điện: trên 99%


c) Các chi tiêu về môi trường:


25. Tỷ lệ hộ dùng nước hợp vệ sinh: trên 88% (nước sạch > 50%)


26. Tỷ lệ thu gom rác thải đô thị mở rộng >70%, hộ gia đình nông thôn có chỗ chôn lấp rác thải và có công trình vệ sinh 60%, các chất thải y tế được thu gom và xử lý 100%.

  d) Các chương trình trọng điểm: 

Chương trình xây dựng nông thôn mới;


Chương trình giảm nghèo bền vững;


Chương trình phát triển Văn hoá, Du lịch.


đ) Các công trình, dự án trọng điểm:


Nâng cấp, mở rộng các tuyến đường vào Trung tâm sinh hoạt Văn hoá cộng đồng các Dân tộc huyện A Lưới và Chỉnh trang sân vườn, đường nội bộ, san nền; Ngầm tràn Tân Tưng, hệ thống nước sinh hoạt xã Nhâm, trạm bơm Hồng Quảng, đập La Tinh, Nhà văn hoá Đông Sơn, cầu Ưng Hoong, Đầu tư xây dựng hệ thống đường nội bộ nghĩa trang nhân dân huyện tại xã Hồng Thượng; Dự án bố trí ổn định dân cư vùng thiên tai, đặc biệt khó khăn, biên giới Việt Nam - Lào tại xã Nhâm, Giải phóng mặt bằng Khu vực bến xe cũ phục vụ xây dựng Trung tâm thương mại huyện; Trụ sở HĐND - UBND xã A Đớt; Dự án Nhà Gươl xã Hồng Hạ.

3. Các nhiệm vụ và giải pháp chính:


a) Phát động phong trào thi đua yêu nước rộng khắp trong toàn xã hội, lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn trong năm 2015, chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, tham gia xây dựng pháp luật:


Phát động phong trào thi đua yêu nước rộng khắp trong toàn xã hội, ra quân ngay từ những ngày đầu, tháng đầu của năm, tích cực lao động sản xuất, công tác, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện Hiến pháp (sửa đổi năm 2013) và các văn bản pháp luật khác. Tích cực tham gia vào việc đóng góp ý kiến xây dựng Luật, Pháp lệnh, các dự án Luật trình Quốc hội theo yêu cầu của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh bảo đảm chất lượng và hiệu quả. Tổ chức tốt việc quán triệt, phổ biến, tuyền truyền, giáo dục pháp luật sâu rộng, đồng bộ trong cán bộ và nhân dân để pháp luật thực sự đi vào cuộc sống. Tuyên truyền sâu rộng hơn nữa việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng trong toàn xã hội.


b) Công tác chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội:

Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh nhất là các vấn đề về quản lý đất đai, giải phóng mặt bằng, quản lý tài nguyên, khoáng sản; trật tự an toàn xã hội. Tiến hành rà soát, đánh giá kết quả thực hiện 7 chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm giai đoạn 2010 - 2015, lưu ý 17 chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội chủ yếu đến năm 2015 theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ X, Chương trình hành động số 06 của Huyện uỷ, tạo nền tảng vững chắc trong việc đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá cho giai đoạn tiếp theo. 

Tiếp tục thực hiện tốt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2020 và các dự án quy hoạch đã được phê duyệt; Lập quy hoạch giao thông huyện A Lưới đến 2020, tầm nhìn đến năm 2030; quy hoạch tổng thể hệ thống nghĩa trang nghĩa địa huyện; Triển khai lập các quy hoạch chi tiết đô thị A Lưới mở rộng; quy hoạch nông thôn mới theo hướng đô thị tại xã Hồng Vân... Tăng cường công tác quản lý quy hoạch và thực hiện quy hoạch trên tất cả các lĩnh vực. Thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết chuyên đề đã được thông qua tại kỳ họp thứ 6, 7, 8 HĐND huyện khoá X. Coi trọng việc khai thác tiềm năng thế mạnh hiện có, các điều kiện thực tiễn và các căn cứ khoa học, nâng cao năng lực dự báo để xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hàng năm. Hoàn thành kiểm kê đất đai năm 2014.


Đề cao trách nhiệm của người đứng đầu, đưa vào nền nếp việc kiểm điểm tiến độ và kết quả thực hiện chương trình công tác đã đề ra theo quy chế.


c) Khắc phục những hạn chế, khuyết điểm trong thực hiện nhiệm vụ năm 2014, tạo động lực thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển:


Tiếp tục tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Tập trung chỉ đạo hướng dẫn sản xuất cho nông dân, tạo chuyển biến về nhận thức của người dân không trông chờ, ỷ lại vào Nhà nước, từng bước chủ động trong sản xuất tạo dựng cuộc sống ổn định bền vững, chống tái nghèo. Tích cực vận động nhân dân đổi mới tư duy trong sản xuất và tiêu dùng, chuyển đổi phương thức canh tác, tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất, bố trí cơ cấu cây trồng, vật nuôi hợp lý, đầu tư thâm canh tăng năng suất và sản lượng cây trồng, vật nuôi; tìm thị trường tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp ổn định cho nông dân; khuyến khích hợp tác, liên kết sản xuất, bảo đảm phát triển bền vững, đáp ứng nhu cầu cải thiện, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân. Thực hiện có hiệu quả các chương trình hỗ trợ phát triển sản xuất, hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng, đặc biệt là chương trình xây dựng nông thôn mới; đẩy nhanh tiến độ giao giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho nhân dân; tăng cường công tác chỉ đạo, giám sát để kịp thời rút kinh nghiệm, khắc phục những hạn chế, yếu kém trong việc thực hiện các dự án. Chấn chỉnh lề lối làm việc, nâng cao trách nhiệm và phát huy tính gương mẫu của mỗi cán bộ, Đảng viên.


d) Khai thác tiềm năng, lợi thế để tạo nguồn thu:


Huy động mọi nguồn lực cho đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng trên địa bàn huyện, tập trung đầu tư xây dựng nông thôn mới, ưu tiên nguồn lực cho hỗ trợ phát triển sản xuất. Tranh thủ các nguồn vốn hỗ trợ từ Trung ương để tiếp tục đầu tư kiên cố hệ thống cầu, cống; hệ thống giao thông liên xã, thôn, cụm dân cư; khảo sát và xây dựng các tuyến đường vào các vùng sản xuất tập trung. Huy động nguồn vốn đầu tư để hoàn thành cơ bản chợ Bốt Đỏ; Tập trung giải phóng mặt bằng đối với dự án Trung tâm thương mại... Tiếp tục kiến nghị UBND tỉnh thu hồi khu đất Cửa hàng Dược, khu đất Công ty Coxano để tổ chức bán đấu giá và tạo nguồn thu.


Thực hiện nghiêm túc việc đầu tư công theo Chỉ thị số 1792/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Chỉ đạo triển khai thực hiện Đề án nâng cao chất lượng, hiệu quả sử dụng vốn ngân sách nhà nước, trái phiếu Chính phủ nhằm khắc phục các yếu kém trong đầu tư XDCB (chất lượng công trình, chất lượng tư vấn, quản lý dự án đầu tư...). Thực hiện đồng bộ các giải pháp trong đầu tư công trung hạn theo lộ trình.


đ) Chăm lo thực hiện tốt các lĩnh vực văn hoá, giáo dục, y tế, bảo vệ môi trường, bảo đảm an sinh xã hội; thực hiện có hiệu quả chương trình quốc gia về giải quyết việc làm, giảm nghèo bền vững:


Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các ngày lễ lớn của quê hương đất nước trong năm 2015 và Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. Thực hiện tốt các chính sách về phát triển văn hoá, thể dục thể thao và du lịch. 


Chỉ đạo thực hiện các giải pháp đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo, tiếp tục đầu tư hoàn thiện cơ sở vật chất để xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia. Nâng cao chất lượng dạy và học ở các cấp học, bậc học.


Tập trung phòng, chống dịch bệnh; từng bước hiện đại hoá cơ sở vật chất, nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm. Chấn chỉnh y đức trong ngành y tế; quản lý tốt hành nghề y dược tư nhân, giảm tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng. Hạn chế đến mức thấp nhất việc sinh con thứ 3 trở lên, giảm tỷ lệ tăng dân số tự nhiên, đặc biệt là giảm nạn tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống.

Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, chính sách đối với người có công với cách mạng; đẩy mạnh dạy nghề, tạo việc làm, nâng cao thu nhập... nhằm ổn định đời sống nhân dân. Tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, nhất là trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Đấu tranh phòng chống bạo lực gia đình, quan tâm chính sách bình đẳng giới, công tác thanh niên, phụ nữ, nâng cao vị thế của người phụ nữ trong xã hội; chăm sóc người cao tuổi, hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng.

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của toàn xã hội về bảo vệ môi trường. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường. 


e) Đẩy mạnh cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, lãng phí:


Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, thực hiện công khai, minh bạch đầy đủ các thủ tục hành chính, niêm yết công khai tại các điểm tiếp nhận hồ sơ thủ tục hành chính gắn với kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện. Tập trung chấn chỉnh công tác chỉ đạo điều hành nhằm nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước từ huyện đến cơ sở.


Tập trung xử lý những tồn đọng, giải quyết tốt những ý kiến, kiến nghị, phản ảnh của công dân, đặc biệt là các khiếu nại, tố cáo của công dân, chỉ đạo giải quyết khiếu nại ngay từ cơ sở; xử lý và giải quyết dứt điểm đơn thư khiếu nại, tố cáo; tăng cường công tác tiếp và đối thoại với công dân tại cơ sở, hạn chế đơn thư khiếu nại vượt cấp. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kiên quyết xử lý nghiêm các vụ việc tham nhũng. Phát huy vai trò của nhân dân, các đoàn thể chính trị - xã hội trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu; có chính sách, biện pháp bảo vệ người dũng cảm đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí. Đề cao trách nhiệm cá nhân của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong đấu tranh chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

g) Bảo đảm quốc phòng an ninh, củng cố vững chắc an ninh nội địa, bảo đảm phòng thủ tuyến biên giới:


Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành về xây dựng nền quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân và thế trận biên phòng toàn dân vững chắc, chú trọng các địa bàn trọng điểm, địa bàn xung yếu để chủ động xử lý có hiệu quả các tình huống phức tạp, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Quan tâm xây dựng lực lượng vũ trang vững mạnh toàn diện, thực hiện tốt kế hoạch giáo dục quốc phòng an ninh và công tác gọi công dân lên đường nhập ngũ. Tiếp tục củng cố xây dựng lực lượng dân quân tự vệ, huấn luyện và diễn tập kết hợp với phương án phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu hộ, cứu nạn. Kết hợp chặt chẽ giữa quốc phòng, an ninh với phát triển kinh tế - xã hội. Phát huy tình đoàn kết, hữu nghị đặc biệt Việt Nam - Lào, tổ chức các đoàn thăm hỏi, trao đổi kinh nghiệm, học tập, giúp đỡ lẫn nhau trong quá trình phát triển và giữ vững ổn định tuyến biên giới của 2 nước.

 
Đẩy mạnh việc thực hiện chương trình quốc gia phòng chống tội phạm và phòng chống ma tuý, kịp thời phát hiện, ngăn chặn và đấu tranh có hiệu quả với hoạt động của tội phạm, kiên quyết xử lý những sai phạm, tiêu cực, tham nhũng, lãng phí. Đẩy mạnh phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc. Thực hiện các giải pháp kiềm chế tai nạn giao thông. Nâng cao chất lượng hoạt động của các cơ quan bảo vệ pháp luật, chất lượng xét xử các vụ án, thi hành án.

Điều 2. Tổ chức thực hiện:

Giao Ủy ban nhân dân huyện triển khai thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ và chương trình trọng điểm mà HĐND huyện đã thông qua.

Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban và các Đại biểu Hội đồng nhân dân huyện theo chức năng nhiệm vụ phối hợp chặt chẽ với UBMTTQVN huyện và các thành viên tuyên truyền, vận động nhân dân hưởng ứng tổ chức thực hiện Nghị quyết đạt hiệu quả; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết này. 

Hội đồng Nhân dân huyện kêu gọi toàn thể cán bộ, quân và dân huyện nhà nêu cao tinh thần làm chủ, thi đua yêu nước, đoàn kết, nhất trí, tạo sự đồng thuận cao trong toàn xã hội, phát huy những kết quả đạt được, khắc phục khó khăn, vượt qua thách thức, huy động mọi nguồn lực bảo đảm thực hiện thắng lợi kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2015 góp phần thực hiện hoàn thành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội kỳ kế hoạch 2010 - 2015. 

Điều 3. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành sau 7 ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân huyện thông qua.

Nghị quyết này đã được Hội đồng Nhân dân huyện khoá X, kỳ họp thứ 9 thông qua ngày 19 tháng 12 năm 2014./.

	Nơi nhận:
- TT.HĐND, UBND tỉnh;       

- VP: Đoàn ĐBQH và HĐND, UBND tỉnh;

- Sở Tài chính, Sở KH và ĐT;                                       
- Sở Tư pháp, TT Công báo tỉnh;

- TV Huyện uỷ;

- TT HĐND, UBND huyện;

- UBMTTQVN huyện;

- Các vị Đại biểu HĐND huyện;

- Các phòng, ban, ngành đoàn thể cấp huyện;

- TT.HĐND, UBND các xã, thị trấn;

- VP: Lãnh đạo và các chuyên viên;

- Lưu: VT, LT, TH.
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quyét tam phan dau thuc hién thing loi nhiém vu phat trién kinh té - xa hoi ndm
2014, gop phan tich cuc vao viée thyc hi¢n hoan thanh ké hoach kinh té - xa hoi
2010 — 2015 va Nghi quyét Dai hoi Bang bo huyén lan thir X, 1ap thanh tich xuat
séc chao mimg Dai hoi Pang cac cép dién ra trong nam 2015./.
Noi nhgn: TM.THUONG TRUC HP
- TT.HDND, UBND tinh; ;
- TV.Huyén uy;
- Dai bieu HDND tinh; (KV)
- VP: Poan DPBQH va HDND, UBND tinh;
- TT.HDND, UBND huyén;
- UBMTTQVN huyén;
- Dai biéu HDND huyén;
- TT. HDND, UBND cic xd, thi tran;
-VP:LDbvaCV;
- Luu: VT, TH.
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