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A Lưới, ngày 24 tháng 01 năm 2014


HƯỚNG DẪN
tiêu chuẩn bình chọn gương điển hình xuất sắc tiêu biểu trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để các cấp 
biểu dương, khen thưởng 
---
Thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Kế hoạch số 13-KH/TU, ngày 01 tháng 09 năm 2011 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; Kế hoạch số 13-KH/HU, ngày 26/9/2011 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị. Ban Tuyên giáo Huyện ủy A Lưới hướng dẫn các cấp ủy Đảng từ huyện đến cơ sở tổ chức bình chọn gương điển hình xuất sắc tiêu biểu trong trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác để các cấp biểu dương, khen thưởng, như sau:
I. ĐỐI TƯỢNG BIÊU DƯƠNG, KHEN THƯỞNG
1. Đối với tập thể


Các tập thể được biểu dương, khen thưởng phải đạt các tiêu chuẩn sau đây:


- Tổ chức triển khai tốt việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tại địa phương mình, đơn vị mình có nhiều nét mới, cách làm sáng tạo, hiệu quả, thu hút được sự tham gia tích cực, đông đủ của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân.


- Tạo được sự chuyển biến rõ nét, hiệu quả nổi trội trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, nhiệm vụ chính trị thông qua việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; có nhiều gương điển hình tiêu biểu được học tập và nhân rộng.


- Tập thể xây dựng được chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Đạt danh hiệu đảng bộ, chi bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu; và được ngành dọc xem xét giới thiệu.

2. Đối với cá nhân


Các cá nhân được biểu dương, khen thưởng chủ yếu là người đang trực tiếp lao động sản xuất, công tác, học tập; được bình chọn từ cơ sở hoặc được phát hiện thông qua phương tiện thông tin đại chúng, và phải  đạt các tiêu chuẩn sau đây:


- Có phẩm chất đạo đức cách mạng trong sáng, là tấm gương tiêu biểu về ý chí rèn luyện, phấn đấu, gương mẫu, đi đầu trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tại địa phương, đơn vị.

- Có hành động và việc làm cụ thể, thiết thực, hiệu quả trong rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, thực hành tiết kiệm, phong, chống lãng phí, phòng, chống tham nhũng, có hành động dũng cảm, cứu người, cứu tài sản của nhân dân, có nhiều sáng kiến có giá trị đem lại hiệu quả thiết thực, đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh quốc phòng của địa phương mình, đơn vị mình.

- Nếu là đảng viên phải có hai năm liên tục được công nhận là đảng viên đủ tư cách hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

II. HÌNH THỨC BIỂU DƯƠNG,  KHEN THƯỞNG

1. Hình thức biểu dương, khen thưởng


Giấy khen: của Ban Thường vụ Huyện ủy, của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân huyện tặng giấy khen cho tập thể và cá nhân có thành tích tiêu biểu được tuyên dương ơ cấp huyện (nội dung khen ghi rõ đã có thành tích trong “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.

Bằng khen: của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh; của Bộ trưởng, thủ trưởng cơ quan cấp bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương tặng thưởng bằng khen cho tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc (nội dung ghi rõ đã có thành tích trong “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.

2. Hồ sơ thủ tục

- Biên bản họp xét đề nghị biểu dương, khen thưởng đối với tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Tờ trình đề nghị biểu dương, khen thưởng đối với tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Danh sách trích ngang đối với tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.


- Báo cáo thành tích của tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

Căn cứ hướng dẫn này, đề nghị các đồng chí Bí thư, Bộ phận giúp việc các đảng bộ, chi bộ trực thuộc và Ban Tuyên giáo các xã, thị trấn  tổ chức thực hiện ơ đơn vị mình, cấp mình bảo đảm đúng đối tượng, đúng người, đúng việc.
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