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NGHỊ QUYẾT

Về việc Bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa 

các dân tộc thiểu số huyện A Lưới giai đoạn 2014 – 2020


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN A LƯỚI

KHOÁ X, KỲ HỌP THỨ 8

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân  ngày 26 tháng 11 năm 2003; 

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân,  Uỷ ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;

Căn cứ Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân ban hành kèm theo Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 02 tháng 4 năm 2005 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khoá XI;

Căn cứ Nghị định số 05/2011/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2011 của Chính phủ về công tác dân tộc;

Sau khi xem xét Tờ trình số 43/TTr-UBND ngày 17 tháng 6 năm 2014 của Uỷ ban nhân dân huyện về việc đề nghị thông qua Đề án “Bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc thiểu số huyện A Lưới giai đoạn 2014 – 2020”; Báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế - xã hội và ý kiến thảo luận của các đại biểu, 
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Tán thành và thông qua Đề án “Bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc thiểu số huyện A Lưới giai đoạn 2014 – 2020” do Uỷ ban nhân dân huyện trình Hội đồng nhân dân huyện với những mục tiêu, chỉ tiêu, giải pháp chính như sau:

1. Mục tiêu:

Huy động sức mạnh của toàn xã hội nhằm bảo tồn, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa riêng có của các dân tộc thiểu số góp phần để văn hóa thực sự là nền tảng tinh thần của xã hội, vừa là mục tiêu, vừa là động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh, giữ vững chủ quyền lãnh thổ Quốc gia;

Bảo tồn, phát huy bản sắc văn hóa truyền thống các dân tộc thiểu số gắn với tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại, phù hợp với thuần phong mỹ tục của dân tộc; phát huy vai trò của các chủ thể văn hóa trong phát triển văn hóa truyền thống của các dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện.

2.  Các chỉ tiêu cụ thể đến năm 2020:

a) Văn hóa vật thể:

Phấn đấu 100% xã có nhà văn hóa truyền thống kết hợp hiện đại (Moong, Roong, Gươl). Chọn 03 xã (dân tộc Tà Ôi: 01; dân tộc Pa Cô: 01 và dân tộc Cơ Tu: 01) để tập trung đầu tư bảo tồn không gian văn hóa truyền thống: bảo tồn cảnh quan thiên nhiên, các giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể.

100% xã dân tộc thiểu số bảo tồn, giữ gìn và phát huy các kiến trúc nhà mồ truyền thống.

100% xã dân tộc thiểu số sưu tầm, bảo tồn và trưng bày các sản phẩm văn hóa vật thể tại nhà văn hóa truyền thống địa phương. Khuyến khích các tổ chức, cá nhân đóng góp, hiến tặng hiện vật và các loại công cụ lao động.

Vận động 100% người dân tộc thiểu số sử dụng trang phục thổ cẩm truyền thống của dân tộc mình vào các ngày lễ, hội; Ariêu Aza; Ariêu Piing; Ariêu Car và các sự kiện quan trọng của quê hương, đất nước.

Đề nghị công nhận dệt Zèng là di sản văn hóa vật thể cấp Quốc gia.

b) Văn hóa phi vật thể:

Tổ chức các Lễ hội truyền thống tiêu biểu định kì ở cấp huyện, xã, thôn và dòng họ như: Ariêu Car, Ariêu Aza, Ariêu Piing… Tiếp tục đề nghị công nhận Ariêu Aza là di sản văn hóa phi vật thể cấp quốc gia.
100% tiếng nói của dân tộc thiểu số ở huyện A Lưới được bảo tồn, giữ gìn và phát huy. Tuyên truyền, vận động 100% con em là người dân tộc thiểu số nói được tiếng dân tộc mình.

Tiếp tục nghiên cứu, sưu tầm, biên soạn và xuất bản chữ viết, tục ngữ, ca dao, câu đố, truyện cổ của các dân tộc thiểu số; xây dựng quy trình tổ chức các lễ hội truyền thống bằng song ngữ Pa Cô - Việt, Tà Ôi - Việt và Cơ Tu - Việt.

Sưu tầm các điệu múa, dân ca, nhạc cụ đưa vào tập luyện và biểu diễn thường xuyên để giữ gìn, phát huy và phục vụ công chúng.

 Phổ biến rộng rãi các ca khúc hát về Đảng, Bác Hồ và quê hương A Lưới bằng tiếng Pa Cô, Tà Ôi, Cơ Tu tại các xã, thị trấn, cơ quan, trường học.

Sưu tầm và bảo tồn tên làng, tên sông, tên núi, các địa danh. Phát huy các giá trị tư tưởng theo Đảng và Bác Hồ, việc lấy họ Bác Hồ làm họ của mình trong đồng bào các dân tộc thiểu số.

c) Văn hóa ẩm thực:

Nghiên cứu, sưu tầm tất cả các món ăn, đồ uống truyền thống để truyền dạy, chế biến phục vụ gia đình và du khách.

d) Về việc cưới, việc tang:

100 % Lễ cưới được tổ chức trang trọng, vui tươi, lành mạnh, tiết kiệm, phù hợp với phong tục tập quán, truyền thống văn hóa của địa phương, dân tộc và phù hợp với hoàn cảnh của hai gia đình. Không thách cưới, kết hôn sớm và hôn nhân cận huyết thống.

Tổ chức tang lễ phải thực hiện theo đúng quy định của pháp luật, các tiêu chuẩn về môi trường, y tế, vệ sinh an toàn thực phẩm...; tổ chức việc tang không kéo dài quá 48 giờ kể từ khi khâm liệm đến khi tổ chức lễ an táng; việc cải táng mộ (Ariêu Piing) phải từ 5 năm trở lên sau khi an táng.

đ) Các hoạt động định kỳ để bảo tồn văn hóa dân tộc và tạo sản phẩm du lịch đặc trưng của A Lưới:
Hoạt động cấp huyện:

Tổ chức Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc thiểu số toàn huyện (bao gồm: Liên hoan nghệ thuật dân gian và cồng chiêng các làng văn hóa huyện A Lưới, hội thi Điêu khắc, Hội thi văn hóa Ẩm thực, Hội thi dệt Zèng, trò chơi dân gian của các dân tộc thiểu số): 02 năm 01 lần, bắt đầu từ năm 2017 vào dịp kỷ niệm Ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh 19/5.

Tái hiện Lễ Ariêu Car (lễ kết nghĩa giữa các làng thể hiện tinh thần đại đoàn kết, chỉ phục dựng phần hội): 05 năm 01 lần, bắt đầu từ ngày 03/03/2016 nhân kỷ niệm 40 năm Ngày thành lập huyện A Lưới.

Hoạt động chung cấp xã hoặc thôn, dòng họ:

Tổ chức Ariêu Aza: 01 năm 01 lần, thống nhất tổ chức vào dịp kỷ niệm ngày thành lập Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam và ngày hội Đại đoàn kết toàn dân 18/11 hằng năm.

 Ngoài hoạt động chung, các địa phương tổ chức các lễ hội tiêu biểu mang bản sắc riêng của dân tộc mình với tinh thần tiết kiệm, không phô trương, hình thức và phù hợp với nếp sông văn hóa mới.

3. Các nhiệm vụ chủ yếu:

a) Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng bộ chỉ số phát triển các dân tộc thiểu số đến năm 2020 và kiểm kê di sản văn hóa tiêu biểu văn hóa các dân tộc thiểu số trên địa bàn toàn huyện.

b) Tăng cường đề cao vai trò các nghệ nhân, người có uy tín trong cộng đồng trong việc bảo tồn, giữ gìn và phát huy văn hóa của dân tộc mình qua các hoạt động truyền dạy, bồi dưỡng và tập huấn.

c) Tăng cường công tác bảo tồn, hỗ trợ phát triển văn hóa các dân tộc, bài trừ các hủ tục lạc hậu của đồng bào dân tộc thiểu số.

d) Xây dựng đời sống văn hóa và môi trường văn hóa lành mạnh, đậm đà bản sắc dân tộc. Gắn kết chặt chẽ những hoạt động xây dựng đời sống văn hóa với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

đ) Chú trọng đào tạo tài năng văn hóa, nghệ thuật dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện; tạo cơ chế chính sách và cơ chế vật chất để có nhiều sản phẩm văn hóa, nghệ thuật chất lượng cao. Xem đầu tư phát triển văn hóa dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện là đầu tư cho con người, đầu tư cho phát triển bền vững.

e) Tổ chức thực hiện các chương trình về bảo tồn, giữ gìn và phát huy những giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp và xây dựng phát triển những giá trị mới về văn hóa, văn học, nghệ thuật, đặc biệt là hỗ trợ, phát triển ngôn ngữ của dân tộc thiểu số.

g) Thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước về việc cưới, việc tang và lễ  hội.

h) Ưu tiên giữ gìn, bảo tồn các loại hình nghệ thuật biểu diễn cấp bách như: Chế tác, chỉnh sửa âm thanh Khèn bè, Tù và, Kâr dooc a dool, chỉnh âm thanh và nghệ thuật đánh Cồng, Chiêng (thanh la); lời cổ các thể loại dân ca, dân vũ.

i) Đẩy mạnh các hoạt động bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc thiểu số kết hợp với chương trình phát triển kinh tế, phát triển nghề thủ công truyền thống, du lịch cộng đồng kết hợp với giảm nghèo bền vững.

k) Phát huy hiệu quả tuyên truyền qua hệ thống đài truyền thanh, truyền hình cấp huyện và truyền thanh cơ sở phù hợp với đặc thù của cộng đồng các dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện; xây dựng chuyên mục, chuyên trang về dân tộc thiểu số; chương trình phát thanh, truyền hình bằng tiếng dân tộc thiểu số.

l) Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các Nhà Văn hóa xã, Trung tâm sinh hoạt văn hoá cộng đồng các dân tộc huyện A Lưới, phát huy vai trò của đồng bào dân tộc thiểu số trong tổ chức các hoạt động cộng đồng nhằm phát huy hiệu quả thực sự của các thiết chế văn hóa.

m) Tăng cường các hoạt động giao lưu văn hóa nghệ thuật trong huyện, tỉnh, quốc gia và quốc tế.

n) Hoàn thiện hệ thống thiết chế văn hóa trên địa bàn toàn huyện.

o) Đào tạo và sử dụng nguồn nhân lực là người dân tộc thiểu số có hiệu quả.

p) Tiếp tục sưu tầm, biên soạn và xuất bản các truyện cổ tích, ca dao, tục ngữ, dân ca, dân vũ, nhạc cụ, quy trình, nội dung ý nghĩa của các lễ hội, trò chơi dân gian, câu đố, ẩm thực...  để kịp thời giáo dục cho thế hệ trẻ.

q) Sưu tầm các ca khúc ca ngợi Đảng, Bác Hồ và truyền thống yêu nước của dân tộc Việt Nam đã được các tác giả thế hệ trước chuyển dịch; tiếp tục chuyển dịch các tác phẩm bằng ngôn ngữ phổ thông của địa phương (tiếng Pa Cô, Tà Ôi, Cơ Tu) để tuyên truyền phổ biến rộng rãi.

4. Các giải pháp thực hiện:

a) Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và chính quyền các cấp, phát huy sức mạnh tổng hợp các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức xã hội nghề nghiệp và nhân dân trong việc bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa các dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện.

b) Quan tâm đào tạo cán bộ, công chức làm công tác văn hóa huyện, xã, nguồn nhân lực nòng cốt cho công tác bảo tồn, phát huy văn hóa dân tộc thiểu số ở cấp huyện. Gắn bảo tồn, giữ gìn và phát huy văn hóa dân tộc với phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương; bảo đảm mối quan hệ hài hòa giữa phát triển văn hóa và kinh tế. Thường xuyên quan tâm và có chính sách hỗ trợ, đầu tư đối với những nghệ nhân để sưu tầm, bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa của dân tộc mình qua các hoạt động truyền dạy, bồi dưỡng và tập huấn.

c) Tăng cường thời lượng chương trình hoạt động đưa thông tin về cơ sở  bằng loại hình tuyên truyền nghệ thuật dân gian đến với đồng bào.

d) Huy động kinh phí từ ngân sách nhà nước, từ xã hội hóa; khuyến khích và tạo điều kiện để các tổ chức, cá nhân tham gia tài trợ, đầu tư trong việc triển khai các hoạt động. Kết nối, lồng ghép giữa các chương trình, dự án về phát triển văn hóa các dân tộc thiểu số của Trung ương, các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, chương trình xây dựng nông thôn mới, chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa. Khuyến khích xã hội hóa trong việc đầu tư, xây dựng cơ sở vật chất; tu bổ, bảo tồn di tích và các hoạt động văn hóa, văn nghệ các dân tộc thiểu số  trên địa bàn huyện.

đ) Phát triển và nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” và ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc; nâng cao chất lượng các mô hình phòng chống bạo lực gia đình, tuyên truyền giáo dục đạo đức lối sống, xây dựng môi trường lành mạnh để tạo tiền đề thuận lợi cho việc bảo tồn và phát triển văn hóa dân tộc thiểu số.

e) Chọn và chỉ đạo một số xã để làm điểm về công tác bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc; tiến hành lấy ý kiến lựa chọn 03 làng tại 03 xã của dân tộc Tà Ôi, Pa Cô, Cơ Tu để tập trung đầu tư bảo tồn không gian văn hóa truyền thống: bảo tồn cảnh quan thiên nhiên, các giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể.

g) Xây dựng nhà văn hóa truyền thống cấp xã; vận động đóng góp và hiến tặng các hiện vật văn hóa vật thể trưng bày tại Trung tâm sinh hoạt văn hóa cộng đồng các dân tộc huyện và nhà văn hóa truyền thống các xã.

h) Đưa vào hương ước, quy ước của thôn, tổ dân phố về bảo vệ nguồn lợi thủy sản, lâm sản để bảo tồn và phát triển các loại nguyên liệu quý trong chế biến ẩm thực, đồ uống.

i) Phối hợp triển khai thực hiện tốt Đề án trên địa bàn huyện gắn với đào tạo nghề cho lao động người dân tộc thiểu số, phát triển ngành nghề nông thôn phù hợp với đồng bào dân tộc thiểu số.

k) Lấy tiêu chí thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang để đánh giá, công nhận các danh hiệu: gia đình văn hóa; thôn, tổ dân phố văn hóa… gắn thực hiện Đề án với việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

l) Định kỳ 02 năm tổ chức sơ kết, 05 năm tổng kết đánh giá, khen thưởng kết quả bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hoá các dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện A Lưới.


Điều 2. Tổ chức thực hiện

Giao Uỷ ban nhân dân huyện triển khai thực hiện Nghị quyết, chỉ đạo các ngành liên quan, UBND các xã, thị trấn cụ thể hoá các chỉ tiêu kế hoạch và các giải pháp để hoàn thành các nhiệm vụ.

Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, hai Ban và các đại biểu Hội đồng nhân dân huyện phối hợp với Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các thành viên phổ biến, quán triệt, tuyên truyền vận động và cùng với nhân dân thực hiện có hiệu quả Nghị quyết. Tăng cường giám sát việc thực hiện Nghị quyết theo chức năng nhiệm vụ, quyền hạn được pháp luật quy định. 

Điều 3. Nghị quyết này có hiệu lực sau 7 ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân huyện thông qua.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân huyện khoá X, kỳ họp thứ 8 thông qua ngày 03 tháng 7 năm 2014./.

	
 Nơi nhận:                                                                           
- Thường trực HĐND, UBND tỉnh; 

- VP: Đoàn ĐBQH và HĐND, UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp, Trung tâm Công báo tỉnh;

- Các sở: VHTT và DL, TN và MT, TC, TTTT, Ban DT;

- Thường vụ Huyện uỷ; 

- Thường trực HĐND, UBND huyện;


- UBMTTQVN huyện;
                                      

- Các Đại biểu HĐND huyện; 

- Các phòng, ban, ngành đoàn thể cấp huyện;

  

- Thường trực HĐND, UBND các xã, thị trấn;

  

- VP: Lãnh đạo và các chuyên viên;

- Lưu: VT, LT.
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UdU Ul Uud yeu 1UOC, HE0Y [l UONE 10 UQNE Sail XUdl, CHUlY SUC CHung 10ng,
quyét tam phan dau thuc hién thing loi nhiém vu phat trién kinh té - xa hoi ndm
2014, gop phan tich cuc vao viée thyc hi¢n hoan thanh ké hoach kinh té - xa hoi
2010 — 2015 va Nghi quyét Dai hoi Bang bo huyén lan thir X, 1ap thanh tich xuat
séc chao mimg Dai hoi Pang cac cép dién ra trong nam 2015./.
Noi nhgn: TM.THUONG TRUC HP
- TT.HDND, UBND tinh; ;
- TV.Huyén uy;
- Dai bieu HDND tinh; (KV)
- VP: Poan DPBQH va HDND, UBND tinh;
- TT.HDND, UBND huyén;
- UBMTTQVN huyén;
- Dai biéu HDND huyén;
- TT. HDND, UBND cic xd, thi tran;
-VP:LDbvaCV;
- Luu: VT, TH.
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