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	Số: 05/2014/NQ-HĐND10
	
	 A Lưới, ngày 03 tháng 7 năm 2014


NGHỊ QUYẾT

Về việc khôi phục và phát triển nghề truyền thống 

huyện A Lưới giai đoạn 2014 – 2020


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN A LƯỚI

KỲ HỌP THỨ 8 - KHOÁ X

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;

Căn cứ Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân ban hành kèm theo Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 02 tháng 4 năm 2005 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khoá XI;
Căn cứ Quyết định số 132/2000/QĐ-TTg ngày 24/11/2000 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách phát triển ngành nghề nông thôn; Nghị định số 66/2006/NĐ-CP ngày 07/7/2006 của Chính phủ về phát triển ngành nghề nông thôn; Nghị định số 45/2012/NĐ-CP ngày 21/5/2012 của Chính phủ về khuyến công; Thông tư số 46/2011/TT-BTNMT ngày 26 tháng 12 năm 2011 Quy định về bảo vệ môi trường làng nghề; 

Căn cứ Quyết định số 01/2013/QĐ-UBND ngày 05/01/2013 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc ban hành Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế;
Sau khi xem xét Tờ trình số 45/TTr-UBND ngày 20 tháng 6 năm 2014 của Uỷ ban nhân dân huyện về việc đề nghị thông qua Đề án “ Khôi phục và phát triển nghề truyền thống huyện A Lưới giai đoạn 2014 -2020”; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - xã hội và ý kiến thảo luận của các Đại biểu, 

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Tán thành và thông qua Đề án “Khôi phục và phát triển nghề truyền thống huyện A Lưới giai đoạn 2014 – 2020” của Uỷ ban nhân dân huyện A Lưới với các nội dung chủ yếu sau:

1. Mục tiêu:

Khôi phục và phát triển nghề truyền thống nhằm giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho lao động nông thôn, đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế, tăng dần tỷ trọng lao động phi nông nghiệp trong nông thôn góp phần bảo tồn và giữ gìn bản sắc văn hóa các dân tộc huyện A Lưới.

2. Các chỉ tiêu cụ thể đến năm 2020: 

Giá trị sản xuất ngành nghề truyền thống đạt từ 5 - 6 tỷ đồng. Tốc độ tăng bình quân 20 - 25%/năm.

Giải quyết việc làm tăng thêm từ 250-300 lao động.

Thu nhập bình quân của người lao động từ 25 - 30 triệu đồng/người/năm.

Thành lập được 06 Hợp tác xã nghề truyền thống.

Xây dựng được 3 nghề bảo đảm ngày càng phát triển về quy mô, hoạt động hiệu quả: Dệt thổ cẩm, mây tre đan (nghề truyền thống), nghề sản xuất chổi đót (nghề mới) tại các xã A Roàng, A Đớt, Phú Vinh, A Ngo, Nhâm, Thị trấn; chuẩn bị các điều kiện để phấn đấu xây dựng 02 làng nghề truyền thống theo tiêu chí được Tỉnh công nhận tại các xã A Roàng, A Đớt, A Ngo, Nhâm, Thị trấn sau năm 2020.

Từ năm 2014 đến năm 2018 xây dựng và hoàn thành hồ sơ thủ tục trình UBND tỉnh công nhận các nghề truyền thống và làng nghề truyền thống có đủ điều kiện theo quy định. Thành lập các Hợp tác xã trong các làng nghề và tiến hành xây dựng nhãn hiệu, đăng ký thương hiệu hàng hóa cho sản phẩm.

Từ năm 2019 đến năm 2020 tập trung chỉ đạo phát triển, nâng cao chất lượng cho các nghề truyền thống để bảo đảm các điều kiện cho việc hình thành một số làng nghề trên địa bàn huyện.

3. Nhiệm vụ chủ yếu:

a) Giai đoạn 2014-2016


Tổ chức rà soát, củng cố hoạt động sản xuất nghề dệt thổ cẩm truyền thống tại thị trấn A Lưới, A Đớt, A Roàng, Nhâm, Phú Vinh, A Ngo, Hồng Thượng và củng cố nghề mây, tre đan tại các xã: Nhâm, A Ngo. Đồng thời, hướng dẫn thành lập 4 hợp tác xã nghề truyền thống (xã Phú Vinh, Hồng Thượng: nghề dệt thổ cẩm; Xã Nhâm, A Ngo: nghề mây tre đan).

Hoàn thành nội dung đề tài trình Sở Khoa học và công nghệ thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt, thực hiện: Xây dựng quản lý và phát triển nhãn hiệu tập thể sản phẩm dệt zèng huyện A Lưới.

Lập phương án sửa chữa 20 khung dệt zèng cải tiến tại HTX dệt zèng thị trấn A Lưới và mời chuyên gia hướng dẫn sử dụng.

b) Giai đoạn 2017- 2020


Tiếp tục rà soát, củng cố các hoạt động sản xuất nghề truyền thống dệt thổ cẩm, mây tre đan tại các xã, thị trấn. Rà soát, hướng dẫn để thành lập thêm một số Hợp tác xã nghề tại các địa phương như: Hồng Thủy, Bắc Sơn.

Hoàn thành nội dung đề tài trình Sở Khoa học và công nghệ thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt, thực hiện: Xây dựng quản lý và phát triển nhãn hiệu tập thể sản phẩm mây, tre đan huyện A Lưới.

Tiếp tục đào tạo nâng cao tay nghề cho số lao động nghề hiện có và số lao động tăng thêm theo kế hoạch hàng năm. Tổ chức tập huấn về năng lực quản lý cho cán bộ quản lý Hợp tác xã mới thành lập và các địa phương khác có nhu cầu.

Chuẩn bị điều kiện để thành lập 02 làng nghề sau năm 2020: 01 làng nghề dệt thổ cẩm tại thị trấn A Lưới; 01 làng nghề mây tre đan tại A Ngo hoặc Nhâm.

 
4. Các giải pháp thực hiện: 

a) Phát triển thị trường

Quy hoạch trồng và phát triển nguồn nguyên liệu đối với các loại nguyên liệu sản xuất tại địa phương.

Tiếp cận với thị trường trong nước bằng các hoạt động hỗ trợ thông qua hội chợ quảng bá giới thiệu sản phẩm; cung cấp hàng hóa, sản phẩm cho các siêu thị, giới thiệu sản phẩm tại Trung tâm thông tin du lịch huyện. Đẩy mạnh xúc tiến thương mại để một số sản phẩm có điều kiện hướng ra thị trường nước ngoài.

Tích cực vận động nhân dân trên địa bàn tiêu thụ sản phẩm của các làng nghề nhằm góp phần thực hiện tốt cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” do Bộ Chính trị phát động.

b) Huy động nguồn vốn

Huy động tối đa nguồn vốn tự có trong dân, vốn khuyến công, vốn vay các ngân hàng thương mai, tạo điều kiện vay vốn qua kênh ngân hàng chính sách xã hội và các nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách để đầu tư phát triển nghề truyền thống.

Hằng năm, bố trí ngân sách huyện để hỗ trợ lãi suất tiền vay các ngân hàng thương mại (thông qua các hợp tác xã, làng nghề hoặc các chủ cơ sở có uy tín); hỗ trợ đăng ký thương hiệu, tiếp thị, quảng bá, giới thiệu sản phẩm; hỗ trợ cho việc trồng nguyên liệu; mua nguyên liệu đầu vào; hỗ trợ đào tạo nghề, nâng cao tay nghề; hỗ trợ xây dựng các cơ sở vật chất thiết yếu cho các làng nghề và hỗ trợ cho các hoạt động có liên quan…

Khuyến khích các doanh nhân, doanh nghiệp bên ngoài vào đầu tư và kêu gọi người dân đi làm ăn xa có điều kiện về đầu tư phát triển ngành nghề tại huyện.

c) Đào tạo nguồn nhân lực

Trung tâm dạy nghề huyện ưu tiên đào tạo nghề cho lao động các cơ sở nghề truyền thống trên địa bàn huyện.

Tập huấn, bồi dưỡng kiến thức quản lý sản xuất kinh doanh cho các chủ cơ sở nghề truyền thống, đào tạo cán bộ kỹ thuật, đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Khuyến khích lao động tại địa phương đi tìm nghề, học nghề, du nhập nghề mới về trên địa bàn. 

d) Khoa học và Công nghệ

Khuyến khích mọi tổ chức, cá nhân thực hiện các đề tài, dự án khoa học, sáng kiến kinh nghiệm áp dụng trong sản xuất; kết hợp hài hòa giữa thủ công truyền thống và công nghệ hiện đại nhằm nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm. Ưu tiên nguồn kinh phí sự nghiệp Khoa học công nghệ của huyện hàng năm để sưu tầm, nghiên cứu phát triển các mẫu mã, hoa văn trên chất liệu vải zèng và sản phẩm mây tre đan để làm mới và đa dạng hóa sản phẩm.

đ) Tổ chức quản lý sản xuất


Thành lập các Hợp tác xã nghề truyền thống để tổ chức quản lý, điều hành sản xuất. Xây dựng mối liên kết giữa các Hợp tác xã nghề truyền thống với các doanh nghiệp để Hợp tác xã trở thành vệ tinh cung cấp sản phẩm cho các doanh nghiệp, các doanh nghiệp thì cung ứng vốn, nguyên liệu, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật và tiêu thụ sản phẩm cho các Hợp tác xã nghề truyền thống.

e) Chính sách khuyến khích của huyện

Tạo điều kiện về mặt bằng sản xuất; thực hiện đầy đủ các chính sách ưu đãi đầu tư đối với những doanh nghiệp đầu tư vào sản xuất và tiêu thụ sản phẩm của các nghề truyền thống. Khuyến khích học sinh, cán bộ trên địa bàn huyện sử dụng trang phục truyền thống.

Hỗ trợ tham gia các Hội chợ, triển lãm, Festival, các hội thi, bình chọn sản phẩm để giới thiệu, quảng bá sản phẩm.

Ưu tiên bố trí các khoản vay để phát triển các nghề từ nguồn vốn tại Ngân hành chính sách xã hội, Ngân hàng nông nghiệp và phát triển nông thôn huyện. 

Thực hiện cải cách thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi trong quá trình tiếp nhận và thu hút các dự án đầu tư sản xuất kinh doanh nghề truyền thống.

Hỗ trợ trưng bày, quảng bá sản phẩm tại Trung tâm thông tin du lịch huyện.

g) Quản lý môi trường tại các cơ sở sản xuất

Từng cơ sở sản xuất nghề truyền thống phải chủ động xử lý môi trường tại chỗ. Các cơ quan chuyên môn khảo sát đánh giá các cơ sở nghề truyền thống về mức độ gây ô nhiểm môi trường để có biện pháp xử lý nhằm hạn chế các tác động đến môi trường.

Cơ sở sản xuất nghề truyền thống phải đăng ký cam kết bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật.


Điều 2. Tổ chức thực hiện

Giao Uỷ ban nhân dân huyện triển khai thực hiện Nghị quyết, chỉ đạo các ngành liên quan, UBND các xã, thị trấn cụ thể hoá các chỉ tiêu kế hoạch và các giải pháp để hoàn thành các nhiệm vụ.

Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, hai Ban và các đại biểu Hội đồng nhân dân huyện phối hợp với Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các thành viên phổ biến, quán triệt, tuyên truyền vận động và cùng với nhân dân thực hiện có hiệu quả Nghị quyết. Tăng cường giám sát việc thực hiện Nghị quyết theo chức năng nhiệm vụ, quyền hạn được pháp luật quy định. 

Điều 3. Nghị quyết này có hiệu lực sau 7 ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân huyện thông qua.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân huyện khoá X, kỳ họp thứ 8 thông qua ngày 03 tháng 7 năm 2014./.

	
Nơi nhận:                                                                             
- Thường trực HĐND, UBND tỉnh; 

- VP: Đoàn ĐBQH và HĐND, UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp, Trung tâm Công báo tỉnh;

- Các sở: Công thương, TN và MT, Tài chính;

- Thường vụ Huyện uỷ; 

- Thường trực HĐND, UBND huyện;


- UBMTTQVN huyện;
                                      

- Các Đại biểu HĐND huyện; 

- Các phòng, ban, ngành đoàn thể cấp huyện;

  

- Thường trực HĐND, UBND các xã, thị trấn;

- VP: Lãnh đạo và các chuyên viên;
                                    

- Lưu: VT, LT.
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quyét tam phan dau thuc hién thing loi nhiém vu phat trién kinh té - xa hoi ndm
2014, gop phan tich cuc vao viée thyc hi¢n hoan thanh ké hoach kinh té - xa hoi
2010 — 2015 va Nghi quyét Dai hoi Bang bo huyén lan thir X, 1ap thanh tich xuat
séc chao mimg Dai hoi Pang cac cép dién ra trong nam 2015./.
Noi nhgn: TM.THUONG TRUC HP
- TT.HDND, UBND tinh; ;
- TV.Huyén uy;
- Dai bieu HDND tinh; (KV)
- VP: Poan DPBQH va HDND, UBND tinh;
- TT.HDND, UBND huyén;
- UBMTTQVN huyén;
- Dai biéu HDND huyén;
- TT. HDND, UBND cic xd, thi tran;
-VP:LDbvaCV;
- Luu: VT, TH.
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