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	 A Lưới, ngày 03 tháng 7 năm 2014


NGHỊ QUYẾT

Về việc đẩy mạnh các giải pháp thực hiện nhiệm vụ sáu tháng cuối năm 2014 để hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2014


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN A LƯỚI

KHÓA X, KỲ HỌP THỨ 8


Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;


Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân năm 2004;


Căn cứ Quy chế hoạt động của HĐND ban hành kèm theo Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 02 tháng 4 năm 2005 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khóa XI;


Sau khi xem xét Báo cáo của Ủy ban nhân dân huyện về tình hình và kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và các giải pháp đẩy mạnh thực hiện hoàn thành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2014; Báo cáo thẩm tra của hai Ban Hội đồng nhân dân huyện và ý kiến thảo luận của các đại biểu,

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Tán thành đánh giá tình hình và kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và các giải pháp đẩy mạnh thực hiện hoàn thành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2014 đã nêu trong báo cáo của UBND huyện, HĐND huyện lưu ý thêm những vấn đề sau:

1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2014.

Năm 2014 là năm chuẩn bị kết thúc kỳ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 2010 - 2015, tiếp tục thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, đòi hỏi quyết tâm và nỗ lực rất cao của toàn Đảng, toàn quân và toàn dân tập trung nguồn lực để thực hiện hoàn thành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2014; tạo nền tảng vững chắc để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kỳ kế hoạch 2010 – 2015. Trong 6 tháng đầu năm 2014, bên cạnh những luận lợi cơ bản, chúng ta cũng gặp không ít khó khăn trong quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ: tình hình thế giới và khu vực diễn biến phức tạp, tình hình Biển Đông căng thẳng; giá cả biến động thất thường, bộ máy chưa được kiện toàn kịp thời gây khó khăn cho việc lãnh đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ... Tuy nhiên, với sự nỗ lực cố gắng của cả hệ thống chính trị, sự đồng thuận của nhân dân nên chúng ta vẫn thu được nhiều thắng lợi, tình hình kinh tế của huyện vẫn đạt được những kết quả đáng ghi nhận: thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 66,0% kế hoạch; sản xuất nông nghiệp vụ Đông Xuân 2013 – 2014 được mùa nhất từ trước đến nay, đời sống của nhân dân tiếp tục được cải thiện, nhiều công trình dự án lớn tiếp tục hoàn thiện tạo điều kiện thuận lợi cho nền kinh tế huyện ngày càng phát triển. Tổ chức thành công Đại hội đại biểu MTTQVN huyện khóa IX, nhiệm kỳ 2014 – 2019, Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số huyện lần thứ II và nhiều sự kiện trọng đại, các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước tại huyện. Chất lượng Giáo dục ngày càng được nâng lên và đạt nhiều kết quả tốt trong các kỳ thi. Tổ chức triển khai và học tập Hiến pháp (sửa đổi), Luật Đất đai năm 2013. Tổ chức thành công diễn tập khu vực phòng thủ huyện A Lưới năm 2014. Tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội ổn định và được giữ vững, tai nạn giao thông đã được kiềm chế, bảo vệ vững chắc chủ quyền an ninh biên giới quốc gia, đây là những kết quả quan trọng đạt được trong 6 tháng đầu năm.

Bên cạnh những kết quả đạt được, kinh tế - xã hội của huyện vẫn còn những khó khăn, hạn chế, đó là: Nền kinh tế tuy phát triển nhưng chưa đồng đều; đời sống nhân dân ở các khu tái định canh định cư vẫn còn nhiều khó khăn. Tiến độ thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới còn chậm; Việc hỗ trợ nhà ở cho người có công cách mạng theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ gặp nhiều khó khăn; tiến độ giao giấy CNQSD đất cho hộ gia đình, cá nhân còn chậm. Công tác quản lý, bảo vệ môi trường còn nhiều hạn chế; tình trạng phá rừng và khai thác lâm khoáng sản trái phép còn xảy ra khá phức tạp. Công tác quản lý nhà nước về quy hoạch và đô thị còn yếu; việc khắc phục và giải quyết những kiến nghị, bức xúc của người dân về giải phóng mặt bằng, hỗ trợ đền bù còn chậm. Năng lực một số chủ đầu tư, đơn vị thi công và đơn vị tư vấn còn yếu dẫn đến một số công trình chậm tiến độ thi công. Tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống vẫn còn xảy ra. Ý thức tự lực, tự cường trong nhân dân chuyển biến chậm. Năng lực tham mưu, tổ chức thực hiện, cũng như phong cách làm việc và ý thức tổ chức kỷ luật của một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức còn yếu; sự phối hợp giữa các cấp, các ngành chưa đồng bộ. Công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại của công dân, cải cách hành chính còn hạn chế. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tuy được giữ vững, song vẫn còn tiềm ẩn những nhân tố gây mất ổn định, tội phạm hình sự có chiều hướng tăng.

2. Về nhiệm vụ và các giải pháp cơ bản 6 tháng cuối năm 2014


Để tiếp tục hoàn thành các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội và các chương trình trọng điểm đã được đề ra trong Nghị quyết của Huyện ủy, HĐND huyện năm 2014. Ngoài các nhiệm vụ và giải pháp đã nêu trong báo cáo của UBND huyện. Hội đồng nhân dân huyện đề nghị quan tâm thêm các nhiệm vụ và giải pháp sau:

a) Tăng cường chỉ đạo sản xuất vụ Hè Thu 2014, vận động nhân dân ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, thâm canh tăng năng suất cây trồng, vật nuôi. Chú trọng phòng chống dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi, đẩy mạnh phát triển đàn gia súc, gia cầm trong những tháng cuối năm để hoàn thành kế hoạch. Quan tâm công tác giống phục vụ cho sản xuất nông nghiệp, trồng rừng, cao su, chuối hàng hóa; Rà soát diện tích cây cà phê và có giải pháp quản lý bảo vệ tốt hơn, hoàn thành công tác giao đất giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho nhân dân... Chăm lo cải thiện, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân, đặc biệt là ở các khu tái định canh định cư. Tiếp tục thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, vận động thay đổi tư duy và tập quán tiêu dùng trong nhân dân; đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án, chương trình trọng điểm về kinh tế - xã hội; chú trọng công tác giám sát, nhất là các công trình trọng điểm, chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, hỗ trợ nhà ở cho người có công cách mạng theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ... nâng cao chất lượng và hiệu quả các dự án đầu tư; triển khai thực hiện Nghị quyết Khôi phục và phát triển nghề truyền thống huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020.

Chủ động xây dựng các phương án phòng chống hạn cho sản xuất, phòng cháy chữa cháy rừng, phòng tránh lụt bão, hạn chế thấp nhất những thiệt hại về người và tài sản do thiên tai, hỏa hoạn gây ra. Tuyên truyền, vận động nhân dân trồng tre, lồ ô ven sông, suối để phòng chống sạt lở đất, bảo vệ đất sản xuất, các công trình xây dựng, giao thông...
b) Tiếp tục thực hiện quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011 - 2020; quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2011 - 2020; quy hoạch xây dựng nông thôn mới; triển khai xây dựng các quy hoạch chi tiết, lập các dự án đầu tư xây dựng đô thị A Lưới mở rộng, cụ thể hóa để xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách huyện năm 2015 theo tinh thần chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 14 tháng 6 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2015 phục vụ cho kỳ họp thứ 9 vào cuối năm 2014. Coi trọng khai thác tiềm năng, thế mạnh của địa phương, nâng cao năng lực dự báo để xây dựng kế hoạch. Rà soát, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ giai đoạn 2010 - 2015 để chuẩn bị phục vụ cho Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc của Đảng vào quý I/2016. Chuẩn bị các điều kiện cho sản xuất vụ Đông xuân 2014 - 2015.


c) Tổng kết đánh giá năm học 2013 - 2014 và triển khai nhiệm vụ năm học 2014 - 2015; chỉ đạo các trường tổ chức tốt công tác tuyển sinh và khai giảng năm học mới 2014 - 2015. Tập trung xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia năm 2014 và hoàn tất hồ sơ đề nghị UBND tỉnh công nhận Trường THCS Quang Trung, Tiểu học Bắc Sơn, Mầm non Hương Nguyên đạt chuẩn Quốc gia năm 2014; duy trì kết quả đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, phổ cập Tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập Trung học cơ sở. Quan tâm công tác dạy nghề và giải quyết việc làm cho người lao động.


d) Thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe cho nhân dân, nâng cao y đức của người thầy thuốc; chủ động phòng, chống có hiệu quả các loại dịch bệnh, chăm sóc sức khỏe bà mẹ, trẻ em; tăng cường công tác kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm, hành nghề y dược tư nhân. Tiếp tục quan tâm chỉ đạo thực hiện lộ trình Bảo hiểm y tế toàn dân theo kế hoạch. Thực hiện tốt Đề án ngăn chặn, đẩy lùi nạn tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống; Đề án giảm tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng; Đề án tiếp tục thực hiện các chính sách Dân số - KHHGĐ, củng cố các mô hình đăng ký xây dựng cụm dân cư không sinh con thứ 3 trở lên, Đề án cải thiện chất lượng vệ sinh môi trường nông thôn để nâng cao sức khoẻ cộng đồng...

đ) Tập trung chỉ đạo xây dựng cơ quan văn hóa, làng, tổ dân phố văn hóa theo kế hoạch và bảo đảm chất lượng. Tăng cường quản lý nhà nước về văn hóa thông tin. Làm tốt công tác bảo tồn, bảo tàng, sưu tầm, trưng bày nhằm phát huy các giá trị truyền thống vật thể và phi vật thể. Quan tâm phát triển các sản phẩm và loại hình du lịch, hàng hóa lưu niệm mang bản sắc truyền thống để phục vụ du khách. Phát huy hiệu quả hoạt động của Đài TT – TH huyện, bảo đảm ngày càng sinh động, phong phú về tin bài, thời sự; duy trì lịch tiếp sóng của đài Tiếng nói Việt Nam, đài Truyền hình Việt Nam, đài TRT. Khai thác có hiệu quả hệ thống truyền thanh các xã để thực hiện tốt công tác tuyên truyền các sự kiện, các ngày lễ lớn của quê hương đất nước, các ngành trong những tháng cuối năm. Triển khai thực hiện Đề án “Bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa các dân tộc thiểu số huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020”; Đề án “Phát triển thể dục thể thao quần chúng huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020”.


e) Quan tâm chuẩn bị các điều kiện tổ chức các ngày lễ lớn trong 6 tháng cuối năm: kỷ niệm 67 năm ngày thương binh liệt sĩ, 69 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 02/9; đặc biệt là kỷ niệm 70 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam và 25 năm ngày Hội quốc phòng toàn dân. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, động viên, phát động các phong trào thi đua yêu nước trong toàn thể cán bộ và nhân dân để thực hiện. Giải quyết tốt các chế độ, chính sách cho các đối tượng và gia đình có công với cách mạng, gia đình có hoàn cảnh khó khăn, neo đơn, người tàn tật... Thực hiện có hiệu quả công tác đền ơn đáp nghĩa, tổ chức rà soát việc thực hiện các chế độ chính sách đối với người có công cách mạng theo kế hoạch, rà soát hộ nghèo định kỳ; Quan tâm bảo vệ và chăm sóc trẻ em; thực hiện có hiệu quả các chương trình mục tiêu Quốc gia; các chương trình, dự án hỗ trợ sản xuất, ổn định đời sống người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số, vùng khó khăn.  

 
g) Chỉ đạo khắc phục có hiệu quả những khuyết điểm, hạn chế trong quá trình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2014. Kịp thời chấn chỉnh lề lối làm việc của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức từ huyện đến cơ sở nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm trong thi hành công vụ. Rà soát, đánh giá trình độ, năng lực và hiệu quả công việc của cán bộ, công chức, viên chức; làm tốt công tác bình xét thi đua khen thưởng cuối năm; kiểm điểm, xử lý nghiêm và đúng quy định những cán bộ, công chức, viên chức vi phạm kỷ luật. Tiếp tục kiện toàn bộ máy, đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao chất lượng và hiệu quả phục vụ nhân dân. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho cán bộ và nhân dân; tiếp tục triển khai học tập Hiến pháp (sửa đổi), Luật tiếp công dân, Luật Đất đai năm 2013 và các văn bản hướng dẫn thi hành, chỉ đạo xây dựng kế hoạch sử dụng đất năm 2015 báo cáo HĐND huyện quyết định... Duy trì lịch tiếp công dân theo luật định, làm tốt công tác tiếp nhận, xử lý và giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, không để xẩy ra tình trạng khiếu kiện dây dưa, kéo dài.


h) Tăng cường các biện pháp, giải pháp trong đấu tranh, ngăn ngừa và phòng chống các loại tội phạm, vi phạm pháp luật; giữ vững an ninh chính trị, bảo đảm trật tự an toàn xã hội trên địa bàn. Nâng cao tinh thần cảnh giác trước mọi âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch, chủ động phát hiện ngăn chặn, đấu tranh làm thất bại mọi hoạt động của các thế lực thù địch hòng chống phá nhà nước ta; đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền trong các tầng lớp nhân dân về chủ quyền biển đảo quê hương. Thường xuyên quan tâm xây dựng, củng cố nền quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân và thế trận biên phòng toàn dân vững mạnh, bảo vệ tốt chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia. Tăng cường công tác giáo dục quốc phòng toàn dân, xây dựng cụm tuyến an toàn làm chủ sẵn sàng chiến đấu, xây dựng khu vực phòng thủ vững mạnh toàn diện. Chủ động các phương án phòng chống địch xâm nhập, tìm kiếm cứu nạn, sẵn sàng ứng phó khi có tình huống xảy ra. Tổ chức khám tuyển nghĩa vụ quân sự, chuẩn bị đầy đủ các điều kiện bảo đảm giao quân năm 2015 đủ chỉ tiêu, chất lượng. 

Điều 2. Tổ chức thực hiện:

Giao UBND huyện triển khai thực hiện nhiệm vụ, chỉ đạo các ngành, các cấp tiếp tục cụ thể hoá các chỉ tiêu kế hoạch còn lại của năm 2014 và các giải pháp để hoàn thành cao nhất nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của năm 2014.

 Giao Thường trực HĐND, hai Ban và các đại biểu HĐND huyện phối hợp với Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các thành viên phổ biến, quán triệt, tuyên truyền, vận động và cùng với nhân dân tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết, tăng cường giám sát việc thực hiện Nghị quyết theo chức năng nhiệm vụ.
Hội đồng nhân dân huyện kêu gọi toàn thể cán bộ, quân và dân huyện nhà nêu cao tinh thần làm chủ, đoàn kết, tạo sự đồng thuận, nhất trí cao, phát huy những kết quả đạt được, vượt qua khó khăn, thách thức, tập trung huy động mọi nguồn lực cho đầu tư phát triển, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ  kinh tế - xã hội năm 2014, làm nền tảng vững chắc góp phần thực hiện hoàn thành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội kỳ kế hoạch 2010 - 2015, cùng toàn tỉnh phấn đấu xây dựng Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc Trung ương theo Kết luận số 48-KL/TW của Bộ chính trị. 

Điều 3. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành sau 7 ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân huyện thông qua.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân huyện khoá X, kỳ họp thứ 8 thông qua ngày 03 tháng 7 năm 2014./.

	 Nơi nhận:

- TT.HĐND, UBND tỉnh;       

- VP: Đoàn ĐBQH và HĐND, UBND tỉnh;

- Sở Tài chính, Sở KH và ĐT;                                       
- Sở Tư pháp, TT Công báo tỉnh;

- Thường vụ Huyện uỷ;

- TT HĐND, UBND huyện;

- UBMTTQVN huyện;

- Các vị Đại biểu HĐND huyện;

- Các phòng, ban, ngành đoàn thể cấp huyện;

- TT.HĐND, UBND các xã, thị trấn;

- VP: Lãnh đạo và các chuyên viên;

- Lưu: VT, LT, TH.
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UdU Ul Uud yeu 1UOC, HE0Y [l UONE 10 UQNE Sail XUdl, CHUlY SUC CHung 10ng,
quyét tam phan dau thuc hién thing loi nhiém vu phat trién kinh té - xa hoi ndm
2014, gop phan tich cuc vao viée thyc hi¢n hoan thanh ké hoach kinh té - xa hoi
2010 — 2015 va Nghi quyét Dai hoi Bang bo huyén lan thir X, 1ap thanh tich xuat
séc chao mimg Dai hoi Pang cac cép dién ra trong nam 2015./.
Noi nhgn: TM.THUONG TRUC HP
- TT.HDND, UBND tinh; ;
- TV.Huyén uy;
- Dai bieu HDND tinh; (KV)
- VP: Poan DPBQH va HDND, UBND tinh;
- TT.HDND, UBND huyén;
- UBMTTQVN huyén;
- Dai biéu HDND huyén;
- TT. HDND, UBND cic xd, thi tran;
-VP:LDbvaCV;
- Luu: VT, TH.
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