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ĐỀ ÁN

Thành lập Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện A Lưới

Để triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 43/2008/TTLT-BVHTTDL-BNV ngày 06/6/2008 của liên Bộ: Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Nội vụ Hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch thuộc Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, Phòng Văn hoá và Thông tin thuộc Uỷ ban nhân dân cấp huyện; Thông tư số 01/2010/TT-BVHTTDL ngày 26/02/2010 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Ban hành Quy chế về tổ chức và hoạt động của tổ chức sự nghiệp hoạt động trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch quận, huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Nghị quyết số 04/2014/NQ-HĐND10 ngày 03/7/2014 của Hội đồng nhân dân huyện A Lưới về phát triển Thể dục thể thao quần chúng huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020, Ủy ban nhân dân huyện A Lưới xây dựng Đề án thành lập Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện A Lưới như sau: 
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH VÀ SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN 
1. Đặc điểm tình hình: 

A Lưới là một huyện miền núi nằm ở phía Tây - Nam của tỉnh Thừa Thiên Huế, được giới hạn trong tọa độ địa lý từ 116 - 116,37 vĩ độ Bắc và 107 - 107,36 độ kinh Đông. Huyện A Lưới có diện tích 1.232,73 km2, dân số 46.218 người (trong đó người dân tộc thiểu số là 34.900 người, chiếm 75,5%), mật độ 37,5 người/km2 (số liệu năm 2013), toàn huyện có 20 đơn vị hành chính xã và 01 đơn vị hành chính thị trấn, với 134 tổ chức tự quản của cộng đồng dân cư dưới cấp xã, gồm 127 thôn và 07 tổ dân phố.
Huyện A Lưới nằm trên tuyến đường một thời xẻ dọc Trường Sơn cứu nước, A Lưới rất giàu truyền thống cách mạng, nơi đây còn lưu giữ các di tích lịch sử văn hóa cách mạng tiêu biểu cho một quá trình đấu tranh bền bỉ, hy sinh oanh liệt dựng nước và chống giặc ngoại xâm của nhân dân ta. Trong những năm qua, huyện đã chú trọng tuyên truyền, quảng bá văn hóa bản sắc dân tộc, thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia, nhất là các dịp lễ hội, kỷ niệm những ngày truyền thống; các thiết chế văn hóa dân tộc từng bước được nâng cấp, xây mới; công tác sưu tầm, bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hoá từng bước được quan tâm; di tích văn hoá lịch sử, cách mạng được xây dựng nhằm phát huy giá trị văn hóa; phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” tạo chuyển biến tốt trong đời sống xã hội. 

Hoạt động văn hoá - thể dục thể thao huyện nhà có nhiều chuyển biến tích cực, đã tổ chức nhiều loại hình với nội dung, hình thức phong phú phục vụ nhu cầu đời sống văn hoá tinh thần cho nhân dân. Đây cũng là thành công bước đầu trong việc phát triển phong trào văn hoá, văn nghệ quần chúng và đưa văn hoá thông tin về cơ sở, huy động các nguồn lực để phát triển sự nghiệp văn hoá, thể dục thể thao bằng hình thức xã hội hoá. Cuộc vận động xây dựng đời sống văn hoá cơ sở đã thực sự khơi dậy các nguồn lực từ trong nhân dân, được nhân dân đồng tình hưởng ứng tích cực. Cùng với Đảng và Nhà nước, nhân dân đã đóng góp hàng tỷ đồng xây dựng thiết chế văn hoá, thể dục thể thao ở các xã, thị trấn, tổ dân phố và khu dân cư, các công trình giao thông, thuỷ lợi, trường học, trạm xá, trung tâm học tập cộng đồng, hệ thống loa, đài, thư viện cơ sở, sân chơi trẻ em, tu sửa tôn tạo các di tích lịch sử văn hoá, xây dựng nhà tình nghĩa ... Cùng với việc đầu tư xây dựng các công trình kiến trúc, chỉnh trang đô thị, việc xây dựng các thiết chế văn hoá - thể dục thể thao được huyện đặc biệt quan tâm, góp phần giữ gìn, phát huy bản sắc văn hoá dân tộc, duy trì và phát triển các giá trị truyền thống, xây dựng đời sống văn hoá trong gia đình, cộng đồng dân cư, ổn định trật tự xã hội.
Trong những năm qua, được sự quan tâm của các cấp ủy đảng, chính quyền, hoạt động văn hóa, thể dục thể thao của huyện và của cơ sở đã được đầu tư, phát triển toàn diện về cơ sở vật chất, trang thiết bị, dụng cụ, sân bãi. Hiện nay, huyện đã có 01 Nhà Văn hóa, 01 Trung tâm thông tin Du lịch, 01 Trung tâm sinh hoạt văn hóa các dân tộc. Trong thời gian tới: Hoàn thiện 01 sân vận động; xây dựng 01 nhà thi đấu đa năng; xây dựng 01 hồ bơi 50 m2 (hoặc 25 m2); xây dựng 01 sân quần vợt; 01 nhà dịch vụ ... Trên địa bàn toàn huyện, tính đến thời điểm tháng 7 năm 2014 có 03 nhà thi đấu, 33 sân bóng đá, 27 sân tập bóng chuyền đơn giản, 04 sân cầu lông và 04 điểm tập bóng bàn, một số điểm, phòng tập thể dục thể thao các môn thể thao đơn giản trong các trường học, dự kiến tổng mức kinh phí đầu tư sữa chữa và xây mới các nội dung theo Đề án này khoảng: 37.000.000.000 đồng (ba mươi bảy tỷ đồng). Bên cạnh đó, tại các xã, thị trấn, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, trường học đáp ứng yêu cầu cơ bản cho các môn thể dục, thể thao như bóng đá, bóng bàn, cầu lông, bóng chuyền ...; hiện 124/134 thôn, tổ dân phố có nhà văn hóa, nhà sinh hoạt công đồng (chiếm 92,5%); các xã, thị trấn đều có hội trường, sân vận động, cơ bản có tủ sách, thư viện, phòng đọc và đài truyền thanh. Trên địa bàn huyện có 11 di tích được xếp hạng các cấp, trong đó: 10 di tích xếp hạng cấp Quốc gia (hiện đang làm hồ sơ xếp hạng di tích Quốc gia cấp đặc biệt); 01 di tích được xếp hạng cấp tỉnh. Song hành với những di tích văn hóa - lịch sử đó là một kho tàng văn hóa phi vật thể đồ sộ (các lễ hội truyền thống, các làn điệu dân ca, dân vũ, nhạc cụ của đồng bào các dân tộc thiểu số). Hoạt động văn hóa, thể thao của huyện được khôi phục, duy trì và tiếp tục phát huy mạnh mẽ nhất là trong những năm trở lại đây. Tuy nhiên, việc đầu tư cơ sở vật chất cho các thiết chế văn hoá - thể dục thể thao chưa được nhiều. Hoạt động sự nghiệp văn hoá, thông tin, thể thao tuy đã có bước phát triển song còn gặp không ít những khó khăn. Đặc biệt là khi tổ chức hội thi, hội diễn, các giải thể thao, xây dựng các chương trình văn nghệ, chương trình thông tin tuyên truyền phục vụ nhiệm vụ chính trị, các ngày kỷ niệm, ngày lễ lớn của đất nước, của tỉnh và của huyện. Một trong những nguyên nhân của những hạn chế đó là chưa có Trung tâm Văn hóa - Thể thao nên khi có các chương trình văn nghệ, đội văn nghệ huyện phải tổ chức luyện tập ở nhiều địa điểm, chưa trang bị dụng cụ, trang thiết bị tập luyện đầy đủ. Đội văn nghệ của huyện chưa mang tính tập trung, chuyên nghiệp, các nghệ nhân, diễn viên đội nghệ thuật quần chúng chủ yếu được triệu tập từ các đội văn nghệ cơ sở và của ngành Giáo dục và Đào tạo theo từng chương trình, mang tính sự vụ, do vậy không những ảnh hưởng đến quy chế làm việc của các cơ quan Nhà nước mà còn thực sự gặp khó khăn, không ổn định trong việc huy động con người và triển khai kế hoạch hoạt động ngành Văn hoá và Thông tin. 
2. Sự cần thiết xây dựng Đề án:

Hoạt động văn hóa, thể thao của huyện trong những năm qua đã đạt được những kết quả quan trọng, đóng góp rất lớn trong sự phát triển về kinh tế - xã hội của huyện, song chất lượng và hiệu quả các hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch còn hạn chế, không có sự tách bạch giữa chức năng quản lý nhà nước và các hoạt động sự nghiệp văn hóa - thể thao. Biên chế sự nghiệp văn hoá, thể thao làm công tác chuyên môn còn thiếu, làm chưa đúng với trình độ đào tạo, chuyên ngành, chuyên môn, rất khó khăn trong việc bảo tồn và phát huy những giá trị văn hoá, các khu di tích lịch sử cách mạng, danh lam thắng cảnh của địa phương và các môn thể thao, lễ hội truyền thống, mũi nhọn. Sân vận động huyện chưa có, chủ yếu mượn sân vận động thị trấn A Lưới (đã cũ, xuống cấp, một số hạng mục không phù hợp với chuyên ngành) để  tổ chức các hoạt động thể dục thể thao, hội thi, hội diễn, giao lưu văn hoá, văn nghệ, câu lạc bộ, các lớp năng khiếu… đang gặp rất nhiều khó khăn. Để khắc những hạn chế trên nhằm phục vụ các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đồng thời tạo điều kiện cho nhân dân được vui chơi giải trí, sáng tạo và hưởng thụ các giá trị văn hoá, góp phần nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân và góp phần xây dựng và nâng cấp huyện A Lưới trở thành đô thị phía tây của tỉnh Thừa Thiên Huế. Vì vậy việc thành lập Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện A Lưới là hết sức cần thiết. 
II. CĂN CỨ PHÁP LÝ
- Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục thể thao đến năm 2020;

- Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 Hội nghị Trung ương 9 khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước;
- Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ về quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập;

- Nghị định số 83/2006/NĐ-CP ngày 17/8/2006 của Chính phủ quy định trình tự, thủ tục thành lập, tổ chức lại, giải thể tổ chức hành chính, tổ chức sự nghiệp Nhà nước;

- Nghị định số 55/2012/NĐ-CP ngày 28/6/2012 của Chính phủ Quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập;      
- Nghị định số 37/2014/NĐ-CP ngày 05/5/2014 của Chính phủ Quy định các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh; 

- Quyết định số 2198/QĐ-TTg ngày 03/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt chiến lược phát triển thể dục thể thao Việt Nam đến năm 2020;

- Quyết định số 1270/QĐ-TTg ngày 27/7/2011 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Đề án "Bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc thiểu số Việt Nam đến năm 2020";

- Thông tư liên tịch số 43/2008/TTLT-BVHTTDL-BNV ngày 06/6/2008 của liên Bộ: Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Nội vụ Hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch thuộc Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, Phòng Văn hoá và Thông tin thuộc Uỷ ban nhân dân cấp huyện; 
- Thông tư số 01/2010/TT-BVHTTDL ngày 26/02/2010 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Ban hành Quy chế về tổ chức và hoạt động của tổ chức sự nghiệp hoạt động trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch quận, huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 

- Căn cứ Thông tư số 11/2010/TT-BVHTTDL ngày 22/12/2010 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Quy định tiêu chí Trung tâm văn hoá thể thao quận, huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh;

- Quyết định số 49/2006/QĐ-BVHTT ngày 05/5/2006 của Bộ trưởng Bộ Văn hoá - Thông tin (nay là Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch) ban hành Quy chế mẫu về tổ chức và hoạt động của thư viện huyện, quận, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh; 

- Nghị quyết số 12-NQ/TU ngày 26/6/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế về việc tăng cường sự lãnh đạo của đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục thể thao đến năm 2020;

- Quyết định số 20/2013/QĐ-UBND ngày 22/05/2013 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế Phê duyệt Quy hoạch thiết chế văn hóa tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; 

- Quyết định số 1355/QĐ-UBND ngày 09/6/2008 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt quy hoạch phát triển sự nghiệp Thể dục thể thao tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020;
- Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND10 ngày 03/7/2014 của Hội đồng nhân dân huyện A Lưới về việc bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa các dân tộc thiểu số huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020;

- Nghị quyết số 04/2014/NQ-HĐND10 ngày 03/7/2014 của Hội đồng nhân dân huyện A Lưới về phát triển Thể dục thể thao quần chúng huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020;
- Quyết định số 1343/QĐ-UBND ngày 17/7/2014 của Ủy ban nhân dân huyện A Lưới về việc phê duyệt Đề án phát triển Thể dục thể thao quần chúng huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020;

- Quyết định số 1428/QĐ-UBND ngày 04/8/2014 của Ủy ban nhân dân huyện A Lưới về việc phê duyệt Đề án bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa các dân tộc thiểu số huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020.
III. NỘI DUNG THÀNH LẬP TRUNG TÂM VĂN HÓA - THỂ THAO HUYỆN A LƯỚI
1. Về tên gọi, nơi đặt trụ sở: 

a) Tên gọi: Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện A Lưới. 
b) Trụ sở đặt tại: Phòng Văn hóa và Thông tin, huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế (hoặc do Uỷ ban nhân dân huyện A Lưới bố trí, sắp xếp).
2. Vị trí và chức năng:
- Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện A Lưới là đơn vị sự nghiệp trực thuộc Phòng Văn hóa và Thông tin thuộc Uỷ ban nhân dân huyện A Lưới (đến giai đoạn phát triển nhất định, Ủy ban nhân dân huyện đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định trung tâm là đơn vị sự nghiệp trực thuộc Ủy ban nhân dân huyện); có chức năng tổ chức các hoạt động sự nghiệp văn hoá, thể thao và thư viện; tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ cho hệ thống thiết chế văn hoá, thể thao ở cơ sở; tổ chức, cung ứng dịch vụ công, đáp ứng nhu cầu hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao, tiếp nhận thông tin, nâng cao dân trí, nhu cầu sáng tạo và hưởng thụ văn hoá của nhân dân các dân tộc trên địa bàn. Xây dựng và tổ chức việc sử dụng chung tài liệu thư viện phục vụ nhiệm vụ xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, đáp ứng nhu cầu văn hóa đọc, góp phần nâng cao dân trí trên địa bàn huyện.

- Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện A Lưới có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng; chịu sự chỉ đạo, quản lý về tổ chức, biên chế và công tác của Ủy ban nhân dân huyện; đồng thời chịu sự chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ trực tiếp của Phòng Văn hóa và Thông tin, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Thừa Thiên Huế.
3. Nhiệm vụ, quyền hạn: 


a) Căn cứ chương trình phát triển kinh tế - xã hội hàng năm của địa phương để xây dựng kế hoạch hoạt động trình Chủ tịch ủy ban nhân dân huyện và tổ chức thực hiện kế hoạch sau khi được phê duyệt; 
b) Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, tuyên truyền cổ động, đọc sách báo, giải trí, câu lạc bộ, nhóm sở thích, lớp năng khiếu nghệ thuật; 
c) Tổ chức các hoạt động thể dục, thể thao; hướng dẫn kỹ thuật, phương pháp và điều kiện tập luyện cho các tổ chức và cá nhân; 
d) Tổ chức các cuộc liên hoan, hội thi, hội diễn, thi đấu và hướng dẫn phong trào văn hóa - văn nghệ, thể dục - thể thao ở cơ sở; 
đ) Phát hiện và bồi dưỡng năng khiếu văn hóa - văn nghệ, thể dục - thể thao; 
e) Tổ chức các hoạt động chuyên môn, các hoạt động dịch vụ văn hóa, thể thao và các hoạt động dịch vụ khác đáp ứng nhu cầu của nhân dân địa phương đảm bảo đúng quy định của pháp luật và phù hợp với điều kiện cơ sở vật chất của đơn vị sự nghiệp; 
g) Hợp tác, giao lưu, trao đổi chuyên môn nghiệp vụ và các hoạt động trong lĩnh vực văn hóa, thể thao với các đơn vị, tổ chức trong và ngoài tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 
h) Quản lý công chức, viên chức, người lao động, tài chính và tài sản theo quy định của pháp luật; 
i) Tuyên truyền cổ động phục vụ nhiệm vụ chính trị và phát triển kinh tế xã hội theo đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước. 
k) Hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ cho công chức làm công tác văn hoá thông tin cơ sở. 
l) Tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao, thông tin lưu động, vui chơi giải trí, câu lạc bộ nhóm sở thích, các lớp năng khiếu về văn nghệ, thể thao, âm nhạc, hội hoạ. 
m) Tổ chức liên hoan, hội thi, hội diễn văn nghệ quần chúng, lễ hội truyền thống, triển lãm tranh ảnh nghệ thuật chuyên đề, phục vụ nhiệm vụ chính trị. 
n) Thực hiện các nhiệm vụ khác do Ủy ban nhân dân huyện giao. 
4. Tổ chức bộ máy và biên chế: 


a) Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện A Lưới có Giám đốc và không quá 02 Phó Giám đốc; 
Các bộ phận chuyên môn nghiệp vụ, giúp việc gồm:

+ Bộ phận Hành chính - Tổng hợp;

+ Bộ phận Văn hoá - Văn nghệ; 
+ Bộ phận Thể dục - Thể thao; 
+ Bộ phận Thư viện;

+ Bộ phận Thông tin lưu động. 
b) Biên chế của Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện do Chủ tịch Uỷ ban nhân dân huyện A Lưới quyết định trong tổng biên chế sự nghiệp được Uỷ ban nhân dân tỉnh giao hàng năm theo chức danh nghề nghiệp và tiêu chuẩn quy định. Ngoài ra, căn cứ vào nhiệm vụ và nhu cầu cụ thể, Uỷ ban nhân dân huyện A Lưới cho phép Trung tâm Văn hoá - Thể thao được ký hợp đồng lao động để thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật. 


5. Cơ chế tài chính: 


Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện A Lưới thực hiện cơ chế tài chính sự nghiệp công lập theo hướng dẫn tại Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ và theo quy định của pháp luật; 
a) Kinh phí hoạt động của Trung tâm được huy động, bao gồm: Từ Ngân sách nhà nước cấp đảm bảo cho các hoạt động theo kế hoạch được duyệt; thực hiện các nhiệm vụ đột xuất; đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị; 
b) Các nguồn thu từ hoạt động sự nghiệp: 
- Hoạt động nghiệp vụ chuyên môn; 
- Hoạt động dịch vụ, tài trợ, vay tín dụng, vốn liên doanh, liên kết và các nguồn thu hợp pháp khác.
c) Nội dung chi: 
- Chi đảm bảo thực hiện chức năng, nhiệm vụ;
- Chi phục vụ các hoạt động dịch vụ, liên kết; 
- Chi đảm bảo phát triển sự nghiệp, góp phần nâng cao đời sống của công chức, viên chức, người lao động trong tổ chức sự nghiệp theo quy định và theo quy chế chi tiêu nội bộ.
6. Hiệu quả của Đề án:

Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện được thành lập và đi vào hoạt động theo đúng chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn được giao theo quy định, sẽ đảm bảo được: 
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả các hoạt động văn hóa, thông tin, thể thao trên địa bàn góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng và xây dựng hệ thống chính trị trên địa bàn huyện; 
- Nâng cao hiệu lực công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực văn hóa, thể thao, khắc phục được những hạn chế trong việc quản lý nhà nước về hoạt động văn hóa, thể thao trên địa bàn; 
- Quản lý sử dụng hiệu quả các thiết chế văn hóa - thể thao, bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc, tạo nên một phong trào gìn giữ và phát huy bản sắc văn hóa đặc trưng của huyện nhà;
 
- Đẩy mạnh công tác xã hội hóa các hoạt động văn hóa - thể thao; huy động các nguồn lực đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ các hoạt động văn hóa - thể thao; từng bước nâng cao chất lượng đời sống văn hóa, tinh thần cho nhân dân. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
 
1. Trách nhiệm thực hiện của các cơ quan, đơn vị liên quan:

a) Phòng Nội vụ chủ trì phối hợp với Phòng Văn hoá và Thông tin tham mưu  Ủy ban nhân dân huyện rà soát thực trạng cơ sở vật chất, biên chế, bộ máy hoạt động của sự nghiệp văn hoá và thông tin, lên phương án sắp xếp, bổ sung, bố trí đủ biên chế cho bộ máy hoạt động; xây dựng Đề án thành lập Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện A Lưới. Tham mưu Chủ tịch Uỷ ban nhân dân huyện đề nghị Sở Nội vụ thẩm định (hoặc hướng dẫn Uỷ ban nhân dân huyện xây dựng hoàn chỉnh Đề án) trình Uỷ ban nhân dân tỉnh quyết định thành lập.

b) Phòng Tài chính - Kế hoạch lập dự toán bố trí kinh phí hoạt động của sự nghiệp văn hoá - thể thao và kinh phí lập dự án xây dựng Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện. Uỷ ban nhân dân huyện, các cơ quan, đơn vị liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ tiến hành triển khai, thực hiện tốt các nội dung của đề án khi đã được phê duyệt.
 
2. Kế hoạch tổ chức thực hiện:
a) Giai đoạn 1: Năm 2014. 
- Tháng 8/2014: Hoàn thành lập Đề án, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt; 
- Tháng 10/2014: Hoàn thành tổ chức bộ máy, các điều kiện kinh phí, cơ sở vật chất ban đầu, củng cố các thiết chế hiện có;
- Tháng 01/2015: Trung tâm hoạt động chính thức.
b) Giai đoạn 2: Từ năm 2015 đến năm 2020. 
- Xây dựng và hoàn thiện các thiết chế văn hóa. Đảm bảo tổ chức thực hiện tốt các yêu cầu đề ra;
 
- Tổ chức, thực hiện tốt các nhiệm vụ của Trung tâm. 
3. Những kiến nghị và đề xuất:
- Đối với Ủy ban nhân dân tỉnh và Sở Nội vụ: Giao bổ sung biên chế năm 2014 để hoàn thiện tổ chức, bộ máy khi Trung tâm vào hoạt động chính thức, chỉ đạo các hoạt động chuyên môn của Trung tâm nhằm thực hiện đúng quy chế ban hành và đạt hiệu quả. 
- Đối với Ban Thường vụ Huyện ủy và Thường trực Hội đồng nhân dân huyện: Cho ý kiến về Đề án và chỉ đạo hoạt động của Trung tâm sau khi được thành lập. 
Trên đây là Đề án thành lập Trung tâm Văn hoá - Thể thao huyện A Lưới trực thuộc Phòng Văn hóa và Thông tin thuộc Uỷ ban nhân dân huyện A Lưới, Uỷ ban nhân dân huyện đề nghị Sở Nội vụ xem xét thẩm định, trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét quyết định./.

	 Nơi nhận:                                                                        - UBND tỉnh Thừa Thiên Huế;

- Sở Nội vụ tỉnh Thừa Thiên Huế;
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- BTV Huyện uỷ;

- TT HĐND huyện;

- CT, các PCT UBND huyện;

- Phòng Nội vụ;
- Phòng Văn hóa và Thông tin;

- Phòng Tài chính - Kế hoạch;

- Lưu: VT, LĐVP, NV (02b).
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