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QUYẾT ĐỊNH

Về việc triển khai thực hiện kế hoạch 
phát triển kinh tế - xã hội năm 2015
ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN


Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;


Căn cứ Quyết định số 604/QĐ-TTg ngày 29 tháng 3 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội huyện A Lưới đến năm 2020;

Căn cứ Nghị quyết số 06/2014/NQ-HĐND10 ngày 19 tháng 12 năm 2014 của Hội đồng nhân dân huyện A Lưới về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2015;


Xét đề nghị của Trưởng phòng Tài chính - Kế hoạch,

QUYẾT ĐỊNH:


Điều 1. Phân công theo dõi, chỉ đạo, thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ và triển khai các giải pháp chủ yếu nhằm phát triển kinh tế - xã hội năm 2015 trên địa bàn huyện, với các nội dung sau:


I. MỤC TIÊU, CHỈ TIÊU KINH TẾ - XÃ HỘI CHỦ YẾU

1. Mục tiêu phát triển: Phát huy các kết quả đạt được, khắc phục những tồn tại, khó khăn để phát triển kinh tế; thực hiện tốt các mục tiêu an sinh xã hội, cải thiện đời sống nhân dân; tăng cường công tác bảo đảm quốc phòng, an ninh giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội; hoàn thành các chỉ tiêu của Nghị quyết Đại hội đảng bộ huyện A Lưới lần thứ X, hoàn thành kế hoạch 5 năm giai đoạn 2011-2015, làm nền tảng vững chắc cho phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016-2020.
 
2. Chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2015

Ủy ban nhân dân huyện phân công theo dõi chỉ đạo thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội đã được HĐND huyện thông qua như sau:


a) Phòng Tài chính - Kế hoạch phối hợp với Chi cục Thống kê, Chi cục Thuế theo dõi các chỉ tiêu:

- Tốc độ tăng giá trị sản xuất: 


15%.
 
- Tổng vốn đầu tư toàn xã hội đạt:             
850  tỷ đồng.


- Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: 70 tỷ đồng, trong đó: huyện thu đạt 17 tỷ đồng.
 
- Thu nhập bình quân đầu người/năm:          
18,5 triệu đồng.

b) Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi các chỉ tiêu:

- Tổng diện tích gieo trồng cả năm:

6.075 ha

- Sản lượng lương thực có hạt :  

16.650 tấn

- Tổng đàn gia súc :                                     
36.400 con
- Tổng đàn gia cầm :                                       250.000 con


- Diện tích ao, hồ nuôi cá: 325 ha; sản lượng: 840 tấn.

 
- Diện tích cao su trồng mới:


285 ha


- Diện tích chuối trồng mới:


150 ha


- Diện tích mây trồng mới:


400 ha


- Diện tích trồng sắn: 



1.500 ha

 
- Tỷ lệ hộ sử dụng nước hợp vệ sinh:

>88%, nước sạch >50%

- Số xã đạt chuẩn nông thôn mới:

01 xã

 
c) Phòng Y tế chủ trì phối hợp với Trung tâm Dân số - KHHGĐ theo dõi các chỉ tiêu:

 
- Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm: 1% (còn dưới 17%)

- Số xã đạt chuẩn quốc gia về y tế: 

21 xã

- Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên:


1,53%


d) Phòng Lao động Thương binh và Xã hội theo dõi các chỉ tiêu:

  
- Tỷ lệ lao động qua đào tạo:

27%, tạo việc làm cho 400 lao động
 
- Tỷ lệ hộ nghèo giảm còn:                   10% (giảm 1,28%)

e) Phòng Giáo dục và Đào tạo theo dõi các chỉ tiêu:



- Tỷ lệ học sinh đến trường, trong đó: Trẻ từ 1-2 tuổi: 40,2%; trẻ từ 3-4 tuổi: 96,5%; trẻ 5 tuổi: 100%;, học sinh tiểu học: 99,2%; học sinh trung học cơ sở: 92,3%; học sinh trung học phổ thông: 75,0%.
 
- Trường học đạt chuẩn quốc gia: 

16 trường.

f) Phòng Văn hóa và Thông tin theo dõi các chỉ tiêu:


 
- Đơn vị đạt chuẩn văn hoá, trong đó: Làng, thôn, tổ dân phố: 8-10 làng; hộ gia dình: 1.000 hộ; cơ quan, trường học: 3-5 cơ quan.


h) Phòng Kinh tế và Hạ tầng theo dõi chỉ tiêu:

- Tỷ lệ hộ dùng điện



  > 99%.

i) Phòng Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan theo dõi chỉ tiêu

- Tỷ lệ thu gom rác thải đô thị mở rộng >70%, hộ gia đình nông thôn có chỗ chôn lấp rác thải và có công trình vệ sinh 60%, các chất thải y tế được thu gom và xử lý 100%.

k) Bảo hiểm xã hội huyện theo dõi chỉ tiêu: 

- Vận động nhân dân tham gia bảo hiểm y tế tự nguyện: >85% chỉ tiêu giao.


3. Các chương trình và dự án trọng điểm

a) Phân công theo dõi các chương trình trọng điểm:

- Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp với các ngành liên quan xây dựng kế hoạch, theo dõi việc tổ chức thực hiện Chương trình Xây dựng nông thôn mới.

- Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình giảm nghèo bền vững.


- Phòng Văn hoá và Thông tin chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch, theo dõi việc tổ chức thực hiện Chương trình phát triển Văn hoá - Du lịch. 

b) Phân công theo dõi các công trình, dự án trọng điểm:



- Phòng Kinh tế - Hạ tầng chủ trì phối hợp với các đơn vị có liên quan theo dõi thực hiện các dự án: Nâng cấp, mở rộng các tuyến đường vào Trung tâm sinh hoạt Văn hoá cộng đồng các Dân tộc huyện A Lưới; Ngầm tràn Tân Tưng; Hệ thống nước sinh hoạt xã Nhâm; Trạm bơm Hồng Quảng; Đập La tinh; Nhà Văn hoá xã Đông Sơn; Cầu Ưng Hồng; Hệ thống đường nội bộ nghĩa trang nhân dân huyện tại xã Hồng Thượng; Dự án bố trí dân cư vùng đặc biệt khó khăn, biên giới tại xã Nhâm, Trụ sở HĐND-UBND xã A Đớt;  Dự án Nhà Gươl xã Hồng Hạ.

- Phòng Tài chính - Kế hoạch chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan theo dõi thực hiện các dự án: Chỉnh trang sân vườn, đường nội bộ, san nền Trung tâm sinh hoạt Văn hoá cộng đồng các Dân tộc huyện A Lưới; Giải phóng mặt bằng Khu vực bến xe cũ phục vụ xây dựng Trung tâm thương mại huyện.

- Phòng Dân tộc chủ trì phối hợp UBND các xã, thị trấn và các đơn vị có liên quan theo dõi thực hiện các dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững; các dự án định canh, định cư tập trung theo Quyết định số 33/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Các nhiệm vụ cụ thể của các chương trình trọng điểm thực hiện theo Kế hoạch đã được Ủy ban nhân dân huyện phê duyệt.


II. THỰC HIỆN CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU


Bên cạnh việc tập trung thực hiện các chương trình, dự án trọng điểm nêu trên, các phòng, ban, UBND các xã, thị trấn và các đơn vị liên quan cần tập trung triển khai một số nhiệm vụ sau:

1. Rà soát, thực hiện có hiệu quả 7 chương trình, dự án kinh tế xã hội trọng điểm giai đoạn 2011-2015

Giao nhiệm vụ phòng Tài chính - Kế hoạch tham mưu UBND huyện trong việc điều hành, chỉ đạo các phòng, ban chức năng liên quan tổ chức thực hiện hoàn thành đạt và vượt mức 17 chỉ tiêu kinh tế - xã hội chủ yếu và 14 chỉ tiêu về cây, con trong lĩnh vực nông nghiệp đến năm 2015 theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ X, Chương trình hành động số 06 của Huyện uỷ.

2. Tăng cường huy động, quản lý, sử dụng có hiệu quả ngân sách nhà nước


a) Phòng Tài chính - Kế hoạch phối hợp với Chi cục Thuế A Lưới và các đơn vị chức năng tổ chức thực hiện:
 
- Tập trung việc thu phí, lệ phí đảm bảo theo nguyên tắc thu đúng, thu đủ, nhất là phí quỹ bảo trì đường bộ; tổ chức thu các loại thuế theo đúng quy định, chống thất thu thuế. 

- Tham mưu UBND huyện trong việc tiết kiệm chi thường xuyên để chi đầu tư phát triển. Tăng cường công tác quản lý và điều hành ngân sách; thực hiện tốt công tác quyết toán và xây dựng dự toán ngân sách theo quy định. Đẩy nhanh công tác quyết toán công trình hoàn thành và xử phạt các chủ đầu tư chậm lập báo cáo quyết toán công trình hoàn thành theo quy định.
b) Trung tâm Phát triển Quỹ đất: Rà soát các diện tích đất sử dụng không đúng mục đích để thu hồi tạo dựng quỹ đất nhằm tạo nguồn thu; Phối hợp, chỉ đạo các chủ đầu tư làm tốt công tác giải phóng mặt bằng, tái định cư và thúc đẩy tiến độ thi công các dự án.

3. Phát huy tối đa các giá trị văn hoá truyền thống gắn với quảng bá du lịch, tạo bước chuyển biến trong hoạt động du lịch của huyện

Giao nhiệm vụ phòng Văn hóa và Thông tin chủ trì tham mưu UBND huyện thực hiện các nhiệm vụ:

- Bảo tồn và phát huy các giá trị văn hoá của đồng bào các dân tộc trong các lĩnh vực, thực hiện các hoạt động thiết thực nhằm nâng cao nhận thức trong đời sống xã hội; Thực hiện tốt công tác bảo vệ, tu bổ, tôn tạo các di tích lịch sử, văn hoá, cách mạng. Đẩy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”. Xây dựng nếp sống văn minh đô thị, văn hoá ở khu dân cư, văn hoá công sở. 

 
- Tổ chức tốt các hoạt động văn hoá, lễ hội đặc sắc, xây dựng thương hiệu văn hoá bản địa. Tổ chức có hiệu quả các hoạt động văn hoá trên địa bàn nhằm nâng cao đời sống văn hoá cho người dân.

 
- Đa dạng hoá và nâng cao chất lượng các sản phẩm du lịch mang bản sắc văn hóa truyền thống; khai thác tiềm năng, lợi thế văn hoá bản địa như các nghề truyền thống: Dệt Zèng, đan lát,... để phục vụ du khách.


4. Tiếp tục phát triển toàn diện lĩnh vực giáo dục và đào tạo, nâng cao hiệu quả công tác khám chữa bệnh cho nhân dân, thực hiện tốt các chính sách nhằm đảm bảo an sinh xã hội, giải quyết việc làm, giảm nghèo bền vững
a) Phòng Giáo dục và Đào tạo chủ trì tham mưu UBND huyện thực hiện:

- Xây dựng kế hoạch nhằm từng bước đổi mới phương pháp dạy và học gắn với việc đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, tạo bước chuyển biến về chất lượng giáo dục toàn diện. 
- Thường xuyên kiểm tra nhằm duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học, phổ cập trung học cơ sở, gắn với phân luồng giáo dục, đào tạo nghề. 
- Có kế hoạch kiểm tra, rà soát và đào tạo để nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý ngành giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục và đào tạo. Kiên quyết xử lý nghiêm nếu phát hiện các trường hợp cán bộ, giáo viên có văn bằng không đảm bảo. 

b) Phòng Y tế chủ trì tham mưu UBND huyện thực hiện: Chỉ đạo phát huy tốt và có hiệu quả đội ngũ y, bác sĩ Trạm Y tế các xã, thị trấn, đồng thời tăng cường hoạt động của y tế thôn bản, đẩy mạnh hoạt động kết hợp quân dân y trên địa bàn huyện làm nhiệm vụ tuyên truyền, giáo dục sức khoẻ, vệ sinh phòng bệnh trong nhân dân; Hoàn chỉnh các phòng chuyên khoa còn thiếu tại Trung tâm Y tế huyện, áp dụng một số kỹ thuật mới để giảm tỷ lệ chuyển tuyến trên; Nâng cao nhận thức, vai trò trách nhiệm của các cấp uỷ Đảng và chính quyền trong lãnh, chỉ đạo các hoạt động chăm sóc sức khoẻ, vai trò nòng cốt là ngành y tế, huy động các ban ngành, đoàn thể quần chúng tích cực chủ động phối hợp với ngành y tế triển khai tốt các chương trình chăm sóc sức khoẻ tại địa phương.
c) Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì: Tham mưu UBND huyện việc thực hiện các chính sách an sinh xã hội, ổn định đời sống cho nhân dân. Chăm lo đời sống cho các gia đình chính sách, gia đình thương binh, liệt sĩ, người neo đơn, người tàn tật, trẻ em mồ côi… Tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, nhất là trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Phối hợp với các đơn vị liên quan tăng cường công tác tuyên truyền phòng chống bạo lực trong gia đình, thực hiện bình đẳng giới, nâng cao vị thế phụ nữ.
5. Nâng cao hiệu quả công tác cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, lãng phí
a) Phòng Nội vụ chủ trì tham mưu UBND huyện xây dựng, ban hành cơ chế kiểm tra, giám sát nhằm tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính; nâng cao trách nhiệm, ý thức phục vụ nhân dân của cán bộ, công chức, trước hết là người đứng đầu cơ quan, đơn vị; kiện toàn bộ máy cán bộ lãnh đạo, quản lý, đội ngũ công chức quản lý hành chính chuyên nghiệp để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, nhất là đối với các xã, thị trấn. Xây dựng và thực hiện kế hoạch phát triển thanh niên.
b) Thanh tra huyện chủ trì: tham mưu UBND huyện tuyên truyền, vận động, nâng cao ý thức thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Thực hiện kiên quyết và đồng bộ các giải pháp chống tham nhũng, tập trung vào các biện pháp phòng ngừa, tăng cường tính công khai, minh bạch trong hoạt động bộ máy nhà nước, đặc biệt trong các lĩnh vực quản lý đất đai, đầu tư xây dựng, quản lý vốn, tài sản của Nhà nước. Tăng cường tính công khai, minh bạch trong quá trình tổ chức thực hiện các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

6. Đảm bảo quốc phòng, an ninh gắn với phát triển kinh tế xã hội
- Ban Chỉ huy quân sự huyện, Công an huyện, các Đồn Biên phòng, các ngành, địa phương trong mọi lúc, mọi nơi, trên tất cả các lĩnh vực phải thường xuyên nâng cao nhận thức, trách nhiệm về xây dựng nền quốc phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân, coi trọng các địa bàn trọng điểm, địa bàn xung yếu để chủ động xử lý hiệu quả các tình huống phức tạp, bảo đảm an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội; phát huy tình đoàn kết, hữu nghị đặc biệt Việt Nam - Lào, tổ chức các đoàn thăm viếng, trao đổi kinh nghiệm và học tập giúp đỡ lẫn nhau trong quá trình phát triển và giữ vững ổn định tuyến biên giới của hai nước. 

 - Tổ chức thực hiện tốt chương trình quốc gia phòng chống tội phạm và phòng chống ma túy; kịp thời phát hiện, ngăn chặn và đấu tranh có hiệu quả với hoạt động của tội phạm, kiên quyết đấu tranh, xử lý những sai phạm, tiêu cực, tham nhũng, lãng phí. Đẩy mạnh phong trào quần chúng bảo vệ anh ninh tổ quốc ở cơ sở. Xây dựng kế hoạch thực hiện các giải pháp kiềm chế tai nạn giao thông.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các thành viên UBND huyện theo chức năng nhiệm vụ được phân công tập trung chỉ đạo, điều hành các đơn vị chuyên môn thuộc UBND huyện thực hiện các chỉ tiêu kinh tế xã hội, các Chương trình, Đề án và các Dự án trọng điểm nói trên nhằm thực hiện thành công Kế hoạch phát triển KT-XH năm 2015.

2. Các đơn vị được phân công chủ trì hoặc được giao nhiệm vụ khẩn trương phân công triển khai cụ thể để tổ chức thực hiện.

3. Căn cứ nhiệm vụ được giao tại quyết định này, các cơ quan, đợn vị, địa phương tùy theo chức năng phối hợp và bám sát mục tiêu để xây dựng các giải pháp nhằm thực hiện tốt các nhiệm vụ đã được giao.


4. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương quán triệt đến cán bộ công chức của đơn vị mình quản lý nhằm phát huy cao độ tinh thần thi đua để tổ chức thực hiện thành công kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2015, làm tiền đề để tiếp tục thực hiện thắng lợi kế hoạch 5 năm giai đoạn 2016-2020. 

5. Các đơn vị được phân công phụ trách theo dõi các chỉ tiêu, chương trình, dự án thực hiện báo cáo cho UBND huyện vào hàng tháng, quý, 6 tháng và năm.

Điều 2. Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình công tác năm 2015 của Uỷ ban nhân dân huyện.


Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.


Điều 4. Chánh Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân huyện; Thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành cấp huyện; Chủ tịch UBND các xã, thị trấn và các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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