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Số         -KH/HU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


A Lưới, ngày 06 tháng 01 năm 2015


KẾ HOẠCH

tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị (khóa XI) về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức, Hồ Chí Minh
--- 

Thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW, ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị (khóa XI) về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Kế hoạch số 73-KH/TU, ngày 15 tháng 12 năm 2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thừa Thiên Huế, Ban Thường vụ Huyện ủy xây dựng kế hoạch đánh giá kết quả thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị trong năm 2014, tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị, xác định phương hướng, nhiệm vụ trong năm 2015, như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Đánh giá, tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị (khóa XI) để báo cáo Đại hội Đảng các cấp, kiến nghị, đề xuất với Đại hội Đảng các cấp về hình thức, phương pháp tổ chức học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác trong những năm tiếp theo. Nội dung tổng kết mang tính tổng hợp, khái quát cao, chú trọng việc thực hiện 8 nhiệm vụ nêu trong Chỉ thị, mức độ tác động đến thực hiện nhiệm vụ xây dựng, bảo vệ Tổ quốc, xây dựng Đảng và nhiệm vụ chính trị cụ thể của các ngành, các địa phương, các cơ quan, đơn vị.
- Cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp tiếp tục nghiên cứu, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Kết hợp chặt chẽ việc học tập với việc làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ chí Minh; đồng thời, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị và các phong trào thi đua yêu nước; các hoạt động chào mừng kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (3/2); 40 năm ngày giải phóng quê hương, đất nước.  

- Các chi, đảng bộ tổ chức  hội nghị tổng kết 4 năm ở cấp mình, ở địa phương mình, ngành mình gắn với việc tổ chức báo công dâng Bác; Hội nghị tổng kết phải biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, chú trọng khâu làm theo.
- Nội dung tổng kết gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 của Đảng (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, nêu bật việc giải quyết những bức xúc, nổi cộm trong nhân dân; việc khắc phục những yếu kém, hạn chế trong quá trình tổ chức thực hiện Chỉ thị 03. 

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN TIẾN HÀNH

1. Nội dung

Nội dung đánh giá, tổng kết bám sát 8 nhiệm vụ nêu trong Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14 tháng 5 năm 211 của Bộ Chính trị (khóa XI); Kế hoạch số 13-KH/TU, ngày 01 tháng 9 năm 2011 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Kế hoạch số 13-KH/HU, ngày 26 tháng 9 năm 2011 của Ban Thường vụ Huyện ủy, cần tập trung làm rõ những vấn đề sau: 
1.1. Những kết quả đạt được
- Mức độ chuyển biến về trách nhiệm nêu gương, ý thức tự giác, trách nhiệm với công việc, tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân của cán bộ, đảng viên; tác động đối với thực hiện nhiệm vụ chính trị, phòng, chống suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống .
- Kết quả việc giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm về tư tưởng, đạo đức, lối sống, những vấn đề bức xúc được lựa chọn và tập trung giải quyết sau kiểm điểm, tự phê bình và phê bình theo Nghị quyết Trung ương 4 khoá XI về xây dựng Đảng ở cấp uỷ, địa phương, đơn vị (so sánh với tổng số các vụ việc được lựa chọn, nêu rõ tỷ lệ phần trăm những vụ việc có chuyển biến tích cực, tỷ lệ phần trăm những vụ việc đã được giải quyết dứt điểm, tỷ lệ phần trăm những vụ việc chưa giải quyết được).

- Kết quả thực hiện Chỉ thị số 1973/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong khối các cơ quan hành chính, quản lý nhà nước trên địa bàn huyện.

- Đánh giá chất lượng việc đưa nội dung hoc tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và các chuyên đề vào sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt cơ quan, đơn vị theo định kỳ để trở thành công việc thường xuyên, quan trọng của các cấp ủy đảng, của các ngành, các địa phương, các cơ quan, đơn vị.

- Về nội dung xây dựng, thực hiện chuẩn mực đạo đức, chú ý vấn đề kiểm điểm, đánh giá việc thực hiện các chuẩn mực đạo đức đối với cán bộ, đảng viên, ngành, địa phương, đơn vị. 
- Đánh giá việc triển khai, thực hiện nội dung học tập các chuyên đề từng năm, trong đó quan tâm đánh giá nội dung học tập và làm theo Di chúc của Bác.

- Công tác kiểm tra, giám sát, tuyên truyền, giáo dục về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong xã hội, đặc biệt đối với thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên, công nhân, nông dân; công tác tuyên truyền giáo dục ở những nơi chưa có tổ chức đảng.
- Nêu rõ các mô hình làm tốt, cách làm hay cần phổ biến và nhân rộng; công tác biểu dương, khen thưởng.

1.2. Những khuyết điểm, hạn chế, nguyên nhân

- Những khó khăn khách quan.

- Những hạn chế, khuyết điểm chủ quan.

- Nguyên nhân của hạn chế, khuyết điểm.

1.3. Những kinh nghiệm rút ra

1.4. Đề xuất kiến nghị

- Những đề xuất, kiến nghị với Ban Thường vụ Huyện ủy.

 
- Những đề xuất, kiến nghị với Thường vụ Tỉnh ủy và Trung ương. 
2. Hình thức tiến hành

- Việc tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị số 03 phải được tiến hành từ cấp cơ sở theo hình thức báo cáo bằng văn bản, cần ngắn gọn để đưa vào báo cáo chung ở Đại hội và gửi văn bản báo cáo cho Ban thường vụ Huyện ủy. 

Tùy theo điều kiện của từng địa phương, đơn vị có thể tổ chức hội nghị tổng kết 4 thực hiện Chỉ thị  03 và khen thưởng, biểu dương các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trên tinh thần hiệu quả, thiết thực. 
3. Thời gian tiến hành

- Thời gian tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW bắt đầu từ đầu năm 2015 để kịp báo cáo Đại hội Đảng các cấp. (Cấp cơ sở hoàn thành trong quý I năm 2015 (hoàn thành trước ngày 31/3/2015).

- Cấp huyện trước ngày 30/4/2015

III. VỀ PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2015

1. Chủ đề năm 2015: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về trung thực, trách nhiệm; gắn bó với nhân dân; đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”. Ban Thường vụ Huyện ủy sẽ có kế hoạch triển khai cụ thể khi có tài liệu, hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Trung ương và kế hoạch Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
2. Tiếp tục thực hiện 8 nội dung trong Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị (khóa XI), Kế hoạch số 13-KH/TU, ngày 01 tháng 9 năm 2011 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Kế hoạch số 13-KH/HU, ngày 26 tháng 9 năm 2011 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, đồng thời tập trung một số công việc sau:

- Tiếp tục gắn thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị, xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị và các phong trào đang triển khai thực hiện của các ngành, các địa phương, các đơn vị.

- Chú trọng nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề về thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW.

- Gắn thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, tiếp tục lựa chọn những vấn đề trọng tâm, bức xúc, nổi cộm hoặc còn yếu kém, hạn chế để xây dựng kế hoạch khắc phục, phân công người phụ trách, định ra thời hạn giải quyết dứt điểm, cuối năm  tổ chức sơ kết, đánh giá, báo cáo với cấp ủy cấp trên.

- Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện, tổ chức đăng ký thực hiện chuẩn mực đạo đức, trách nhiệm nêu gương, các chuyên đề đã học, gắn với thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”.

- Tiếp tục đẩy mạnh giáo dục đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ, học sinh, sinh viên, cán bộ, đảng viên theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, gắn với thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.

- Các cấp ủy đảng xây dựng kế hoạch kiểm tra, tự kiểm tra, đôn đốc, giám sát việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, gắn với kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về xây dựng Đảng.

- Cấp ủy quan tâm chỉ đạo công tác tuyên truyền; xây dựng các mô hình làm tốt, phát hiện, biểu dương và nhân rộng các điển hình trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Căn cứ kế hoạch này, Ban Tuyên giáo Đảng ủy 21 xã, thị trấn và Bộ Phận giúp việc Ban Thường vụ Đảng ủy, các cấp ủy chủ động tham mưu và chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện.

- Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc Huyện ủy tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện việc tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị (khóa XI); xác định phương hướng, nhiệm vụ về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong những năm tiếp theo một cách hiệu quả. 
- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội xây dựng kế hoạch chỉ đạo theo hệ thống của mình.

- Các đảng bộ, chi bộ tự cân đối kinh phí để tổ chức tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị (khóa XI) một cách tiết kiệm, hiệu quả.

- Việc tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị (khóa XI) và các chuyên đề; xác định phương hướng, nhiệm vụ về tiếp tục dẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong những năm tiếp theo là nội dung rất quan trọng và cấp thiết để phục vụ nội dung văn kiện đại hội đảng các cấp. Đề nghị các cấp ủy đảng cần tổ chức triển khai khẩn trương, chặt chẽ, nghiêm túc và kịp thời báo cáo về Ban Thường vụ Huyện ủy (qua Ban Tuyên giáo Huyện ủy).
	Nơi nhận:

- Các đ/c Thường vụ Huyện uỷ;

- Các đ/c Huyện uỷ viên;

- Các Ban Đảng;

- Đảng bộ, Chi bộ trực thuộc Huyện uỷ;

- Lưu VP H.U.
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