	  ĐẢNG BỘ TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

HUYỆN ỦY A LƯỚI

*

Số  451-CV/HU
V/v tổ chức tổng kết 4 năm và xét các điển hình tiểu biểu qua 4 năm thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


A Lưới, ngày 08 tháng 04 năm 2015


 
	Kính gửi:
	- Các đảng bộ trực thuộc Huyện ủy;

- Các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn.



Căn cứ Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị (khóa XI), Chỉ thị số 1973/CT-TTg, ngày 07/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ; căn cứ Kế hoạch 73-KH/TU, ngày 15/12/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Kế hoạch 78-KH/HU về tổ chức đánh giá kết quả thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị trong năm 2014, tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị 03; để đảm bảo về nội dung và tiến độ đã đề ra, Ban Thường vụ Huyện ủy đề nghị các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc Huyện ủy, các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện: 
1. Triển khai việc tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về “tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” đảm bảo hiệu quả, thiết thực theo đúng Kế hoạch 78-KH/HU, ngày 22/3/2015 của Ban Thường vụ Huyện ủy. Trong đó quan tâm biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu qua 4 năm thực hiện Chỉ thị 03. Báo cáo tổng kết 4 năm thực hiện Chỉ thị 03 của các địa phương, đơn vị gửi về Ban Tuyên giáo Huyện ủy trước ngày 20/4/2015.
2. Đối tượng, Tiêu chuẩn, tỷ lệ biểu dương, khen thưởng
- Các tập thể và cá nhân trên địa bàn huyện có thành tích xuất sắc, tiêu biểu, điển hình trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội.
- Đối với tập thể:
+ Triển khai thực hiện tốt việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tại đơn vị với nhiều nét mới, cách làm sáng tạo, hiệu quả, thu hút đông đảo cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân tích cực tham gia.
+ Tạo được sự chuyển biến rõ nét, hiệu quả nổi trội trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, nhiệm vụ chính trị; có nhiều gương điển hình tiêu biểu trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh được mọi người học tập và nhân rộng.
+ Xây dựng và thực hiện tốt chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; có nội dung đăng ký nêu gương và làm theo của cán bộ, đảng viên với nhận thức và hành động thiết thực, có hiệu quả rõ nét.

 + Chi bộ, đảng bộ đạt danh hiệu "Trong sạch, vững mạnh" tiêu biểu. Cơ quan, đơn vị cấp cở sở đạt danh hiệu "Tập thể lao động tiên tiến" hoặc "Đơn vị tiên tiến" từ 2 năm liên tục trở lên. 
- Đối với cá nhân: 
Là người đang trực tiếp lao động, sản xuất; cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, học sinh, sinh viên, đoàn viên, hội viên, quần chúng nhân dân đang lao động ,công tác, học tập được bình chọn từ cơ sở: 
+ Có phẩm chất đạo đức cách mạng trong sáng, là tấm gương tiêu biểu về ý chí rèn luyện, phấn đấu, gương mẫu trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tại địa phương, đơn vị.
+ Có hành động và việc làm cụ thể thiết thực, hiệu quả trong thực hành tiết kiệm, phòng chống lãng phí, tham nhũng; có nhiều sáng kiến có giá trị đem lại hiệu quả thiết thực…đóng góp vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh, quốc phòng của địa phương, đơn vị.
+ Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động phải có 2 năm liên tục đạt danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cơ sở”; nếu là đảng viên phải có 2 năm liên tục được công nhận là đảng viên đủ tư cách, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Đối với nhân dân, gia đình phải được công nhận danh hiệu “Gia đình văn hoá tiêu biểu” 2 năm liên tục tính đến thời điểm đề nghị.
+ Ngoài những tiêu chuẩn trên, những trường hợp cá nhân có thành tích đặc biệt xuất sắc trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh thì phải có sự thẩm định chặt chẽ, được đề nghị và xác nhận của địa phương, đơn vị. 

3. Tỷ lệ xét khen thưởng:
+ Mỗi Đảng bộ xã, thị trấn lựa chọn tối đa 01 tập thể; 02 cá nhân để đề nghị khen thưởng;

+ Mỗi Đảng bộ, chi bộ các cơ quan, đơn vị trực thuộc Huyện ủy lựa chọn tối đa 01 tập thể, 01 cá nhân để đề nghị khen thưởng;

Nhận được công văn này, đề nghị các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc Huyện ủy, các cơ quan, đơn vị tổ chức thực hiện. Danh sách, thủ tục đề nghị khen thưởng (có trích ngang, tóm tắt thành tích và xác nhận của địa phương, đơn vị, theo Hướng dẫn số 04-HD/BTGHU, ngày 12/4/2014) cho Ban Thường vụ Huyện ủy (qua Ban Tuyên giáo Huyện ủy) chậm nhất ngày 17/4/2015.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi

- Lưu VPHU.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯỜNG TRỰC

Đã ký
Lê Thanh Nam
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