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KẾ HOẠCH

Kiểm tra tình hình hoạt động hộ kinh doanh
trên địa bàn huyện A Lưới năm 2015

Căn cứ Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29 tháng 11 năm 2005; Nghị định 43/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp; Nghị định số 06/2008/NĐ-CP ngày 16 tháng 01 năm 2008 và Nghị định số 112/2010/NĐ-CP ngày 01 tháng 12 năm 2010 sửa đổi, bổ sung Nghị định số 06/2008/NĐ-CP của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại; Nghị định số 155/2013/NĐ-CP ngày 11 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ về việc ban hành Quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư; Quyết định số 01/2014/QĐ-UBND ngày 10 tháng 01 năm 2014 của UBND tỉnh về việc Ban hành Quy định về đăng ký hộ kinh doanh trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế;

UBND huyện A Lưới xây dựng kế hoạch kiểm tra tình hình hoạt động hộ kinh doanh trên địa bàn huyện A Lưới năm 2015 với các nội dung sau:

I. Mục tiêu, yêu cầu

1. Mục tiêu:
- Đảm bảo và tạo điều kiện cho hộ kinh doanh thực hiện các quyền và nghĩa vụ theo quy định của pháp luật;
- Phản ánh kịp thời và chính xác các thông tin về hoạt động của hộ kinh doanh; cung cấp thông tin về hộ kinh doanh cho các tổ chức, cá nhân có yêu cầu theo quy định của pháp luật;

- Phát hiện và xử lý kịp thời những hộ kinh doanh có hành vi vi phạm pháp luật;

- Đảm bảo sự phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước trong việc quản lý hoạt động kinh doanh của hộ kinh doanh.

2. Yêu cầu:
- Quán triệt mục tiêu, yêu cầu, nhiệm vụ quản lý hộ kinh doanh trên địa bàn huyện A Lưới.
- Tăng cường vai trò quản lý nhà nước về hoạt động kinh doanh; nâng cao trách nhiệm của cơ quan, tổ chức và công dân trong hoạt động kinh doanh.

II. Nội dung kiểm tra
1. Triển khai quán triệt quy chế quản lý hộ kinh doanh trên địa bàn huyện A Lưới tới các phòng ban và UBND 21 xã, thị trấn; phổ biến sâu rộng trong nhân dân, nhất là các hộ kinh doanh trên địa bàn.

2. Kiểm tra đăng ký, hoạt động kinh doanh: Thực hiện nghiêm túc, hiệu quả việc cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh theo đúng quy định của Nghị định 43/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010 của Chính phủ và Quy định 01/2014/QĐ-UBND ngày 10/01/2014 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về thu hồi giấy chứng nhận đăng ký hộ kinh doanh, yêu cầu hộ kinh doanh tạm ngừng kinh doanh ngành, nghề có điều kiện khi phát hiện hộ kinh doanh không có đủ điều kiện kinh doanh theo quy định của pháp luật, yêu cầu hộ kinh doanh báo cáo tình hình kinh doanh khi cần thiết theo quy định của pháp luật hiện hành.
3. Trong quá trình kiểm tra, phát hiện hộ kinh doanh không đủ điều kiện kinh doanh thì tiến hành thu hồi giấy chứng nhận kinh doanh trong các trường hợp được quy định tại Điều 61 Nghị định 43/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp.

III. Thời gian, đối tượng, phương pháp và lực lượng kiểm tra
1. Thời gian kiểm tra: Từ ngày 07 đến ngày 10 tháng 4 năm 2015.
2. Đối tượng kiểm tra.
- Vùng 1: Các hộ kinh doanh tại khu vực chợ A Lưới đến chợ Bốt đỏ.

- Vùng 2: Các hộ kinh doanh tại khu vực ngã ba xã Hương Lâm đến ngã ba xã A Đớt.

3. Phương pháp kiểm tra:

- Trên cơ sở danh sách hộ kinh doanh do các cơ quan chức năng cung cấp (Phòng Tài chính - Kế hoạch, Chi Cục thuế huyện A Lưới). Đoàn kiểm tra tiến hành kiểm tra ngẫu nhiên một số hộ kinh doanh mà thành phần đoàn kiểm tra thống nhất.

- Đoàn kiểm tra tổ chức nhận xét, đánh giá quá trình kiểm tra đồng thời hướng dẫn hộ kinh doanh các thủ tục, trình tự có thiếu sót trong quá trình kinh doanh

- Lập biên bản đánh giá và kết luận.
4. Thành phần tham dự kiểm tra:

- Đoàn kiểm tra được thành lập theo quyết định của UBND huyện gồm các cơ quan chức năng liên quan bao gồm các phòng: Tài chính - Kế hoạch, Kinh tế và Hạ tầng, Tài Nguyên và Môi trường, Y tế; Công an huyện A Lưới; Chi Cục thuế A Lưới; Đội Quản lý thị trường số 6 và UBND các xã, thị trấn có liên quan.
- Đại diện hộ, nhóm hộ kinh doanh theo danh sách được kiểm tra cùng làm việc với đoàn kiểm tra.
IV. Kính phí triển khai thực hiện Kế hoạch: Phòng Tài chính – Kế hoạch tham mưu UBND huyện bố trí kinh phí hoạt động cho đoàn kiểm tra, đảm bảo kinh phí cho công tác kiểm tra theo quy định của pháp luật.
V. Tổ chức thực hiện.
1. Phòng Tài chính - Kế hoạch.
- Chủ trì tham mưu UBND huyện thành lập đoàn kiểm tra với những thành phần theo đúng kế hoạch này. 

- Cùng với Chi Cục thuế huyện A Lưới rà soát danh sách các hộ đã đăng ký kinh doanh làm tài liệu phục vụ công tác kiểm tra.

- Tổng hợp báo cáo UBND huyện về kết quả kiểm tra theo các nội dung: tình hình chấp hành và vi phạm pháp luật trong hoạt động kinh doanh; những biện pháp khắc phục và nâng cao hiệu quả về quản lý nhà nước đối với kinh doanh trên địa bàn; báo cáo UBND huyện trước ngày 15/4/2015
- Trong quá trình kiểm tra, báo cáo kịp thời cho UBND huyện nếu gặp những vướng mắc. 

2. Chi Cục thuế huyện A Lưới.
- Có trách nhiệm rà soát các hộ kinh doanh đã và đang thực hiện các nhiệm vụ về thuế báo cáo UBND huyện thông qua phòng Tài chính - Kế hoạch.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo quy định của pháp luật.

3. Các đơn vị khác (Các phòng Kinh tế và Hạ tầng, Tài Nguyên và Môi trường, Y tế; Công an huyện; Đội Quản lý thị trường số 6): Phối hợp với đơn vị chủ trì thực hiện các nhiệm vụ theo chức năng của đơn vị trong quá trình kiểm tra; cùng với đoàn kiểm tra tổ chức kiểm tra các hộ trong việc chấp hành điều kiện kinh doanh.
4. UBND các xã, thị trấn.
Phối hợp với đoàn kiểm tra cung cấp đầy đủ thông tin các hộ kinh doanh trên địa bàn; có trách nhiệm hướng dẫn đoàn tiếp cận với các hộ kinh doanh theo đúng yêu cầu của đoàn.

UBND huyện yêu cầu các đơn vị, phòng, ban liên quan căn cứ nhiệm vụ được giao, tổ chức thực hiện hoàn thành Kế hoạch này./.

	Nơi nhận:                          

 

- Sở Kế hoạch và Đầu tư; 

- Thường vụ Huyện ủy;
- Thường trực HĐND huyện;

- Chủ tịch, các phó CT UBND huyện;
- Các cơ quan, đơn vị có liên quan (Mục V);

- VP: LĐ, CV;

- Lưu: VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH
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