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	HUYỆN UỶ A LƯỚI

BAN TUYÊN GIÁO

*        

Số 01-KH/BTG
	 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


A Lưới, ngày 20 tháng 7 năm 2015




KẾ HOẠCH

mở lớp bồi dưỡng chính trị hè năm 2015 cho ngành giáo dục & đào tạo huyện A Lưới và các trường trực thuộc Sở giáo dục & đạo tạo Tỉnh Thừa Thiên Huế

---

Thực hiện Hướng dẫn số 70–HD/BTGTU, ngày 25/6/2015 của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ về việc “tổ chức bồi dưỡng chính trị đầu năm học và “Tuần sinh hoạt công dân” năm 2015”, Ban Tuyên giáo Huyện uỷ xây dựng kế hoạch bồi dưỡng chính trị hè năm 2015 cho đội ngũ cán bộ, giáo viên trên địa bàn huyện, chuẩn bị năm học mới 2015– 2016, cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Tăng cường bồi dưỡng chính trị hè cho cán bộ, giáo viên ngành giáo dục trên địa bàn huyện nắm được các vấn đề lý luận cơ bản, những nội dung, quan điểm của Đảng về công tác lý luận và định hướng nghiên cứu đến năm 2030; những nội dung cốt lõi trong Dự thảo các văn kiện trình Đại hội XII của Đảng. Cập nhật các quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và thông tin thời sự trong nước và quốc tế nhằm không ngừng nâng cao nhận thức chính trị về tình hình và yêu cầu hiện nay của đất nước, của địa phương và đơn vị, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao trong năm học 2015 – 2016. 


- Mỗi cán bộ, giáo viên cần nắm vững những nội cơ bản và tinh thần của các kết luận, nghị quyết, đặc biệt là những nội dung liên quan đến lĩnh vực mình công tác, từ đó tích cực vận dụng sáng tạo, phù hợp với điều kiện cụ thể của công việc dạy và học, quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết đề ra, đưa Nghị quyết sớm đi vào cuộc sống.
- Các lớp bồi dưỡng chính trị cho cán bộ, giáo viên phải đảm bảo tính nghiêm túc, thiết thực và chất lượng; có tổ chức khai mạc, bế mạc, nghe giảng, thảo luận và viết thu hoạch, rút kinh nghiệm; tránh phô trương, hình thức, chiếu lệ...

- Ngành GD-ĐT huyện và các trường trực thuộc Sở GD-ĐT đưa kết quả bài thu hoạch chính trị hè vào việc bình xét thi đua năm học 2015-2016. Ban Tuyên giáo Huyện ủy tham mưu thường trực Huyện ủy đưa kết quả bài thu hoạch vào việc đánh giá xếp loại chất lượng Đảng viên cuối năm. 
II. NỘI DUNG, TÀI LIỆU BỒI DƯỠNG

1. Nội dung bồi dưỡng

- Những nội dung cơ bản của công tác lý luận và định hướng nghiên cứu đến năm 2030 theo tinh thần Nghị quyết 37-NQ/TW, ngày 9/10/2014 của Bộ Chính trị; những nội dung cốt lõi trong Dự thảo các văn kiện trình Đại hội XII của Đảng.
- Tình hình kinh tế - xã hội sau 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XIV và Nghị quyết của Huyện ủy A Lưới khóa X (2010 - 2015). Và tình hình phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và các nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2015.
- Tình hình thời sự quốc tế, trong nước, trong tỉnh và huyện nổi bật trong 6 tháng đầu năm 2015.

- Chuyên đề học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2015 “về trung  thực, trách nhiệm; gắn bó với nhân dân; đoàn kết xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”.
2. Tài liệu học tập

- Các tài liệu nghiên cứu, học tập Nghị quyết Hội nghị lần thứ mười và mười một Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam, (khóa XI) do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn.
- Tài liệu học tập chuyên đề 2015 về “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về trung thực, trách nhiệm; gắn bó với nhân dân; đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”, do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn và Nhà xuất bản Chính trị quốc gia – Sự thật xuất bản năm 2015.

- Tình hình phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và các nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2015.
3. Thời gian học tập, quán triệt (thời gian 4 ngày chia làm 2 đợt):
3.1. Đối với các trường trực thuộc Phòng GD – ĐT huyện

* Đợt I: chia làm 2 lớp

 + Thời gian: dự kiến từ ngày 5-6/8/2015 

* Đợt II:  chia làm 2 lớp
+ Thời gian: dự kiến từ ngày 7-8/8/2015 

* Việc phân bổ học viên các lớp do Phòng Giáo dục - Đào tạo huyện sắp xếp, bố trí và quản lý.
* Địa điểm: Hội trường Phòng GD-ĐT huyện và Hội trường Huyện ủy.

3.2. Đối với các trường trực thuộc Sở giáo dục & đào tạo


Các trường trực thuộc Sở giáo dục & đào tạo do Ban giám hiệu các trường chủ động xây dựng kế hoạch học tập và bàn thống nhất với Ban Tuyên giáo Huyện uỷ để bố trí lịch học tập cụ thể, hoàn thành trước ngày 30 tháng 8 năm 2015.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các lớp bồi dưỡng chính trị hè năm 2015 cho đội ngũ cán bộ, giáo viên trên địa bàn huyện do Ban Tuyên giáo Huyện ủy phối hợp với Phòng giáo dục & đào tạo huyện và các trường trực thuộc Sở Giáo dục – Đào tạo tỉnh tổ chức bồi dưỡng. 

2. Sau đợt tổ chức bồi dưỡng chính trị hè, đề nghị phòng Giáo dục – Đào tạo, các trường trực thuộc Sở, Trung tâm giáo dục thường xuyên huyện, báo cáo kết quả thực hiện về Ban Tuyên giáo Huyện uỷ để tổng hợp báo cáo Thường trực Huyện uỷ và Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ./.

	Nơi nhận:                                                                     

- Thường trực Huyện uỷ;
(báo cáo)
- Phòng GD&ĐT huyện;

- Trung tâm Giáo dục Thường xuyên huyện;

- Trường THPT huyện A Lưới; 

- THPT & THCS Hồng Vân;

- THPT Hương Lâm; 

- Trường THCS-DTNT;

- Lưu BTG.  

 
	P. TRƯỞNG BAN
Đã ký
                     Hồ Đàm Giang


