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  ĐỀ ÁN

Tinh giản biên chế theo Nghị định 108/2014/NĐ-CP giai đoạn 2015 - 2021
      
Phần thứ nhất
SỰ CẦN THIẾT VÀ NHỮNG CĂN CỨ PHÁP LÝ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
I. Sự cần thiết xây dựng đề án:

II. Căn cứ xây dựng Đề án
- Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của ban chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam;

- Luật Cán bộ, công chức năm 2008;

- Luật Viên chức năm 2010; 

- Nghị định 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế;

- Thông tư số 01/2015/TTLT-BNV-BTC ngày 14/4/2015 của Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế;

- Kế hoạch số 65/KH-UBND ngày 04 tháng 6 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế thực hiện Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế;

- Kế hoạch số 73/KH-UBND ngày 02 tháng 7 năm 2015 của Ủy ban nhân dân huyện A Lưới thực hiện Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế;

- Nghị định, Thông tư và các văn bản khác của các cơ quan Trung ương, của UBND tỉnh, UBND huyện có liên quan đến tổ chức bộ máy, biên chế, lĩnh vực quản lý, nhiệm vụ tham mưu của các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn…

Phần thứ hai
NỘI DUNG ĐỀ ÁN
I. THỰC TRẠNG TỔ CHỨC BỘ MÁY VÀ BIÊN CHẾ

1. Về tổ chức, bộ máy

a) Thực trạng cơ cấu tổ chức, bộ máy:

- Các cơ quan hành chính: Số lượng, danh sách.

- Các đơn vị sự nghiệp: Số lượng, danh sách; nêu cụ thể đơn vị đã thực hiện về không tự chủ kinh phí hoặc tự chủ một phần kinh phí hoạt động.

- Các tổ chức xã hội (Hội).
b) Về tình hình thực hiện chức năng nhiệm vụ được giao:

- Kết quả đã đạt được trong việc thực hiện chức năng nhiệm vụ được giao 

- Nêu những thuận lợi, khó khăn trong quá trình thực hiện chức năng nhiệm vụ; phân tích nguyên nhân cụ thể (về quy định của pháp luật hiện hành, về cơ sở vật chất, về yếu tố con người, về các tác động do điều kiện tự nhiên, sự phát triển kinh tế - xã hội…).
- Rà soát, đánh giá về quy định chức năng nhiệm vụ để xác định những nhiệm vụ không còn phù hợp cần loại bỏ, những nhiệm vụ trùng lắp cần chuyển giao sang cơ quan, đơn vị khác; những nhiệm vụ cần phân cấp cho cấp dưới, địa phương và tổ chức sự nghiệp hoặc doanh nghiệp đảm nhận. 

c) Về thực hiện cơ chế tự chủ về tài chính:

- Đối với các cơ quan chuyên môn: Đánh giá tình hình thực hiện quyền tự chủ về tài chính theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 (Kết quả thực hiện; thuận lợi; tồn tại và hạn chế; nguyên nhân ...)

- Đối với đơn vị sự nghiệp công lập: Đánh giá tình hình thực hiện quyền tự chủ về tài chính theo Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 (Kết quả thực hiện; thuận lợi; tồn tại và hạn chế; nguyên nhân ...)

2. Thực trạng về đội ngũ CBCCVC:

a) Về biên chế, số lượng người làm việc:

- Biên chế được giao: Số lượng công chức, viên chức (được giao và phê duyệt), hợp đồng 68. 

- Số lượng hiện có theo vị trí việc làm (tính đến thời điểm 31/7/2015).  

Nếu số lượng hiện có nhiều hơn so với số lượng biên chế được giao thì nêu rõ lý do tăng và nguồn kinh phí sử dụng để chi trả.

b) Về tình hình quản lý và sử dụng CBCCVC, người lao động:

- Đánh giá kết quả quản lý và sử dụng biên chế; số lượng, chất lượng đội ngũ CBCCVC và người lao động; về tuyển dụng, phân công nhiệm vụ, đào tạo, bồi dưỡng, công tác đánh giá cán bộ, công chức, viên chức và người lao động hàng năm…

3. Thực trạng về đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã (dành cho UBND các xã, thị trấn).

II. PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP TỔ CHỨC BỘ MÁY, TINH GIẢN BIÊN CHẾ
1. Về tổ chức bộ máy

a) Rà soát, điều chỉnh, bổ sung, phối hợp thực hiện chức năng nhiệm vụ …

- Điều chỉnh, bổ sung chức năng nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị …

- Nội dung cần phối hợp để thực hiện hiệu quả chức năng nhiệm vụ trong nội bộ các cơ quan chuyên môn, đơn vị trực thuộc và phối hợp với các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn.
b) Kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy các phòng, ban, đơn vị trực thuộc:  

- Sắp xếp lại tổ chức, gắn với cải tiến quy chế làm việc, cải cách thủ tục hành chính, loại bỏ tổ chức trung gian 

2. Về cơ chế tự chủ về tài chính 

Đối với đơn vị sự nghiệp công lập: Đề xuất cụ thể danh sách các đơn vị sẽ chuyển đổi mô hình tổ chức hoạt động (theo lộ trình) sang hình thức doanh nghiệp (hoặc khác); tự chủ từ một phần đến toàn bộ kinh phí hoạt động…  

3. Về phương án tinh giản biên chế:   

- Trên cơ sở đề xuất về chức năng, nhiệm vụ và tổ chức bộ máy phương án bố trí CBCCVC với số lượng phù hợp, đảm bảo chất lượng. 

- Xác định vị trí việc làm, cơ cấu ngạch công chức, cơ cấu chức danh nghề nghiệp viên chức và tiêu chuẩn chuyên môn nghiệp vụ, khung năng lực cho từng vị trí việc làm trong cơ quan, tổ chức, đơn vị;

- Đề xuất số biên chế, số lượng người làm việc có thể giảm so với hiện tại (trên cơ sở phân công công việc hợp lý; tăng cường kiêm nhiệm; giảm bộ phận trung gian, hành chính, phục vụ; cho thôi việc với những công chức, viên chức không hoàn thành nhiệm vụ được giao, hoàn thành nhưng còn hạn chế về năng lực theo quy định...)
- Đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức theo tiêu chuẩn, nghiệp vụ đối với ngạch công chức, chức danh nghề nghiệp viên chức;

- Lựa chọn những cán bộ, công chức, viên chức có đủ năng lực, trình độ, phẩm chất giữ lại làm việc ổn định, lâu dài;

- Dự kiến số lượng cán bộ, công chức, viên chức, lao động hợp đồng không xác định thời hạn trong diện tinh giản biên chế.
Các đề xuất về kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế phải gắn với lộ trình cụ thể từng năm từ nay đến năm 2021, đảm bảo tỷ lệ giảm tối thiểu là 10%.

4. Xây dựng phương án bố trí, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã đảm bảo tinh gọn, nâng cao hiệu quả hoạt động, phù hợp với thực tiễn (dành cho UBND các xã, thị trấn).
Phần thứ ba
TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giải pháp để thực hiện Đề án.

2. Phân công trách nhiệm thực hiện Đề án.

3. Kiến nghị, đề xuất.

Trên đây là Đề án tinh giản biên chế của …, kính trình Uỷ ban nhân dân huyện xem xét, quyết định phê duyệt./.
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