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KẾ HOẠCH

Tổ chức Tết Trung thu năm 2015


 
Thực hiện Kế hoạch số 1564/KH-LĐTBXH-TE ngày 01 tháng 9 năm 2015 của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh Thừa Thiên Huế về việc hướng dẫn tổ chức Tết Trung thu năm 2015; Ủy ban nhân dân huyện A Lưới xây dựng Kế hoạch tổ chức Tết Trung thu năm 2015 cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:
- Thông qua các hoạt động Tết Trung thu nhằm thu hút sự quan tâm và nâng cao trách nhiệm của gia đình, nhà trường và cộng đồng xã hội đối với sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.

- Tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích và rèn luyện kỹ năng hoạt động tập thể cho thiếu nhi. Động viên trẻ em nghèo, trẻ mồ côi, trẻ em khuyết tật và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn vươn lên trong cuộc sống, có cơ hội được học tập, phát triển trong môi trường xã hội an toàn và thân thiện.

- Huy động các nguồn lực xã hội tập trung vào các hoạt động để hỗ trợ, giúp đỡ trẻ em nghèo, trẻ em vùng đồng bào dân tộc thiểu số được tham gia các hoạt động vui Tết Trung thu.

2. Yêu cầu:
- Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng với các nội dung thiết thực nhằm nâng cao nhận thức của mọi người dân về trách nhiệm bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.

- Các xã, thị trấn trên địa bàn huyện chỉ đạo tổ chức các hoạt động vui Tết Trung thu cho các cháu thiếu niên, nhi đồng tại tất cả các thôn, làng, tổ dân phố nhằm thu hút trẻ em tham gia vào các hoạt động vui chơi an toàn, tiết kiệm, lành mạnh, tập trung vào việc tổ chức các chương trình văn nghệ, các trò chơi dân gian phù hợp với điều kiện của từng địa phương.

II. NỘI DUNG

1. Tổ chức vui Tết Trung thu 
- Tổ chức Tết Trung thu điểm tại xã Hồng Bắc.
+ Thời gian: 18 giờ ngày 25/9/2015 (tối ngày 13/8 âm lịch).
+ Địa điểm: Nhà Văn hóa xã Hồng Bắc.

- Các xã, thị trấn còn lại tổ chức vui Tết Trung thu cho các cháu thiếu nhi tại tất cả các làng, thôn, tổ dân phố hoặc trường học.
Thời gian tổ chức: Tối ngày 25 hoặc 26/9/2015 (tối ngày 14 hoặc 15/8 âm lịch).

2. Tổ chức các hoạt động truyền thông

 - Đẩy mạnh công tác truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng. Tuyên truyền trực quan bằng khẩu hiệu, pa nô, áp phích về ý nghĩa của Tết Trung và trách nhiệm của cộng đồng trong công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.
- Gắn hoạt động tuyên truyền về tổ chức Tết Trung thu với các nội dung: Xây dựng “Xã, thị trấn phù hợp với trẻ em”; nâng cao ý thức cho người dân phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ em, nhất là tai nạn đuối nước, tai nạn giao thông; phòng, chống bạo lực gia đình đối với trẻ em, chống xâm hại tình dục cho trẻ em; ngăn ngừa các hành vi vi phạm pháp luật ở trẻ em. Tạo cơ hội cho trẻ em được tiếp cận với những thông tin phù hợp với trình độ, lứa tuổi, sở thích, nhu cầu nhằm đảm bảo các quyền cơ bản của trẻ em.
- Nội dung thông tin tuyên truyền tập trung vào đăng tải thư chúc Tết Trung thu của Chủ tịch nước; thông tin về hoạt động tổ chức đón Tết Trung thu cho trẻ em năm 2015, biểu dương những trẻ em nghèo, trẻ em dân tộc thiểu số và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, có tinh thần vượt khó vươn lên, những tập thể, cá nhân tiêu biểu có những đóng góp thiết thực cho công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em.
3. Tổ chức các hoạt động vui chơi và thực hiện quyền tham gia của trẻ em.
- Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn hướng dẫn, chỉ đạo tổ chức các hoạt động vui Tết Trung thu tại các thôn, làng, tổ dân phố phù hợp với điều kiện của từng địa phương nhằm thu hút trẻ em tham gia các hoạt động vui chơi an toàn, lành mạnh.
- Tặng quà cho các thiếu niên nhi đồng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
Tổ chức Đêm hội trăng rằm với nhiều nội dung, hình thức phong phú như:
+ Tổ chức liên hoan các trò chơi dân gian.
+ Giao lưu văn nghệ, kể chuyện với chủ đề “Vui hội trăng rằm”, “Trung thu nhớ Bác”, “Vầng trăng yêu thương”, “Chia sẻ ước mơ tuổi thơ”...
+ Đọc thư chúc Tết Trung thu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước gửi cho các cháu thiếu niên, nhi đồng.
+ Thi bày mâm quả, trang trí mâm cỗ Trung thu, phá cỗ.
+ Hoạt cảnh sự tích Trung thu.
+ Giao lưu với các nhân vật trong truyện cổ tích: Chị Hằng, chú Cuội...
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Giao cho phòng Lao động – Thương binh và Xã hội:
- Chủ trì, phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Phòng Giáo dục và Đào tạo, phòng Văn hóa và Thông tin huyện hướng dẫn Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn, các đơn vị trường học tổ chức tốt các hoạt động vui Tết Trung thu năm 2015 tại tất cả các thôn, làng, tổ dân phố và tổ chức điểm tại xã Hồng Bắc. 
- Tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện thực hiện công tác tổ chức Tết Trung thu điểm. Chuẩn bị quà để tổ chức trao tặng cho các xã, thị trấn đảm bảo kịp thời.
2. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh huyện:
- Chủ trì phối hợp với Phòng Văn hóa và Thông tin huyện, Ủy ban nhân dân xã Hồng Bắc xây dựng nội dung chương trình và các hoạt động văn nghệ của đêm vui Tết Trung thu điểm tại xã Hồng Bắc đảm bảo vui tươi, lành mạnh và có ý nghĩa thiết thực.

- Phối hợp với Ủy ban nhân dân xã Hồng Bắc chỉ đạo Xã đoàn Hồng Bắc chuẩn bị cơ sở vật chất, làm công tác vệ sinh đảm bảo cảnh quan môi trường cho đêm vui Tết Trung thu.

- Phối hợp với các xã, thị trấn hướng dẫn các cơ sở đoàn trực thuộc tham gia tổ chức Trung thu cho thiếu niên, nhi đồng tại các thôn, tổ dân phố.

3. Phòng Giáo dục và Đào tạo:
- Có trách nhiệm chỉ đạo trường Tiểu học xã Hồng Bắc chuẩn bị tốt cho đêm Trung thu.

- Chỉ đạo các đơn vị trường học phối hợp với Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn tham gia tổ chức Tết Trung thu cho các cháu trên địa bàn xã, thị trấn. Lựa chọn các cháu thiếu niên, nhi đồng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn được tặng quà nhân dịp Tết Trung thu năm 2015 đảm bảo đúng đối tượng, lập danh sách gửi về Ủy ban nhân dân huyện (qua phòng Lao động – Thương binh và Xã hội huyện) chậm nhất ngày 15/9/2015 để tổng hợp.

4. Phòng Văn hóa và Thông tin:
- Phối hợp với Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh huyện xây dựng chương trình và hướng dẫn triển khai các hoạt động vui chơi, sinh hoạt văn hóa văn nghệ lành mạnh cho trẻ em trong dịp Tết Trung thu.

5. Phòng Y tế:
Tăng cường kiểm tra về chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, chế biến, buôn bán kinh doanh thực phẩm, bánh kẹo, đồ chơi. Tập trung kiểm tra vào những mặt hàng được tiêu thụ nhiều trong dịp tết Trung thu như: Hoa quả, bánh, kẹo, nước giải khát, đồ chơi trẻ em …

6. Đài Truyền thanh – Truyền hình:
Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền về các hoạt động nhân dịp Tết trung thu trên địa bàn huyện, cử phóng viên đến dự và đưa tin về đêm tổ chứ Tết trung thu điểm tại xã Hồng  Bắc.

7. Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể

- Đề nghị thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể  được phân công phụ trách các xã, thị trấn phối hợp chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn tổ chức các hoạt động vui Tết Trung thu đảm bảo vui tươi, an toàn, lành mạnh. 

8. Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn


- Phối hợp với các trường học lựa chọ đối tượng tặng quà đảm bảo khách quan, dân chủ. Triển khai thực hiện và hướng dẫn các bản, tổ dân phố tổ chức Tết Trung thu cho trẻ em tại địa phương; chỉ đạo các ngành, đoàn thể xã và cán bộ phụ trách bản, các giáo viên tại cơ sở tổ chức Tết Trung thu cho thiếu nhi.

- Cân đối ngân sách địa phương và vận động các cơ quan, doanh nghiệp, các hộ gia đình ủng hộ kinh phí tổ chức vui Tết Trung thu cho các cháu.

- Bố trí lựa chọn địa điểm tổ chức Tết trung thu đảm bảo an toàn, vệ sinh sạch sẽ.

- Tiếp tục tuyên truyền các nội dung nêu tại Quyết định số 267/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về Chương trình quốc gia Bảo vệ trẻ em giai đoạn 2011 – 2015; Chỉ thị số 140/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ ; Thông tư số 23/2010/TT-BLĐTBXH của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội về Quy định quy trình can thiệp trợ giúp trẻ em bị bạo lực, bị xâm hại tình dục.

- Ủy ban nhân dân các xã, tổ chức triển khai thực hiện và báo cáo kết quả tổ chức Tết Trung thu năm 2015 về Uỷ ban nhân dân huyện theo biểu mẫu đính kèm (qua phòng Lao động – Thương binh và Xã hội) trước ngày 27/9/2015 để tổng hợp báo cáo UBND huyện và Sở Lao động – Thương binh và Xã hội.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động Tết Trung thu năm 2015 của UBND huyện. Đề nghị thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan, Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn căn cứ chức năng nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện theo đúng nội dung được phân công trong Kế hoạch./.

 

	Nơi nhận:
- Sở LĐTBXH (để báo cáo);
- Thường vụ Huyện ủy;

- Thường trực HDND huyện;

- CT, các PCT UBND huyện;
- Các cơ quan, phòng ban cấp huyện;
- UBND 21 xã, thị trấn;;
- Lưu VT, TH, LĐTBXH.
	          TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
            KT. CHỦ TỊCH
           (Đã ký)

         Nguyễn Mạnh Hùng
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