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     Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 


A Lưới, ngày 11 tháng 01 năm 2016


KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 40 năm Ngày thành lập huyện A Lưới (03/3/1976 - 03/3/2016), 50 năm Ngày giải phóng A So (11/3/1966 - 11/3/2016) 

đón nhận Huân chương lao động hạng Ba
 


Thực hiện chủ trương của Thường vụ Huyện uỷ về việc tổ chức kỷ niệm 40 năm Ngày thành lập huyện A Lưới (03/3/1976 - 03/3/2016), 50 năm Ngày giải phóng A So (11/3/1966 - 11/3/2016) và đón nhận Huân chương lao động hạng Ba, UBND huyện xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động chào mừng Lễ kỷ niệm như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Ôn lại truyền thống cách mạng của cán bộ và nhân dân các dân tộc huyện A Lưới trong sự nghiệp kháng chiến chống Mỹ cứu nước; khơi dậy truyền thống yêu nước, đoàn kết trong đấu tranh và xây dựng quê hương của đồng bào các dân tộc A Lưới.

2. Giới thiệu những thành quả kinh tế - xã hội sau 40 năm xây dựng và phát triển của huyện nhà. Nhằm động viên, thúc đẩy cán bộ và nhân dân hăng hái thi đua lao động sản xuất, phát triển kinh tế, giảm nghèo bền vững, giữ vững quốc phòng an ninh trong thời kỳ đẩy mạnh Công nghiệp hoá – Hiện đại hóa đất nước.

3. Tôn vinh các giá trị truyền thống văn hóa dân tộc theo Nghị quyết số 11-NQ/HU ngày 30 tháng 10 năm 2012 của Ban chấp hành Đảng bộ huyện (khóa X) về xây dựng và phát triển Văn hóa, du lịch huyện A Lưới giai đoạn 2012 - 2015 và tầm nhìn đến năm 2020; Nghị quyết số 03/2014/NQ-HĐND10 ngày 03 tháng 7 năm 2014 của Hội đồng nhân dân huyện về việc "Bảo tồn gìn giữ và phát huy các giá trị văn hoá truyền thống các dân tộc thiểu số huyện A Lưới giai đoạn 2014-2020".

  4. Các hoạt động được tổ chức phải đảm bảo trang nghiêm, vui tươi, phấn khởi, an toàn và tiết kiệm, phù hợp với thuần phong mỹ tục của dân tộc.

II. NỘI DUNG, CHƯƠNG TRÌNH CÁC HOẠT ĐỘNG CHÍNH

1. Tổ chức Lễ kỷ niệm 40 năm Ngày thành lập huyện A Lưới; 50 năm Ngày giải phóng A So và đón nhận Huân chương lao động hạng Ba:
a) Thời gian, địa điểm: 07 giờ 30 phút, ngày 11 tháng 3 năm 2016 tại Quảng trường huyện A Lưới (đường A Vầu, thị trấn A Lưới).

b) Thành phần mời: 

-  Cấp tỉnh:

+ Đại diện Thường trực Tỉnh uỷ, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND, lãnh đạo UBMTTQ tỉnh Thừa Thiên Huế.

          + Lãnh đạo một số sở, ban, ngành cấp tỉnh liên quan.

- Đại diện lãnh đạo và phóng viên một số cơ quan thông tấn báo chí.

- Đại diện lãnh đạo các huyện, tỉnh bạn: Đại diện lãnh đạo UBND Thành phố Đà Lạt - tỉnh Lâm Đồng; đại diện lãnh đạo Huyện ủy, UBND huyện các huyện: Tây Giang, Đông Giang - tỉnh Quảng Nam, Đakrông - tỉnh Quảng Trị; huyện Ka Lừm - tỉnh Sê Kông, huyện Sá Muội, huyện Tà Ổi, huyện Tum Lan - tỉnh Salavan, nước bạn Lào.
- Các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh Thừa Thiên Huế: Đại diện Thường trực Huyện uỷ, Thường trực HĐND; lãnh đạo UBND.


- Cấp huyện: Ban Thường vụ Huyện uỷ; Thường trực HĐND; Lãnh đạo UBND; Lãnh đạo UBMTTQVN; Lãnh đạo các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể trên địa bàn huyện.

- Lãnh đạo huyện qua các thời kỳ; các đồng chí đảng viên đã được tặng Huy hiệu 40, 50 năm tuổi đảng trở lên; Anh hùng lực lượng vũ trang; một số cựu chiến binh hoặc nhân chứng trận đánh A So.
· Cấp xã và thị trấn: Đại diện Đảng uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQVN; các già làng, người có uy tín; nhân dân các xã A Ngo, thị trấn A Lưới. 

c) Phân công trách nhiệm:
- Giao Văn phòng HĐND và UBND tham mưu thành lập các tiểu ban gồm: Tiểu ban nội dung, Tiểu ban tuyên truyền, Tiểu ban vận động, Tiểu ban phục vụ-hậu cần, Tiểu ban an ninh; chuẩn bị diễn văn, quà lưu niệm và phát hành giấy mời  Lễ kỷ niệm. 
- Giao Phòng Nội vụ tham mưu các khối diễu hành. Ban Chỉ huy Quân sự huyện tham mưu tổ chức phần diễu hành tại Lễ kỷ niệm.
- Đề nghị Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huy động 200 đoàn viên thanh niên tham gia Lễ Kỷ niệm.
d) Chương trình buổi lễ:

- Đón tiếp đại biểu;

- Văn nghệ chào mừng;

- Phần diễu hành qua Lễ đài;
- Chào cờ; Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;

- Diễn văn kỷ niệm 40 năm Ngày thành lập huyện A Lưới và 50 năm Ngày giải phóng A So và đón nhận huân chương Lao động hạng Ba;
- Công bố Quyết định và trao Huân chương lao động hạng Ba;

- Đại diện thế hệ trẻ huyện nhà đọc quyết tâm thư;
- Phát biểu của Lãnh đạo tỉnh;

- Phát biểu cảm ơn của Lãnh đạo huyện;

- Kết thúc lễ kỷ niệm.

2. Tổ chức viếng nghĩa trang liệt sĩ và dâng hương, dâng hoa:
a) Giao Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội huyện chủ trì, phối hợp với Ban Chỉ huy Quân sự huyện chuẩn bị nội dung, chương trình Lễ viếng nghĩa trang Liệt sỹ.

Thời gian và địa điểm: Lễ viếng Nghĩa trang liệt sỹ: Vào lúc 06 giờ 30 phút ngày 11/3/2016 tại Nghĩa trang liệt sĩ huyện;

b) Giao Phòng Văn hóa và Thông tin huyện phối hợp các đơn vị liên quan chuẩn bị nội dung, chương trình Lễ dâng hương, dâng hoa tại gian thờ Bác Hồ.

Thời gian và địa điểm: Vào lúc 07 giờ 00 phút ngày 11/3/2016 tại Trung tâm sinh hoạt văn hóa các dân tộc huyện A Lưới.
3. Lễ hội A riêu Car truyền thống:
a) Thời gian, địa điểm: Vào lúc 08 giờ 00 phút ngày 10 tháng 3 năm 2016 tại Trung tâm Sinh hoạt văn hóa các dân tộc huyện A Lưới.
b) Thành phần mời: 

- Sở Văn hóa, Thể Thao và Du lịch tỉnh Thừa Thiên Huế; 
- Các đồng chí lãnh đạo Huyện uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQVN huyện, thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành liên quan.

- Đại diện các Già làng của các xã, thị trấn trên địa bàn huyện;

- Các đoàn khách quý, công ty lữ hành - du lịch, các huyện bạn, tỉnh bạn đến tham dự lễ hội;

c) Chủ trì thực hiện các bước Nghi lễ: Hội Người Cao tuổi huyện A Lưới và đại diện Già làng các xã Hồng Quảng, Hồng Kim, thị trấn A Lưới, A Ngo, Hồng Hạ;

d) Thực hiện các vũ điệu truyền thống của các bước Nghi lễ: Đội nghệ thuật quần chúng huyện A Lưới và các đội Nghệ thuật dân gian của các xã Hồng Quảng, Hồng Kim, A Ngo, Hồng  Hạ.

e) Phân công trách nhiệm: Giao Phòng Văn hóa và Thông tin xây dựng kế hoạch và chủ trì phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện.

4. Hoạt động tham quan Du lịch: 

a) Thời gian: Trước, trong và sau thời gian diễn ra Lễ hội.
b) Địa điểm: 

- Du lịch di tích lịch sử: Tham quan nhà trưng bày di tích lịch sử đồi A Biah; Nhà Trưng bày hiện vật, kỷ vật chiến tranh và hiện vật văn hóa truyền thống; Nhà trưng bày chứng tích chiến tranh hóa học của Đế quốc Mỹ tại sân bay A So; 

- Du lịch sinh thái: Thác A Nôr (xã Hồng Kim), suối Đăq Pling (xã Hồng Trung);

- Du lịch cộng đồng: Thôn A Ka - A Chi (xã A Roàng); Thôn A Hưa (xã Nhâm); Làng Việt Tiến (xã Hồng Kim).

- Tái hiện một số hoạt động sinh hoạt văn hóa các dân tộc A Lưới tại khuôn viên Quảng Trường (dưới sàn nhà trưng bày, Đền thờ Bác Hồ). 

c) Phân công trách nhiệm: Giao Phòng Văn hóa và Thông tin lập kế hoạch và chủ trì phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện.
5. Tổ chức Hội trại Thanh niên làm theo lời Bác

Đề nghị Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh huyện xây dựng kế hoạch cụ thể trình UBND huyện và tổ chức triển khai thực hiện.

6. Khởi công xây dựng Nhà máy chế biến tinh bột sắn, Nhà máy chế biến gỗ rừng trồng:

a) Thời gian, địa điểm: Vào lúc 10 giờ 00 phút ngày 07 tháng 3 năm 2016 tại thôn Ta Ay, xã Hồng Trung, huyện A Lưới, Cụm công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp A Co.
b) Thành phần mời: Đại diện: Lãnh đạo tỉnh; lãnh đạo sở, ban ngành cấp tỉnh, lãnh đạo UBND huyện và lãnh đạo Công ty Cổ phần Chế biến nông sản A Lưới;
c) Phân công trách nhiệm: Giao Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện xây dựng kế hoạch và chủ trì phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện.

7. Khánh thành Nhà trưng bày chứng tích chiến tranh hóa học tại sân bay A Sho:

a) Thời gian và địa điểm: Vào lúc 08 giờ 00 phút ngày 08 tháng 3 năm 2015 tại xã Đông Sơn, huyện A Lưới.

b) Thành phần mời: Đại diện lãnh đạo tỉnh, lãnh đạo các sở, ban ngành cấp tỉnh, lãnh đạo huyện; lãnh đạo một số phòng ban liên quan, lãnh đạo UBND xã Đông Sơn.
c) Phân công trách nhiệm: Giao Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện tham mưu triển khai thực hiện.
8. Tổ chức giải bóng chuyền truyền thống lần thứ XXI:

a) Thời gian, địa điểm: Khai mạc đầu tháng 3 năm 2016 tại Trung tâm sinh hoạt văn hóa cộng đồng các dân tộc huyện.
b) Thành phần mời: Các đồng chí lãnh đạo Huyện uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQVN huyện, thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành liên quan, đại diện lãnh đạo các địa phương, đơn vị có đội bóng tham gia.

c) Phân công trách nhiệm: Giao Phòng Văn hóa và Thông tin lập kế hoạch và chủ trì phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện.

III. MỘT SỐ NỘI DUNG KHÁC

1. Công tác tuyên truyền:

a) Nội dung:

- Chào mừng thành công Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, bầu cử Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp.

- Chào mừng kỷ niệm 40 năm Ngày thành lập huyện A Lưới và 50 năm Ngày giải phóng A So và đón nhận Huân chương lao động hạng Ba.

- Chào mừng kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và 41 năm Ngày giải phóng quê hương Thừa Thiên Huế.

b) Hình thức: Trang trí khẩu hiệu, pa-nô, biểu ngữ trên các tuyến đường và khu trung tâm của huyện. In các hình ảnh khổ lớn về quá trình hình thành và phát triển của huyện nhà sau 40 năm trang trí tại tuyến đường A Vầu. Tổ chức trưng bày  sản phẩm Zèng, đan lát A Lưới tại Trung tâm sinh hoạt văn hóa cộng đồng các dân tộc huyện A Lưới.
c) Thời gian: Từ ngày 7 - 14/3/2016.

d) Phân công trách nhiệm: 

- Đề nghị Ban Tuyên giáo Huyện uỷ hướng dẫn nội dung và chỉ đạo công tác tuyên truyền.
- Phòng Văn hóa và Thông tin tăng cường công tác tuyên truyền, cổ động trực quan bằng khẩu hiệu, pa-nô, biểu ngữ trên các tuyến đường tại trung tâm của huyện, tạo không khí sôi nổi trước, trong và sau ngày lễ kỷ niệm.
- Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện xây dựng phóng sự về những thành quả kinh tế - xã hội trong 40 năm qua. 

2. Phát động đợt thi đua yêu nước đặc biệt chào mừng các sự kiện lớn năm 2016:

Giao Phòng Nội vụ - cơ quan thường trực Hội đồng thi đua khen hưởng huyện tham mưu tổ chức tổng kết công tác thi đua khen thưởng năm 2015, xây dựng quy chế thi đua khen thưởng giai đoạn mới, phát động đợt thi đua đặc biệt và ký kết giữa các khối thi đua. Sau khi hoàn thành có tổng kết và biểu dương khen thưởng các tập thể và cá nhân thật sự tiêu biểu.

3. Công tác chỉnh trang đô thị:

Phòng Kinh tế - Hạ tầng tập trung chỉ đạo: 

-  Công tác vệ sinh công cộng: Chỉ đạo Ban Quản lý công trình công cộng và Dịch vụ công ích vệ sinh vỉa hè, khu vực chợ A Lưới và bến xe, tăng cường công tác chăm sóc và bảo vệ cây xanh, cây cảnh tại các tuyến đường nội thị.
- Đối với các công trình xây dựng: Chỉ đạo các chủ đầu tư và giám đốc các doanh nghiệp cho công nhân thu dọn gọn gàng, che chắn và vệ sinh tại các công trình xây dựng còn dở dang, đảm bảo mỹ quan chung.

- Phối hợp với Điện lực A Lưới tăng cường nguồn điện chiếu sáng tại các tuyến đường thị trấn A Lưới, kéo dài thời gian chiếu sáng đường Hồ Chí Minh đêm 11 tháng 3 năm 2016.

- Phối hợp với Công an huyện, UBND thị trấn tiến hành tịch thu các biển hiệu lấn chiếm lòng lề đường hoặc đặt sai quy định.
4. Tổ chức Hội chợ thương mại:
- Thời gian: Dự kiến từ ngày 07/3/2016 đến ngày 13/3/2016.
- Địa điểm: Bến xe A Lưới.
Phòng Kinh tế - Hạ tầng phối hợp với Phòng Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn và các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức Hội chợ thương mại đưa hàng Việt về nông thôn, trong đó tập trung trưng bày các sản phẩm hàng nông sản, đặc sản của A Lưới.
5. Công tác bảo vệ an ninh trật tự, an toàn xã hội, đảm bảo nguồn điện, nước và sức khỏe cho cán bộ và nhân dân:
- Công an huyện: Chủ trì phối hợp với Ban Chỉ huy Quân sự huyện và các Đồn Biên phòng để có phương án bảo vệ an ninh trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn huyện, đặc biệt là các hoạt động chính như Lễ kỷ niệm, Hội trại, các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao.
- Các cơ quan, ban, ngành, địa phương:  Chỉ đạo lực lượng dân quân tự vệ trực 24/24 trong suốt thời gian từ ngày 10 đến ngày 13 tháng 3 năm 2016.
- Điện lực A Lưới tham mưu với Công ty Điện lực Thừa Thiên Huế tạo điều kiện đảm bảo nguồn điện phục vụ các hoạt động đặc biệt là Lễ kỷ niệm, Hội trại, các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, điện chiếu sáng nơi công cộng…
- Công ty TNHH một thành viên xây dựng và cấp nước: đảm bảo nguồn nước phục vụ cho sinh hoạt và phục vụ các hoạt động tại Lễ kỷ niệm.
- Phòng Y tế và Trung tâm Y tế huyện có trách nhiệm theo dõi công tác VSATTP,  xây dựng các phương án phòng chống dịch bệnh và đảm bảo sức khoẻ cho các đại biểu và nhân dân trong suốt thời gian diễn ra các hoạt động kỷ niệm.

Thời gian cao điểm: Từ ngày 09 -11/3/2016.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trên cơ sở kế hoạch chung, các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn căn cứ nhiệm vụ đã được phân công xây dựng kế hoạch chi tiết để triển khai thực hiện. Đặc biệt quan tâm công tác tuyên truyền, treo băng rôn, cờ Đảng, Tổ quốc và tổng dọn vệ sinh tại trụ sở làm việc, đường làng, ngõ xóm và hộ gia đình.

2. Các cơ quan, ban, ngành và các địa phương sử dụng kinh phí đã được UBND huyện giao năm 2016 để tổ chức các hoạt động theo nhiệm vụ được phân công. Sau khi hoàn thành, báo cáo tình hình sử dụng kinh phí cho UBND huyện.

3. UBND các xã, thị trấn tùy tình hình thực tế tổ chức các hoạt động với quy mô phù hợp.

Kỷ niệm 40 năm Ngày thành lập huyện A Lưới, 50 năm Ngày giải phóng A So và đón nhận Huân chương lao động hạng Ba là sự kiện có ý nghĩa trọng đại. Trên cơ sở kế hoạch chung, UBND huyện yêu cầu các đơn vị liên quan được phân công khẩn trương tiến hành chuẩn bị nội dung, chương trình, kế hoạch cụ thể cho từng hoạt động và hoàn thành trước ngày 15/02/2016 để trình xin ý kiến của Ban Thường vụ Huyện uỷ./.
Nơi nhận:

                                             TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
- Thường vụ Huyện uỷ;





        CHỦ TỊCH
- Thường trực HĐND huyện;


- Chủ tịch, các PCT UBND huyện; 



    
(Đã ký)     

- Các ban, ngành, đoàn thể liên quan;                                                                          

- Thành viên BTC các ngày lễ lớn;

- UBND các xã, thị trấn;
Nguyễn Mạnh Hùng
- Lưu VT.
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