Góp ý dự thảo Kế hoạch sử dụng đất huyện A Lưới năm 2017
Thực hiện Điều 37 – Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013 về kỳ quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất. Kế hoạch sử dụng đất là một trong những nội dung quan trọng trong lĩnh vực quản lý Nhà nước về đất đai.

A Lưới là một huyện miền núi nằm ở phía Tây tỉnh Thừa Thiên Huế. Trong những năm qua cùng với sự phát triển của tỉnh nhà, trên địa bàn huyện cũng có nhiều đổi thay, nhiều dự án đã, đang và sẽ triển khai tạo áp lực không nhỏ cho tài nguyên đất và công tác quản lý đất đai ở địa phương. Do đó để sử dụng nguồn tài nguyên đất đai một cách hợp lý, có hiệu quả, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội theo hướng phát triển bền vững thì việc lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm đối với huyện là rất cần thiết và đây cũng chính là một trong những nội dung của công tác quản lý nhà nước về đất đai. 

Kế hoạch sử dụng đất năm 2017 của huyện A Lưới thể hiện định hướng sử dụng đất trên địa bàn huyện nhằm thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội và ổn định chính trị, đồng thời là công cụ quan trọng để UBND huyện quản lý, sử dụng đất đai theo quy hoạch; là cơ sở để thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất gắn với nhu cầu sử dụng đất của các ngành, lĩnh vực phục vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn huyện.
Kế hoạch sử dụng đất năm 2017 của huyện A Lưới là cơ sở để huyện cân đối các khoản thu, chi liên quan đến đất đai, xác định vị trí, diện tích đất phải thu hồi để thực hiện công trình, dự án sử dụng đất đến từng đơn vị cấp xã. Thông qua kế hoạch sử dụng đất, khắc phục những lãng phí, thiếu sót trong việc giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án đầu tư.
Hiện nay, dự thảo phương án kế hoạch sử dụng đất năm 2017 của huyện A Lưới đã được xây dựng. Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện A Lưới kính đề nghị các cơ quan, đơn vị liên quan và nhân dân tham gia góp ý, bổ sung nhằm làm cho phương án được hoàn thiện hơn. Mọi ý kiến tham gia đóng góp gửi về địa chỉ Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện A Lưới, số 134 đường Hồ Chí Minh, hộp thư điện tử: tnmt.aluoi@thuathienhue.gov.vn./.
