 ỦY BAN NHÂN DÂN             CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      HUYỆN A LƯỚI

            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
     

GIAO ƯỚC THI ĐUA 
TRONG CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA PHÁT ĐỘNG
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Hôm nay là ngày 14 tháng 01 năm 2016, tại Hội trường nhà Văn hóa trung tâm huyện.
- Trước sự chứng kiến của:

+ Đại diện Thường vụ Huyện ủy.
+ Đại diện Thường trực HĐND huyện.
+ Đại diện UBND huyện. 

+ Đại diện UBMTTQVN huyện.
- Cùng với sự có mặt đông đủ của các đồng chí đại diện lãnh đạo các cơ quan Huyện ủy; Mặt trận và đoàn thể cấp huyện; tổ chức xã hội; cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện; xã, thị trấn; đơn vị sản xuất kinh doanh; các cơ quan trực thuộc tỉnh và trung ương đóng trên địa bàn huyện.
- Đại diện:

1. UBND huyện đại diện cho nhân dân và cán bộ các xã, thị trấn, các phòng, ban, đơn vị trực thuộc huyện, các cơ quan trực thuộc tỉnh và trung ương, các đơn vị sản xuất kinh doanh. 
2. UBMTTQVN huyện đại diện cho khối Mặt trận và các tổ chức đoàn thể trên địa bàn huyện.
- Thay mặt các khối, xin ký cam kết Giao ước thi đua trong các phong trào thi đua đặc biệt phát động từ nay đến ngày 31 tháng 12 năm 2016 với các mục tiêu Quyết tâm xây dựng huyện A Lưới trở thành huyện vững về chính trị, giàu về kinh tế, đẹp về văn hoá, mạnh về Quốc phòng - An ninh, với các chỉ tiêu và phong trào như sau:
1. Các chỉ tiêu chủ yếu năm 2016:

a) Các chỉ tiêu kinh tế:

1. Tốc độ tăng giá trị sản xuất 15%

2. Thu nhập bình quân đầu người đạt 20 triệu đồng/người/năm

3. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội đạt 900 tỷ đồng

4. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 115 tỷ đồng 

(phấn đấu huyện thu đạt 20 tỷ đồng).

5. Tổng diện tích gieo trồng cả năm: 6.000 ha

6. Sản lượng lương thực có hạt: 17.300 tấn 

7. Các chỉ tiêu trồng trọt: Diện tích trồng rừng kinh tế: 1.500 ha; chuối trồng mới: 100 ha; mây trồng mới: 360 ha; Diện tích trồng sắn: 1.500 ha

8. Các chỉ tiêu chăn nuôi: Tổng đàn gia súc: 46.100 con (trong đó: Trâu 3.028 con, Bò 9.482 con, Lợn 30.000 con, Dê 3.590 con); Tổng đàn gia cầm: 283.000 con; Diện tích ao, hồ nuôi cá: 325 ha, sản lượng: 850 tấn

b) Các chỉ tiêu văn hóa - xã hội

9.  Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên: 1,52%;  

10. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm còn dưới 15%

11. Các chỉ tiêu về giáo dục:

Tỷ lệ huy động học sinh đến trường: Trẻ từ 1 - 2 tuổi: 40%, Trẻ từ 3 - 4 tuổi: 96,5%, Trẻ 5 tuổi: 100%, Học sinh tiểu học: 99,5%, Học sinh trung học cơ sở: 92%, Học sinh Trung học phổ thông: 75%.

Số trường đạt chuẩn quốc gia: 19 trường 

12. Tỷ lệ dân số tham gia Bảo hiểm Y tế:  88%.
13. Đơn vị đạt chuẩn văn hóa: Làng, thôn, tổ dân phố: 07 làng, Cơ quan, trường học: 04 cơ quan, Hộ gia đình: 1.000 hộ
14. Tỷ lệ lao động qua đào tạo: 30% (tạo việc làm mới cho 250 lao động)

15. Tỷ lệ hộ nghèo giảm từ 2 – 3%

16. Số xã đạt chuẩn nông thôn mới: 02 xã (tăng 01 xã)

c) Các chi tiêu về môi trường:

17. Tỷ lệ hộ dùng nước hợp vệ sinh: trên 90% (nước sạch 50%)

18. Tỷ lệ thu gom rác thải 75%, Tỷ lệ hộ gia đình có hố chôn lấp rác thải khu vực nông thôn 80%, chất thải y tế được thu gom và xử lý 100%.

2. Các chương trình trọng điểm: 
Thực hiện có hiệu quả 4 chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XI đề ra, ưu tiên thực hiện 2 chương trình sau:

Chương trình xây dựng nông thôn mới gắn với giảm nghèo bền vững.
Chương trình phát triển công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp và nghề truyền thống.

3. Các công trình, dự án trọng điểm:

a) Các công trình, dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước: Hạ tầng cụm công nghiệp TTCN A Co; Hoàn thành chợ Bốt Đỏ để đưa vào hoạt động, nâng cấp chợ A Lưới; dự án cải tạo, nâng cấp khu xử lý rác thải sinh hoạt hợp vệ sinh tại xã Hồng Thượng, đầu tư mặt đường, thoát nước vỉa hè đường Ăm Mật, Lát gạch vỉa hè đường Hồ Chí Minh đoạn qua thị trấn A Lưới (giai đoạn 3), đường vào các khu sản xuất; Trung tâm sinh hoạt văn hóa cộng đồng các dân tộc huyện A Lưới (giai đoạn 3); Kè chống sạt lở bờ sông Tà Rình đoạn qua thôn 1, xã Hồng Quảng; Trụ sở HĐND – UBND xã A Đớt...

b) Các công trình, dự án sử dụng vốn ngoài ngân sách: Nhà máy chế biến gỗ tại cụm công nghiệp TTCN A Co; nhà máy sản xuất dăm gỗ tại xã Hồng Hạ; nhà máy chế biến tinh bột sắn tại xã Hồng Trung; Nhà máy thủy điện A Lin B1, Hoàn thành và đưa vào sử dụng nhà máy thủy điện A Roàng...
4. Các phong trào thi đua:

- Để lập thành tích xuất sắc chào mừng những sự kiện trọng đại của đất nước và huyện trong năm 2016: Kỷ niệm 50 năm Ngày giải phóng A So (11/3/1966-11/3/2016 và 40 năm Ngày thành lập huyện A Lưới (03/3/1976-03/3/2016); 86 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930-03/02/2016); mừng Xuân Bính Thân 2016; Lễ giỗ Tổ Hùng Vương; 70 năm ngày Thể thao Việt Nam; 71 năm Cách mạng tháng Tám (19/8/1945-19/8/2016) và Quốc khánh (02/9/1945-02/9/2016),.…
- Tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, công tác thi đua năm 2016 cần tập trung vào các nội dung và các phong trào sau:
+ Quán triệt Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07 ngày 4 tháng 2014 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng. Vai trò vị trí, chức năng của công tác thi đua, khen thưởng được xác định vừa là một nhiệm vụ, một biện pháp đồng thời là động lực thúc đẩy quá trình tổ chức, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng.
+ Nội dung các phong trào: Ổn định định canh định cư, xóa đói giảm nghèo, toàn dân thi đua đoàn kết xây dựng cuộc sống mới ở khu dân cư, thực hiện nếp sống văn minh, gia đình văn hóa, thi đua chăm lo cho sự nghiệp giáo dục, Y tế, thi đua học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đổi mới phong cách làm việc, thực hành tiết kiệm, thi đua quản lý tốt tài sản của cơ quan, đơn vị, địa phương mình; xây dựng nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
* Duy trì và đẩy mạnh hơn nữa phong trào thi đua “Lao động giỏi, sản xuất giỏi”, phong trào phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật, nâng cao chất lượng hoạt động các dịch vụ phục vụ cho sản xuất, chăn nuôi, kinh doanh, thi đua chuyển đổi cây trồng vật nuôi hợp lý, tiếp tục nhân rộng điển hình phong trào “Sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau xóa đói giảm  phong trào và làm giàu chính đáng” của Hội Nông dân, đẩy mạnh các phong trào “Dạy thật tốt, học thật tốt”, cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” trong ngành giáo dục, “Rèn luyện y đức” trong ngành Y tế, các phong trào thi đua trong các khối, đoàn thể, các phong trào thi đua tình nguyện bảo vệ tổ quốc, phong trào thanh niên xung kích đấu tranh chống tội phạm, phong trào xây dựng các tổ chức hội trong sạch vững mạnh, xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh.

* Phong trào thi đua giúp nhau xóa đói giảm nghèo, xây dựng quỹ ”Vì người nghèo”; phong trào “Đền ơn đáp nghĩa”; phong trào “Bảo vệ và chăm lo giáo dục trẻ em”; phong trào thi đua “Người tốt - Việc tốt”; phong trào “Phụ nữ giỏi việc nước, đảm việc nhà, nuôi con khoẻ, dạy con ngoan”; phong trào thi đua “Quyết thắng”; phong trào “Bảo vệ an ninh Tổ quốc”; phong trào xây dựng nông thôn mới,…
* Toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, các lực lượng vũ trang và toàn thể nhân dân quyết tâm phấn đấu chấp hành nghiêm chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước, tích cực tham gia hưởng ứng các cuộc vận động do Đảng, Nhà nước và địa phương phát động.

* Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của mình chúng tôi sẽ cụ thể hóa thành Chương trình hành động nhằm tiếp tục đẩy mạnh hơn nữa phong trào thi đua yêu nước trong từng địa phương, đơn vị, trong mọi tầng lớp nhân dân. Chúng tôi xin thay mặt cho nhân dân và cán bộ các xã, thị trấn, thay mặt cho mọi tầng lớp nhân dân huyện nhà xin hứa: Phát huy hơn nữa truyền thống cần cù, lao động sáng tạo, truyền thống đoàn kết, hưởng ứng tích cực phong trào thi đua yêu nước đã được ký kết, thực hiện thắng lợi kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2016, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện A Lưới lần thứ XI, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân huyện về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016.
* Phát động và triển khai hiệu quả các phong trào thi đua theo tư tưởng chỉ đạo của năm 2016 là “Đảng bộ, chính quyền, lực lượng vũ trang, cộng đồng doanh nghiệp và các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn huyện tập hợp sức mạnh đại đoàn kết, sáng tạo, đồng thuận cao và thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 và trong giai đoạn 5 năm 2016 - 2020”, với tinh thần càng khó khăn, càng phải thi đua, đồng thời hướng tới lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn trong năm 2016.
Văn bản này được lập thành 23 bản, có giá trị như nhau để gửi cho các Trưởng khối tham gia ký cam kết và gửi Ban Thi đua, Khen thưởng tỉnh, Hội đồng Thi đua, Khen thưởng huyện, Thường vụ Huyện ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân huyện, Ủy ban nhân dân huyện, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện, để theo dõi và có cơ sở đánh giá thi đua cuối năm./.
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