Hội nghị cán bộ công chức Phòng Tài nguyên và Môi trường năm 2016

Chiều ngày 03 tháng 3 năm 2016, tại hội trường Liên đoàn lao động huyện, Phòng Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức Hội nghị cán bộ công chức, viên chức và người lao động năm 2016. Tham dự Hội nghị có đầy đủ 21 đoàn viên thuộc Công đoàn cơ sở Phòng Tài nguyên và Môi trường. Đồng chí Nguyễn Văn Dương – Huyện ủy viên – Chủ tịch Liên đoàn lao động huyện đã đến dự và phát biểu chỉ đạo tại Hội nghị.
Hội nghị đã được nghe báo cáo tổng kết công tác năm 2015, phương hướng nhiệm vụ năm 2016; báo cáo tổng kết hoạt động Công đoàn năm 2015, phương hướng nhiệm vụ hoạt động công đoàn năm 2016; báo cáo hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân năm 2015, phương hướng hoạt động năm 2016…

Hội nghị cũng đã thông qua nội quy, quy chế làm việc của cơ quan, đơn vị, nghe báo cáo tình hình quản lý và sử dụng kinh phí của cơ quan, Công đoàn. Đặc biệt, tại Hội nghị đã được nghe những ý kiến phát biểu chỉ đạo mang tính định hướng của đồng chí Nguyễn Văn Dương – Huyện ủy viên – Chủ tịch Liên đoàn lao động huyện.
Tại Hội nghị, đồng chí Lê Minh Sơn – Chủ tịch Công đoàn cơ sở Phòng Tài nguyên và Môi trường đã phát động phong trào thi đua, lập nhiều thành tích chào mừng kỷ niệm “50 năm ngày giải phóng A So (11/3/1966-11/3/2016), 40 năm thành lập huyện A Lưới (03/3/1976-03/3/2016) và đón nhận Huân chương Lao động hạng Ba”; kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước trong năm 2016.

Để thực hiện hoàn thành tốt các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, Hội nghị đã thông qua Nghị quyết và kêu gọi toàn thể cán bộ, công chức, viên chức  phát huy truyền thống đoàn kết, nỗ lực phấn đấu, năng động, sáng tạo để thực hiện thắng lợi Nghị quyết của Hội nghị cán bộ công chức, viên chức và người lao động Phòng Tài nguyên và Môi trường năm 2016./.

