	UBND HUYỆN A LƯỚI
PHÒNG TN&MT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 22/TNMT-ĐĐ
V/v kê khai đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền SDĐ, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất
	A Lưới, ngày 19 tháng 7 năm 2016


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn A Lưới.
 
Thực hiện Công văn số 729/TNMT-VPĐK ngày 28 tháng 6 năm 2016 của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc kê khai đăng ký và cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất. Phòng Tài nguyên và Môi trường yêu cầu Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn A Lưới tiếp tục thực hiện:


- Rà soát lập danh sách các thửa đất chưa kê khai đăng ký và thông báo cho người quản lý, sử dụng đất tiến hành kê khai đăng ký trước ngày 10/9/2016. Thành phần hồ sơ kê khai đăng ký và cấp Giấy chứng nhận lần đầu thực hiện theo Bộ thủ tục hành chính về lĩnh vực đất đai tại Quyết định số 596/QĐ-UBND ngày 25/3/2016 của UBND tỉnh;

- Phổ biến, tuyên truyền chủ trương, chính sách kê khai đăng ký đất đai;  lập hồ sơ địa chính; cấp Giấy chứng nhận lần đầu cho các hộ gia đình, cá nhân chưa thực hiện kê khai đăng ký;


- Giải thích rõ quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất trong việc kê khai đăng ký và xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai theo Quy định tại Khoản 1 - Điều 12, Nghị định số 102/2004/NĐ-CP ngày 10/11/2014 của Chính phủ;


- Lập danh sách các thửa đất chưa kê khai đăng ký; các trường hợp đã xử lý vi phạm hành chính do chưa kê khai đăng ký, cấp Giấy chứng nhận lần đầu; thực hiện kê khai các thửa đất do mình quản lý và báo cáo UBND huyện thông qua Phòng Tài nguyên và Môi trường trước ngày 13/9/2016.


Phòng Tài nguyên và Môi trường thông báo để UBND các xã, thị trấn A Lưới biết và triển khai thực hiện./.
	 Nơi nhận:


  
                          

- Như trên;

- UBND huyện (B/C);

- Chi nhánh Văn phòng ĐKĐĐ huyện A Lưới;
  

- Lưu VT.
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