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PHƯƠNG ÁN

 Phòng, chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn năm 2016

Theo dự báo, mùa mưa, bão, lũ năm 2016, tình hình thời tiết, thủy văn trên phạm vi cả nước sẽ có diễn biến phức tạp, do đó phải chủ động đối phó với khả năng bão mạnh, lũ lớn có thể ảnh hưởng trực tiếp cũng như các thảm hoạ thiên tai, tai nạn khác. Mục tiêu chung là nhằm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản của nhà nước và nhân dân, không để dân bị đói rét khi có thiên tai xảy ra.
Để chủ động phòng, chống, ứng phó kịp thời, hiệu quả, giảm thiểu thiệt hại đến mức thấp nhất do thiên tai gây ra, đặc biệt là bão, lốc xoáy, mưa, lũ, sạt lở đất, đá….. góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, Ban chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn huyện A Lưới xây dựng phương án phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn (PCTT và TKCN) năm 2016 như sau:  
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH Ở ĐỊA PHƯƠNG TRONG MÙA MƯA BÃO
1. Đặc điểm:
Hàng năm mùa mưa bão diễn ra từ tháng 9 đến tháng 11, là huyện miền núi, khe suối nhiều, độ dốc lớn nên vào mùa mưa, dòng chảy các sông suối lớn và dữ, nhiều hộ gia đình chưa có nhà kiên cố và có 585 hộ, 2450 khẩu nằm ở vùng trũng sông suối có nguy cơ lũ quét, sạt lỡ đất, lụt bão xảy ra sẽ gây thiệt hại về nhà cửa, tài sản và con người, số hộ cần di dời là: 1.231hộ/4.871 khẩu.
2. Các sự cố xảy ra các năm trước:
- Trận động đất ngày 15/5/2014 có cấp độ mạnh 4,7 độ richter, gây nên rung động cấp V-VI (Thang cấp động đất quốc tế MSK64), tuy không gây thiệt hại về người và tài sản, nhưng đã gây tâm lý lo lắng cho người dân.
- Trận động đất lúc 10 giờ 29 phút ngày 30/3/2015 có cấp độ mạnh 2,2 độ richter tâm chấn S ~17 km.
- Trận động đất lúc 15 giờ 29 phút ngày 9/4/2015 có cấp độ mạnh 2,4 độ richter, tâm chấn S ~9.8km. Vị trí tọa độ (16.214 độ vĩ Bắc - 107.398 độ kinh Đông  gây nên rung động cấp I-II (Thang cấp động đất quốc tế MSK64) là trận động đất có cường độ yếu, khó cảm nhận được sự rung động.
 - Lốc tố thường xảy ra từ tháng 5 đến tháng 8;
3. Các địa bàn có thể xảy ra sự cố
 - Sạt lỡ đất ven đường Quốc lộ 49A. (Do mới thi công xong nên dễ bị sạt lỡ đất, đá ven sườn đồi), sẽ gây ách tắc giao thông và rất nguy hiểm cho người khi tham gia giao thông trên tuyến đường này;
- Đường Hồ Chí Minh sạt lỡ tại đèo Pê Ke xã Hồng Thuỷ, dốc A Năm xã A Roàng, đoạn giáp xã Hương Phong - Hương Lâm, gây ách tắc giao thông;
- Sạt lỡ đất ven sông Tà Rình tại các xã: Hồng Kim, Hồng Quảng, Hồng Thái, Sơn Thuỷ; Sạt lỡ đất ven sông A Sáp tại các xã: Hồng Thượng, Hương Phong, Hương Lâm ảnh hưởng đến diện tích đất sản xuất nông nghiệp; dòng nước thay đổi tại các xã Bắc Sơn, Hồng Kim, Hồng Bắc, Hồng Thái, Sơn Thuỷ, Hồng Thượng;
- Lũ quét đột ngột làm người và nhà cửa bị cuốn trôi, đồng ruộng bị bồi lấp;
- Hệ thống điện thắp sáng bị hư hỏng;
- Các công trình thủy lợi, công trình nước sinh hoạt, đường giao thông (nhất là các ngầm giao thông và các đập dâng kết cấu bằng rọ đá) dễ bị hư hỏng;
- Vệ sinh môi trường trong và sau mưa lũ không tốt, ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe của người dân tại các khu vực chợ thị trấn A Lưới, chợ Bốt Đỏ và dọc các tuyến đường dân cư;
- Lũ quét tại 13 xã: A Roàng, Đông Sơn, A Ngo, Nhâm, Hồng Thượng, Sơn Thuỷ, Hồng Quảng, Hồng Thái, Hồng Hạ, Hồng Bắc, Hồng Trung, Hương Phong;
- Sạt lỡ đất đá tại 15 xã: A Roàng, Đông Sơn, Hương Phong, Hương Lâm, Bắc Sơn, A Ngo, Hồng Thái, Hồng Quảng, thị trấn A Lưới, Hồng Kim, Hồng Trung, Hồng Vân, Hồng Thuỷ, Hồng Hạ;
- Các hộ dân cần phải di chuyển, sơ tán trong mùa mưa bão: Khu vực gần lòng hồ Thủy điện A Lưới, hồ A Lá - xã A Ngo, hồ A Râng và A Co - xã Hồng Thượng; vùng có nguy cơ sạt lở đất ở sườn đồi, vùng thấp ven sông xã A Ngo, Bắc Sơn, Hồng Bắc, A Roàng, Hồng Thái, Hồng Thượng, Hương Lâm, A Đớt, thị trấn A Lưới, Hồng Trung, Hồng Vân, Hồng Hạ.
II. CÁC PHƯƠNG ÁN PHÒNG, CHỐNG VÀ ỨNG CỨU CỤ THỂ
Ủy ban nhân dân huyện đã phê duyệt Quyết định số 1263/QĐ-UBND về Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án Quy hoạch tổng thể lĩnh vực Ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn đến năm 2020 huyện A Lưới; Các phòng, ban và các đơn vị liên quan đang tiến hành xây dựng Kế hoạch Ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn đến năm 2020.
Những ảnh hưởng do biến đổi khí hậu gây ra trên thế giới, khu vực ở nước ta diễn biến phức tạp và khó lường. Tình hình bão, lốc xoáy, lũ, lũ quét, trượt lở đất, xói lở bờ sông, bờ biển ngày càng trở nên ác liệt, tình trạng dễ bị tổn thương chính là yếu tố dẫn đến đói nghèo. Do đó, trong kế hoạch phát triển kinh tế xã hội phải luôn coi công tác phòng chống và giảm nhẹ thiên tai để phát triển bền vững. Thực hiện phương châm "Chủ động phòng tránh, đối phó kịp thời, khắc phục khẩn trương và có hiệu quả", trong đó lấy công tác phòng là chính, chủ động xây dựng kế hoạch Ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn theo phương châm 3 trước, 4 tại chỗ "3 trước" là: chủ động phòng chống trước, phát hiện xử lý trước, phương tiện vật tư chuẩn bị trước; "4 tại chỗ" là: lực lượng tại chỗ, phương tiện vật tư tại chỗ, hậu cần tại chỗ và chỉ huy tại chỗ.
1. Công tác tuyên truyền:
- Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn cần bám sát và chỉ đạo chu đáo có hiệu quả theo phương châm “3 trước, 4 tại chỗ”. Các cấp, các ngành xây dựng phương án PCTT và TKCN phù hợp với từng lĩnh vực, từng địa phương để chủ động các phương án cụ thể, linh hoạt, huy động sức mạnh tổng hợp của mọi tổ chức kinh tế, xã hội và toàn thể cộng đồng tham gia phòng, chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn.
- Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện: Phối hợp chặt chẽ với Ban chỉ huy PCTT và TKCN huyện tổ chức tuyên truyền phương án, chủ trương, chính sách pháp luật của Nhà nước, của huyện về công tác phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; thông tin kịp thời những diễn biến về lũ, bão, sạt lở đất và các thiên tai khác để các cơ quan, đơn vị và nhân dân, chủ động phòng chống.

- Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Trạm Khuyến Nông lâm ngư phối hợp với UBND các xã, thị trấn tuyên truyền người dân thực hiện theo đúng hướng dẫn lịch thời vụ gieo trồng của huyện đề ra, nhanh chóng thu hoạch lúa vụ Hè Thu 2015 sớm để tránh thiệt hại về sản xuất nông nghiệp do thiên tai gây ra.
2. Biển báo nguy hiểm:
Để bảo vệ sự an toàn cho con người và phương tiện đi lại cần xây dựng những biển báo nguy hiểm tại các điểm: Ngầm giao thông xã Hồng Hạ, đường vào xã Đông Sơn, ngầm La Lay xã Hồng Thủy và các khu vực nguy hiểm khác.
3. Phương án di dời dân:
 Nhận thức sâu sắc tầm quan trọng của việc chủ động PCTT và TKCN, BCH PCTT&TKCN huyện tập trung chuẩn bị kế hoạch, phương án chi tiết, cụ thể, nghiêm túc thực hiện theo phương châm trên.

- Từ cấp huyện tới cơ sở cần tổ chức điều tra nắm bắt cụ thể từng thôn có nguy cơ lũ quét, sạt lở đất và ngập úng để từ đó có phương án di dời dân đến nơi an toàn cho từng đợt lũ (nhà họp thôn, trường học hoặc nơi gần nhất);
- Khi cần thiết phải có biện pháp cưỡng chế di dời dân đến nơi an toàn;
- Chuẩn bị sẳn sàng về lực lượng, phương tiện, công tác hậu cần: Cán bộ y tế, thuốc dự trữ, củi, xoong, dầu, muối, mì tôm, gạo...
4. Phương án PCTT cho các hồ chứa nước và các công trình đang thi công:
- Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Công ty TNHH NN MTV Khai thác và Quản lý Công trình thuỷ lợi tỉnh Thừa Thiên Huế phối hợp với các xã lập phương án phòng chống thiên tai cho các hồ chứa. Riêng hồ chứa A Lá - xã A Ngo, Công trình Thủy điện A Lưới cần kiện toàn Ban Chỉ huy phòng chống thiên tai và có phương án thật cụ thể. Đồng thời có kế hoạch dự trữ rọ thép, đá, bao tải để xử lý khi có sự cố xảy ra;
- Các chủ đầu tư kiểm tra, tham mưu phương án đảm bảo an toàn, giảm thiểu thiệt hại thấp nhất các công trình đang xây dựng trước, trong và sau mùa mưa bão.

5. Chỉ huy tại chỗ và lực lượng tại chỗ:
a) Ban chỉ huy PCTT và TKCN huyện:
- Tiến hành củng cố, kiện toàn Ban Chỉ huy PCTT và TKCN; kiện toàn Tổ giúp việc cho BCH PCTT và TKCN; phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên Ban Chỉ huy PCTT và TKCN bảo đảm chế độ thông tin, báo cáo kịp thời giữa Ban chỉ huy PCTT và TKCN các cấp, các ngành;
- Cập nhật, bổ sung và hoàn chỉnh các kế hoạch, phương án phòng, chống thiên tai tại các xã và các đơn vị chủ động phương án ứng phó với bão, lũ lớn nhất có thể xảy ra tại địa phương. Chỉ đạo kiểm tra việc xây dựng và chuẩn bị phương án"4 tại chỗ", chuẩn bị sẵn sàng ứng phó kịp thời khi xảy ra thiên tai nhằm giảm thiểu thiệt hại đến mức thấp nhất;
- Rà soát, kiểm tra các vị trí xung yếu trên địa bàn, đề xuất giải pháp phòng ngừa và ứng phó nhằm đảm bảo an toàn tính mạng và tài sản cho người dân.

- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức cộng đồng. Triển khai Luật và các Nghị định của Chính phủ về phòng, chống thiên tai;

- Trực ban theo quy định, báo cáo định kỳ theo Quyết định số 31/QĐ-PCTTTW ngày 24/02/2012 của Ban Chỉ đạo PCTT Trung ương ban hành Quy chế về chế độ thông tin, báo cáo, họp chỉ đạo, triển khai ứng phó với lũ, bão; đồng thời gửi về Văn phòng Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh theo quy định;
b) Văn phòng HĐND và UBND huyện:
Tham mưu Chỉ thị, Công điện khẩn về công tác PCTT và TKCN; phối hợp với Phòng Nông nghiệp và PTNT, UBND các xã, thị trấn thường xuyên cập nhật, tổng hợp số liệu và chịu trách nhiệm báo cáo kịp thời cho cấp trên.

c) Các Đồn Biên phòng, Ban Chỉ huy Quân sự huyện, Công an huyện:
Chuẩn bị lực lượng, bố trí cán bộ, chiến sĩ, sẵn sàng huy động các phương tiện, trang thiết bị như  xe tải, ô tô, thiết bị thông tin liên lạc, nhà bạt, phao cứu hộ, áo phao cứu sinh và các trang thiết bị chuyên dụng, thông dụng khác để tham gia sơ tán, di dời dân, tìm kiếm cứu nạn, cứu hộ, đặc biệt là tại các khu vực xung yếu. Sẵn sàng phối hợp với các đơn vị, hỗ trợ, tiếp ứng cho các địa phương khi cần thiết.
 Phân công theo địa bàn để ứng cứu cụ thể như sau:
- Đồn Biên phòng cửa khẩu Hồng Vân: Phụ trách các xã Hồng Thủy, Hồng Vân, Hồng Trung, Bắc Sơn;
- Đồn Biên phòng Nhâm: Phụ trách các xã Nhâm, Hồng Thái, Hồng Quảng, Sơn Thủy, Hồng Thượng, Phú Vinh.
- Đồn Biên phòng Hương Nguyên: Phụ trách xã Hương Nguyên và Hồng Hạ;
- Đồn Biên phòng cửa khẩu A Đớt: Phụ trách xã A Đớt và Đông Sơn;
- Đoàn KTQP 92: Phụ trách xã Hương Phong và Hương Lâm;
- Ban chỉ huy Quân sự huyện: Phụ trách các xã Hồng Kim, Thị trấn A Lưới, A Ngo và Hồng Bắc;
d) Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
Là cơ quan thường trực của Ban chỉ huy PCTT và TKCN huyện, chịu trách nhiệm chuẩn bị các phương tiện, thiết bị ứng cứu (áo phao, phao cứu sinh, bao tải, rọ đá, cuốc xẻng...). Kiểm tra và báo cáo các công trình thuỷ lợi, nước sinh hoạt và có phương án bảo đảm an toàn cho các công trình thủy lợi, nước sinh hoạt đang thi công trên điạ bàn huyện trước, trong và sau bão lụt. Chỉ đạo thu hoạch nhanh vụ Hè Thu với phương châm “Xanh nhà hơn già đồng”.
 Phối hợp với Văn phòng HĐND và UBND huyện và các xã , thị trấn, tổng hợp báo cáo tình hình PCTT và TKCN trên địa bàn huyện.
Dự trữ rọ thép và đá hộc để xử lý các hồ chứa thủy lợi khi cần thiết, chuẩn bị trang cấp bảo hộ (áo mưa, ủng) cho BCH PCTT&TKCN huyện, chuẩn bị xăng, dầu (khi bị mất điện) cho 2 đơn vị cập nhật tổng hợp báo cáo thiệt hại.
e) Phòng Kinh tế và Hạ tầng: 
Chịu trách nhiệm hợp đồng với các Chủ tư thương dự trữ xăng dầu, muối, mì tôm và các nhu phẩm cần thiết, phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội để thực hiện, lập danh sách, ký cam kết với các chủ loại phương tiện xe máy để điều động ứng cứu khi có sự cố xảy ra. Đồng thời, chịu trách nhiệm điều tra, kiểm tra và báo cáo các công trình xây dựng và có phương án bảo đảm an toàn cho các công trình (giao thông, xây dựng dân dụng) đang thi công trên điạ bàn huyện trước, trong và sau bão lụt.
Hướng dẫn các hộ gia đình chủ động giằng néo nhà cửa trước mùa mưa bão xảy ra. Tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện triển khai và thực hiện theo Công văn 1145/BXD-KHCN hướng dẫn thực hiện nhà an toàn theo các cấp bão.
g) Phòng Lao động – Thương binh và xã hội:
Phối hợp với UBMTTQVN huyện, Hội Chữ Thập đỏ, các ban, ngành đoàn thể cấp huyện tổ chức tiếp nhận tiền, hàng cứu trợ lụt bão, phân bổ đúng mục đích, đúng đối tượng; chủ động phối hợp với phòng Kinh tế và Hạ tầng tổ chức thực hiện, cấp lương thực dự trữ trước mùa mưa bão cho các xã xa trung tâm (A Roàng, Đông Sơn, Hồng Thủy, Hồng Hạ, Hương Nguyên).
h) Trung tâm Y tế: 

  Chuẩn bị cơ số thuốc để dự trữ và trực 24/24 để cấp cứu kịp thời khi có người bị thương do thiên tai gây ra trong mùa mưa bão.
i)  Phòng Tài chính - Kế hoạch: 
 Chuẩn bị kinh phí dự phòng: Mua lương thực, thực phẩm dự trữ; hàng cấp phát, ứng cứu lụt bão và chuẩn bị một khoản kinh phí dự trữ để chủ động, nếu tình huống cấp thiết xảy ra cần ứng cứu.
k) Đối với các xã, thị trấn:
- Kiện toàn Ban Chỉ huy PCTT và TKCN cấp xã, thị trấn do Chủ tịch UBND xã, thị trấn làm Trưởng ban; xây dựng phương án phòng, chống thiên tai của địa phương mình; phân công lãnh đạo và các thành viên phụ trách chỉ đạo từng thôn, cụm;
- Tổ chức trực ban lãnh đạo 24/24 giờ để nắm chắc diễn biến tình hình, dự kiến các tình huống xấu nhất có thể xảy ra; phối hợp chặt chẽ giữa lực lượng ứng phó tại chỗ với lực lượng chi viện của cấp trên để khẩn trương bố trí cán bộ trực tiếp đến các địa bàn xung yếu cùng, với cấp ủy, chính quyền địa phương chỉ đạo công tác ứng phó kịp thời và có hiệu quả. Triển khai các phương án, kế hoạch phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, cứu hộ của địa phương, đơn vị mình. 
- Lực lượng ứng cứu: Tại các xã, thị trấn chủ yếu là lực lượng thanh niên xung kích, dân quân địa phương và các Đồn Biên phòng (Có danh sách địa bàn thôn, bản để ứng cứu).

- Chuẩn bị địa điểm để dự trữ gạo và các mặt hàng thiết yếu khác phục vụ PCTT.

- Kiểm tra tình hình sản xuất các diện tích gần sông, suối có khả năng sạt lở, bồi lấp, phải có kế hoạch chỉ đạo cụ thể cho bà con thu hoạch trước mùa mưa lũ, thực hiện theo phương châm “Xanh nhà hơn già đồng”; kiểm tra các hộ dân làm nhà ở vùng thấp, vùng gần vách núi để có phương án di dời đến các khu vực an toàn, tránh để xảy ra lũ quét, sạt lở đất gây thiệt hại người và nhà cửa. Đặc biệt là nhân dân hai bên bờ các sông: A Sáp, Tà Rình, lòng hồ Thủy điện A Lưới, Hương Điền và có phương án neo đậu thuyền; 
- Kiểm tra toàn bộ hệ thống chuồng trại bảo đảm an toàn cho gia súc, gia cầm trong mùa mưa lũ, không để xẩy ra dịch bệnh, đói rét;
- Các nhà lợp tôn cần giằng néo mái thật kỹ, tránh tốc mái;
- Các công trình thuỷ lợi, kênh mương cần được nạo vét, công trình đầu mối cần kiểm tra, phát hiện sự cố kịp thời để có phương án khắc phục, phục vụ sản xuất.

l) Đối với các Chủ đầu tư các công trình dự án Thủy điện:
Kiện toàn Ban Chỉ huy PCTT và TKCN và có phương án đảm bảo an toàn cho công nhân và công trình. Rút kinh nghiệm công tác vận hành hồ chứa năm trước trong các đợt lũ để có sự điều tiết, vận hành cho phù hợp, tránh ảnh hưởng, gây ngập lụt vùng dân cư đang sinh sống, kể cả trong lòng hồ và vùng hạ du trong mùa mưa bão. 

m) Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị: Phải có trách nhiệm tham gia trước, trong và sau lụt bão, có phương án PCTT và TCKN của đơn vị mình và phân công trực tại trụ sở 24/24 khi có mưa bão xảy ra.  

6. Phương tiện giao thông tại chỗ:
Phòng Kinh tế và Hạ tầng tiến hành lập danh sách, ký cam kết với các chủ loại phương tiện xe ô tô, có phương án điều động khi có lệnh ứng cứu.
7. Lương thực và các hàng hoá thiết yếu:
Phòng Kinh tế và Hạ tầng hợp đồng với các Chủ cửa hàng dự trữ lương thực: 30 tấn gạo, 10 tấn muối và một số hàng nhu yếu phẩm khác như mì ăn liền, xăng dầu tại các vùng cụ thể như sau:

- Vùng trung tâm huyện: 25 tấn gạo, 10 tấn muối;

-  Xã Hồng Thủy: 1 tấn gạo và 1.000 gói mỳ tôm;

- Xã A Roàng:  1 tấn gạo và 1.000 gói mỳ tôm;

- Xã Đông Sơn: 1 tấn gạo và 1.000 gói mỳ tôm;

- Xã Hồng Hạ: 1 tấn gạo và 1.000 gói mỳ tôm;

- Xã Hương Nguyên: 1 tấn gạo và 1.000 gói mỳ tôm; 
- Các xã còn lại (15 xã và thị trấn): 500 gói mỳ tôm.
 8. Dự trữ thực phẩm cốt yếu và xăng dầu tại địa bàn:
Giao phòng Kinh tế và Hạ tầng phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, Phòng Tài chính - Kế hoạch lập dự trù kinh phí cấp hàng dự trữ và tính lãi suất trong thời gian dự trữ lương thực, thực phẩm cốt yếu và xăng dầu tại địa bàn.
9. Dụng cụ, vật tư chuẩn bị ứng cứu
a) Tại phòng Nông nghiệp và PTNT:
- Rọ thép:


100 rọ;
- Đá suối:


100 m3;
- Bao tải:                    
300 cái;
- Cuốc, xẻng:               
20 cái;
- Rựa:                           
10 cái;
- Áo phao cứu sinh:     
14 cái; 

- Phao tròn cứu sinh:    
10 cái; 

- Nhà bạt:                      
02 cái;
- Xăng chạy máy nổ:    
300 lít. 
b) Tại các xã, thị trấn:
- Áo phao cứu sinh: 
272 cái; 

- Phao tròn cứu sinh: 165 cái;

- Nhà bạt: 08 cái (Hồng Thủy, A Roàng, Hồng Hạ, Hương Nguyên, Hồng Thượng, A Roàng, Đông Sơn và Sơn Thủy )
10. Bảo đảm thông tin liên lạc, giao thông trong mùa mưa lũ:
- Đảm bảo chế độ trực bão lụt: 24h/24h;
- Khi có bão lũ, điều động 02 - 05 xe tải tập trung tại Văn phòng HĐND và UBND huyện để ứng cứu khi cần thiết;
- Ngành Viễn thông chuẩn bị tốt phương án thông tin liên lạc;
- Ngoài các số điện thoại khi cần liên lạc: Ban Chỉ huy PCTT và TKCN huyện và các đơn vị đã chuẩn bị máy bộ đàm để phục vụ khi có sự cố hệ thống thông tin xảy ra, cụ thể:

+ Ban Chỉ huy PCTT và TKCN huyện: Chuẩn bị 2 máy con;
+ Hạt Kiểm lâm và Ban quản lý Rừng phòng hộ: Chuẩn bị mỗi đơn vị 1 máy mẹ và 4 máy con.

11. Một số biện pháp khắc phục hậu quả sau thiên tai:
- Lực lượng quân sự, dân quân tự vệ tại các địa phương tích cực giúp dân tu sửa, dựng lại nhà cửa nếu có tốc mái, sập đổ.
- Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn thông báo người dân không nên xuống suối, vớt củi hoặc bắt cá, vì dễ bị nước cuốn trôi;
- Các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn: Chỉ đạo khẩn trương việc huy động lực lượng tham gia dọn dẹp cây cối đổ ngã, nạo vét các tuyến đường và kênh mương; làm vệ sinh môi trường tại cơ quan, địa phương, sớm ổn định sản xuất và đời sống cho nhân dân;
- Kiểm tra các công trình điện, đường, trường, trạm, thuỷ lợi và nước sinh hoạt bị hư hỏng để có kế hoạch sửa chữa kịp thời phục vụ sản xuất, dân sinh, phục vụ việc dạy và học;
- Tăng cường các biện pháp chỉ đạo, thực hiện việc phòng chống dịch bệnh cho người và gia súc;
-  Kiểm tra đời sống nhân dân, đặc biệt các là các hộ bị thiệt hại nặng để có kế hoạch trợ giúp, ứng cứu nhằm ổn định đời sống cho nhân dân;
- Tiếp nhận và vận chuyển hàng hoá, lương thực, thực phẩm kịp thời, đúng đối tượng, hỗ trợ nhân dân gặp khó khăn.

Phương án này được phổ biến đến các xã, thị trấn, thông tin rộng rãi đến các tầng lớp nhân dân và đăng tải trên trang thông tin điện tử UBND huyện A Lưới (địa chỉ: http://aluoi.thuathienhue.gov.vn/)./.
Nơi nhận:                                                                                        TRƯỞNG BAN                                                                                                                                   
- BCH PCTT và TKCN tỉnh;                                                                 
- Thường vụ Huyện ủy ;                                                      

- Thường trực HĐND huyện;

- UBND huyện;

- Các thành viên BCH PCTT và TKCN huyện;                                                      
- VP: LĐ, CVTH;                                                     .
- Lưu: VT.
9
3

