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A Lưới, ngày 28  tháng 11 năm 2017


BÁO CÁO

Tình hình tổ chức và hoạt động của Ủy ban nhân dân huyện, 
các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân huyện năm 2017;

nhiệm vụ trọng tâm thực hiện năm 2018

I. HOẠT ĐỘNG CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH NĂM 2017
1. Thực hiện Quy chế làm việc và các phiên họp của UBND huyện

Thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện (khoá XI), Nghị quyết của Hội đồng nhân dân huyện về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017, UBND huyện đã tích cực, quyết liệt tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội. Ngay từ đầu năm, UBND huyện đã ban hành Quyết định số 72/QĐ-UBND ngày 05/01/2017 về việc triển khai thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017, tập trung điều hành, chỉ đạo trên tất cả các lĩnh vực. Trong đó, tập trung chỉ đạo việc huy động nguồn lực đầu tư phát triển, tạo nguồn thu ổn định, bền vững cho ngân sách; chăm lo phát triển văn hoá, giáo dục và đảm bảo an sinh xã hội gắn với việc thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới, chương trình giảm nghèo bền vững; kinh tế - xã hội tiếp tục có những chuyển biến tích cực, tình hình chính trị ổn định, quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững, đời sống nhân dân từng bước được nâng lên. Trong năm 2017, đã chỉ đạo, điều hành đạt và vượt 14/18 chỉ tiêu kế hoạch đề ra.

Việc chấp hành Quy chế làm việc và công tác phối hợp được UBND huyện và các phòng, ban chuyên môn, các xã, thị trấn thực hiện nghiêm. Các vấn đề lớn, quan trọng đều được tập thể UBND huyện bàn bạc, thảo luận, thống nhất trước khi xin ý kiến chỉ đạo của Thường vụ Huyện uỷ, HĐND huyện. 
Trong quá trình chỉ đạo, điều hành hoạt động, UBND huyện đã thực hiện nghiêm những quy định của pháp luật, các văn bản hướng dẫn thực hiện và Quy chế làm việc của UBND huyện, từ đó, đã phát huy vai trò lãnh đạo của tập thể, đề cao vai trò, trách nhiệm cá nhân; phát huy vai trò Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và các Ủy viên UBND huyện; phát huy tính năng động, sáng tạo, nhạy bén trong chỉ đạo, điều hành, sâu sát cơ sở, góp phần tích cực trong việc thực hiện và hoàn thành các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2017. Tập thể UBND huyện luôn có sự đoàn kết, nhất trí cao trong quản lý, tập trung điều hành các lĩnh vực, từ đó nâng cao được ý thức, trách nhiệm của mỗi thành viên UBND và thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trực thuộc. 
Sự phối hợp công tác giữa UBND huyện với HĐND huyện được thực hiện ngày càng chặt chẽ. Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, có những vấn đề thuộc thẩm quyền của HĐND huyện, UBND huyện chủ động phối hợp với Thường trực HĐND huyện xem xét, trình HĐND huyện thông qua các đề án theo thẩm quyền liên quan các lĩnh vực về kinh tế - xã hội. 
Mối quan hệ phối hợp giữa UBND huyện với UBMTTQ Việt Nam huyện và các đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội, với các cơ quan Tỉnh, Trung ương đóng trên địa bàn tiếp tục được tăng cường, phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và bộ máy nhà nước trong việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, xã hội. 
Trong phạm vi, lĩnh vực được phân công, các Phó Chủ tịch UBND huyện chủ động xử lý công việc và chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan chuyên môn tham mưu xây dựng và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ quy hoạch, kế hoạch, các cơ chế, chính sách, đề án phát triển ngành, lĩnh vực theo đúng chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước, phù hợp với các văn bản chỉ đạo của cấp trên và tình hình thực tế của địa phương, bảo đảm tính khả thi, hiệu quả cao. 

UBND huyện đã thực hiện đúng các quy định về chế độ hội họp, các phiên họp thường kỳ theo Quy chế làm việc của UBND huyện. UBND huyện, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND huyện đã tổ chức hơn 240 phiên họp, buổi làm việc để giải quyết các vấn đề kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng trên địa bàn huyện, thông qua các đề án, chương trình, kế hoạch theo Chương trình công tác năm. Các phiên họp đều được chuẩn bị kỹ về nội dung, triệu tập đúng thành phần; các vấn đề thảo luận được kết luận rõ ràng, phân công trách nhiệm cụ thể. 

Trong năm 2017, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND huyện đã tổ chức nhiều phiên làm việc trực tiếp với các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện; làm việc với 04 xã để nắm tình hình kinh tế - xã hội, tiếp công dân định kỳ tại 17 xã, thị trấn để kịp thời giải quyết các kiến nghị phản ánh của công dân; thường xuyên kiểm tra cơ sở để nắm bắt tình hình, kịp thời chỉ đạo giải quyết những vấn đề vướng mắc tại các địa phương; chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan, đơn vị, địa phương kịp thời hỗ trợ người dân khắc phục khó khăn, thiệt hại do ảnh hưởng thiên tai, lụt bão...

2. Về xây dựng và cải cách thể chế
Về cải cách hành chính: Ban hành và triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo đẩy mạnh cải cách hành chính gắn liền với ứng dụng công nghệ thông tin và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước trên địa bàn huyện. Chỉ đạo thực hiện các nội dung chương trình trọng điểm năm 2017 về đẩy mạnh cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính; Chương trình hành động của UBND huyện thực hiện Chương trình hành động của UBND tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU của Tỉnh uỷ về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, giai đoạn 2016-2020. Tổ chức đánh giá, xếp hạng chỉ số cải cách hành chính cấp huyện, cấp xã năm 2017. 
Chỉ đạo Trung tâm Hành chính công huyện và Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn triển khai thực hiện nghiêm túc quy định tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông theo quy định.
Về cải cách tổ chức bộ máy hành chính: 
Thành lập Ban Quản lý dự án đầu tư và xây dựng khu vực huyện A Lưới, Trung tâm Hành chính công huyện; ban hành Quy định tuyển dụng, sử dụng, quản lý và đánh giá viên chức tại các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn huyện. Tiếp tục thực hiện tốt Nghị định số 37/2014/NĐ-CP ngày 05/5/2014 của Chính phủ về việc Quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh; Nghị định số 55/2012/NĐ-CP ngày 28/6/2012 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập. Hiện nay, UBND huyện đang rà soát điều chỉnh chỉ tiêu biên chế hành chính, sự nghiệp năm 2017 đối với các cơ quan, đơn vị trực thuộc UBND huyện theo quy định. Đồng thời, đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị từng bước xác định vị trí việc làm trong từng bộ phận của cơ quan, đơn vị, làm cơ sở đăng ký chỉ tiêu tuyển dụng và sắp xếp, bố trí công việc một cách hợp lý và hiệu quả.
Về cải cách tài chính công: 

Triển khai thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan nhà nước; Nghị định số 117/2013/NĐ-CP ngày 07/10/2013 của Chính phủ bổ sung, sửa đổi một số điều của Nghị định số 130/2005/NĐ-CP và Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập. Nhìn chung, trong quá trình thực hiện, tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm, minh bạch về tài chính tại các cơ quan, đơn vị ngày càng được nâng lên, đã tạo điều kiện thuận lợi cho quá trình kiểm tra, giám sát, góp phần hạn chế các vi phạm về chế độ quản lý tài chính và sử dụng có hiệu quả nguồn ngân sách của Nhà nước.

Về hiện đại hóa nền hành chính nhà nước: 

Trang thiết bị phục vụ cho việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước được quan tâm đầu tư, mua sắm và trang bị. Tích cực, chủ động ứng dụng công nghệ thông tin trong quá trình giải quyết công việc chuyên môn, đặc biệt 05 phần mềm dùng chung và Trang thông tin điện tử của huyện, nhằm kịp thời cung cấp thông tin, công khai thủ tục hành chính cho các cá nhân, tổ chức; tăng cường sử dụng thư điện tử công vụ trong quá trình thực thi công vụ nhằm đảm bảo thông tin được trao đổi kịp thời, nhanh chóng, thuận lợi trong các cơ quan, đơn vị thuộc UBND huyện, UBND các xã, thị trấn.

Duy trì và cải tiến hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO 9001:2008 ở 100% phòng, ban chuyên môn cấp huyện, UBND cấp xã.
3. Xử lý hồ sơ, văn bản, ý kiến chỉ đạo
a) Thụ lý hồ sơ một cửa, một cửa liên thông
Tính đến ngày 20/11/2017, tại Trung tâm Hành chính công huyện đã tiếp nhận 2.341 hồ sơ (không bao gồm 7.894 bản giấy thuộc lĩnh vực chứng thực). Trong đó: Hồ sơ tiếp nhận thực hiện theo cơ chế một cửa là 1.508 hồ sơ; hồ sơ tiếp nhận thực hiện theo cơ chế một cửa liên thông là 843 hồ sơ. Đã giải quyết 2.143 hồ sơ. Xử lý hoàn thành đúng hạn và trước hạn là 2.069 hồ sơ, chiếm tỷ lệ 96,5%; 74 hồ sơ quá hạn, chiếm tỷ lệ 3,4%; 208 hồ sơ đang thụ lý để giải quyết. 
b) Tình hình tiếp nhận, xử lý văn bản
Tính đến ngày 30/11/2017, UBND huyện đã tiếp nhận, xử lý 4.320 văn bản các bộ, ngành trung ương, văn bản của UBND tỉnh, các sở, ban, ngành cấp tỉnh và các đơn vị liên quan. Đa số văn bản đến thuộc thẩm quyền của UBND huyện đều được giải quyết kịp thời. Tuy nhiên, vẫn có tình trạng một số văn bản xử lý chậm, làm ảnh hưởng đến công tác chỉ đạo điều hành của UBND huyện.

UBND huyện đã ban hành 3.426 văn bản các loại; trong đó: 1.763 quyết định, 710 công văn hành chính, 143 kế hoạch, 123 thông báo, 131 tờ trình, 13 chỉ thị, 13 chương trình, 287 báo cáo, 243 giấy mời.

Nhìn chung, việc ban hành văn bản phục vụ cho công tác quản lý, chỉ đạo và điều hành của UBND huyện đã bám sát chủ trương, nghị quyết của Đảng, tình hình, điều kiện thực tế và yêu cầu cuộc sống của Nhân dân trên địa bàn huyện; bảo đảm dân chủ, công khai, minh bạch và hiệu quả trong mọi hoạt động; trong quá trình ban hành văn bản, đặc biệt là văn bản quy phạm pháp luật luôn đảm bảo đúng trình tự, thủ tục và thẩm quyền, thể thức quy định.
c) Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện
Tính đến ngày 30/11/2017, có 750 ý kiến chỉ đạo của UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện có quy định thời gian, tiến độ hoàn thành (trong đó, đúng hạn là 340, quá hạn là 395; đang thực hiện là 15). Việc thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND huyện được các cơ quan đơn vị, địa phương quan tâm triển khai thực hiện đảm bảo chất lượng, giúp cho công tác chỉ đạo, điều hành của UBND huyện, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND huyện nhanh chóng, hiệu quả. Tuy nhiên, nhiều cơ quan, đơn vị tham mưu văn bản chưa bảo đảm về mặt thời gian, thực hiện ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo UBND huyện chưa nghiêm, chưa kịp thời.
Căn cứ Quyết định số 3119/QĐ-UBND ngày 29/11/2016 của Ủy ban nhân dân huyện về việc ban hành Quy chế theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ do UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện giao; Văn phòng HĐND và UBND huyện có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, nhắc nhở các phòng, ban, ngành, địa phương triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo đảm bảo chất lượng, hiệu quả và thời gian theo quy định.
d) Tình hình thực hiện các nhiệm vụ do UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao

Căn cứ Quy chế theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ do Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh giao; Chủ tịch UBND huyện đã giao cụ thể việc giải quyết đến từng cơ quan, đơn vị và giao Văn phòng HĐND và UBND huyện thường xuyên theo dõi, nhắc nhở các cơ quan, đơn vị trong việc giải quyết các nhiệm vụ và báo cáo UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh đúng thời hạn. Cụ thể, tính đến ngày 30/11/2017, UBND huyện được UBND tỉnh giao tổng số 144 nhiệm vụ; trong đó, số nhiệm vụ đã hoàn thành đúng hạn là 78, hoàn thành nhưng quá hạn 51, đang thực hiện là 15.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH TRÊN CÁC LĨNH VỰC 

Bám sát Nghị quyết của Huyện ủy, Nghị quyết của HĐND huyện về phát triển kinh tế - xã hội; căn cứ Chương trình công tác năm 2017, UBND huyện đã tập trung chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm về phát triển kinh tế - xã hội và đã đạt được một số kết quả như sau:
1. Lĩnh vực kinh tế
- Thu ngân sách trên địa bàn vượt chỉ tiêu đề ra, ước thực hiện năm 2017: 170/120 tỷ đồng (đạt 142% theo chỉ tiêu giao), trong đó phần giao huyện thu: 25.415/24.690 triệu đồng, đạt 102,9% theo chỉ tiêu Nghị quyết. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội đạt 812 tỷ đồng, đạt 102% kế hoạch.
- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư tổ chức thành công Hội nghị Xúc tiến đầu tư năm 2017; trao Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư cho Dự án Nhà máy chế biến tinh bột sắn A Lưới tại xã Hồng Trung, với tổng vốn đầu tư 92 tỷ đồng; chấp thuận địa điểm nghiên cứu đầu tư cho 04 dự án, với tổng mức đầu tư 150 tỷ đồng.
- Lĩnh vực sản xuất nông, lâm nghiệp tiếp tục phát triển tích cực: Tổng sản lượng lương thực có hạt 18.395/18.000 tấn, đạt 102,2% so với kế hoạch; tổng giá trị sản xuất ngành nông nghiệp 493,6 tỷ đồng. 
Đề án phát triển đàn bò sau 02 năm triển khai thực hiện bước đầu mang lại hiệu quả và được người dân nhiệt tình hưởng ứng. Đến nay, có 57 hộ tham gia, với tổng vốn vay ngân hàng 3,7 tỷ đồng. Các mô hình trồng rau an toàn và trồng hoa trong nhà kính cho năng suất cao và ổn định, mang lại hiệu quả kinh tế với thu nhập bình quân từ 200.000 - 250.000 đồng/ngày/vườn, cao hơn nhiều so với cách trồng truyền thống. Đến nay, toàn huyện đã phát triển 06 mô hình trồng rau an toàn có hiệu quả. Đã chuyển giao kỹ thuật và nhân rộng cho các hộ dân trồng hoa Lyly và  hoa Tulip.
- Diện tích trồng rừng kinh tế toàn huyện đạt 12.000 ha, trong đó, trồng lại năm 2017 ước đạt 2.000 ha, khai thác 2.000 ha, với sản lượng 139,3 nghìn tấn. Đây là cây trồng và nguồn thu ổn định cho nhiều hộ dân, tạo nhiều việc làm cho lao động nông thôn. Tuy nhiên, tình trạng khai thác rừng tự nhiên trái phép vẫn còn xảy ra nhiều nơi, chưa được ngăn chặn.
- Du lịch tiếp tục có bước phát triển: Đến nay, trên địa bàn huyện có 13 điểm du lịch, 07 nhà nghỉ, khách sạn, 02 homestay (một hình thức lưu trú mới, hiệu quả, thu hút khách du lịch), 02 Làng văn hóa du lịch cộng đồng và 07 nhà hàng, đáp ứng nhu cầu phục vụ khách du lịch. Gắn kết chặt chẽ phát triển nông nghiệp với du lịch qua các sản phẩm nông nghiệp, đặc sản truyền thống phục vụ du khách như: Thịt bò, gạo ra dư, mật ong, muối, tiêu, riềng, gừng, nếp than,...
Thương mại - dịch vụ: Tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ tiêu dùng ước năm 2017 đạt 322,0 tỷ đồng, tăng 9,8% so với cùng kỳ năm trước. Các siêu thị mi ni, cửa hàng bán lẻ bước đầu phát triển, hiện nay, đã có 04 siêu thị mi ni phát huy hiệu quả.
- Công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp: Tổng giá trị thực hiện dự ước khoảng 44,7 tỷ đồng, chỉ số sản xuất công nghiệp toàn huyện tăng 13,1% so với cùng kỳ năm trước. Tổ chức thành công “Hội nghị kết nối tiêu thụ sản phẩm nông sản, đặc sản thủ công mỹ nghệ tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2017 tại huyện A Lưới”, với 19 biên bản, hợp đồng ký kết tiêu thụ sản phẩm.
Phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai xây dựng Dự án “Xác lập, quản lý nhãn hiệu tập thể cho sản phẩm thịt bò” và Dự án “Xác lập, quản lý và phát triển nhãn hiệu tập thể cho sản phẩm vải Dèng” để từng bước xây dựng thương hiệu, tạo đầu ra ổn định cho thịt bò A Lưới và vải Dèng.
- Công tác quản lý quy hoạch, quản lý trật tự đô thị và đầu tư công được triển khai thực hiện đúng quy định. Tập trung đẩy nhanh tiến độ, triển khai thực hiện các công trình đầu tư mới năm 2017 và các công trình chuyển tiếp năm 2016. Hoàn thành công tác đầu tư năm 2017 và kế hoạch năm 2018 đối với các chương trình mục tiêu quốc gia, đến nay, đã được UBND tỉnh phân bổ vốn thực hiện với 22,3 tỷ đồng. 
Các công trình, dự án trọng điểm của huyện được triển khai đảm bảo tiến độ: Dự án Nâng cấp chợ A Lưới, tổng mức đầu tư 15,8 tỷ đồng; Dự án Nhà rông truyền thống (Nhà Gươl) các dân tộc tại xã Hồng Hạ, tổng mức đầu tư 8,3 tỷ đồng.

- Công tác quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên khoáng sản được tăng cường. Tính đến ngày 25/9/2017, đã cấp 29.804 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, tỷ lệ bàn giao Giấy chứng nhận cho người dân đạt 94,37%. Tổ chức rà soát, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và lập Kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016 - 2020. Tuy nhiên, tình trạng khai thác khoáng sản trái phép vẫn còn xảy ra, chưa được ngăn chặn triệt để, công tác quản lý nhà nước về khoáng sản vẫn còn hạn chế.



Công tác đền bù, giải phóng mặt bằng các dự án trên địa bàn huyện được triển khai tổ chức thực hiện đảm bảo tiến độ, với 22 hạng mục/dự án khởi công mới và chuyển tiếp; trong đó: Đã phê duyệt 14 hạng mục/dự án, với tổng giá trị giải phóng mặt bằng trên 5,6 tỷ đồng. Hoàn thành phương án hỗ trợ cho các hộ dân có khiếu nại đề nghị bố trí đất lâm nghiệp hoặc trả bằng tiền khi nhà nước thu hồi đất để thực hiện dự án Thuỷ điện A Lưới. Tổ chức đấu giá thành công 12 lô đất tại bến xe A Lưới và khu đất tổ dân phố 4, thị trấn A Lưới, với số tiền 1,547 tỷ đồng.
2. Lĩnh vực văn hoá -  xã hội

- Công tác giáo dục và đào tạo được quan tâm triển khai tổ chức thực hiện tốt, chất lượng dạy và học ngày càng được nâng lên. Đến cuối năm 2017, có 22 trường đạt chuẩn quốc gia, tăng 03 trường so với năm 2016, đạt tỷ lệ 45,9% tổng số trường học trên địa bàn huyện. Cơ sở trường lớp được quan tâm đầu tư. 
- Các giá trị văn hóa truyền thống được bảo tồn, gìn giữ và phát huy; phong trào thể dục thể thao quần chúng phát triển mạnh. Phối hợp Sở Văn hóa và Thể thao tỉnh Thừa Thiên Huế tổ chức Lễ đón Bằng công nhận Nghề dệt Dèng (thổ cẩm) của người Tà Ôi là Di sản văn hóa phi vật thể quốc gia. Phối hợp với các sở, ngành liên quan tổ chức thành công Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc miền núi tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ XII; Ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân và Giải Việt dã tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ VIII.

- Triển khai đồng bộ các chương trình, kế hoạch giảm nghèo và an sinh xã hội, tỷ lệ hộ nghèo (chuẩn mới) giảm xuống còn 24,99% (giảm 4,72% so với năm 2016). Tổ chức các hoạt động tri ân, mang ý nghĩa sâu sắc nhân kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2017). Công tác dân tộc và chính sách dân tộc thường xuyên được quan tâm.
- Công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân được quan tâm thường xuyên, cuối năm 2017, tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm còn dưới 13%; tỷ lệ tăng dân số tự nhiên ở mức 1,64%, duy trì tốt mô hình cụm dân cư không sinh con thứ 3 trở lên. Tuy nhiên, tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên tăng (trong đó có cả cán bộ, công chức, viên chức vi phạm về chính sách dân số), tình trạng tảo hôn vẫn còn xảy ra (35 trường hợp, tăng 17 trường hợp so với năm 2016).
3. Lĩnh vực nội chính, đối ngoại và quốc phòng - an ninh
- Tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn ổn định; chế độ trực sẵn sàng chiến đấu được thực hiện nghiêm; triển khai thực hiện tốt công tác đảm bảo an ninh, trật tự trong các dịp Tết, Lễ; ra quân huấn luyện trang nghiêm, đúng quy định; tổ chức Lễ giao nhận quân năm 2017 chặt chẽ, có chất lượng, đạt 100% chỉ tiêu trên giao; phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng phương án, kế hoạch và tổ chức thành công diễn tập phòng cháy, chữa cháy rừng và tìm kiếm cứu nạn huyện A Lưới năm 2017. 

- Thành lập và quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng khu vực và Trung tâm Hành chính công huyện. Công tác điều động, bổ nhiệm, tuyển dụng công chức, viên chức, sơ tuyển công chức cấp huyện đúng quy định. 
- Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đã được cấp ủy, chính quyền quan tâm, chỉ đạo quyết liệt, ngày càng đi vào nề nếp. Chế độ tiếp công dân định kỳ và thường xuyên được thực hiện nghiêm túc, đúng quy định. Công tác hòa giải, đối thoại, giải quyết tranh chấp, khiếu nại thực hiện chặt chẽ, không để xảy ra vụ việc bức xúc, khiếu kiện đông người.
- Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật được triển khai thực hiện thường xuyên. Phối hợp các ngành liên quan tuyên truyền, vận động 08 người Lào di cư tự do tại xã Đông Sơn trở về nước theo quy định của pháp luật; phối hợp với Tổ chuyên viên liên hợp 3 tỉnh (Thừa Thiên Huế, Sê Kông, Salavan) tiến hành điều tra, khảo sát song phương về di cư tự do và kết hôn không giá thú vùng biên giới, trình cấp có thẩm quyền của 2 bên xem xét, quyết định theo quy định của pháp luật.
- Hoạt động đối ngoại, hợp tác, phối hợp với 2 huyện của nước bạn Lào, các huyện giáp ranh trên lĩnh vực quốc phòng, an ninh và phát triển kinh tế tiếp tục được phát huy. 
4. Kết quả thực hiện các chương trình trọng điểm

- Chương trình giảm nghèo bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh: 
Tập trung chỉ đạo triển khai Đề án giảm nghèo giai đoạn 2016 - 2020 nội dung năm 2017, trong đó tập trung vào một số giải pháp: Huy động mọi nguồn lực phục vụ cho công tác giảm nghèo, đẩy mạnh xã hội hóa trong công tác giảm nghèo, tạo sự lan tỏa sâu rộng, thu hút và động viên sự tham gia của các tầng lớp dân cư trong việc thực hiện các chương trình giảm nghèo và hỗ trợ, giúp đỡ người nghèo.

Trong năm 2017, với sự giúp đỡ của các đơn vị cấp tỉnh và huyện đã trợ giúp cho 17 xã nghèo, với số đối tượng được thụ hưởng là 677 hộ, số tiền 2.141.067.000 đồng, trong đó, đơn vị cấp tỉnh trợ giúp là 645 hộ, số tiền là 1.921.767.000 đồng, cấp huyện là 34 hộ, số tiền là 219.300.000 đồng. Các hoạt động hỗ trợ cho hộ nghèo chủ yếu về nhà ở, nhà vệ sinh, hỗ trợ phát triển sản xuất, đường, điện nông thôn... 
Triển khai các nội dung Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2017, trong đó ưu tiên cho các xã điểm, huy động, lồng ghép các nguồn lực xây dựng nông thôn mới. Hàng quý, UBND huyện tổ chức Lễ phát động hưởng ứng ngày Nông thôn mới, huy động đông đảo quần chúng Nhân dân và các tổ chức đoàn thể tham gia. Trong năm 2017, tổng nguồn lực huy động 74,343 tỷ đồng. Trong đó, nguồn trực tiếp từ Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới: 12,524 tỷ đồng.
Chỉ đạo các ngành chức năng tiến hành rà soát, xây dựng phương án và ra quân giải tỏa các trường hợp xây dựng cơi nới, lấn chiếm vi phạm trật tự xây dựng và quản lý đô thị. Tổ chức ra quân chỉnh trang, lập lại trật tự đô thị các tuyến đường trên địa bàn thị trấn A Lưới. 
- Chương trình phát triển văn hóa, du lịch gắn với bảo tồn, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc thiểu số:
Tiếp tục thực hiện các nội dung của Đề án “Bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa các dân tộc thiểu số huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020”. Chú trọng việc kết hợp chặt chẽ giữa bảo tồn, gìn giữ văn hóa truyền thống với phát triển du lịch, du lịch gắn với văn hóa.

Các lễ hội văn hóa truyền thống đã được đưa vào khai thác phục vụ du lịch như: Lễ hội A Za, A Riêu Kar… mở Lớp truyền dạy dân ca, dân nhạc, dân vũ và nghề điêu khắc, đan lát thủ công truyền thống. 
Kêu gọi các nhà đầu tư khảo sát để xem xét đầu tư các điểm du lịch như:  Suối A Lin, nước nóng A Roàng, Thác A Nôr, suối Pârle... đầu tư xây dựng mô hình lưu trú chi phí thấp, hiệu quả cao, phù hợp với địa hình A Lưới (Bungalow, homestay) để phục vụ nhằm thu hút khách du lịch.
Xây dựng Quy chế và kế hoạch triển khai các hoạt động cụ thể tại Trung tâm sinh hoạt văn hoá cộng đồng các dân tộc huyện và các điểm du lịch, điểm di tích lịch sử cách mạng trên địa bàn huyện.
Trong năm 2017, hoạt động du lịch tiếp tục có những chuyển biến tích cực, du khách đến tham quan A Lưới ước đạt khoảng 29.500 lượt, tổng doanh thu từ du lịch đạt 6 tỷ đồng. 
III. MỘT SỐ VẤN ĐỀ TỒN TẠI TRONG CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác, chỉ đạo điều hành của UBND huyện trong năm 2017 tuy đã có nhiều thay đổi về tư duy, đổi mới về phong cách, lề lối làm việc, song có mặt vẫn còn hạn chế, đó là: 
1. Có 04/18 chỉ tiêu không đạt so với kế hoạch: Tốc độ tăng giá trị sản xuất, thu nhập bình quân đầu người, tổng diện tích gieo trồng, tỷ lệ tăng dân số tự nhiên.
2. Một số kế hoạch, chương trình hành động để triển khai thực hiện các Nghị quyết của Huyện ủy, HĐND huyện chưa kịp thời. Công tác chỉ đạo thực hiện chương trình công tác chưa quyết liệt. Vẫn còn một số đề án, chương trình, kế hoạch chuẩn bị chậm, chất lượng chưa cao; một số cơ quan, đơn vị được giao chủ trì chưa làm hết trách nhiệm, chất lượng thấp, thời gian thực hiện chậm..., chưa thể hiện hết vai trò quản lý nhà nước thuộc thẩm quyền, chưa mạnh dạn đề xuất tham mưu UBND huyện mang tính đột phá về phát triển kinh tế - xã hội thuộc phạm vi ngành phụ trách hoặc đưa ra các giải pháp tháo gỡ những khó khăn vướng mắc.
3. Việc chấp hành Quy chế làm việc tuy đã có nhiều cố gắng, chuyển biến tích cực nhưng vẫn còn một số phòng, ban, ngành, địa phương chưa thực hiện nghiêm túc, thường xuyên, đặc biệt là công tác thông tin, chế độ báo cáo vẫn chưa được thực hiện đầy đủ, vẫn còn trễ hạn so với yêu cầu, ảnh hưởng đến công tác điều hành, chỉ đạo chung của UBND huyện. 
4. Việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính của một số cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn huyện chưa nghiêm. Vẫn còn xảy ra tình trạng đùn đẩy trách nhiệm, nhũng nhiễu của một bộ phận cán bộ, công chức trong xử lý công việc đã gây bức xúc cho nhân dân và doanh nghiệp. Năng lực điều hành, chỉ đạo của lãnh đạo một số chính quyền địa phương còn hạn chế, chưa nêu cao trách nhiệm của người đứng đầu, chưa thật sự gương mẫu.  
5. Tình hình an ninh trật tự xã hội, an toàn giao thông trên địa bàn huyện có những diễn biến phức tạp; số người chết do tai nạn giao thông tăng so với năm 2016; số vụ mất cắp tài sản, trộm cắp vặt có chiều hướng gia tăng; các tệ nạn xã hội như: Ma túy, cờ bạc chưa được kiềm chế, nhất là tội phạm về ma túy, ảnh hưởng đến trật tự an toàn xã hội, gây lo lắng trong quần chúng nhân dân; tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên và tình trạng tảo hôn tăng cao.

6. Tình hình khai thác, mua bán, vận chuyển lâm sản, khoáng sản trái phép diễn biến phức tạp, công tác quản lý của chính quyền một số địa phương chưa thật sự chặt chẽ, hiệu quả.

7. Mặc dù xác định cải cách hành chính là nhiệm vụ trọng tâm, trong đó cải cách thủ tục hành chính là khâu đột phá quan trọng nhưng trong quá trình thực hiện vẫn chưa được sự quan tâm đúng mức của một số ngành và một số địa phương, triển khai thực hiện chưa thực sự đồng bộ.
Quá trình chỉ đạo, điều hành việc triển khai thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2017, UBND huyện nhận thấy sâu sắc những mặt hạn chế và tồn tại nêu trên. Tập thể và từng thành viên UBND huyện sẽ tiếp tục nghiên cứu để có biện pháp khắc phục nhằm tăng cường hiệu lực quản lý, điều hành hiệu quả của bộ máy Nhà nước, đạt các chỉ tiêu theo kế hoạch đề ra.
IV. ĐỊNH HƯỚNG NHIỆM VỤ CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH CỦA UBND HUYỆN NĂM 2018


Ngoài những nhiệm vụ, giải pháp chính đã nêu tại Báo cáo Kinh tế - Xã hội năm 2017, UBND huyện định hướng công tác điều hành, chỉ đạo năm 2018 với các nội dung như sau: 

1. Tập trung triển khai tổ chức thực hiện các giải pháp, tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành, khắc phục những khó khăn, quyết tâm hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2018 theo Nghị quyết của Huyện ủy, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân huyện đề ra. Tập trung chỉ đạo có hiệu quả các chương trình, công trình, dự án trọng điểm đã được xác định trong năm 2018. 
2. Tập trung chỉ đạo, cơ cấu lại ngành nông nghiệp, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi phù hợp, đầu tư thâm canh, tăng thu nhập trên một đơn vị diện tích. Tiếp tục triển khai Đề án phát triển đàn bò giai đoạn 2016 - 2025 gắn với xây dựng thương hiệu thịt bò A Lưới; tuyên truyền và nhân rộng các mô hình sản xuất hiệu quả như: Trồng rau an toàn, trồng hoa trong nhà kính...Thực hiện có hiệu quả các chương trình hỗ trợ phát triển sản xuất, Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới. Khắc phục hậu quả lụt bão, bảo đảm ổn định đời sống và sản xuất cho Nhân dân.
3. Tăng cường quản lý, sử dụng có hiệu quả ngân sách nhà nước. Tập trung chỉ đạo thu ngân sách, đảm bảo theo nguyên tắc thu đúng, thu đủ. Thực hiện tốt công tác quyết toán và xây dựng dự toán ngân sách theo quy định. Đẩy nhanh công tác quyết toán công trình hoàn thành và có biện pháp xử lý các chủ đầu tư chậm lập báo cáo quyết toán công trình đã hoàn thành theo quy định.
4. Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án “Bảo tồn, gìn giữ và phát huy bản sắc văn hóa truyền thống các DTTS huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020” và Đề án “Phát triển thể dục thể thao quần chúng huyện A Lưới giai đoạn 2014 - 2020”. Nâng cao chất lượng phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa; bảo tồn, gìn giữ và phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc, các giá trị văn hóa truyền thống. Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao. Tập trung các giải pháp để thúc đẩy phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng, song song với việc tăng cường công tác quản lý, nâng cao chất lượng dịch vụ và hoạt động du lịch gắn với việc giới thiệu bản sắc văn hoá và các sản phẩm đặc trưng, tiêu biểu của đồng bào các dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện.
5. Tiếp tục xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia theo lộ trình, nâng cao chất lượng giáo dục đại trà. Củng cố và đẩy mạnh hoạt động các Trung tâm Học tập cộng đồng, chú trọng công tác khuyến học, khuyến tài. Tăng cường các hoạt động về y tế, cải thiện điều kiện chăm sóc sức khỏe ban đầu cho Nhân dân, nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh và y đức của người thầy thuốc. Thực hiện có hiệu quả Luật BHYT, các chính sách Dân số - KHHGĐ, ngăn chặn và đẩy lùi nạn tảo hôn, giảm tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên. 
6. Tập trung chỉ đạo thực hiện Đề án giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020, trong đó, phối hợp chặt chẽ với các sở, ban, ngành cấp tỉnh triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 16/KH-UBND ngày 25/01/2017 của UBND tỉnh. Tích cực vận động Nhân dân đổi mới tư duy trong tiêu dùng, thay đổi tập quán và phương thức canh tác, phấn đấu giảm tỷ lệ hộ nghèo 4%/năm, thoát nghèo bền vững. Quan tâm đào tạo nghề lao động nông thôn.

7. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính trong việc thực hiện Quy chế làm việc của UBND huyện. Đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu, gắn với nâng cao ý thức trách nhiệm công vụ của cán bộ, công chức; xử lý nghiêm những hành vi gây phiền hà, sách nhiễu; kịp thời thay thế những cán bộ, công chức yếu về năng lực, không hoàn thành nhiệm vụ. 
Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện công tác cải cách hành chính, tổ chức triển khai thực hiện tốt Chương trình hành động của UBND huyện, UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TU ngày 20/7/2016 của Tỉnh ủy về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016 - 2020.

Tổ chức hoạt động hiệu quả Trung tâm Hành chính công huyện và thực hiện thí điểm mô hình một cửa hiện đại ở cấp xã.

8. Tăng cường công tác kiểm tra thường xuyên và đột xuất việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính trên địa bàn huyện; thực hiện nghiêm Quy chế làm việc của UBND huyện và UBND cấp xã. Phát huy vai trò người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong việc chỉ đạo, điều hành; nêu cao tinh thần trách nhiệm với chức trách, nhiệm vụ được giao và thái độ phục vụ Nhân dân của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức các ngành, các cấp trên địa bàn huyện. Tiếp tục rà soát chức năng, nhiệm vụ và kiện toàn, tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện; thực hiện tốt và có hiệu quả việc điều động, chuyển đổi vị trí công tác đối với công chức, viên chức theo quy định.

9. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra toàn diện trách nhiệm của Thủ trưởng trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí đối với các cấp, các ngành. Theo dõi, đôn đốc thực hiện kết luận sau thanh tra. Duy trì việc tiếp công dân tại cơ sở để nắm bắt tình hình, kịp thời chỉ đạo giải quyết những kiến nghị, vướng mắc trong Nhân dân, không để xảy ra tình trạng khiếu kiện đông người.

10. Bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới quốc gia. Chú trọng kết hợp giữa an ninh - quốc phòng gắn với phát triển kinh tế - xã hội; triển khai sâu, rộng phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc. Xử lý nghiêm người và phương tiện vi phạm Luật Giao thông đường bộ, kiềm chế và giảm thiểu gia tăng các loại tội phạm. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao ý thức chấp hành pháp luật trong cán bộ và Nhân dân.

Trên đây là Báo cáo tình hình tổ chức và hoạt động của UBND huyện, các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện năm 2017, nhiệm vụ trọng tâm thực hiện năm 2018./. 
	Nơi nhận:

- Thường vụ Huyện ủy;
- Thường trực HĐND huyện;

- Chủ tịch, các PCT UBND huyện;
- Đại biểu HĐND huyện;

- Các phòng, ban chuyên môn cấp huyện;

- UBND các xã, thị trấn;

- VP: LĐ, CVNC;

- Lưu: VT.

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH




PAGE  
9

