Huyện A Lưới hoàn thành công tác thống kê đất đai năm 2016
Thống kê đất đai theo định kỳ hàng năm là công tác có ý nghĩa quan trọng nhằm nắm chắc về số lượng và diễn biến đất đai trong quá trình quản lý và sử dụng, làm căn cứ để xây dựng phương án quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, hoạch định các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

Thực hiện việc thống kê đất đai hàng năm theo quy định tại Điều 34 Luật Đất đai năm 2013; Thông tư số 28/2014/TT-BTNMT ngày 02/6/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về thống kê, kiểm kê đất đai và lập bản đồ hiện trạng sử dụng đất.

Để đảm bảo công tác đạt kết quả cao, Ủy ban nhân dân huyện đã sớm Quyết định thành lập Tổ công tác thống kê đất đai năm 2016, ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn và xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai huyện và các địa phương tiến hành rà soát biến động về đất đai, khẩn trương điều chỉnh bản đồ, tổng hợp số liệu hiện trạng sử dụng đất theo yêu cầu, những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện đều được tháo gỡ kịp thời để đẩy nhanh tiến độ. 
Đến nay công tác thống kê đất đai năm 2016 trên địa bàn huyện A Lưới đã hoàn thành, đã xây dựng hoàn thiện bộ số liệu theo hiện trạng các loại đất trên địa bàn toàn huyện.

Cụ thể theo số liệu thống kê đất đai năm 2016, tổng diện tích đất tự nhiên của huyện A Lưới là: 122.521,20 ha. Trong đó:

+ Đất nông nghiệp: 115.870,87 ha, chiếm 94,57 % tổng diện tích tự nhiên; 
+ Đất phi nông nghiệp: 5.245,24 ha, chiếm 4,28 % tổng diện tích tự nhiên; 
+ Đất chưa sử dụng: 1405,09 ha, chiếm 1,15 % tổng diện tích tự nhiên. 
Bộ số liệu thống kê đất đai của huyện đánh giá thực trạng sử dụng đất của từng đơn vị hành chính các cấp xã, huyện, làm cơ sở để đánh giá tình hình biến động đất đai trong năm qua. Thông qua đó các ngành, địa phương cũng đã đề ra những cơ chế, chính sách, biện pháp nhằm tăng cường, nâng cao hiệu quả quản lý và sử dụng đất. 
Mặt dù có những khó khăn như đất đai có nhiều biến động, địa bàn quản lý tương đối rộng và phức tạp. Tuy nhiên với những quyết tâm và nổ lực không ngừng, huyện A Lưới là một trong những đơn vị có tiến độ hoàn thành sớm và đạt chất lượng cao về mặt số liệu.
