PAGE  
4

	HUYỆN ỦY A LƯỚI
BAN TUYÊN GIÁO

*

Số 08 - HD/BTGHU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


A Lưới, ngày 12 tháng 6 năm 2017


HƯỚNG DẪN

tuyên truyền Kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ 

(27/7/1947 - 27/7/2017)

---
Thực hiện Hướng dẫn số 26-HD/BTGTU ngày 29/5/2017 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về “Tuyên truyền Kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2017)”, Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn công tác tuyên truyền như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Tuyên truyền sâu rộng, làm cho mọi người nhận thức sâu sắc ý nghĩa của Ngày Thương binh - Liệt sĩ và công lao to lớn của các liệt sĩ, thương binh, người có công với cách mạng; từ đó xác định trách nhiệm và có hành động thiết thực trong thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công, tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ đất nước trong tình hình mới.

- Thông qua hoạt động tuyên truyền kỷ niệm góp phần giáo dục truyền thống yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, nhất là thế hệ trẻ; cổ vũ, động viên, hỗ trợ thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ và người có công khắc phục khó khăn, vươn lên trong cuộc sống, đóng góp tích cực cho gia đình, xã hội; đồng thời khơi dậy và phát huy tiềm năng to lớn trong xã hội để chăm lo tốt hơn cho các đối tượng chính sách; phê phán các biểu hiện của thái độ vô cảm, thiếu trách nhiệm; kiên quyết đấu tranh loại bỏ những hiện tượng nhũng nhiễu hoặc lợi dụng làm trái chính sách.

2. Yêu cầu

Các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm phải thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm với quy mô và hình thức phù hợp; gắn với tuyên truyền thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị và thực hiện Chỉ thị số 02/CT-TTg, ngày 25/01/2016 của Thủ tướng Chính phủ về “Tăng cường chỉ đạo thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng”.

II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
1. Khẳng định ý nghĩa lịch sử, chính trị, xã hội và giá trị nhân văn của Ngày Thương binh - Liệt sĩ, trong đó nhấn mạnh:
- Truyền thống tốt đẹp “Uống nước nhớ nguồn”, “Ăn quả nhớ người trồng cây” của dân tộc; thể hiện lòng biết ơn của Đảng, Nhà nước và nhân dân ta đối với các thương binh, liệt sĩ và người có công với cách mạng.

- Tôn vinh và khẳng định sự cống hiến, hy sinh của các thương binh, liệt sĩ và người có công với cách mạng là vô giá; việc chăm sóc các đối tượng này là vinh dự, là trách nhiệm của các cấp, các ngành, các tổ chức xã hội, của thế hệ hôm nay và mai sau.
- Đảng, Nhà nước ta luôn trân trọng và đánh giá cao những cống hiến, hy sinh to lớn của đồng bào, chiến sĩ đối với Tổ quốc; đồng thời cũng luôn chú trọng giáo dục nâng cao ý thức, trách nhiệm, nghĩa vụ công dân và lòng biết ơn đối với các thương binh, liệt sĩ và người có công với cách mạng.
2. Tuyên truyền các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với công tác thương binh, liệt sĩ và người có công với cách mạng; những kết quả và hạn chế, bất cập trong các chủ trương, chính sách cần phải bổ sung, hoàn thiện để đáp ứng với yêu cầu của thực tiễn.

3. Tuyên truyền những thành tựu nổi bật trong công tác thương binh, liệt sĩ và người có công với cách mạng trong 70 năm qua, nhất là kết quả 10 năm thực hiện Chỉ thị số 07-CT/TW, ngày 14/12/2006 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác thương binh, liệt sĩ, người có công và phong trào ‘Đền ơn đáp nghĩa’”. Tập trung tuyên truyền những kết quả nổi bật của việc xây dựng và thực hiện chính sách, chế độ ưu đãi đối với người có công; về kết quả thực hiện việc chăm sóc thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ và phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng; về công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ, về việc khơi dậy và phát huy tinh thần tự lực, tự cường của các thương binh, bệnh binh, người có công với cách mạng…; đấu tranh, phê phán những biểu hiện tiêu cực trong triển khai thực hiện chính sách, chế độ ưu đãi đối với thương binh, liệt sĩ và người có công; đồng thời đề xuất, kiến nghị giải pháp thực hiện tốt công tác thương binh, liệt sĩ và người có công với cách mạng.
4. Biểu dương những thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ, người có công với cách mạng vượt khó vươn lên, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước; phát hiện, nhân rộng các điển hình tiên tiến trong các phong trào đền ơn đáp nghĩa, chung sức giúp đỡ các gia đình chính sách khắc phục khó khăn, cải thiện cuộc sống.

5. Tuyên truyền phản ánh phong trào thi đua yêu nước trong các tầng lớp nhân dân, các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ.

III.  TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Huyện ủy 
- Phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng và ban hành Hướng dẫn, Đề cương tuyên truyền Kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ;

- Chủ trì, phối hợp với Phòng Văn hóa, Thông tin; Đài TTTH huyện và trang thông tin Điện tử huyện chỉ đạo, theo dõi và định hướng công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng để đảm bảo thông tin chính xác, có sức hấp dẫn và có tính giáo dục;

- Chỉ đạo đội ngũ báo cáo viên Huyện ủy tăng cường công tác tuyên truyền miệng về kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ;

2. Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội 
- Phối hợp với các ban, ngành, địa phương liên quan tham mưu cho Huyện ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện tổ chức Hội nghị biểu dương người có công tiêu biểu cấp huyện; thăm hỏi, tặng quà của Chủ tịch nước, của tỉnh và của huyện đối với các gia đình liệt sĩ, thương binh, có công với cách mạng; 

- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Huyện ủy biên soạn Đề cương tuyên truyền Kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ và cung cấp thông tin, văn bản, tài liệu tuyên truyền về những thành tựu của công tác thương binh, liệt sĩ, người có công với cách mạng 70 năm qua cho các cơ quan thông tấn báo chí và Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện;
- Phối hợp với Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh huyện và ủy ban nhân dân các xã, thị trấn tổ chức dâng hương, dâng hoa, thắp nến tri ân tại nghĩa trang huyện;

3. Đài Truyền thanh - Truyền hình  

Phối hợp với Ban Tuyên giáo Huyện ủy, xây dựng các chuyên trang, chuyên mục, các tin, bài phóng sự thiết thực, có tính giáo dục chính trị, tư tưởng về ý nghĩa, tầm quan trọng, những thành tựu của công tác thương binh, liệt sĩ, người có công với cách mạng 70 năm qua.
4. Phòng Văn hóa và Thông tin 
- Chỉ đạo tổ chức các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, triển lãm, cổ động trực quan trên địa bàn huyện nhân kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ… 
5. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội cấp huyện và các xã, thị trấn;
- Chỉ đạo xây dựng kế hoạch tuyên truyền cho cán bộ, đảng viên, hội viên và đoàn viên;

- Tùy điều kiện cụ thể để tổ chức kỷ niệm với quy mô và hình thức phù hợp theo Kế hoạch số 30/KH-UBND, ngày 21/02/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về “Tổ chức các hoạt động hướng đến kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2017)”, như: 
+ Tổ chức các hoạt động Tuần “Đền ơn đáp nghĩa” và tri ân các anh hùng liệt sĩ; gặp mặt tọa đàm, thăm hỏi, tặng quà đối với thương binh, gia đình liệt sĩ, người có công với cách mạng; cổ vũ các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia phong trào “Đền ơn đáp nghĩa”; xây dựng và sửa chữa nhà ở cho các gia đình chính sách; sửa chữa, nâng cấp mộ, nghĩa trang liệt sĩ, các công trình ghi công liệt sĩ; tìm kiếm, quy tập mộ liệt sĩ, nhất là những vùng sâu, vùng xa v.v…
 + Tổ chức hội nghị điển hình tiên tiến trong thực hiện các phong trào: Đền ơn đáp nghĩa, Nhà tình nghĩa, phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng;

+ Tổ chức dâng hương, dâng hoa, thắp nến tri ân tại nghĩa trang liệt sĩ, công trình ghi công liệt sĩ trên địa bàn.
IV. KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN
1. Tổ quốc đời đời ghi nhớ công ơn các anh hùng liệt sĩ!

2. Đẩy mạnh các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa” hướng tới kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2017)!

3. Thực hiện tốt chính sách ưu đãi người có công với cách mạng!

4. Nêu cao đạo lý “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”!

5. Toàn dân chăm sóc thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ, người có công với cách mạng!

6. Góp sức nâng cao mức sống về vật chất và tinh thần của người có công với cách mạng!

7. Làm tốt công tác thương binh, liệt sĩ là trách nhiệm của mỗi cấp ủy, chính quyền, mỗi tổ chức và cá nhân!

8. Thế hệ trẻ Việt Nam noi gương các anh hùng liệt sĩ!
	 Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
để báo
- Thường trực Huyện ủy;
cáo

- Ủy ban nhân dân huyện;

- 61 tổ chức cơ sở đảng trực thuộc Huyện ủy;

- Các ban Đảng, UBKT, VPHU và TTBDCT;

- MTTQ và các đoàn thể cấp huyện;

- Lưu Ban Tuyên giáo.
	TRƯỞNG BAN

Đã ký
Hồ Đàm Giang


