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BÁO CÁO 
Tổng kết công tác Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn năm 2016
và triển khai nhiệm vụ năm 2017
Phần I
ĐÁNH GIÁ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THIÊN TAI  
VÀ TÌM KIẾM CỨU NẠN NĂM 2016
I. DIỄN BIẾN THỜI TIẾT NĂM 2016

Năm 2016 ngành khí tượng đánh giá là năm kỉ lục về thiên tai ở Việt Nam. Theo thống kê, có 10 cơn bão, 7 áp thấp nhiệt đới hoạt động trên Biển Đông, trong đó, 4 cơn bão và 2 áp thấp nhiệt đới ảnh hưởng trực tiếp đến đất liền. Năm chứng kiến nhiều sự thay đổi bất thường của các hình thế thời tiết trên toàn thế giới trong đó có Việt Nam, đặc biệt, những hình thế thời tiết nguy hiểm như: bão, lũ lụt, hạn hán, lạnh giá diễn biến theo chiều hướng khắc nghiệt hơn, phức tạp hơn, gây thiệt hại nặng nề về người và của tại các nước trên thế giới. 
Tại Việt Nam và tỉnh Thừa Thiên Huế trong năm 2016, diễn biến thời tiết rất bất thường trên hầu hết các khu vực và phá vỡ quy luật đã tồn tại trong nhiều năm hoặc thậm chí là vài chục năm gây ra những hậu quả và thiệt hại to lớn.Trong năm qua, tỉnh Thừa Thiên Huế chịu ảnh hưởng trực tiếp 03 cơn bão và ATNĐ; 08 đợt mưa lớn gây ngập lụt, 04 đợt giông, lốc sét; 02 trận động đất, 24 đợt không khí lạnh tăng cường gây mưa lớn, gió mạnh trên biển,sóng lớn, triều cường.( ghi thêm tình hình thiên tai ở A Lưới)
 a) Đợt siêu rét từ ngày 23-27/01: đã ghi nhận mức nhiệt tại Bắc Bộ cả ngày và đêm thấp hơn 12 độ; băng giá, tuyết rơi tại khu vực vùng núi Phía Bắc, đặc biệt tại Ba Vì (Hà Nội) và các huyện miền núi Thanh Hóa, Nghệ An, xuất hiện mưa tuyết, băng giá hiếm thấy. Đây là đợt lạnh có cường độ mạnh nhất trong gần 40 năm tại Bắc Bộ. Tại Thừa Thiên Huế đã có 24 đợt gió mùa đông bắc và không khí lạnh tăng cường mạnh, cao hơn TBNN gây ra rét, rét đậm, nhiệt độ thấp nhất vùng đồng bằng là 9,5 độ C (xấp xỉ năm 1999), vùng núi A Lưới 8,4 độ C.
b) Hạn hán, xâm nhập mặn tại Nam Trung Bộ, Nam Bộ (tháng 3-5/2016):        Do hiện tượng ELNINO hoạt động kéo dài nhất trong lịch sử từ đầu năm 2014 đến giữa năm 2016, đã khiến cho khu vực Nam Trung Bộ, Nam Bộ thiếu hụt lượng mưa liên tiếp trong 2 năm (2014-2015), đây là đợt hạn hán diễn ra mạnh nhất và kéo dài nhất trong gần 100 năm qua. Tại Thừa Thiên Huế từ giữa tháng 2 đã xuất hiện nắng nóng trên diện rộng với nhiệt độ 35-36 độ C, tiếp đến tháng 3 đến tháng 9 đã có nhiều đợt nắng nóng, nhiệt độ trung bình cao hơn TBNN
 
c) Một số đợt thiên tai điển hình đã gây thiệt hại:Tại huyện AL
Đợt lũ từ đêm 24/3 đến ngày 28/3, đợt mưa do ảnh hưởng của bão số 3, từ ngày 13-14/9 đã có mưa to đến rất to.
Năm 2016 xảy  ra 02 trận động đất: 

           Lúc 08 giờ 23 phút 11 giây (giờ GMT) ngày 21/12 tức 15 giờ 23 phút 11 giây (giờ Hà Nội) ngày 21/12/2016, một trận động đất có độ lớn M = 3.5 (3,5 độ richter) xảy ra tại vị trí có tọa độ 16.218 độ vĩ Bắc,107.345 độ kinh Đông, độ sâu chấn tiêu khoảng 7 km tại huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế.
            Trận động đất thứ hai xảy ra vào 12 giờ 01 phút 44 giây (giờ GMT) ngày 21/12/2016, tức 19 giờ 01 phút 44 giây (giờ Hà Nội) ngày 21/12/2016 có độ lớn M = 3.2 (3,2 độ richter) xảy ra tại vị trí có tọa độ (16.230 độ vĩ Bắc,107.281 độ kinh Đông), độ sâu chấn tiêu khoảng 10 km cũng tại huyện A Lưới.
 Tổng giá trị thiệt hại vật chất ước tính: 3,0 tỷ đồng.

II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO PHÒNG TRÁNH, ỨNG PHÓ, KHẮC PHỤC HẬU QUẢ THIÊN TAI

1. Kết quả đạt được
a)  Đối với công tác chuẩn bị trước mùa mưa bão
Năm 2016, Huyện đã tập trung thực hiện Luật Phòng, chống thiên tai ngày 19/6/2013; Nghị định số 66/2014/NĐ-CP ngày 04/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai; kiện toàn Ban chỉ huy PCTT các cấp; chú trọng nâng cao nhận thức của cộng đồng về PCTT, đặc biệt là các thiên tai dông, lốc, sét và động đất; đánh giá hiện trạng và không ngừng củng cố, tu bổ, xây dựng các công trình phòng, chống thiên tai; nghiêm túc vận hành điều tiết các hồ chứa nước theo quy trình đã được phê duyệt; tổ chức diễn tập các phương án PCTT trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường tuyên truyền, cảnh báo thiên tai, bảo đảm thông tin chỉ đạo của cấp chính quyền đến, người dân, đặc biệt người dân ở vùng trũng thấp, ven sông và hạ lưu các hồ chứa để người dân sẵn sàng ứng phó trước các tình huống thiên tai bất thường, cực đoan; vận động nhân dân chủ động chuẩn bị, sẵn sàng phòng chống bảo vệ tài sản của gia đình; chỉ đạo, phối hợp với các đơn vị tổ chức tập huấn, thực hành diễn tập về các tình huống thiên tai giả định, phương án xử lý, tránh tình trạng bị động, hoảng loạn khi có thiên tai xảy ra.
- Tiếp tục củng cố lực lượng, hiện đại hóa phương tiện, thiết bị phục vụ công tác phòng chống thiên tai; chủ động huy động các nguồn nhân lực của địa phương để làm tốt công tác phòng chống và khắc phục hậu quả thiên tai, lụt, bão trên địa bàn.
- Chỉ đạo rà soát, tăng cường quản lý việc xây dựng cơ sở hạ tầng, nhất là công trình giao thông, thủy lợi, hệ thống tiêu thoát nước, khai thác mỏ, khu dân cư, đô thị tại khu vực ven sông, suối,... đảm bảo hạn chế tác động do thiên tai. Chủ động lồng ghép nội dung phòng, chống thiên tai trong quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, quy hoạch phát triển của ngành, lĩnh vực.
- Rà soát, chủ động di dời dân cư ra khỏi các khu vực có nguy cơ chịu ảnh hưởng thiên tai, đặc biệt tại khu vực nguy cơ cao xảy ra sạt lở đất.
- Quán triệt công tác chỉ đạo thực hiện mục tiêu: Phòng tránh là chính, ứng phó kịp thời, khắc phục hậu quả nhanh chóng, hiệu quả với phương châm “4 tại chỗ”; có kế hoạch phối hợp chặt chẽ các lực lượng, chỉ đạo kịp thời, đồng bộ nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp trong công tác phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; chuẩn bị đầy đủ các loại vật tư, vật liệu, phương tiện để sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ cứu hộ người tài sản, sản xuất và công trình, khắc phục kịp thời.
- UBND huyện tổ chức hội nghị Tổng kết công tác phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm 2015, triển khai kế hoạch, phương án năm 2016; xác định các địa bàn thường xảy ra sự cố lũ quét; sạt lở đất ở sườn đồi, vùng thấp ven sông; các xã (Sơn Thủy, Hồng Thái, Hồng Thượng, Hồng Quảng) gần lòng hồ Thủy điện A Lưới, hồ A Lá xã A Ngo, hồ A Râng và A Co xã Hồng Thượng, hồ A Nin 1 và A Nin 2 xã Hồng Bắc..., từ đó có kế hoạch xây dựng phương án PCTT phù hợp với tình hình thực tế của từng vùng, từng địa phương. Trên cơ sở đó xây dựng phương án huy động phương tiện và lực lượng trên địa bàn để ứng cứu khi có tình huống xảy ra đảm bảo tính chủ động thống nhất từ huyện đến cơ sở. 
Từ sau hội nghị Tổng kết công tác phòng chống Thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm 2015, công tác PCTT và TKCN đã được triển khai sâu rộng ở các đơn vị trên địa bàn toàn huyện:
- Củng cố, kiện toàn tổ chức, phân công nhiệm vụ cụ thể và phân cụm cho các thành viên Ban chỉ huy phòng, chống Thiên tai và tìm kiếm cứu nạn nhằm nâng cao vai trò, trách nhiệm, chất lượng điều hành, chỉ đạo của Ban chỉ huy PCTT và TKCN huyện.

- Chỉ đạo phòng Nông nghiệp và PTNT kết hợp Công ty TNHH NN MTV khai thác và quản lý CTTL tỉnh Thừa Thiên Huế, kiện toàn Ban chỉ huy và phương án phòng chống lụt bão hồ chứa nước A Lá và cho các công trình hồ chứa nhỏ như: Hồ A Nin I, A Nin II xã Hồng Bắc; Hồ A Co,  A Râng xã Hồng Thượng; Kăn Đôm A, B, C và Hồ thôn Nghĩa Hương Nguyên..... Trạm thuỷ nông huyện phải tháo đường ống công trình thuỷ lợi có nguy cơ bị trôi và nạo vét kênh mương, mở toàn bộ cống tiêu, tháo ván phai tại các đập tràn để khơi thông dòng chảy;
- Lãnh đạo UBND Huyện thường xuyên có kế hoạch đi kiểm tra các xã dễ bị chia cắt, các công trình trọng điểm như: Hồ chứa A Lá A Ngo, A Nin I + II xã Hồng Bắc, và các tuyến đường quan trong trên địa bàn...
- Chỉ đạo các địa phương, các ngành có phương án đảm bảo an toàn tính mạng cho người dân nhất là các vùng thấp trũng, vùng bị sạt lở, ven sông suối... và mỗi hộ dân tự dự trữ lương thực đảm bảo trong 07 ngày đề phòng lũ kéo dài. Phổ biến nâng cao năng lực nhận thức của cộng đồng về phòng chống và giảm nhẹ thiên tai.

- Chỉ đạo các địa phương thống kê số hộ dân cần sơ tán khi có bão, lụt, sạt lỡ đất... xảy ra, đồng thời xây dựng phương án sơ tán thật cụ thể (địa điểm sơ tán, lực lượng hỗ trợ, phương tiện, lương thực, thực phẩm, nước uống...), đảm bảo di dời dân an toàn khi có tình huống xảy ra.
b) Công tác bảo đảm thực phẩm cốt yếu và xăng dầu tại địa bàn cụ thể dự trữ như sau: 
Ngoài việc vận động nhân dân tự dự trữ các mặt hàng thiết yếu như lương thực, thực phẩm, nhiên liệu, Ban chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn huyện đã hợp đồng với các chủ cửa hàng dự trữ lương thực: 30 tấn gạo và một số hàng nhu yếu phẩm khác như mì ăn liền, xăng dầu…, tại các vùng cụ thể như sau:
+ Vùng trung tâm huyện: 25 tấn gạo, 10 tấn muối, 35.000 gói mì ăn liền, 50.000 lít nước uống đóng chai, 30.000 lít xăng, 05 tấn đường, 500 lít dầu ăn. 
+ Xã Hồng Thủy: 2 tấn gạo và 1.000 gói mì ăn liền;

+ Xã A Roàng:  1 tấn gạo và 1.000 gói mì ăn liền;

+ Xã Đông Sơn: 1 tấn gạo và 1.000 gói mì ăn liền;

+ Xã Hồng Hạ: 0,5 tấn gạo và 1.000 gói mì ăn liền;

+ Xã Hương Nguyên: 0,5 tấn gạo và 1.000 gói mì ăn liền; 


Chuẩn bị một số cơ số thuốc phục vụ công tác PCTT và TKCN  năm 2016 trên địa bàn huyện do sở Y Tế tỉnh Thừa Thiên cấp.
Chuẩn bị vật tư để ứng cứu PCTT đối với công trình thủy lợi: 100 rọ thép, bao lác 300 bao; Áo phao cứu sinh: 24 cái, phao tròn cứu sinh: 10 cái và một số dụng cụ khác như: cuốc, xẻng, rựa :15 cái, dự trữ tại phòng Nông Nghiệp và PTNT 
 Dự trữ 60 m3 đá hộc tại Hồ chứa A Lá, xã A Ngo.
c) Bảo đảm thông tin liên lạc và phương tiện ứng cứu trong mùa mưa lũ.

- Ngoài các số điện thoại khi cần liên lạc Ban CHPCTT và TKCN  huyện và các xã đã chuẩn bị máy bộ đàm để phục vụ khi có sự cố hệ thống tin xảy ra, tại Hạt Kiểm lâm và Ban quản lý rừng phòng hộ A Lưới: Đã chuẩn bị mỗi đơn vị 2 máy mẹ, 4 máy con, và phòng Nông nghiệp 2 máy con.
- Tổng hợp, điều tra các phương tiện vận chuyển (Ô tô, xe tải, xe con, máy xúc, máy ủi, phương tiện xe máy....) trên địa bàn huyện để điều động, tổ chức di dời ứng cứu khi có tình huống ngập úng, sạt lở, lũ quét xảy ra;

- Công tác thông tin liên lạc đảm bảo thông suốt trong quá trình lụt, bão xảy ra, trực 24/24;

- Ban CHPCTT và TKCN đã kịp thời tham mưu cho UBND huyện Thông báo, Công điện khẩn về cơn bão chuẩn bị xảy ra;

- Lực lượng Quân đội, Công an, Biên phòng, lực lượng tại chỗ ở địa phương sẵn sàng tham gia công tác phòng chống thiên cho các khu vực trọng điểm.
- Phòng Văn hóa và Thông tin huyện cho xe Đội thông tin lưu động huyện thông báo về tình hình, diễn biến cơn bão cho các xã, thị trấn trên địa bàn huyện (trừ xã Hồng Hạ và Hương Nguyên).
- Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện đã hoạt động tích cực đưa tin kịp thời diến biến của  thiên tai và các thiệt hại do thiên tai gây ra.

- Hệ thống thông tin liên lạc được giữ vững trong thời gian lụt, bão đảm bảo công tác PCTT của các cấp, các ngành, các địa phương.
d) Công tác khắc phục hậu quả sau thiên tai
Thường vụ huyện ủy, HĐND, UBND huyện đã thường xuyên chỉ đạo kịp thời các biện pháp đối phó và khắc phục hậu quả: Tập trung ưu tiên giải quyết khôi phục sản xuất, chính sách xã hội, giải quyết kinh phí cho việc hỗ trợ lương thực thực phẩm, sửa chữa nhà ở, các cơ sở hạ tầng giao thông, thuỷ lợi...

Ủy ban nhân dân huyện đã hỗ trợ cho 3 xã( A Đớt, Hương Lâm và Hồng Vân ) 65 triệu đồng khắc phục 6 công trình nước sinh hoạt bị hư hỏng do lũ;



Và 4 công trình thủy lợi với kinh phí  870 triệu đồng( Đập A Đớt 2, đập A Lươm, đập tạm suối Ba Lạch và đâp tạm La Tưng xã A Đớt . nay đã sửa chữa xong


Công trình thủy lợi: Công ty TNHH NN MTV KT và QLTL đã tổ chức thi công, khôi phục bị sạt lở, bồi lắng một số công trình đập tạm, đập nhỏ do nhân dân quản lý, sử dụng với khối lượng đất bồi lắng: 83,0 m3, đất sạt lở: 160,0 m3; bao cát làm đập tạm bị trôi: 1.365 bao và 13 rọ đá
 

Công trình giao thông bị trôi 2 mố cầu tại Đông Sơn, ngầm tràn thôn A Tia 1 và một số tuyến đường giao thông liên thôn, công trình thủy lợi A roàng, hiện tại chưa có kinh phí để khắc phục.


Các Thành viên Ban PCTT và TKCN về tận cơ sở để nắm chắc tình hình thiệt hại. Vận động nhân dân dựa vào sức mình là chính, phát huy tinh thần tương thân, tương ái giúp đỡ lẫn nhau trong hoạn nạn để nhanh chóng khắc phục hậu quả.

Chỉ đạo nhanh việc thu hoạch lúa vụ Hè thu, diện tích lúa, sắn và rau màu bị ảnh hưởng do bão lụt.

Thống kê chính xác các hộ bị ảnh hưởng để đề nghị nhà nước hỗ trợ. 
Tổ chức huy động lực lượng vũ trang, Đoàn viên thanh niên giúp dân thu hoạch lúa, sắn... nạo vét, đào đất các đập đầu mối nước sinh hoạt, các công trình giao thông, thủy lợi; vệ sinh môi trường.

Ngành Y tế chỉ đạo các Trạm Y tế, Y tế thôn bản hướng dẫn công tác phòng bệnh, cấp đủ hóa chất, nhất là cloramin B để làm sạch nguồn nước.
2. Thuận lợi, khó khăn và bài học kinh nghiệm
a) Thuận lợi
- Được sự quan tâm chỉ đạo của lãnh đạo UBND tỉnh, các sở ban ngành cấp tỉnh, Thường trực Huyện ủy, UBND huyện, các tổ chức chính trị xã hội đã nhận thức rõ tầm quan trọng trong công tác PCTT và giảm nhẹ thiên tai.

- Công tác dự báo tương đối chính xác và kịp thời. Công tác trực ban theo dõi diễn biến của thời tiết, xử lý thông tin được thực hiện nghiêm túc.

- Công tác sơ kết rút kinh nghiệm, bàn biện pháp khắc phục sau mỗi đợt mưa bão đã được các cấp, ngành thực hiện kịp thời và có tác dụng thiết thực.


b) Khó khăn:

- Công tác tuyên truyền, vận động, thông tin, truyền thanh cảnh báo phòng chống thiên tai trong mùa mưa bão chưa được quan tâm đúng mức, hình thức và nội dung tuyên truyền còn hạn chế; một số bộ phận cán bộ, nhân dân còn chủ quan trong công tác phòng chống lụt bão.

- Nguồn kinh phí đầu tư cho công tác phòng ngừa và hỗ trợ khắc hậu quả thiên tai còn thiếu, chưa đáp ứng nhu cầu của các địa phương. 
- Một số địa phương, đơn vị chưa thực hiện nghiêm túc chế độ trực 24/24h.
- Công tác khắc phục hậu quả mưa bão của một số địa phương thiếu chủ động, chưa phát huy vai trò của cộng đồng mà còn trông chờ ỷ lại vào sự hỗ trợ của cấp trên.

- Công tác thống kê thiệt hại ở một số địa phương chưa chính xác, thiếu nghiêm túc dẫn đến phải làm di làm lại nhiều lần gây ảnh hưởng không tốt trong nhân dân.

- Một số thành viên Ban Chỉ huy PCTT&TKCN huyện chưa bám sát, nắm bắt tình hình địa bàn đã được phân công để phối hợp chỉ đạo, đôn đốc nhắc nhở, kiểm tra hướng dẫn giúp đỡ xây dựng và triển khai phương án phòng tránh.

- Các hộ gia đình chấp hành việc giằng néo nhà cửa còn rất ít, vụ Hè thu còn sử dụng giống lúa dài ngày, thu hoạch lúa hè thu chậm, chủ quan trong việc phòng chống bão.
Từ những nhận định đánh giá trên đây, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN Huyện tiến hành xây dựng nhiệm vụ phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm 2017 một cách cụ thể, có biện pháp kiểm tra đôn đốc, tổ chức triển khai đến các ngành các cấp, nâng cao nhận thức về công tác phòng chống thiên tai nhằm giảm nhẹ đến mức thấp nhất thiệt hại do  thiên tai gây ra
3. Bài học kinh nghiệm
Từ thực tiễn công tác phòng chống thiên tai trong các năm qua, rút ra những bài học kinh nghiệm để phòng chống thiên tai ngày càng hiệu quả hơn:
1. Công tác phòng, chống thiên tai phải dựa vào nhân dân là chính, chính quyền cơ sở là chính, phòng ngừa là chính. Việc đào tạo kỹ năng phòng, chống thiên tai cho cộng đồng là rất quan trọng.

2. Công tác dự báo kịp thời, chính xác, cụ thể và thông tin sâu rộng đến các cơ quan chức năng và người dân sẽ chủ động trong chỉ đạo điều hành và ứng phó phù hợp; Ngoài việc sử dụng các trang thiết bị thông tin như: điện thoại, loa cầm tay cần duy trì hệ các dụng cụ cảnh cáo truyền thống như: trống, phèn la, kẻng để cảnh báo thiên tai ở thôn, xã. 

3. Công tác thông tin, truyền thông trong phòng chống thiên tai rất quan trọng, cần phải được thực hiện thường xuyên, liên tục, kịp thời và sinh động để người dân nắm bắt được diễn biến thiên tai, chỉ đạo của các cấp chính quyền và ứng phó kịp thời.

4. Khi tổ chức bộ máy phòng, chống thiên tai được kiện toàn, phân công nhiệm vụ rõ ràng cho các thành viên, cơ chế phối hợp được xây dựng cụ thể, thực hiện đồng bộ, được đầu tư, trang thiết bị chuyên dùng thì sẽ chủ động, phản ứng nhanh, phù hợp với các tình huống thiên tai và giảm thiểu thiệt hại.

5. Lực lượng ứng phó và trang thiết bị tìm kiếm cứu nạn cần phải được bố trí sẵn sàng tại các khu vực trọng điểm, có nguy cơ cao để ứng phó với các tình huống có thể xảy ra.

  6. Bám sát sự chỉ đạo của Ban chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh trong triển khai công tác phòng, chống, ứng cứu đảm bảo kiên quyết, kịp thời và đồng bộ.
Công tác chỉ đạo, điều hành phải thống nhất từ huyện đến cơ sở, lựa chọn phương án phù hợp để giảm thiểu thiệt hại về người và tài sản của nhà nước và nhân dân. 


  7. Chú trọng công tác tuyên truyền và thông tin liên lạc bằng mọi phương tiện để nhân dân biết, thấm nhuần chủ trương từ đó chủ động phòng tránh hạn chế thiệt hại về người và tài sản.

8. Nghiêm túc thực hiện trực ban 24/24h theo quy định nhanh chóng tổng hợp tình hình thiệt hại, công tác ứng cứu, cứu trợ khắc phục hậu quả và đưa ra các giải pháp, đề xuất kiến nghị những giải pháp gửi về UBND huyện, Ban chỉ huy PCTT và TKCN huyện qua Phòng NN và PTNT huyện để tổng hợp, đưa ra những biện pháp giải quyết kịp thời và báo cáo UBND huyện, Ban chỉ huy PCTT và TKCN huyện. 

9.Các phương án, kế hoạch phải chi tiết, cụ thể từ trên xuống cơ sở, nhất là phương án sơ tán dân, lực lượng cứu hộ, cứu nạn đầy đủ số lượng, phương tiện. Việc di dời dân phải: Đúng thời điểm, huy động lực lượng tổng hợp kết hợp vận động thuyết phục cưỡng chế bắt buộc để đạt hiệu quả cao hơn nhằm mục đích đảm bảo an toàn tính mạng cho nhân dân. 

10. Cần có chính sách khen thưởng, tuyên dương các tổ chức, cá nhân có thành tích nhằm động viên, khuyến khích tinh thần tích cực trong công tác phòng chống và giảm nhẹ thiên tai.
PHẦN II
NHIỆM VỤ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THIÊN TAI VÀ TKCN NĂM 2017
I.NHẬN ĐỊNH TÌNH HÌNH THỜI TIẾT NĂM 2017
Theo nhận định của Trung tâm Khí tượng thủy văn Trung ương, năm nay tình hình thời tiết, thủy văn trên phạm vi cả nước trong năm 2017 sẽ có diên biến phức tạp hơn so với năm 2016 trong đó số cơn bão, ATNĐ nhiều hơn về số lượng và cường độ. Đây là năm thứ 3 liên tiếp xuất hiện El Nino chỉ sau một thời kỳ tương đối ngắn chuyển sang pha lạnh. Do ảnh hưởng của El Nino, dự báo mùa mưa bão năm 2017 sẽ đến sớm, số lượng có khoảng 13-15 cơn bão trên biển Đông, nhiều hơn trung bình nhiều năm, đặc biệt là tính bất thường, khó dự đoán gia tăng...Ngày càng khắc nghiệt. Sự khắc nghiệt của khí hậu và môi trường ngày càng có xu hướng tăng lên và đang phá vỡ những quy luật tồn tại nhiều năm qua. Theo dự báo mới nhất các cơ quan dự báo khí hậu trên thế giới, hiện tượng ENSO, trạng thái trung tính, không nghiêng về pha nóng (El Nino) và cũng không nghiêng về pha lạnh (La Nina) sẽ có xu hướng chuyển sang trạng thái El Nino từ nửa cuối năm 2017. Đây sẽ là năm thứ 3 liên tiếp xuất hiện El Nino chỉ sau một thời kỳ tương đối ngắn chuyển sang trạng thái La Nina.
Hiện nay, tổng hợp các mô hình dự báo mới nhất cho thấy chuấn sai nhiệt độ mặt nước biển trên vùng NIN03.4 đang ở trạng thái trung tính. Dự báo trong những tháng đầu năm 2017 hiện tượng ENSO vẫn duy trì trạng thái trung tính.

Tổng lượng mưa toàn vụ Đông Xuân 2016-2017 cao hơn TBNN, trong đó tập trung vào tháng 01 và tháng 02 sau đó từ tháng 03 tháng 05 lượng mưa giảm mạnh và thấp hơn TBNN. Từ tháng 1 đến tháng 3 năm 2017 mực nước và dòng chảy của các sông trên khu vực Thừa Thiên Huế giảm dần và cao hơn TBNN từ 15-30% so với cung kỳ.

Rét, rét đậm, rét hại xảy ra tập trung tháng 1/2017 đến giữa tháng 2/2017, nhưng không kéo dài.

Dông, lốc, tố, mưa đá, sét xuất hiện nhiều vào các tháng giao mùa, tập trung vào tháng 3-4/2017.

Nắng nóng: trong vụ Đông Xuân 2016 - 2017 nắng nóng có khả năng xuất hiện cục bộ tại Nam Đông từ tháng 3, xấp xỉ TBNN. Từ tháng 4 đến tháng 5 nắng nóng xuất hiện nhiều hơn, tuy nhiên mức độ ở mức xấp xỉ TBNN và không kéo dài.

II. MỤC TIÊU VÀ NHIỆM VỤ
 Theo dự báo, mùa mưa, bão, lũ năm 2017, tình hình thời tiết, thủy văn trên phạm vi cả nước sẽ có diễn biến phức tạp, do đó phải chủ động đối phó với khả năng bão mạnh, lũ lớn có thể ảnh hưởng trực tiếp cũng như các thảm hoạ thiên tai, tai nạn khác. Mục tiêu chung là nhằm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản của nhà nước và nhân dân, không để dân bị đói rét khi có thiên tai xảy ra.
Đảm bảo giao thông và thông tin liên lạc thông suốt, an toàn lưới điện phục vụ công tác chỉ đạo PCTT giảm nhẹ thiên tai.

Tổ chức dự trữ lương thực, nhu yếu phẩm.

Đảm bảo tuyệt đối an toàn các công trình hồ chứa, đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình. Tổ chức nâng cao năng lức nhận thức của cộng đồng về phòng chống và giảm nhẹ thiên tai.

III. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CỤ THỂ PHÒNG, GIẢM NHẸ THIÊN TAI
Những ảnh hưởng do biến đổi khí hậu gây ra trên thế giới, khu vực ở nước ta diễn biến phức tạp và khó lường. Tình hình bão, lốc xoáy, lũ, lũ quét, trượt lở đất, xói lở bờ sông, bờ biển ngày càng trở nên ác liệt, tình trạng dễ bị tổn thương chính là yếu tố dẫn đến đói nghèo. Do đó trong kế hoạch phát triển kinh tế xã hội phải luôn coi công tác phòng chống và giảm nhẹ thiên tai để phát triển bền vững. Thực hiện phương châm "Chủ động phòng tránh, đối phó kịp thời, khắc phục khẩn trương và có hiệu quả", trong đó lấy công tác phòng là chính, chủ động xây dựng kế hoạch Ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn theo  phương châm 3 trước, 4 tại chỗ "3 trước" là: chủ động phòng chống trước, phát hiện xử lý trước, phương tiện vật tư chuẩn bị trước; "4 tại chỗ" là: lực lượng tại chỗ, phương tiện vật tư tại chỗ, hậu cần tại chỗ, chỉ huy tại chỗ.
 Các Phòng, Ban đã xây dựng hoàn thành Kế hoạch Ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn đến năm 2020.
Triển khai các nhiệm vụ trọng tâm theo Công văn số 108/PCTT, ngày 14 tháng 7 năm 2017 của Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh Thừa Thiên Huế về việc triển khai các nhiệm vụ trọng tâm chuẩn bị ứng phó trước mùa lụt, bão năm 2017;

 Đảm bảo giao thông và thông tin liên lạc thông suốt, an toàn lưới điện phục vụ công tác chỉ đạo PCTT giảm nhẹ thiên tai;
 Tổ chức dự trữ lương thực, nhu yếu phẩm; 

Đảm bảo tuyệt đối an toàn các công trình hồ chứa theo nội dung Công văn số:1023 SNNPTNT-CCTL, ngày 12 tháng 7 năm 2017 của Sở Nông nghiệp và PTNT Về việc đảm bảo an toàn hồ chứa trước mùa mưa lũ năm 2017;

Tổ chức nâng cao năng lực nhận thức của cộng đồng về phòng chống và giảm nhẹ thiên tai;
1. Nâng cao năng lực 
Tăng cường các biện pháp tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức của cộng đồng về phòng chống và giảm nhẹ thiên tai, đưa những kiến thức cơ bản về phòng chống và giảm nhẹ thiên tai vào chương trình giáo dục trong nhà trường.
2. Đảm bảo phương tiện, lực lượng tham gia tìm kiếm cứu nạn
Phương châm là chủ động ứng phó bằng lực lượng tại chỗ; phát huy sức mạnh của hệ thống chính trị, sức mạnh của cộng đồng trên địa bàn từ Huyện đến Xã, thôn... 

3. Đảm bảo an toàn công tác sơ tán di dời dân
* Việc lập kế hoạch sơ tán dân tập trung vào những điểm chính sau:
- Khu vực thấp trũng, vùng sạt lở...cần phải sơ tán
- Số lượng hộ, số người sơ tán tại chỗ/thôn, xã
- Số nhà kiên cố an toàn, có thể sơ tán tại chỗ và số người có thể sơ tán tại chỗ/thôn, xã. 

- Khu vực sơ tán đến;

- Phương tiện di chuyển từ nơi ở đến nơi sơ tán

- Đảm bảo công tác hậu cần tại điểm sơ tán
Ngoài ra, phải đảm bảo tài sản tại vùng dân di dời đi và an ninh trật tự tại các vùng dân sơ tán đến.

4. Đảm bảo tuyệt đối an toàn các công trình hồ chứa và các công trình đang thi công

Xây dựng phương án và kiện toàn Ban chỉ huy PCTT các hồ chứa ( A Lá xã A Ngo, A Nin 1 và 2 xã Hồng Bắc, hồ A Râng, A Co xã Hồng Thượng, Ra Ho Thị trấn...), tổ chức kiểm tra vận hành các hồ chứa tuyệt đối an toàn. Có phương án đảm bảo an toàn cho công trình và dân cư vùng hạ du. Đảm bảo thông tin liên lạc, bố trí vật tư dự trữ và lực lượng thường trực để vận hành cứu hộ cho các hồ chứa.

Các chủ đầu tư chỉ đạo các nhà thầu thi công các công trình XDCB như giao thông, thuỷ lợi, thuỷ điện...  Có kế hoạch bảo vệ người, phương tiện và vật tư, thiết bị thi công và chủ động thường xuyên liên lạc với Ban chỉ huy PCTT và TKCN huyện để có phương án đối phó.
5. Nâng cao năng lực PCTT và TKCN dựa vào cộng đồng

a. Xây dựng mô hình làng an toàn, thôn an toàn phòng tránh thiên tai
Do yếu tố địa hình, lũ lụt chia cắt cô lập địa bàn hành chính thành các tiểu vùn( Như  xã : Đông Sơn, Hồng Thủy Hồng Hạ và Hương Nguyên) rất khó có thể tiếp cận được khi lụt bão xảy ra, nên việc chuẩn bị sẵn sàng phương tiện, lực lượng tại chỗ trong từng gia đình, từng cộng đồng dân cư, từng thôn, từng xã, sẵn sàng ứng cứu nhau trong từng thôn, từng xã có ý nghĩa quyết định, để có thể giảm nhẹ thiệt hại do thiên tai gây ra và phương châm "4 tại chỗ" mới có thể có tính khả thi.
Nội dung cơ bản của công tác phòng chống giảm nhẹ thiên tai ở cơ sở là:
- Từng gia đình và từng cộng đồng thôn xã kiểm tra nhắc nhở, giúp nhau tự chuẩn bị sẵn sàng ở từng gia đình về nhu yếu phẩm dự phòng, giằng chống nhà cửa, phương tiện cứu sinh, chỗ sơ tán khi cần thiết.

b. Sử dụng hệ thống nhà kiên cố phục vụ tránh lũ, bão khi cần thiết
- Trong phương án PCTT của mình, Ban chỉ huy PCTT các địa phương phối hợp các chủ công trình (Trạm y tế, Trường học, Bệnh viện, Trụ sở UBND các cấp, các công sở, trụ sở khác,...) để có kế hoạch phối hợp khi sơ tán khẩn cấp tránh lũ bão cho nhân dân, nhất là các vùng sâu, vùng ven sông,. Ngoài ra tại cộng đồng dân cư, chính quyền địa phương và các tổ chức đoàn thể, vận động tuyên truyền quần chúng tham gia tích cực khi thiên tai xảy ra nhằm hạn chế thiệt hại đến mức thấp nhất .

- Phòng Kinh tế - Hạ Tầng có kế hoạch kiểm tra, hướng dẫn và tuyên truyền phổ biến kiến thức cho cộng đồng dân cư về việc giằng chống nhà, công trình công cộng để đảm bảo an toàn khi có bão, áp thấp nhiệt đới, tố lốc... xãy ra. Theo Công văn số 1453/SXD-QLXD, ngày 12 tháng 7 năm 2017 Sở Xây dựng  về việc triển khai công điện số 1432/CĐ- BXD, ngày 26 tháng 6 năm 2017 của Bộ Xây dựng về phòng chống thiên tai đảm bảo an toàn  cho người, nhà ở và công trình xây  dựng trước mùa mưa bão năm 2017. Phòng đã tham mưu kế hoạch dự trữ hàng hóa phòng chống thiên tai năm 2017  
c. Giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về phòng chống thiên tai
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến kiến thức về phòng tránh giảm nhẹ thiên tai, những chủ trương, chính sách của Nhà nước về công tác phòng chống lụt bão tới tận người dân bằng nhiều hình thức, tăng cường các chương trình phổ biến kiến thức thường xuyên trên kênh truyền hình 

- Tổ chức tập huấn sơ cấp cứu, cứu người chết đuối và bị ngạt thở cho lực lượng xung kích tại cộng đồng.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Các địa phương, đơn vị tổ chức tổng kết, rút kinh nghiệm công tác PCTT năm 2016, triển khai ngay kế hoạch PCTT và TKCN năm 2017. Ban chỉ huy PCTT và TKCN các xã các Ban ngành đoàn thể cấp huyện khi xây dựng kế hoạch PCTT và TKCN năm 2017, cần chú trọng chất lượng xây dựng kế hoạch phải cụ thể cho từng vùng, từng lĩnh vực và tình huống cụ thể, không có hình thức chiếu lệ,  Kiện toàn về tổ chức, đổi mới cơ chế hoạt động, nâng cao năng lực và trách nhiệm chỉ đạo, kiểm tra của Ban chỉ huy PCTT và TKCN các cấp, nâng cao trách nhiệm của bộ phận thường trực PCTT tại các đơn vị cơ sở trong việc tổ chức trực ban nắm bắt tình hình để tham mưu cho lãnh đạo đồng thời nghiêm túc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo trong PCTT và TKCN.
Nhiệm vụ công tác Phòng, chống  thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn, giảm nhẹ thiên tai năm 2017 rất khẩn trương, yêu cầu lãnh đạo các địa phương, đơn vị chấp hành nghiêm chỉnh Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, của UBND Tỉnh, UBND huyện về công tác PCTT và TKCN giảm nhẹ thiên tai năm 2017. Tổ chức thực hiện tốt các nội dung phòng chống thiên tai cụ thể tại cơ sở theo phương châm phương châm "Chủ động phòng tránh, ứng phó kịp thời, khắc phục khẩn trương và có hiệu quả", trong đó lấy công tác phòng là chính, chủ động xây dựng kế hoạch Ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn theo phương châm “3 trước, 4 tại chỗ "3 trước" là: chủ động phòng chống trước, phát hiện xử lý trước, phương tiện vật tư chuẩn bị trước; "4 tại chỗ" là: lực lượng tại chỗ, phương tiện vật tư tại chỗ, hậu cần tại chỗ, chỉ huy tại chỗ. Chủ động phòng tránh thích nghi là biện pháp chủ yếu nhằm đối phó có hiệu quả với mọi diễn biến thời tiết phức tạp, giảm đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản do thiên tai gây ra.
V. KIẾN NGHỊ: Đề nghị Ủy ban nhân dân Tỉnh quan tâm xem xét hỗ trợ kinh phí  khắc phục 2 mố cầu tại xã Đông Sơn và ngầm tràn tại thôn A Tia 1 xã Hồng Kim  và các công trình thủy lợi tại xã A Roàng, nhằm đảm bảo giao thông cho con em tới trường cũng như phát tiển sản xuất cho nhân dân trong vùng bị thiệt hại do lũ bão gây ra./.
Nơi nhận:



      


          TRƯỞNG BAN

- Ban CH PCTT và TKCN Tỉnh;                                                       

- Thường vụ Huyện Uỷ;                                                                 
- Thường trực HĐND Huyện;
- Ủy ban nhân dân huyện; 
- Các thành viên Ban CH PCTT và TKCN huyện;                                                         

- UBND các xã, thị trấn;                                                     

- Lưu: VP, TT Ban PCTT, VT.
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