Thống kê, kiểm kê đất đai, lập bản đồ hiện trạng sử dụng đất là công tác có ý nghĩa quan trọng, nhằm nắm bắt được kịp thời, thường xuyên tình hình sử dụng và những biến động đất đai đồng thời đó cũng là cách cung cấp thông tin, số liệu chính xác về mặt khoa học cho công tác lập quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất, hoạch định các mục tiêu nhằm phát triển kinh tế - xã hội.
Thực hiện Công văn số 81/UBND-ĐC ngày 07 tháng 01 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc thực hiện thống kê đất đai năm 2018; Ủy ban nhân dân huyện yêu cầu Chi nhánh Văn phòng ĐKĐĐ huyện, Phòng Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn (gọi tắt là cấp xã) và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện công tác thống kê đất đai năm 2018 với các nội dung cụ thể như sau:

1. Thời điểm (được tính từ ngày 01/01/2018 đến 31/12/2018), nội dung thống kê, phương pháp thực hiện và báo cáo kết quả việc thực hiện thống kê đất đai năm 2018 phải được thực hiện đúng yêu cầu tại Thông tư số 28/2014/TT-BTNMT ngày 02/6/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về thống kê, kiểm kê đất đai và lập bản đồ hiện trạng sử dụng đất.

- UBND cấp xã có trách nhiệm thực hiện thống kê đất đai và nộp báo cáo kết quả thống kê đất đai năm 2018 lên UBND cấp huyện (qua Chi nhánh Văn phòng ĐKĐĐ, Phòng Tài nguyên và Môi trường) trước ngày 01 tháng 02 năm 2019. 

Sau khi nhận được kết quả thống kê đất đai của UBND cấp xã, Chi nhánh Văn phòng ĐKĐĐ tổng hợp, chuyển Phòng Tài nguyên và Môi trường trình UBND huyện trước ngày 10/02/2019 để báo cáo Sở Tài nguyên và Môi trường trước ngày 16/02/2019.
2. Trong quá trình thực hiện thống kê đất đai năm 2018, cần sử dụng bản đồ kết quả điều tra thống kê dạng số đã lập trong thống kê đất đai năm 2017 để cập nhật chỉnh lý các trường hợp biến động về loại đất, loại đối tượng sử dụng đất trong năm 2018, trên cơ sở đó, sử dụng phần mềm kiểm kê, thống kê đất đai của Tổng cục Quản lý đất đai đã xây dựng (TK-took) để tổng hợp, báo cáo kết quả thống kê đất đai ở cấp xã.

Thống kê đất đai là công tác quan trọng, quá trình thực hiện đòi hỏi phải sử dụng các công cụ, phần mềm chuyên ngành, do đó Ủy ban nhân dân huyện đề nghị Ủy ban nhân dân các xã tạo mọi điều kiện thuận lợi, quan tâm chỉ đạo để đảm bảo tiến độ và chất lượng sản phẩm giao nộp. Các địa phương phải chịu hoàn toàn trách nhiệm nếu chậm thực hiện, làm ảnh hưởng đến tiến độ chung của toàn huyện.
Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc phải kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân huyện (qua Phòng Tài nguyên và Môi trường, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai huyện) để được hướng dẫn giải quyết.
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