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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


A Lưới, ngày        tháng 02 năm 2019


	DỰ THẢO


ĐỀ ÁN

Sáp nhập các đơn vị sự nghiệp giáo dục công lập trực thuộc UBND huyện A Lưới từ năm học 2019 - 2020 đến năm học 2024 - 2025

Phần I

SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
I. Cơ sở pháp lý
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/06/2015;
Căn cứ Nghị định số 55/2012/NĐ-CP ngày 28 tháng 06 năm 2012 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập;
Thực hiện Nghị quyết 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu BCH Trung ương Đảng (khóa XII);

Công văn số: 3712/BGDĐT ngày 24 tháng 08 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn thực hiện rà soát, sắp xếp, tổ chức lại các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông.
Căn cứ công văn số 1565/SNV-TCCB, ngàu 24 tháng 12 năm 2018 của Sở Nội vụ về việc rà soát, sắp xếp tổ chức lại các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông.
Ủy ban nhân dân huyện A Lưới xây dựng Đề án sáp nhập các trường mầm non, tiểu học, THCS trên địa bàn của huyện như sau: 

II. Sự cần thiết xây dựng Đề án.

Trong những năm qua, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các Ban, ngành, đoàn thể từ huyện đến cơ sở; sự nghiệp giáo dục và đào tạo của huyện đã có sự phát triển khá toàn diện và đạt được những kết quả quan trọng. Mạng lưới trường lớp được hoàn thiện ở các cấp học. Cơ sở vật chất kỹ thuật từng bước được kiên cố hóa và đồng bộ; trang thiết bị cơ bản đáp ứng được yêu cầu công tác giảng dạy và học tập. Chất lượng giáo dục toàn diện được nâng lên, việc huy động trẻ đúng độ tuổi đến trường đạt 99%. Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên được sắp xếp, bố trí hợp lý, cơ bản đủ về số lượng và nâng cao về chất lượng.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được cũng còn một số khó khăn tồn tại, đòi hỏi phải tiếp tục có sự đổi mới để nâng cao chất lượng giáo dục ở các đơn vị, cụ thể:

- Quy mô trường lớp của 21 xã, thị trấn chưa hợp lý có 03 trường thường xuyên duy trì chỉ 05 lớp; 21 trường Mầm non, 18 trường Tiểu học, 03 trường TH&THCS và 06 trường THCS. 
- Việc đầu tư xây dựng cơ sở vật chất và trang thiết bị dạy học còn mang tính dàn trải, công tác huy động các nguồn lực xã hội để xây dựng cơ sở vật chất và hỗ trợ các hoạt động giáo dục chưa tập trung nên không thể tổ chức đầu tư cơ sở vật chất một cách đồng bộ và hiệu quả.

Từ thực trạng như trên yêu cầu cần phải sáp nhập các trường, tiểu học, THCS phù hợp với yêu cầu tinh gọn bộ máy và tạo môi trường làm việc, học tập tốt nhất trong điều kiện hiện nay.
Phần II

NỘI DUNG ĐỀ ÁN
I. Quan điểm, mục tiêu

- Thực hiện nghiêm túc Nghị quyết 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu BCH Trung ương Đảng (khóa XII) và sự chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh về việc đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng của các đơn vị sự nghiệp công lập, trong đó có các trường học, đảm bảo thống nhất, xuyên suốt và đồng bộ theo đúng lộ trình đã đề ra.

- Việc sáp nhập các trường học nhằm thực hiện tinh giảm bộ máy và tạo điều kiện thuận lợi để đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị giảng dạy, bố trí sắp xếp đội ngũ giáo viên ở các bậc học nhằm nâng cao chất lượng giáo dục.

- Việc sáp nhập các trường học phải thực hiện theo đúng lộ trình, trước mắt chỉ sáp nhập về mặt tổ chức bộ máy, giữ nguyên các điểm trường như hiện có; việc điều chỉnh quy hoạch điểm trường do các xã, thị trấn thực hiện theo quy định pháp luật và phù hợp với tình hình ở các địa phương.

- Sau khi sáp nhập các trường học phải giữ vững phong trào, ổn định về chất lượng; việc sắp xếp bố trí đội ngũ cán bộ quản lý, viên chức người lao động dôi dư phải được thực hiện theo lộ trình.

II. Phương án sáp nhập

1. Về tổ chức bộ máy

1.1. Cơ cấu chung của hệ thống:

Sau khi thực hiện công tác sáp nhập, mỗi đơn vị xã và thị trấn hình thành cơ cấu hệ thống giáo dục cấp xã tối thiểu 01 trường Mầm non và các xã đủ số lượng học sinh của các bậc học thì có thêm 01 trường Tiểu học, 01 trường THCS. Toàn huyện có 19 trường Mầm non, 15 trường Tiểu học, 04 trường TH&THCS và 05 trường THCS. 

1.2. Về cơ cấu tổ chức:
- Mỗi trường Mầm non, Tiểu học, THCS sau khi sáp nhập có Hội đồng của trường, Ban giám hiệu, các tổ chức Đảng, các tổ chức đoàn thể,.. được thành lập và hoạt động theo Điều lệ Đảng, Luật Giáo dục, Điều lệ trường học và của các tổ chức chính trị xã hội khác.

- Sau khi sáp nhập sẽ điều động số lượng công chức, viên chức và người lao động hiện có cho phù hợp ở các cấp học.

- Trên cơ sở cán bộ quản lý, giáo viên, công nhân viên chức hiện có sẽ thực hiện quy trình bổ nhiệm các chức danh Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng của đơn vị mới. Kiện toàn cơ cấu các tổ chức trong bộ máy nhà trường theo quy định và cơ cấu nhân sự theo yêu cầu vị trí việc làm, trong đó quan tâm tới công tác nhân sự của Tổ chức Đảng, đoàn thể, các tổ chuyên môn, kế toán và đội ngũ nhân viên...

2. Tài chính, tài sản, cơ sở vật chất, sách thiết bị dạy học

2.1. Về cơ sở vật chất: Giữ nguyên hiện trạng về cơ sở vật chất, sách, thiết bị và các điều kiện dạy học theo đúng các điểm trường đang sử dụng. Sau đó tùy tình hình phát triển kinh tế xã hội của địa phương sẽ xây dựng quy hoạch 
trường, lớp theo điều kiện ở mỗi địa phương.

2.2. Về tài chính: Các đơn vị hoàn tất việc quyết toán kinh phí đến trước thời điểm sáp nhập của từng giai đoạn. Thực hiện các quy trình thanh quyết toán theo quy định tài chính để tổ chức bàn giao về đơn vị mới.

2.3. Tài liệu, hồ sơ và các giấy tờ khác có liên quan:

Thủ trưởng đơn vị hiện tại có trách nhiệm quản lý tài liệu, hồ sơ và các giấy tờ khác có liên quan theo quy định. Sau khi sáp nhập, phòng GD & ĐT sẽ hướng dẫn việc kiểm kê và bàn giao cho người đứng đầu đơn vị mới để thống nhất quản lý.

III. Lộ trình thực hiện sáp nhập

Năm học 2019 - 2020

Trường Tiểu học A Roàng sáp nhập với trường Trung học cơ sở A Roàng sau khi sáp nhập thành Trường Tiểu học và Trung học cơ sở A Roàng có 02 cán bộ quản lý, 01 Hiệu trưởng và 01 Phó Hiệu trưởng phụ trách tiểu học.


Năm học 2020 - 2021


Trường Mầm non Hoa Đỗ Quyên sáp nhập với trường Mầm non Hoa Ta Vai sau khi sáp nhập thành Trường Mầm non Hoa Ta Vai có 03 cán bộ quản lý, 01 Hiệu trưởng và 02 Phó Hiệu trưởng.


Năm học 2021 - 2022


Trường Tiểu học Vừ A Dính sáp nhập với trường Tiểu học Kim Đồng sau khi sáp nhập thành Trường Tiểu học Kim Đồng có trên 20 lớp, có 03 cán bộ quản lý, 01 Hiệu trưởng và 02 Phó Hiệu trưởng.


Năm học 2023 - 2024


Trường Tiểu học Bắc Sơn sáp nhập với trường Tiểu học Hồng Trung sau khi sáp nhập thành Trường Tiểu học Hồng Trung có 02 cán bộ quản lý, 01 Hiệu trưởng và 01 Phó Hiệu trưởng (có kế hoạch sáp nhập xã Bắc Sơn với xã Hồng Trung).
Năm học 2024 -2025


Trường Tiểu học Phú Vinh sáp nhập với trường Tiểu học Hồng Thượng sau khi sáp nhập thành Trường Tiểu học Hồng Thượng có 02 cán bộ quản lý, 01 Hiệu trưởng và 01 Phó Hiệu trưởng.
Phần III

TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp ủy, chính quyền, các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức quán triệt nghiêm túc Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu BCH Trung ương Đảng (khóa XII) và các kế hoạch của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Huyện ủy A Lưới về việc đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng của các đơn vị sự nghiệp công lập để đào tạo sự đồng thuận trong cán bộ và nhân dân, góp phần thực hiện tốt nội dung kế hoạch đã đề ra.

2. Các cơ quan, đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch và đề án cụ thể để tổ chức thực hiện theo lộ trình đã nêu trong đề án, cụ thể:

- Phòng Giáo dục Đào tạo chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan hướng dẫn các xã, Thị trấn xây dựng đề án sáp nhập chi tiết ở từng cấp học đảm bảo đồng bộ, hiệu quả để trình UBND huyện xem xét quyến định.

- Phòng Nội vụ tham mưu cho UBND huyện hướng dẫn, thẩm định và lập thủ tục trình UBND huyện quyết định sáp nhập các trường học theo qui định; phối hợp với các ngành kiện toàn tổ chức bộ máy, sắp xếp bố trí đội ngũ cán bộ quản lý phù hợp, nhân viên đảm bảo hiệu quả và ổn định.

- Phòng tài chính kế hoạch giúp UBND huyện hướng dẫn các xã, các đơn vị trường học thực hiện các thủ tục bàn giao tài sản, tài chính theo qui định.

- Đài phát thanh đẩy mạnh công tác tuyên truyền Nghị quyết số 19-ND/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu BCH Trung ương Đảng (khóa XII) và các kế hoạch của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Huyện ủy A Lưới về việc đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng của các đơn vị sự nghiệp công lập.

- UBND các xã, Thị trấn chủ trì phối hợp với các ngành liên quan xây dựng đề án sáp nhập trường ở các cấp học, trình UBND huyện xem xét quyết định.


Trên đây là Đề án sáp nhập các trường mầm non, tiểu học, TH&THCS các xã, Thị trấn, UBND huyện yêu cầu các cơ quan, đơn vị, tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:                                         
 

- Sở Nội vụ;

- Sở GD&ĐT;

- TV Huyện ủy; 
- TT. HĐND huyện;

- CT và các PCT UBND huyện;

- Các phòng: Nội vụ, GD&ĐT, TC-KH;

- Các trường có trong đề án;

- Lưu: VT.    
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