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	V/v đăng ký bồi dưỡng

nghiệp vụ QLNN về tôn giáo, CTTN


       
Kính gửi: Các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, lực lượng vũ trang đóng trên địa bàn huyện; UBND các xã, thị trấn.

Thực hiện Kế hoạch số 05/KH-BTG ngày 01/3/2019 của Ban Tôn giáo tỉnh Thừa Thiên Huế ban hành Kế hoạch bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo năm 2019; Công văn số 264/SNV-XDCQ ngày 08/3/2019 của Sở Nội vụ tỉnh Thừa Thiên Huế về việc cử người tham gia bồi dưỡng nghiệp vụ QLNN về công tác thanh niên năm 2019, UBND huyện A Lưới đề nghị các cơ quan, ban, ngành, UBND các xã, thị trấn đăng ký danh sách bồi dưỡng nghiệp vụ QLNN về công tác tôn giáo và công tác thanh niên năm 2019 như sau:

1. Về công tác tôn giáo:

a) Đối tượng tham gia: Cán bộ, công chức các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, lực lượng vũ trang cấp huyện gồm: Văn phòng Huyện ủy và các ban của Đảng, Mặt trận và các đoàn thể, Công an huyện, Huyện đội, các đồn Biên phòng, Liên đoàn Lao động, Trung tâm Bồi dưỡng chính trị; Phòng Nội vụ, Văn phòng HĐND và UBND huyện, Phòng Văn hóa và Thông tin, Phòng Dân tộc, Đài Truyền thanh-Truyền hình A Lưới (mỗi đơn vị 02 người); cán bộ, công chức cấp xã (mỗi đơn vị 05 người); 
b) Thời gian, địa điểm: Dự kiến bồi dưỡng 01 ngày, mở trong tháng 6/2019 tại huyện A Lưới.

2. Về công tác thanh niên:

a) Đối tượng tham gia: Bí thư hoặc Phó Bí thư Huyện đoàn, lãnh đạo và chuyên viên Phòng Nội vụ; lãnh đạo UBND và công chức cấp xã phụ trách công tác thanh niên.
b) Thời gian, địa điểm: Dự kiến bồi dưỡng 04 ngày, mở trong tháng 4-5/2019 tại tỉnh Thừa Thiên Huế.

UBND huyện đề nghị các cơ quan, ban ngành đóng trên địa bàn huyện, UBND các xã, thị trấn đăng ký danh sách bồi dưỡng (theo mẫu kèm theo) về UBND huyện (thông qua Phòng Nội vụ) chậm nhất ngày 15/3/2019 để tổng hợp, đăng ký Sở Nội vụ./.

	Nơi nhận:         
- Như trên;

- TT HĐND huyện;

- CT và các PCT UBND huyện; 

- VP: LĐ+CVNC;        
- Lưu: VT, TH, NV 02b.
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DANH SÁCH ĐĂNG KÝ THAM GIA BỒI DƯỠNG NGHIỆP VỤ
QLNN VỀ CÔNG TÁC TÔN GIÁO, THANH NIÊN NĂM 2019
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