	

UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ 
SỞ NỘI VỤ

Số: 788/SNV-XDCQ
V/v hướng dẫn thực hiện sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế trong giai đoạn 2019-2021
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thừa Thiên Huế, ngày 01 tháng 7 năm 2019


Kính gửi: UBND các huyện: Phú Vang, Phú Lộc, 
Nam Đông, A Lưới và thị xã Hương Trà. 

Căn cứ Tờ trình số 3434/TTr-UBND ngày 31/5/2019 của UBND tỉnh về Phương án tổng thể sắp xếp các đơn vị hành chính (ĐVHC) cấp xã của tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2019-2021;
Thực hiện Công văn số 2650/BNV-CQĐP ngày 13/6/2019 của Bộ Nội vụ về phương án tổng thể sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã của tỉnh Thừa Thiên Huế trong giai đoạn 2019-2021,
Sở Nội vụ hướng dẫn thực hiện việc sắp xếp các ĐVHC cấp xã trên địa bàn tỉnh như sau:
I. Xây dựng Đề án
Trên cơ sở Phương án tổng thể sắp xếp các ĐVHC cấp xã của tỉnh (đã được Bộ Nội vụ phê duyệt); Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện việc xây dựng Đề án sắp xếp các ĐVHC cấp xã trên địa bàn mình, xây dựng phương án chi tiết sắp xếp các ĐVHC cấp xã thuộc diện phải sắp xếp; đồng thời chỉ đạo UBND cấp xã thực hiện các bước tiếp theo của việc xây dựng đề án. 
- Xây dựng Phương án chi tiết sắp xếp các ĐVHC cấp xã  thực hiện trước ngày 10/7/2019.
- Xây dựng, hoàn chỉnh hồ sơ, Đề án sắp xếp các ĐVHC cấp xã trên địa bàn và trình UBND tỉnh trước ngày 15/8/2019.
II. Công tác tuyên truyền
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, làm rõ tầm quan trọng, ý nghĩa và những tác động tích cực của việc thực hiện chủ trương sắp xếp các ĐVHC, nhằm tổ chức hợp lý ĐVHC các cấp phù hợp với thực tiễn và xu thế phát triển của đất nước; bảo đảm hoàn thiện thể chế về ĐVHC, bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; góp phần phát huy mọi nguồn lực, thúc đẩy phát triển kinh tế-xã hội, nâng cao đời sống nhân dân, bảo đảm quốc phòng, an ninh, giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội.
Nâng cao tinh thần trách nhiệm, tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp nhằm tổ chức có hiệu quả chủ trương trên. 
Tăng cường công tác vận động, thuyết phục tạo sự đồng thuận trong xã hội, của các ngành, các cấp, của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân ở địa phương trong việc thực hiện sắp xếp các ĐVHC cấp xã.
Thời gian thực hiện từ nay cho đến khi tiến hành tổng kết việc thực hiện sắp xếp ĐVHC vào năm 2021. 
III. Tổ chức lấy ý kiến cử tri
[bookmark: dieu_4]1. Lập danh sách cử tri
- Mọi công dân có đăng ký thường trú ở xã chịu ảnh hưởng trực tiếp của sắp xếp ĐVHC, đủ 18 tuổi trở lên (tính từ thời điểm ngày 01/7/2019), có đầy đủ năng lực hành vi dân sự đều được ghi tên vào danh sách cử tri và được phát phiếu lấy ý kiến cử tri.
- Cử tri nếu là người đang bị tạm giam, tạm giữ, người đang chấp hành biện pháp đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc, cơ sở cai nghiện bắt buộc được Ủy ban nhân dân cấp xã nơi người đó đăng ký thường trú ghi tên vào danh sách cử tri để phát phiếu lấy ý kiến tại nơi người đó đang bị tạm giam, tạm giữ, nơi có cơ sở giáo dục bắt buộc, cơ sở cai nghiện bắt buộc.
- Cử tri thay đổi nơi cư trú đến đơn vị hành chính khác sau khi danh sách đã được niêm yết, cử tri đã có tên trong danh sách mà trước hoặc thời điểm bắt đầu bỏ phiếu bị Tòa án tuyên bố mất năng lực hành vi dân sự hoặc tuyên án phải chấp hành hình phạt tù hoặc bị tước quyền công dân thì xóa tên ra khỏi danh sách cử tri.
- Ủy ban nhân dân cấp xã có trách nhiệm lập và niêm yết danh sách cử tri trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày bắt đầu niêm yết danh sách đến ngày tổ chức phát phiếu lấy ý kiến cử tri (Lập danh sách cử tri theo mẫu số 05).
- Khi kiểm tra danh sách cử tri, nếu phát hiện có sai sót, công dân có quyền khiếu nại với Ủy ban nhân dân cấp xã. Trong thời hạn 03 ngày làm việc kể từ ngày nhận được khiếu nại, Ủy ban nhân dân xã phải giải quyết và thông báo cho người khiếu nại biết kết quả giải quyết.
Thời gian lập danh sách cử tri: Hoàn thành trước ngày 05/7/2019.
Thời gian niêm yết danh sách cử tri: Từ ngày 06/7/2019.

2. Lấy ý kiến cử tri
- Lấy ý kiến cử tri bằng hình thức phát phiếu theo hộ gia đình (theo mẫu số 04).
- Mọi cử tri có quyền và nghĩa vụ tham gia lấy ý kiến. Mỗi cử tri có quyền thể hiện ý kiến đồng ý hoặc không đồng ý vào Phiếu lấy ý kiến.
- Cử tri phải tự mình viết và ký vào Phiếu lấy ý kiến, không được nhờ người khác viết thay.Trường hợp cử tri không biết chữ, cử tri là người khuyết tật không tự đánh dấu và ký tên vào phiếu thì được nhờ người trong gia đình hoặc người thân viết hộ.
Lưu ý: Tùy vào điều kiện của mỗi địa phương, hình thức và việc tổ chức lấy ý kiến cử tri do UBND xã quyết định; tuy nhiên phải đảm bảo công bằng, dân chủ và thuận lợi nhất cho người dân và chính quyền.
Thời gian phát phiếu lấy ý kiến bắt đầu từ ngày 21/7/2019 và hoàn thành việc lấy ý kiến cử tri trước ngày 31/7/2019.
IV. Tổ chức kỳ họp Hội đồng nhân dân các cấp
- Sau khi có kết quả lấy ý kiến cử tri, UBND cấp xã trình Hội đồng nhân dân cùng cấp và hoàn thành việc thảo luận thông qua phương án sắp xếp ĐVHC cấp xã trước ngày 5/8/2019.
- Sau khi có kết quả lấy ý kiến cử tri, kết quả biểu quyết của Hội đồng nhân dân ở các đơn vị hành chính cấp xã có liên quan; UBND cấp huyện tổng hợp trình Hội đồng nhân dân cùng cấp và hoàn thành việc thảo luận thông qua phương án sắp xếp các ĐVHC cấp xã trước ngày 10/8/2019.
V. Hoàn chỉnh hồ sơ đề án
Ủy ban nhân dân cấp huyện hoàn chỉnh hồ sơ đề án sắp xếp các ĐVHC cấp xã trình UBND tỉnh bao gồm các tài liệu sau đây:
1. Tờ trình của UBND cấp huyện (theo mẫu số 01).
2. Đề án án sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn huyện (thị xã) (theo mẫu số 02).
3. Báo cáo tổng hợp kết quả lấy ý kiến cử tri, kết quả biểu quyết của Hội đồng nhân dân các đơn vị hành chính có liên quan đến sắp xếp các ĐVHC cấp xã (theo mẫu số 03).
4. Nghị quyết của HĐND cấp xã, cấp huyện về việc thông qua phương án sắp xếp các đơn vị hành chính.
5. Bản đồ hiện trạng của ĐVHC cấp xã thuộc diện sắp xếp và ĐVHC có liên quan đến việc sắp xếp; bản đồ phương án sắp xếp ĐVHC cấp xã. 
6. Các phụ lục gồm:
- Phụ lục  2A: Thống kê hiện trạng các đơn vị hành chính cấp xã.
- Phụ lục 2B: Thống kê các ĐVHC cấp xã có 02 tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và quy mô dân số đều chưa đạt 50% theo quy định thuộc diện phải sắp xếp.
- Phụ lục 4A: Phương án sắp xếp các ĐVHC cấp xã thuộc diện phải sắp xếp.
- Phụ lục 5A: Danh sách cán bộ, công chức ở các xã.
- Phụ lục 5B: Danh sách những người hoạt động không chuyên trách ở các xã.
- Phụ lục 6A: Dự kiến Phương án bố trí cán bộ, công chức ở xã sau khi sắp xếp.
(Thời gian và các bước tiến hành sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh trong giai đoạn 2019-2021 có phụ lục chi tiết kèm theo).
Trên đây là hướng dẫn việc xây dựng đề án sắp xếp các ĐVHC cấp xã trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2019-2021; trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị UBND các huyện, thị xã kịp thời phản ánh về Sở Nội vụ để được hướng dẫn, giải quyết./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (b/c);
- Các thành viên Ban Chỉ đạo của tỉnh;		                            
- Phòng Nội vụ các huyện: Phú Vang, Phú Lộc,
Nam Đông, A Lưới và thị xã Hương Trà;
- GĐ và các PGĐ Sở;
- Lưu: VT, XDCQ. Th(40).
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