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	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN A LƯỚI

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:       /TB-UBND
	A Lưới, ngày         tháng 3 năm 2023



THÔNG BÁO
Về việc công bố công khai quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế


Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của 37 Luật liên quan đến quy hoạch ngày 20 tháng 11 năm 2018;
Căn cứ Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Đất đai;

Căn cứ Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 06 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai;
Căn cứ Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai;

Căn cứ Thông tư số 01/2021/TT-BTNMT ngày 12/4/2021 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định kỹ thuật việc lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất;

Căn cứ Quyết định số 566/QĐ-UBND ngày 16 tháng 3 năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế;  

UBND huyện công bố công khai quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế, cụ thể như sau:

1. Nội dung công khai
- Quyết định số 566/QĐ-UBND ngày 16 tháng 3 năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế;  

- Báo cáo thuyết minh phương án quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế;

- Bản đồ quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế;

- Hệ thống các biểu mẫu, số liệu, danh mục công trình, dự án sử dụng đất… theo quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế.
2. Hình thức công khai

Niêm yết công khai tại trụ sở UBND huyện A Lưới, (Phòng Tài nguyên và Môi trường) và tại trụ sở UBND các xã, thị trấn; đồng thời, đăng tải trên Trang thông tin điện tử của huyện.
3. Thời hạn công khai
Trong suốt kỳ quy hoạch
4. Đề nghị các phòng, ban, ngành cấp huyện, Ủy ban nhân các xã, thị trấn căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao triển khai thực hiện các nội dung theo Quyết định số 566/QĐ-UBND ngày 16 tháng 3 năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh, cụ thể như sau
4.1. Niêm yết công khai, thông báo đến toàn thể cộng đồng dân cư các nội dung tại mục 1
- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện quy hoạch sử dụng đất theo phương án đã được phê duyệt, xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm (nếu có).
- Thực hiện thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất theo đúng phương án quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế đã được duyệt; 
- Công bố công trình, dự án có trong Kế hoạch sử dụng đất nhưng sau 03 năm chưa thực hiện theo quy định của pháp luật.
2. Đối với chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp trong khu dân cư sang đất ở của hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn các xã, thị trấn
Việc rà soát, tổng hợp nhu cầu chuyển mục đích sử dụng đất đối với hộ gia đình, cá nhân đối với việc chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp trong khu dân cư sang đất ở của hộ gia đình, cá nhân đề nghị đảm bảo không vượt quá chỉ tiêu đất ở tại đô thị, đất ở tại nông thôn trong quy hoạch sử dụng đất của cấp huyện đã được UBND tỉnh phê duyệt. Do đó, Ủy ban nhân dân huyện đề nghị UBND các xã, thị trấn thực hiện đúng các nội dung của Quyết định nêu trên, cụ thể như sau:
- Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn chịu trách nhiệm thẩm định chặt chẽ về nhu cầu, quy mô, diện tích chuyển mục đích sử dụng đất; chỉ được lập hồ sơ đăng ký chuyển mục đích sử dụng đất đối với các thửa đất, vị trí phù hợp với quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị và các quy hoạch có liên quan. Đối với các thửa đất có nhu cầu chuyển đổi với diện tích lớn hơn hạn mức đất ở được quy định để hình thành các thửa đất ở mới nhằm thực hiện kinh doanh bất động sản thì phải thực hiện đúng theo các quy định của pháp luật có liên quan; đảm bảo kết nối đồng bộ hạ tầng kỹ thuật, cảnh quan môi trường.

- Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân dân huyện, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện đối với việc đăng ký chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp trong khu dân cư sang đất ở của hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn. 
Ghi chú: Các nội dung công khai tại mục 1 được đăng tải trên Trang thông tin điện tử của huyện: https://aluoi.thuathienhue.gov.vn.
Ủy ban nhân dân huyện đề nghị các phòng, ban, ngành cấp huyện, Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn nghiêm túc triển khai, thực hiện./. 
	Nơi nhận:

- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- TV Huyện uỷ;
- Thường trực HĐND huyện;

- Chủ tịch, các PCT UBND huyện;

- Các cơ quan, đơn vị thuộc UBND huyện;

- UBND các xã, thị trấn; 
- Lưu VT.
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	Nơi nhận:

- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- TV Huyện ủy, TT HĐND huyện;

- CT, các PCT UBND huyện;

- UBMTTQVN huyện;

- Các cơ quan, đơn vị trực thuộc UBND huyện;
- UBND các xã, thị trấn;

- Lãnh đạo VP+CVKT;

- Lưu: VT.
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